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…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप सभी बैिठए । कुछ काम है मेरा, वह हम सबका है, मेरा अकेले का नह� है । 

…(�यवधान) 
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11 01 hrs 

 
REFERENCE  BY THE SPEAKER 

    73rd anniversary of the dropping of atom bombs on Hiroshima and Nagasaki 
 
माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आपको याद होगा िक 73 वष� पूव� 6 अग�त और 9 अग�त, 

1945 को �मश: िहरोिशमा और नागासाक� पर परमाण ुबम िगराए गए थे,  िजसके कारण अक�पनीय 

िव�वंस ह�आ था । इस �ासदी म� हजार� िनद�ष लोग मार ेगए थे तथा लाख� लोग घायल और जीवन 

भर के िलए अपगं हो गए थे । उसके बाद साल�-साल उन सबने बह�त कुछ भगुता है । 

 73 वष� के बाद, आज भी िहरोिशमा और नागासाक� के िनवासी परमाण ुिविकरण के भयावह 

द�ु�भाव� को झेल रहे ह� । अिहसंा, शािंत एवं िव�-बधं�ुव के शा�त िस�ा�त� के �ित भारत क� सतत् 

आ�था, िव�ास एवं �ितब�ता रही है तथा हमने हमेशा िव� म� शािंत और ि�थरता बनाए रखने म� 

अ�णी भूिमका िनभाई है । भारत सदैव ‘सव�भव�तसुिुखन:’ के िलए �यासरत रहा है । 

 आइए, आज के िदन हम नरसहंार के हिथयार� को न� करने तथा िव�भर म� शािंत और 

भाईचार ेके �चार-�सार हेत ुएक साथ िमलकर काम करने के अपने सकं�प को स�ुढ़ कर� और हम भी 

�ाथ�ना कर� : 

  “ओम्  सव�षा ं�वि�तभ�वत ु। 
  सव�षा ंशाि�तभ�वत ु। 
  सव�षा ंपूण� भवत ु। 
  सव�षा ंमंगलं भवत ु। 
  ओम शािंत: शािंत: शािंत: ॥”  
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 अब यह सभा जापान म� परमाण ुबम िगराने से पीिड़त �यि�य� क� �मिृत म� थोड़ी देर 

मौन खड़ी रहेगी और मन म� यह �ाथ�ना भी दोहरा सकते ह� । 

 

11 02 hrs 

      The Members then stood in silence for a short while. 
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…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : ��काल के बाद समय द�गे । 

…(�यवधान) 

11 04 hrs 

At this stage Shri Jai Prakash Narayan Yadav, Shrimati Ranjeet Ranjan and some 
other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 
माननीय अ�य� : ��काल के बाद समय द�गे ।आप लोग बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : नह�, ��काल के बाद आपको समय द�गे । 

…(�यवधान) 
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11 04 ½ hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य� : �� स�ंया 261, �ीमती नीलम सोनकर । 

…(�यवधान) 
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(Q. 261) 

�ीमती नीलम सोनकर :  माननीय अ�य�, माननीय मं�ी ने देश म� कुशल कामगार� क� कमी के 

स�दभ� म� सतंोष�द उ�र िदया है ।…(�यवधान) माननीय �धानमं�ी जी कौशल िवकास के िलए बह�त 

सारी योजनाए ंलाए ह� ।…(�यवधान)  

11 05 hrs 
At this stage Shri Jai Prakash Narayan Yadav, Shrimati Ranjeet Ranjan 

and some other hon. Members went back to  their seats. 
 

हमार ेयहा ंपढ़े-िलखे लोग� क� बड़ी स�ंया है, लेिकन जो मैि�क, नॉन-मैि�क, बीए, एमए पास 

करने के बाद भी उनका कुशल �िश�ण नह� हो पाता है ।…(�यवधान)  

म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहती ह� ं िक हाई �कूल और कॉलेज के दौरान ही �या इन 

ब�च� को �धान मं�ी कौशल िवकास योजना के तहत िश�ा देने क� कोई नई नीित सरकार ने बनाई 

है?...(�यवधान) 

माननीय अ�य� :�वैशचन ऑवर के बाद आपको बोलने का मौका दूगंी । आप लोग बैिठये । 

…(�यवधान) 

�ी सुरशे �भु : माननीय अ�य� महोदया, बढ़ती ह�ई आबादी के साथ, लोग� क� बढ़ती ह�ई अपे�ाओ ं

के साथ लोग� क� ज�रत� िकस तरह से पूरी कर� और उनके िलए िकस तरह से हम जॉब द�, इसके 

िलए हमार े�धान मं�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� हम लोग� ने अनेक योजनाए ंश�ु क� ह� िजसम� 

हमारी एक योजना यह है िक एक करोड़ लोग� को हम �ेिनंग द�गे, सै�फ ए�पलॉयम�ट बनाएगें । इसिलए 

�धान मं�ी कौशल योजना के �ारा एक बड़ी स�ंया म� जो काम श�ु ह�आ है, उसम� िजस तरह से हमार े

माननीय सासंद जी ने कहा है, उसी तरह से उ�ह� लोग� के िलए यह योजना श�ु क� गयी है । मझेु 

बताते ह�ए �स�नता हो रही है और आज हमने देखा िक 40 �ितशत लोग� को, िजनको हमने , िसफ�  
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�ैक िकया है, �य�िक हम सबको �ैक नह� कर सकते, हमारा कौशल मं�ालय उनको �ैक करता है । 

लेिकन िजनको िसफ�  �ैक िकया गया है, उनम� से 40 �ितशत लोग� को पहले 90 िदन� म� कुछ-न-कुछ 

जॉब भी िमला या उनको कुछ काम करने के मौके भी िमले ।  

यह बह�त �वाभािवक है िक 90 िदन� के बाद और लोग� को भी जॉब िमला होगा और िजनको 

�ैक नह� िकया गया, उनको भी िमला होगा। बड़े पैमाने पर योजना सफल तरीके से चल रही है और 

िजस तरह से आपने पूछा, उसी तरह से ऐसे लोग� क� ज�रत� पूरी करने के िलए सरकार पूरी तरह से 

�ितब� है और उसके िलए काफ� कदम उठाये जा रहे ह� । 

�ीमती नीलम सोनकर :  माननीय अ�य� महोदया, माननीय मं�ी जी ने बह�त अ�छा जवाब िदया है । 

म� मं�ी जी से यह भी जानना चाहती ह� ंिक देश म� जो �ाइवेट सै�टर होते ह�, सरकारी सै�टर होते ह�, 

उन सभी जगह� पर ि�कल डवलपम�ट का बह�त अभाव होने के कारण वहा ंपर उनका काय� ठीक से 

नह� कर पाते ह� । म� िजस िजले से आती ह�,ं वहा ंपर भी हमार ेउ�र �देश का इतना बड़ा िजला है ।  

वहा ंपर 60 �ितशत हमारी �वय ंसहायता समूह क� बहन� भी ह�, जो इसम� बह�त भागीदारी करती ह� । 

उनक� सबसे बड़ी सम�या यह होती है िक वहा ंपर कौशल िवकास के�� नह� होने के कारण उनको 

रोजगार क� कमी होती है । म� मं�ी जी से यह  कहना चाहती ह� ंिक उन सभी  ब�च� के िलए और जो 

हमारी बहन� घर से िनकलकर काय� कर रही ह�, हर िजले म� उनका एक अ�छा के�� हो, िजससे उनका 

ि�कल डेवलपम�ट करके हम रोजगार को बढ़ावा द ेसक� । �या इसम� हमारी सरकार क� तरफ से ऐसी 

कोई योजना बनाई जा रही है िजससे िजले-िजले म� हर जगह पर ऐसा �िश�ण के�� खलेु और हमारी 

बहन� और हमार ेब�चे उसका लाभ उठाकर अपने देश के िवकास म� योगदान द ेसक� ?  

�ी सुरशे �भु : माननीय अ�य� महोदया, इसी तरह से काय��म करने क� श�ुआत हमार ेकौशल 

िवकास मं�ालय ने क� है । उसम� हर िजले म� एक-न-एक इस तरह का के�� खोला जाए, ऐसी हमारी 

योजना है । काफ� िजल� म� यह योजना काया�ि�वत हो चकु� है । जहां पर नह� ह�ई है, वहा ंपर रा�य 
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सरकार� के साथ लगातार बातचीत करते ह�ए हमारी यह कोिशश है िक िकस तरह से यह योजना 

खोली जाए । यह बात सही है िक हमार ेदेश म� 70 �ितशत से �यादा मै�यफैु�च�रगं िनजी �े� म� होती 

है । जो आपका मूल सवाल था, वह उसी बार ेम� था िक िकस तरह से मै�यफैु�च�रगं सै�टर म� जॉब 

ि�एट िकए जाए ं। इसके िलए िनजी �े� के लोग� के साथ बैठकर हम लोग� ने योजनाए ंबनाई ह� । हमने 

34 ऐसे सै�टर ढंूढ़े ह� जहां पर �यादा से �यादा और ि�कल देने क� ज�रत होगी �य�िक जैसे आपने 

सही बताया िक जहा ंपर लोग ह�, वहा ंउनके िलए जॉब क� उपलि�ध होनी चािहए । इसके िलए जहा ं

लोग ह�, वहा ंपर कौन सी इंड��ी है, वहा ंउनके िलए िकस तरह से �ेिनंग दी जाए, उसके िलए भी 

िनजी �े� क� कंपिनय� के साथ बातचीत करते ह�ए, सरकार क� तरफ से योजना चलाकर उनको भी 

यह काम देने क� कोिशश जारी है । 

DR. M. THAMBIDURAI: Madam, Speaker, the Hon’ble Minister, in his reply, has 

stated the purpose of evaluating the Skill Development Programme.  It has been 

said that the Government has formed a National Policy for Skill Development and 

Entrepreneurship to meet the skill development requirement.  He has also 

mentioned that the policy is linked to skill development and also to increase 

employment potentiality and productivity.  It is a good programme.  

 But, Madam, you know very well what is happening in the country.  The 

Government is saying that productivity has increased and also GDP has reached 

a high level. But it is not correct.  Most of the small-scale industries are being 

closed down.  In my Constituency, Karur which is famous for textile and mosquito 

nets, Skill Development Programme is going on.      
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All of them are small-scale units, but most of them have closed down. It is 

because the Chinese are dumping their products in our country. So, most of the 

people are purchasing only the Chinese products.  

Somehow, this is happening here as our industries are not up to the mark. 

If you take Bangladesh, they are dumping their products. Especially, in my 

Constituency, all the mosquito net manufacturing units are closed down now. This 

is happening because of the cheap products that they are bringing into the 

country. I have represented many times to the Minister also  requesting that this 

type of dumping policy must be stopped, and they are also illegally sending the 

products from Bangladesh to India. Therefore, my Constituency is suffering a lot. 

 You are talking about skill development, but the quality of the product must 

be number one, which is  not so in our country nowadays. Hence, other countries 

are dumping their products in our country and our people are purchasing the 

same. Further, the cost of the product is also very high. How will our economy 

develop if the cost of the product is high and quality is also low? Therefore, in 

order to save such industries, you will have to train and develop the skills of the 

rural people. 

Another issue is that most of the engineering colleges are on the verge of 

closing down. Instead of giving it to any private agency to conduct the skill 

development programme, you can use the infrastructure that is already existing in 

the country in such engineering and polytechnic colleges and you have to see to it 
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that the quality of the product is of high-level and its cost is also reduced. Will the 

Government seriously take up this issue? Madam, through you, I want to know 

this. What is the policy that you are going to adopt to ensure that our exports are 

increased so that our economy remains in good shape? 

SHRI SURESH PRABHU : Madam, I must thank the hon. Deputy-Speaker for 

actually analysing the problem correctly. The whole problem lies in low 

productivity; not so good quality; not having scalability; and at the same time, not 

allowing the products to be globally competitive. This is the reason why it 

happens, and I fully agree with him on this. 

 To address it fundamentally, we are coming out with a new industrial policy, 

which will be announced very soon. My Ministry has already finalized it. The inter-

Ministerial consultation is over, and it will go to the Cabinet very soon. The whole 

idea is to essentially target the issues that you have mentioned. 

 Secondly, the other part of the problem that you have correctly analysed is 

not having standards. It is because sometimes we say that my product is the best, 

but we must have the standards that can evaluate the quality not in an abstract 

way, but in a real way to understand what quality really means. So, we have 

launched a major programme for standards. 

 Thirdly, what you are saying is to ensure that dumping does not happen. 

We have not only created the Anti-Dumping Authority, but for the first time we 

have brought together various agencies. I must thank the Prime Minister for it. 



 06.08.2018  23 
 
Earlier, the aggrieved importer / party had to go from one place to another, but we 

have amalgamated all those functions into one and we have created a unified 

authority to deal with it. At the same time, whenever we find out that there is 

dumping taking place, then we immediately take anti-dumping measures to 

protect the domestic industry. A good example for it is steel. Now, the steel 

production is going up, and the steel industry is surviving because of this 

measure. As far as agricultural products are concerned, we do the same thing. 

Black pepper is a good example. Whenever there was a problem with black 

pepper and the imports were exceeding the requirement and it was causing 

problems to the domestic farmers, we have taken those measures.  

 As far as training is concerned, what you are saying is right. When we do 

district analysis, which my colleague, Mr. Dharmendra Pradhan’s Ministry does, 

they take all the Districts into consideration. It is a dynamic process. Sometimes, 

as you said, mosquito nets may be a good idea, but after some time mosquitoes 

may disappear. Therefore, we will have to go into the other issue and try to do it. 

DR. M. THAMBIDURAI: The mosquitoes will never disappear. They are growing 

more and more day by day. 

SHRI SURESH PRABHU : Yes, I understand. I am just saying that from time to 

time we have to find out which is that industry that would need such a training, 

and we keep doing it.  
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 At the same time, to also ensure the exports, that you have mentioned, we 

have come out with a strategy on how to increase India’s exports by another $ 

100 billion. Madam, I am happy to say that in 2017-2018, our exports recorded 

the highest growth in the last six years. In the first few months, our records have 

been almost more than 20 per cent on month to month basis. So, our exports are 

also rising. In an atmosphere where trade is becoming a challenging issue 

globally, and you must be reading in the newspaper that we do not talk about ‘war 

for territory’, but we are talking about ‘war for trade’. In that context, India is doing 

and trying to do its best, but all your points are well taken. We will definitely take 

them as an input to formulate a policy. 

DR. M. THAMBIDURAI: As I had suggested earlier, kindly use the existing 

infrastructure available in our country like engineering colleges and polytechnics, 

as an input to formulate a policy, to train the youth first.  

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO :  Madam, the Minister has stated in his 

reply that  there is a shortage of skilled manpower in the industry, particularly in 

the manufacturing sector. The shortage  is to the tune of 126 million. I am really 

surprised. There are many programmes and training programmes under various 

schemes like PMKVY, DDUGKY, NAPS, ITI, etc. My constituency is one of the 

largest industrialised constituency in the district of Pune. Many multinational 

companies adopt students from ITIs to give them proper training. According to the 

syllabus, these companies take the employees.  
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The problem is that skilled workers and employees have increased in 

Maharashtra, particularly in Pune district.  The Minister has shown that there is a 

shortage of 34 lakh skilled workers in electronics and automobile sectors, which is 

not the correct picture, particularly in Pune. Most of the companies employ people 

who have taken training under PMKVY or under a scheme called NEEM. Highly 

educated engineers are given a salary of Rs.12,000. Majority of multinational 

manufacturing companies in Chakan, MIDC or Pune, MIDC do not employ people 

directly. They employ people only through NEEM, and they give them a salary of 

only Rs.12,000  to Rs.14,000. That is the maximum salary.  

So, I would like to ask the hon. Minister whether there is any policy to keep 

control over the manufacturing sector because they are taking advantage of these 

schemes, and they don’t give proper employment.  

Madam, 80 per cent of the employees in MIDC are all employed by 

multinational companies like Mercedes, Volkswagen, GE, etc. on the contract  

basis  or under NEEM or Learn and Earn Scheme, and  only 20 per cent 

employees are permanent. There is some disparity. The Government should look 

into this important factor and put control on the companies, particularly 

manufacturing companies who come from abroad.  

माननीय अ�य� : आप लंबा �� पूछते ह� तो उ�र भी लंबा देना पड़ता है । म� तीन ��� से आगे नह� 

जा पाऊंगी । 

…(�यवधान) 
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SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : Thank you, Madam. 

SHRI SURESH PRABHU: He represents a district, which is also one of the most 

developed districts not only in Maharashtra but also in India. I think, he himself is 

an industrialist, and he knows the problem  correctly. So, I agree with him.  

 At the same time, he has raised too many issues.  Actually what he was 

conveying is, firstly, there are too many people seeking job, and therefore, they 

are getting employment. This is what he was saying.  Secondly, at the same time, 

he is saying that they are getting a salary not commensurate with their 

expectations. It is possible. Thirdly, what he was saying is that the private sector 

companies, and particularly the companies he has mentioned, are coming to 

India. He should be happy with the fact that many companies, whose names he 

has mentioned, are Fortune 500 companies, and they find it necessary to be in 

India to do business.  

He has mentioned about the Apprentice Programme. For some time they 

get training, and eventually when they get trained, they get higher salaries.  Wage 

depends on demand and supply. Minimum wages are prescribed by the 

Government from time to time. That minimum wage, every company is supposed 

to pay. In addition to that, what the company gives, depends on his qualification, 

performance, etc. At the same time, as he has stated, we would look into this 

issue to find out whether there is any need to bring in further improvement  in the 

policy.  
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SHRI M.K.  RAGHAVAN : Madam, skill development is the dream project of the 

hon. Prime Minister. The DGCA, under  the Ministry of Civil Aviation,  is against 

the wishes of the Prime Minister. Airline industry is growing very well and very 

much. India today has over 600 aircraft. We are expecting another 1,200 aircraft 

in the next 10 years. The DGCA is the agency for conducting exams for AME. 

Unfortunately, the DGCA has reduced the intake by half, by permitting only 60 

students against the existing 120 students. Will the Minister take initiative to 

create an advantageous situation by discussing with all the stakeholders, 

including DGCA, recognised institutes, etc.? If so, what are the modalities for the 

same? 

SHRI SURESH PRABHU: The hon. Member knows that Indian civil aviation 

sector is the fastest growing sector in the world. We are growing almost by 20 per 

cent. We are adding new passengers every day. Therefore, it is an exponential 

growth that we are experiencing as a result of which there is a need for huge 

trained manpower in this sector at all levels like for safety, operations, ground 

handling and many other things. So, we have prepared a policy to find out as to 

how many people can be absorbed in this sector. We are actually accrediting 

training centres for doing this.  

 As far as the Director General of Civil Aviation is concerned, it is not the 

only agency which recruits people. The DGCA is a regulatory body. I am talking 

about the sector which is growing exponentially, particularly, the private sector in 
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aviation is growing at a much, much faster rate than what we could even imagine. 

Therefore, what the hon. Member mentioned is not just 600, we may have to buy 

more than thousand planes in India. Madam, to make sure that it happens, we are 

already preparing manufacturing of aircrafts in India. We have set up task force 

under my chairmanship. We have also set up a task force to manufacture drones 

in India so that we can benefit from it. So, manufacturing will increase along with 

the increase in the volume of traffic and that will also create jobs downstream.  

 The whole idea is that even MRO facilities will be growing in India. Many of 

our aeroplanes go out for servicing or repair. All of that can happen in India. Just 

imagine the number of jobs that will be created through this.  

 So, do not go by the DGCA which is a regulatory body. In fact, we should 

be happy that the regulators are not increasing in number. If the number of 

regulators increases, you may not be happy one day. So, I think that there should 

be a very quality regulation without having too many people sitting on a judgment. 

We are working on a very robust regulation but not necessarily by having too 

many people.  

SHRI ANIL SHIROLE: I want to ask the hon. Minister through you, Madam, 

whether the Government has thought of crowd sourcing from the unemployed, 

entrepreneurs, farmers and the like to assess the need for the job to draw up an 

appropriate training programme.  



 06.08.2018  29 
 
SHRI SURESH PRABHU: Madam, the Minister of Skill Development is running a 

very ambitious programme. As I said that one crore people are to be trained. One 

of the ideas is that the Government works with so many top-class institutions 

wherein they actually work as collaborators and providers of key people. I will not 

call it an outsourcing programme but rather a partnership programme or a 

collaborative programme under which the Government works with several 

institutions including non-governmental organisations, technical institutions, State 

Governments and local-self governments.  
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HON. SPEAKER: Shri M. I. Shanavas -- Not Present. 

 Shri Nihal Chand. 

(Q. 262) 

�ी िनहाल च�द: माननीय अ�य� महोदया, म� के�� सरकार को बधाई देना चाह�गँा िक उसने टू�र�म 

क� �ि� से ‘�वदेश दश�न’ और ‘�साद’ योजनाओ ंक� श�ुआत क� है । 

 म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँ िक के�� सरकार ने देश और 

िवदेश� से आने वाले पय�टक� के �झान के िलए �या-�या काम िकये ह�? 

 वैसे तो सरकार ने पय�टन को बढ़ावा देने के िलए अनेक कदम उठाये ह� । राज�थान अपनी 

स�ंकृित और ऐितहािसक इमारत� के िलए �िस� है। यहा ँबड़ी स�ंया म� सैलानी आते ह� । यहा ँके जो 

�मारक खंडहर अव�था म� पड़े ह�, उनक� दशा सधुारने के िलए सरकार ने कोई काम िकया है? 

माननीय अ�य�: कृपया एक ही �� पूछ� । म� दूसर े�� के िलए मौका दूगँी । 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, 2017 has been an 

extremely good year for Indian tourism. While global tourism has grown at about 

average of 5 per cent, foreign tourist arrivals to India has increased by 14.00 per 

cent and the receipts from the foreign tourists have increased by 19.10 per cent in 

US dollar terms.. We are the highest growing tourism economy in the world. We 

are doing extremely well. In fact, last year, from foreign tourists, we received $27 

billion which is equivalent to Rs. 1,77,874 crore which is an extremely large 

amount. Out share of global tourism is only 1.18 per cent while we have a receipt 

of approximately 2.10 per cent from global tourism. We rank 26th in global tourism 

arrivals but we are 13th in terms of receipts from foreign tourists.  
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 In Asia, we are the 7th in foreign tourist arrivals but we are 7th in terms of 

receipt. So, we are doing extremely well.  

 Madam Speaker, we have been doing a lot of things to attract foreign 

tourists. In fact, this year, we have made five promotional movies. Four of them 

have been put in the social media and, cumulatively, we have got 100 million 

viewers on these three promotional movies. So, this is an incredible figure. I think, 

we have beaten any other Government in terms of promotional movies and in 

having many views like this globally. We hope that a lot of people who see these 

promotional movies come to see India. The promotional movie on Yoga has got 

23 million viewership. The one on wildlife has got 42 million viewership.… 

(Interruptions).  

 As far as India is concerned, we have 69 projects in which we are investing 

Rs. 5711.79 crore in Swadesh Darshan Scheme. Under PRASHAD Scheme, we 

have twenty-four schemes in which we are investing Rs. 727.16 crore.  

As far as Rajasthan is concerned, we have four projects under Swadesh 

Darshan. One is the Desert Tourism which was approved in 2015 and the 

completion period is two years. This has an outlay of Rs. 63.96 crore and we have 

already released Rs. 4698 crore. The project is 85 per cent complete and it is 

almost ready for inauguration. The second project is Krishan Circuit which has an 

outlay of Rs. 91.45 crore for which we have already released Rs. 41.78 crore and 

about 30 per cent of the project is complete. The third project is the Spiritual 
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Circuit at an outlay of Rs. 93.9 crore for which we have already released Rs. 

43.69 crore to the State Governments. They have completed about 15 per cent of 

the project. The fourth one is the Heritage Circuit with an outlay of 99.60 crore for 

which we have already released 49.80 crore. 

 Apart from this, we have also sanctioned one more project under 

PRASHAD Scheme which is an integrated development of Pushkar and Ajmer at 

an outlay of Rs. 40.44 crore for which we have already released 19.41 crore and 

about 25 per cent of the project has been completed.  

 For large revenue generating schemes, we have approved a project of Rs. 

3.27 crore to the Rajasthan Tourism Development Corporation for making the 

Luxury Trains – Royal Rajasthan on Wheels. That has already been completed. 

So, the completed amount has been released. For fairs and festivals in 

Rajasthan, we have released Rs. 40 lakhs. So, this is all what we have done for 

Rajasthan. If the hon. Member has any further questions, I would be very happy 

to answer them. 

�ी िनहाल च�द :महोदया, राज�थान �देश के सीमावत� �े� म� तीन शहीद �मारक ह� । ये �ाम न�गी, 

�ाम लखाहाकम व �ाम िह�दूमलकोट म� ह� । इसके साथ-साथ राज�थान �देश म� आठ हजार साल पूव� 

मोहनजोदड़ो क� स�यता का गावं कालीबगंा है । उसके िलए आपने वष� 2015 म� 45 लाख �पये िदए 

थे, लेिकन आज तक उस काम क� श�ुआत नह� ह�ई है । 

म� माननीय मं�ी जी से जानना चाह�गंा िक कालीबगंा क� स�यता के िलए और सीमा पर लैला 

मजनू ंक� क� को आगे बढ़ाने के िलए सरकार �या कदम उठा रही है?  
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SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, the process, as I 

explained last time, is very simple. We receive projects from the States and then 

we ask them to make a presentation before a Committee headed by the 

Secretary. Of course, modifications would be made. So, we send it back to the 

State Government to modify the proposal and then it comes before our Mission 

Directorate which is headed by the Joint Secretary and these projects are again 

considered. If the project is approved by the Mission Directorate, it goes to the 

Committee headed by the Secretary. This project has not been forwarded by the 

State Government. Our process is very simple. It must be forwarded by the State 

Government to us and then we would examine it.… (Interruptions) 

�ी िनहाल च�द : आपने कालीबगंा क� स�यता के िलए 45 लाख �पये िदए । …( �यवधान) वहा ं

काम नह� ह�आ है ।…( �यवधान) 

माननीय अ�य� : इस तरह �� के ऊपर �� नह� करते ह� । िनहाल च�द जी, अब आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : िनहाल च�द जी, आपने दो �� पूछे ह� । अब आप बैिठए और सिुनए । बाक� लोग� 

को �� पूछने दीिजए । 

…(�यवधान) 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, I can also inform this 

House which are the pending projects which have come from the State 

Government, if you give me the opportunity.  

HON. SPEAKER: Whatever you have answered is okay.  
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PROF. K.V. THOMAS: Madam Speaker, Kerala is known as God’s own country. 

When Ananth Kumar-ji was the Central Tourism Minister and I was the Tourism 

Minister of Kerala, we had started the Model Tourism Village scheme. My native 

village Kumbalangi is known as a model village which was inaugurated in 2002 by 

the then Planning Member Sompal-ji. One of the characteristics of these model 

tourism villages is the homestays, the hon. Minister knows that. If I have got a 

house and I have got one or two rooms vacant, I can give them to the tourists to 

stay with me and they may take my food. This is spreading throughout the 

country. That is one of the fast-moving tourism sectors. But unfortunately, this 

sector has to get the approval from the Central Government and the State 

Government and then there is the issue of tariffs differing from State to State. My 

request to the hon. Minister is, as this sector is fast moving, why does not the 

Government of India monitor this sector so that throughout the country there is 

one regulation? When applications are made for classification, it takes more than 

six to seven months. The tariffs are so high that these homestays cannot be run. 

So, I request the hon. Minister to monitor the homestay system and make it a 

viable proposition. 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Hon. Speaker, the hon. Member has done 

fantastic work in his home village Kumbalangi. It gets a very large number tourists 

and has a very large number of homestays. It is in Ernakulam, Cochin  itself.  
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 Madam Speaker, there is a shortage in India of 200,000 rooms. That is 

mainly in the mid segment. Not enough of investment is coming into this sector in 

the mid segment. Of course there is a lot of investment coming into the luxury 

segment like 4-star, 5-star hotels, but in the mid segment there is a shortage of 

rooms. So, we are encouraging homestays in a big way. It is extremely easy, in 

fact. You do not need any permission from the Government of India for starting a 

homestay.  

 However, the State Government has a system of registration. The 

Government of India also has a system of registration but it is not mandatory. If 

anybody wants to register with us, it is fine. But the State Government also has a 

system of registration which I do not know whether mandatory or not. I think this is 

one thing which we are encouraging in a big way because people come and stay 

at homes, experience the cuisine, the culture, the locality, the flavour of the place. 

I think this is one of best things that is happening. We in the Government of India 

and the Ministry of Tourism are hugely encouraging homestays.  

DR. FAROOQ ABDULLAH: Madam Speaker, two States of India – Himachal 

Pradesh and Jammu and Kashmir – are two important tourism States. Winter 

sport is one of the major growing events all over the world and these two States 

offer skiing facilities in a big way. I would request the Minister to kindly visit these 

two States, particularly Sonamarg in Jammu and Kashmir which is the new 

emerging site for skiing. Would the Minister inform the House whether he has any 
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intention of visiting these two States to see how we can promote skiing which is 

supposed to be the cheapest in India compared to anywhere in the world? 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, I have not had the 

privilege of visiting Jammu and Kashmir recently but I have visited Arunachal 

Pradesh. Madam Speaker, Jammu and Kashmir has one of the largest number of 

projects sanctioned by the Government of India. Under Swadesh Darshan, we 

have sanctioned six projects worth Rs.569 crore. This is the largest amount which 

has been sanctioned to any State. 

HON. SPEAKER: He is only inviting you to see for skiing only. Otherwise, he is 

not interested. So, at that time you can go there. That is all. 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, I could give the details of 

the projects sanctioned in case the hon. Member would like to have. 

HON. SPEAKER: Not necessary, he knows it. He was Chief Minister two times.  

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, 70 per cent of Himalayas 

are in India. This year we are promoting adventure tourism in a big way. So, we 

are doing everything necessary to promote skiing as adventure tourism.  

�ी दु�यतं चौटाला : अ�य� महोदया, माननीय मं�ी जी ने बड़ा अ�छा जवाब िदया िक एक करोड़ 

टू�र�ट �ित वष� देश म� आते ह� और उ�ह�न� दस रा�य� के नाम िदये ह� । म� माननीय मं�ी जी से पूछना 

चाहता ह� ँ िक जहा ं कृ�णा सिक� ट क� बात आती है, कु��े� एक बड़ी अहम धरती है, जहा ं पर 

�योितसर जैसा एक पावन तीथ� है और साथ म� ��सरोवर है, पानीपत है, जहा ंतीन य�ु लड़े गये, 

इसके साथ ही अगरोहा के अ�दर अ�वाल समाज का सबसे बड़ा धाम है । 
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इसी �कार से राखीगढ़ी हे�रटेज साइट्स है । यहा ं से आठ हजार साल परुानी काब�न डेिटंग 

�ा� क� गयी है । हमने िनर�तर इस सदन म� चचा�  क� है और मागं भी उठायी है िक इसको डेवलप 

िकया जाए । महेश शमा� जी यहा ंबैठे ह�, इ�ह�ने तीन बार इस सदन म� आ�ासन िदया था िक से��ल 

गवन�म�ट क� कमेटी बनेगी जो इन साइट्स क� डेवलपम�ट के िलए क़दम उठाएगी । िनर�तर ह�रयाणा 

सरकार से आपके पास िलिखत म� भी आया है और म�ने भी माननीय �धान मं�ी जी से मलुाकात करके 

मागं क� थी िक राखगढ़ी जैसी िह�टो�रकल साइट्स को डेवलप िकया जाए। कु��े� को नया �प 

िदया जाए । 

माननीय अ�य� :आप �� पूिछए ।  

माननीय सद�य कु��े� को डेवलप करने क� योजना के बार ेम� जानना चाहते ह� । 

�ी दु�यतं चौटाला : म� माननीय मं�ी जी पूछना चाहता ह� ंिक �या भारत सरकार ने आज तक कोई 

कमेटी बनायी है जो राखीगढ़ी के डेवलपम�ट के िलए और जो लोग वहा ंरहते ह�, उनके रीहेबिलटेशन 

पर काम करगेी? आपक� सरकार ने कु��े� के िलए िकतना फ�ड िदया है? उसका िववरण भी बताने 

क� कृपा कर� । 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Hon. Speaker Madam, we have approved 

one project under Swadesh Darshan for Haryana which is development of tourist 

places related to Mahabharat in Kurukshetra under the Krishna Circuit. I would 

also like to inform the House that, we have approved two projects worth Rs. 

188.80 crore under the Krishna Circuit, two projects worth Rs. 202.76 crore under 

the Ramayana Circuit and one project worth Rs. 52.39 crore under the Tirthankar 

Circuit. Regarding Madam speaker, If the hon. Member wants to know the names 

of projects regarding Haryana, I can explain the projects which are pending with 
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me if you give me a couple of minutes. The first one is the development of 

heritage circuit Rewari-Mahendragarh-Madhogarh-Narnaul. The second one is 

the development of Gita Gyan Sansthan in Kurukshetra under the Krishna Circuit; 

the third one is the development of Kurukshetra under Krishna Circuit-II and the 

development of tourism place of Sheikh Musa situated at Mewat district under the 

heritage circuit; the fifth one is the development of tourism infrastructure at 

tourism place of Pandav Mandir situated at Nalhar in Nuh district of Haryana 

under Krishna Circuit-III; the sixth one is the of Ashoka Edicts Park at Topra Kalan 

in Radaur block of district Yamunanagar of Haryana under the Buddha Circuit. 

These are the six projects. 

�ी दु�यतं चौटाला :राखीगढ़ी को डेवलप करने के िलए आप �या कर रह ेह�? 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: It is not in the list of projects which have 

been forwarded to us by the State Government. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Not like this, hon. Minister. You have answered his question; 

that is all. 

… (Interruptions) 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam, I have the information regarding all 

the pending projects. These are the six pending projects with the Government of 

India. We don’t have any other pending projects.  
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(Q. 263) 

�ी ए. टी. नाना पाटील : अ�य� महोदया, मूल �� था िक महो�सव के िलए झारख�ड और महारा�� 

रा�य के िलए �या कोई िनिध उपल�ध करवायी गयी है । लेिकन जवाब म� महारा�� रा�य के िलए इस 

�कार क� कोई भी िनिध नह� दी गयी है, �य�िक महारा�� रा�य से इसके िलए कोई ��ताव उनके 

पास नह� आया था ।  

अ�य� महोदया, पय�टन �े� को बढ़ावा देने के िलए िपछले चार साल म� हमारी सरकार ने 

बह�त से अ�छे काम िकए ह�। पय�टन को बढ़ावा देने के अ�छे प�रणाम भी िदखाई द ेरह ेह� और ऐसी 

योजनाओ ंम� �वदेश दश�न योजना और �साद योजना है ।  

महोदया, पय�टन के �े� म� िवदेशी म�ुा अज�न के साथ �यापार क� अपार स�भावनाए ंह�। पय�टन 

के �े� म� देश को िव� के मानिच� पर �थािपत करने के िलए नये उपाय करने क� आव�यकता है । 

महारा�� म� छ�पित िशवाजी महाराज ने िह�दू रा�� क� �थापना और �वराज क� र�ा के िलए कई 

गढ़, दगु� और िकल� का िनमा�ण िकया था । आज ये उपेि�त पड़े ह� । इन िकल� का पनु��ार करके दगु� 

पय�टन क� योजना बनायी जा सकती है । िजस तरह से चीन म� टेराकोटा और इज़राइल म� हाइपा य�ु 

�मारक ह�, उसी तरह से छ�पित िशवाजी महाराज के समय के गढ़, दगु� और िकल� का पनु��ार 

करके उनके मा�यम से दगु� पय�टन योजना श�ु करने का �या सरकार का कोई इरादा है? 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, for fairs and festivals in 

Maharashtra, we have given them Rs. 50 lakh: one was for the Kalidas Festival, 

Rs. 25 lakh; the other was for the Elephanta Festival, Rs. 25 lakh. The 

Government of India has disbursed Rs. 99.99 crore for fairs and festivals all 

across the country. If hon. Members are interested in getting the details, I can 

come out but it has many pages and would take a long time. 
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We have approved two projects in Maharashtra under Swadesh Darshan 

Scheme which is worth Rs. 136 crore. The first project is a coastal circuit at an 

outlay of Rs. 82.17 crore. We have already disbursed Rs.12.79 crore and they 

have spent about 20 per cent of the amount. There were some problems with the 

Coastal Regulation Act; that is why there was a delay in the implementation of the 

project. 

The second one is a spiritual circuit at an outlay of Rs. 54.01 crore. This is 

for the development of Waki, Adasa, Dhapewada, Paradsingha, Chota Taj Baj, 

Telankhandi and Girad. This is under implementation; it was approved only in 

2017-18 with a project time of 254 months. 

 Under PRASHAD Scheme, we have approved a scheme for development 

of Triambakeshwar at an outlay of Rs. 37.81 crore. This has just been approved; 

so, no money has been released yet. 

 Under Central Assistance to States, we have funded three projects: one is 

development of Khanoji Angre Lighthouse area at at an outlay of Rs. 15 crore 

which is being completed; the second project is modernisation of the port at 

Mumbai to receive larger cruise vessels. We have disbursed Rs. 12.5 crore and 

that work is going on. … (Interruptions) 

 Madam Speaker, if you do not want me to complete, it is fine for my; I can 

give him more details. … (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: No, he wanted to know only whether port linkage was there; 

that is all. 

 Second supplementary please. 

�ी ए. टी. नाना पाटील: अ�य� महोदया, पय�टन मं�ालय �ारा चलायी जा रही �वदेश दश�न योजना 

या �साद योजना के मा�यम से महारा�� रा�य के िलए िकस-िकस जगह के िलए रािश उपल�ध कराई 

गयी है? �या महारा�� रा�य के िलए और रािश देने का कोई िवचार है? बह�त सार े�पोज़ल इनके पास 

भेजे गए ह� । म�ने भी तीन �पोज़ल िदए ह�, िजनका जवाब मझेु अभी तक नह� िमला है । इसीिलए म�ने 

यह पूरक �� पूछा है । 

HON. SPEAKER: Have you got any proposal from Maharashtra? 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: I had visited the Raigarh Fort of Chhatrapati 

Shivaji. It is a hugely impressive fort. We are asking an international consultant to 

do a study of the Fort to see what we can do. 

 There are nine more projects which we have received from the Government 

of Maharashtra. These are under consideration. If you like me to give the details 

of those projects, I can. 

HON. SPEAKER: It is not necessary to give any detail. 

 Shir Sunil Kumar Singh – now it is on Jharkhand. 

�ी सुनील कुमार िसहं : आदरणीय अ�य� महोदया, म� आपका आभारी ह� ं िक आपने मझेु एक 

मह�वपूण� िवषय पर सवाल पूछने का अवसर िदया है । 

 महोदया, म� सबसे पहले भारत सरकार और आदरणीय मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा िक उ�ह�ने 

महो�सव क� �ि� से झारख�ड के इटखोरी, जो मेर ेपािल�याम�टरी �े� म� आता है, उसे के��ीय िव�ीय 
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सहायता �दान क� है । इसके िलए भारत सरकार और पय�टन मं�ालय को बह�त-बह�त ध�यवाद। आप 

सभी को पता है िक झारख�ड रा�य को �कृित ने अ�ितम सौ�दय� और असीिमत पय�टन �थल� से 

नवाजा है । जगंल, पहाड़, घाटी, झरने, व�य �ाणी, इितहास, स�यता और स�ंकृित का धनी झारख�ड 

धरती पर �वग� के एक िह�से के �प म� खड़ा है । मेर े पािल�याम�टरी �े� म� नेतरहाट, बेतला और उससे 

जड़ेु ह�ए फॉर�ेट्स ह� । म� इनका उ�लेख इसिलए कर रहा ह� ंिक नेतरहाट परुाने िबहार, पि�म बगंाल, 

छ�ीसगढ़ और ओिडशा का ि�वट्ज़रलै�ड है । 

साल भर वहा ं पर पय�टक आते ह�, लेिकन पय�टन क� �ि� से कोई आधारभूत सरंचना 

िवकिसत करने क� कोिशश नह� क� गई है । उसके साथ-साथ बेतला नेशनल पाक� , सन ्1973 से 

पलामू टाईगर �रजव� के �प म� नोिटफाइड है । इको पय�टन क� �ि� से वहां पर बह�त कुछ नह� िकया 

जा सकता है । इसके साथ-साथ इटखोरी, िजसे 25,000 लाख �पए िदए गए ह�, इटखोरी और 

कोले�री ये दोन� जैन, शा� और शैव इन तीन� का सगंम है । इसके साथ ये बौि��म और जैिन�म क� 

�ि� से भी बह�त मह�वपूण� ह� ।  

माननीय अ�य� : केवल �� पूिछए, पूरा झारखंड मत लीिजए । 

�ी सुनील कुमार िसहं : बिु��ट िमशन ने िव�िव�ालय खोलने क� बात क� है । म� माननीय मं�ी जी 

से यह जानना चाह�गंा िक आने वाले समय म� इटखोरी और कोले�री के साथ नेतरहाट और बेतला को 

लेकर भारत सरकार क� इको टू�र�म क� �ि� से �या योजना है? म�ने आदरणीय मं�ी जी और इनके 

पूव� मं�ी को भी बार-बार प� िलखा है ।  

महोदया, इसके साथ एक छोटा सा सवाल म� और पूछना चाह�गंा। आज सोमवार है । वै�नाथ 

धाम अथा�त् देवघर, ये दो �साद योजना म� शािमल ह� । 12 �योितिल�ग� म� मनोकामना िलंग के �प से 

�िस� ह� । वहा ं पर �साद योजना के तहत िजतन� पैस� का आबटंन ह�आ था, अभी तक उतनी 
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धनरािश नह� भेजी गई है । इसिलए म� यहा भी जानना चाह�गंा िक वह धनरािश कब तक भेजी जाएगी 

और नेतरहाट, बेतला और इटखोरी और कोले� वरी को लेकर �या योजना है?  

HON. SPEAKER: You may reply only about Betla. 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam, Speaker, I am very happy to inform 

you that this morning I have signed a File sanctioning a project under Swadesh 

Darshan for Jharkhand which is worth Rs.52.72 crore.  This includes Betla 

National Park, Dalma, Chandil, Getalsud, Murisaiya and Netarhat.  Possibly, all 

the Members from Jharkhand would be very-very happy about this. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA : Madam, concerned with tourism, my 

constituency Chamarajanagar, South interior of Karnataka, is having many tourist 

destinations.  It has two Tiger Projects, two National Parks and two Falls; 

Hogenakkal Falls and Bharachukki Falls.  Central Archaeological monuments 

called Talakad and Somanathapura also come under my constituency.  We are 

lacking basic facilities.  In this connection, the Government of Karnataka has sent 

a proposal called Mega Cauvery Tourism Circuit on 19.3.2015 but till today we 

have not received any money.  The Government has not accepted our Mega 

Cauvery Tourism Circuit Project.  I would urge upon the Minister to give positive 

reply to my question. 

HON. SPEAKER:  Actually, the main Question is only related to Jharkhand and 

Maharashtra. 
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SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam, I always try to be very-very 

positive.  Whatever is within our limitation, we try to approve every project.  We 

have one project under Swadesh Darshan which is being implemented now in 

Karnataka.  This is about the Development of Coastal Circuit in Dakshina 

Kannada District, Uttara Kannada District and Udupi District in Karnataka.  The 

outlay for this is Rs.95.67 crore and we have already released Rs.19 crore.  We 

have three projects which are forwarded by the State Government and they are 

now under the consideration of the Ministry.  Madam, if you like me to give the 

details of those I can give.  The hon. Member has asked about a specific place.  If 

I inform the hon. House which are the projects which are pending, probably these 

would be the places which are under consideration.  First is, a Spiritual Circuit, the 

development of Jain Spiritual Circuit at Mandargiri, Kambadahalli, etc.  These 

places are a little complicated and so it is difficult for me to pronounce.  Second is, 

development of Eco-tourism Circuit in Uttara Kannada, Dakshina Kannada.  Third 

one is a Heritage Circuit in Bidar, Gulbarga and Yadgir.  Madam, these are the 

only three proposals which we have received from the State Government. 

माननीय अ�य� : जय�काश जी, िबहार म� टू�र�म �या है? 

�ी जय �काश नारायण यादव :अ�य� महोदया, आपने मझेु पय�टन पर बोलने क� अनमुित �दान 

क� उसके िलए म� आपका ध�यवाद करता ह� ं।  

माननीय अ�य� : बोलना नह� है, आपको केवल एक �� पूछना है ।  
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�ी जय �काश नारायण यादव: म� माननीय पय�टन मं�ी महोदय जी से यह जानना चाहता ह� ं िक 

िबहार म� बाकंा, भागलपरु, मुंगेर, जमईु, लखीसराय, शेखपरुा और नालंदा म� घरलूे और बाहरी पय�टक� 

को लभुाने क� अपार सभंावनाए ह� । 

माननीय अ�य� : वह ठीक है, जो �पोजल आया है, उसे ही बताओ । 

�ी जय �काश नारायण यादव : मंदार रोपवे, बाकंा, िव�मिशला, सीताकंुड, अशोकधाम, ऋिषकंुड, 

लछुआर ऐसे कई धाम ह� । म� मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक �या वह मुंगेर सिक� ट बनाकर धनरािश 

उपल�ध कराना चाहते ह�, तािक उन �े�� म� पय�टक� को लभुाया जा सके? 

HON. SPEAKER: Have you got any proposal from Bihar? 

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, the project to create a 

Buddhist Circuit connecting Nalanda, Bodhgaya, Rajgir, Vaishali, etc, has been 

forwarded by the Government of Bihar to the Government of India. It is under 

consideration. 

 May I also inform the House that we have five projects under Swadesh 

Darshan which are under implementation in Bihar. It is one of the largest ones in 

number with an outlay of Rs.301.61 crore. I want to inform you that the project 

which you have mentioned about Nalanda, Bodhgaya, Rajgir and Vaishali, is 

under the Buddhist Circuit. That is under the consideration of the Government of 

India. 

माननीय अ�य� : �ी च�ंकातं खैर,े महारा�� से �� है, इसिलए आप बोिलए ।  

�ी च��कातं खैर े: मैडम, म� मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक मेर े�े� म� अजतंा-एलोरा व�ड� है�रटेज 

स�टर है । हम लोग कई वष� से एलोरा फैि�टवल मनाते आ रहे ह�, लेिकन एलोरा फैि�टवल के िलए … 
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माननीय अ�य� : अजतंा महो�सव के िलए िदए ह� । 

�ी च��कातं खैर े: वे पैसा नह� देते ह� और दो साल से वह बदं है । म� मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक 

�या आप कभी अजतंा-एलोरा गए ह�? अजतंा-एलोरा म� हम लोग कई वष� से एलोरा फैि�टवल मनाते 

आ रहे थे, लेिकन िपछले दो साल� से यह बदं हो गया। �य�िक मेरा �े� टू�र�म म� महारा�� क� 

कैिपटल है । इसिलए म� मं�ी जी से िवनती क�ंगा िक जो एलोरा फैि�टवल होता है, उसके िलए अ�छी 

धनरािश द�, तािक यह महो�सव बड़े �माण म� मनाया जा सके । �य�िक वहा ंदेश-िवदेश के पय�टक आते 

ह� ।  

SHRI ALPHONS KANNANTHANAM: Madam Speaker, I have visited Ajanta-

Ellora, in detail, as an IAS Probationer. It is one of the monuments which I admire 

a lot.  

 Madam Speaker, we shall provide whatever assistance is required, if there 

is a festival. We do not have a problem. They can forward it through the State 

Government. We will provide an assistance of Rs. 25 lakhs. That is not a problem 

at all. We will do that.   

 Madam Speaker, kindly allow me to mention about the projects which we 

are implementing in Maharashtra. There are two projects under Swadesh 

Darshan which we are implementing. One is at an outlay Rs.82.17 crore for the 

development of Coastal Circuit in Maharashtra. Second one is at an outlay of 

Rs.54.01 crore for the development of Waki-Adasa, Dhapewada, Paradsingha, 

Chota Taj Bagh, Telankhandi and Girad, under the spiritual tourism.  



 06.08.2018  47 
 
 Now, there are nine proposals which are being forwarded by the 

Government of Maharashtra to us. As I said earlier, we shall consider all these 

projects which we receive from all the States on the similar footing and whatever 

is feasible for us.  
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(Q. 264) 
 

डॉ. िक�रट पी. सोलकं� : अ�य� महोदया, आपने मझेु �� पूछने क� अनमुित दी, इसके िलए म� 

आपको ध�यवाद देता ह� ं। सबसे पहले म� मं�ी जी को बधाई देता ह� ंिक उ�ह�ने बह�त िव�ततृ �प से 

जवाब िदया है । भारत पूर ेिव� म� एक यवुा देश है और हमार ेलोग� म� कौशल िवकास और ह�नर भरा 

पड़ा है। इसीिलए कई वग� को हम िव�कमा� के नाम से जानते ह� । 

माननीय अ�य� : अपनी भाषण क� भूख आप ��काल म� �य� पूरी करते हो? 

डॉ. िक�रट पी. सोलकं� : मैडम, म� अभी �� पर आता ह� ं । हमार े �धान मं�ी जी ने इसी ि�कल 

डैवलपम�ट को पहचाना और बह�त मजबूत तरीके से ि�कल डैवलवम�ट योजना को लागू िकया है । 

�धान मं�ी जी ने 2022 तक लगभग 500 िमिलयन वक� फोस�, जो ि�कल डैवलपम�ट और ह�नरय�ु है, 

उ�ह�ने उसे तैयार करने का मंसूबा िकया है और इसके िलए बह�त सारी योजनाए ंतैयार क� गई ह� ।  

 म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक पाचं सौ िमिलयन वक� फोस� को तैयार करने के िलए 

हमारी सरकार ने �या योजना बनाई है तथा आने वाले समय म� िकस-िकस मा�यम से इस ल�य को 

हम अचीव कर�गे? 

�ी धम��� �धान: अ�य�  महोदया, आदरणीय सद�य ने जो �� पूछा था, वह जम�नी के साथ हमार े

�या सबंधं ह� । 

माननीय अ�य� : वही म�ने कहा िक अब जनरल पर जा रहे ह� । 

�ी धम��� �धान :बाक� इ�ह�ने �� को बड़ा �यापक िकया है । 

माननीय अ�य� : पूर ेिव� को आगोश म� ले िलया । 

�ी धम��� �धान: म� उनके �� को आदर से �वीकार करता ह� ं । इस सबंधं म� जो िलिखत उ�र 

उपल�ध है, वह हम उ�ह� द�गे । 
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डॉ. िकरीट पी. सोलकं�  : महोदया, हमारा इंडो-जम�न समझौता ह�आ है । जम�न िस�टम एक डूअल 

िस�टम है । इसम� वोकेशनल एजकेुशन यानी िक �योरी और �ैि�टकल के मा�यम से आगे जाना है । 

हमार ेमं�ालय ने तीन �थान� ब�गल�ु, महारा�� और राज�थान को �ल�टर के तौर पर िचि�हत िकया 

है। म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ँऔर पूछना चाहता ह� ँिक �या आने वाले समय म� 

कोई और �ल�टर बढ़ेगा और गजुरात के अहमदाबाद म� वह �ल�टर होगा? 

�ी धम��� �धान : महोदया, जम�न और भारत का ि�कल से�टर म� कोआपरशेन बह�त परुाना है । 

हमार ेयहा ँआई.टी.आई. क� क�पना 50 व 60 के दशक से जम�न को ही देखते ह�ए श�ु क� गई है । 

हमार ेदेश म� आई.टी.आई. हो या आज के िदन� म� शॉट�  टम� ि�कल इकोिस�टम हो, इनम� हम लोग 

धीर-ेधीर ेडूअल एजकेुशन मॉडल पर जोर देने लगे ह� । जैसा माननीय सद�य ने कहा है िक अभी क� 

सरकार और जम�न क� सरकार के साथ अनबुधं के कारण अभी तीन �ल�टर डेवलप िकए जा रहे ह� ।  

 महोदया, म� आपके मा�यम से सदन को सूिचत करना चाह�गँा िक भारत सरकार क� स�ंथा 

एन.एस.डी.सी., भारत के �यावसाियक समूह� सी.आई.आई. और जम�न क� इस �कार क� एक स�ंथा 

जी.आई.जेड. िमलकर भारत म� ि�कल कने�ट का रोड शो करने वाले ह� । इसका मूल उ�े�य है िक 

डूअल एजकेुशन िस�टम को भारत के सभी रा�य� म� ले जाया जाए। हम लोग अहमदाबाद भी रोड शो 

करने के िलए जाएगें ।  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY: Madam, Germany is known for very 

high quality products, high precision products and their skilled workforce.  But 

their skilled workforce is honed through apprenticeship system and not 40 to 45 

days skill development system.   

 Now in this Indo-German Vocational and Educational Training System, the 

focus is on skills.  But skills do not produce high quality workforce.  In fact, the 
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apprenticeship system is for a minimum of one to five years as opposed to 40 

days skill development system.  All the globally competitive products whether it is 

French wine or Swiss watches or Japanese knives are through apprenticeship 

system.  Through the current skill development system, we are ensuring low 

quality workforce with low quality skills. 

 So in the Indo-German partnership, why are we not focussing on 

apprenticeship system and why are we focussing on short term skill development 

courses? 

�ी धम��� �धान : महोदया, इंडो-जम�न िस�टम एक मॉडल है । म� आपके मा�यम से सदन को सूिचत 

करना चाह�गँा िक �धान मं�ी जी ने जब से काय�भार सभंाला है, हमने ि�कल को �ाथिमकता दी है और 

दस हजार करोड़ �पये क� �यव�था करके देश म� अ�ेि�टसिशप मॉडल टाई-अप हो, यह �यास िकया 

गया है । भारत सरकार क� िविभ�न �यव�था, रा�य सरकार� क� िविभ�न �यव�था और भारत का 

िनजी �े� उस अ�ेि�टसिशप िस�टम का लाभ ले, इसके िलए दस हजार करोड़ �पये का िव�ीय 

�बधंन िकया गया है । जो इंडो-जम�न मॉडल है, भारत के उ�ोग समूह�, भारत क� रा�य सरकार� और 

भारत सरकार, तीन� स�ंथाए ंिमलकर अ�ेि�टसिशप मॉडल को आगे ले जाए,ं िजससे गणुव�ा वाली 

ि�कल मैनपावर िनकलकर सामने आएगी। जैसा माननीय सद�य कह रह ेह�, हम उसी िदशा म� काम 

कर रहे ह� । 

 

माननीय अ�य� :बह�त अ�छा ।   

   �वे�न न�बर, 265 - �ी राजेश कुमार िदवाकर । 
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(Q. 265) 

�ी राजेश कुमार िदवाकर : महोदया, आपने मझेु �� पूछने का अवसर िदया, इसके िलए आपका 

ध�यवाद । 

 महोदया, माननीय मं�ी जी ने ��� का जो उ�र िदया है, म� उन उ�र� से पूण� �प से सतं�ु ह� ँ। 

मेर ेससंदीय �े� हाथरस का नाम सा�ंकृितक मं�ालय �ारा आयोिजत क� जाने वाली काय�शालाओ,ं 

सगंोि�या,ँ �दश�िनया,ँ सा�ंकृितक मेल� आिद क� सूची म� नह� है ।  

 महोदया, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ िक मेर े

लोक सभा �े� म� हाथरस के काका हाथरसी िव� �िस� किव रह ेह� । �या सरकार वत�मान म� उनके 

नाम से कोई सा�ंकृितक काय��म चलाने क� योजना बना रही है या भिव�य म� बनाने का िवचार रखती 

है?  

डॉ. महशे शमा� :महोदया, माननीय सासंद ने जो िवषय उठाया है, वह हमार ेनॉथ�-से��ल जोन क�चर 

स�टर इलाहाबाद के अ�तग�त आता है । अगर माननीय सासंद से कोई ��ताव इलाहाबाद स�टर के 

मा�यम से आता है, तो म� ��तािवत क�ँगा िक काका हाथरसी एक मशह�र शि�सयत रहे ह�, उनके 

नाम पर इस उ�सव के िलए धनरािश अवम�ु क� जाए । 

माननीय अ�य� :ध�यवाद। आप ��ताव बनाओ। अब अगला �� पूिछए । 

12 00 hrs 

�ी राजेश कुमार िदवाकर : अ�य� महोदया, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह कहना 

चाहता ह� ं िक भारतवष� म� �ज �े�, जो िक 84 कोस म� ि�थत है और हाथरस म� दाऊजी का �िस� 

मंिदर है, यह मंिदर मथरुा, वृंदावन के तीथ�-�थल� म� से एक है । यहा ंके मेले म� ��येक सरकार के म�ुय 

मं�ी और मंि�य� क� सहभािगता रही है । यहा ंपर �थानीय कलाकार� �ारा लोक गायन, जैसे रिसया, 

म�हार, �वागं आिद का बेहतर �दश�न िकया जाता है। इसम� हमार े परुाण� एवं �थं� के साथ-साथ 
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इितहास के उन पहलओु ंको छुआ जाता है, िजनसे हमार ेआज क� नयी पीढ़ी वंिचत है । इन कलाकार� 

के िलए रा�य सरकार या रा��ीय �तर पर के�� सरकार �ारा कोई �ो�साहन नह� िमला है । ऐसे 

कलाकार� क� स�ंया भी कम होती है । 

महोदया, म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह� ंिक �या सरकार �ारा दाऊजी मंिदर के 

साथ-साथ मथरुा, वृंदावन के सा�ंकृितक काय��म� को बढ़ावा देने के िलए इन कलाकार� के �ो�साहन 

हेत ु�ित माह मानदेय देने का कोई �ावधान है? 

डॉ. महशे शमा�: अ�य�ा जी, �ज स�ंकृित और कला िव�िव�यात है । भारत सरकार के पय�टन मं�ी 

जी ने भी यह जवाब िदया है िक ‘कृ�णा सिक� ट’ के मा�यम से और स�ंकृित मं�ालय के मा�यम से इन 

सभी कलाकार� को हम अपनी ‘क�चरल फं�शसं �ाटं �क�म’ के मा�यम से, ‘आिट��ट्स प�शन 

योजना’ के मा�यम से और िविभ�न मा�यम� से लगातार ऐसी सिुवधाए ंदेते रहते ह� । क�चरल मैिपगं 

ऑफ इंिडया, जो माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� हमारी एक बह�त ही मह�वाका�ंी योजना है, यह 

करीब 490 करोड़ �पये क� योजना है, इसम� हम लोग� ने �ज �े� को िवशेष तौर पर सि�मिलत िकया 

है ।  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I have something to say … 

(Interruptions) 

माननीय अ�य�: अभी शातं हो जाइए, �िकए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आपक� बात �वै�न-आवर के सदंभ� म� नह� है न? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न िवषय� पर कुछ सद�य� से �थगन ��ताव क� 

सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । य�िप ये मामले मह�वपूण� ह�, मगर इसके िलए आज क� काय�वाही म� �यवधान 

डालना आव�यक नह� है । इन मामल� को अ�य अवसर� पर उठाने िदया जाएगा । इसिलए म�ने �थगन 

��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आपको समय दे दूगंी, लेिकन पहले पेपर-लेइंग करने दीिजए ।  

…(�यवधान) 
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12 02 hrs  

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table of the House.  

 Shri Dharmendra Pradhan. 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

SKILL DEVELOPMENT AND ENTREPRENEURSHIP (SHRI DHARMENDRA 

PRADHAN): Madam, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions): -  

(1) Memorandum of Understanding between the Engineers India Limited and 

the Ministry of Petroleum and Natural Gas for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9595/16/18] 

(2) Memorandum of Understanding between the GAIL (India) Limited and the 

Ministry of Petroleum and Natural Gas for the year 2018-2019.  

[Placed in Library, See No. LT 9596/16/18] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. MAHESH SHARMA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indira 

Gandhi Rashtriya Manav Sangrahalaya, Bhopal, for the year 2016-2017, along 

with Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Indira Gandhi Rashtriya Manav Sangrahalaya, Bhopal, for the year 

2016-2017.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9597/16/18] 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the South 

Central Zone Cultural Centre, Nagpur, for the year 2016-2017, along with Audited 

Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the South Central Zone Cultural Centre, Nagpur, for the year 2016-

2017.  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9598/16/18] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Institute of Buddhist Studies, Leh-Ladakh, for the year 2016-2017. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Central 

Institute of Buddhist Studies, Leh-Ladakh, for the year 2016-2017, together with 

Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Central Institute of Buddhist Studies, Leh-Ladakh, for the year 

2016-2017.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9599/16/18] 

 (7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Gaden 

Rabgyeling Monastic School, Bomdila, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Gaden Rabgyeling Monastic School, Bomdila, for the year 2016-

2017.  

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (7) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9600/16/18] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Raja 

Rammohun Roy Library Foundation, Kolkata, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Raja Rammohun Roy Library Foundation, Kolkata, for the year 

2016-2017. 
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 (10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9601/16/18] 

 (11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of The Asiatic 

Society, Kolkata, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of The Asiatic Society, Kolkata, for the year 2016-2017. 

 (12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9602/16/18] 

सू�म, लघु और म�यम उ�म म�ंालय के रा�य म�ंी (�ी िग�रराज िसहं): अ�य� महोदया, म� 

नेशनल �माल इंड��ीज कॉरपोरशेन िलिमटेड तथा सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म मं�ालय के बीच वष� 

2018-2019 के िलए ह�ए समझौता �ापन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी सं�करण) सभा पटल पर 

रखता ह� ं। 

[Placed in Library, See No. LT 9603/16/18] 

मानव ससंाधन िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी उपे�� कुशवाहा): अ�य� महोदया, म� 

िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) (एक)  दादरा और नगर हवेली सघं रा�य�े� रा��ीय मा�यिमक िश�ा अिभयान, 

िसलवासा के वष� 2014-2015 और 2015-2016 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे ।  
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(दो)  दादरा और नगर हवेली सघं रा�य �े� रा��ीय मा�यिमक िश�ा अिभयान, 

िसलवासा के वष� 2014-2015 और 2015-2016 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा के बार ेम� िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी सं�करण)। 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाले दो िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9604/16/18] 

(3)    (एक)  तेलंगाना सव� िश�ा अिभयान, हैदराबाद के वष� 2016-2017 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे।  

(दो) तेलंगाना सव� िश�ा अिभयान, हैदराबाद के वष� 2016-2017 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

(4)  उपयु�� (3) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9605/16/18] 

(5)    (एक)  नेशनल काउंिसल ऑफ एजकेुशनल �रसच� ए�ड �ेिनंग, नई िद�ली के वष�  

2016-2017 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(दो)  नेशनल काउंिसल ऑफ एजकेुशनल �रसच� ए�ड �ेिनंग, नई िद�ली के वष� 

2016-2017 के वािष�क लेखाओ ंक� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) 

तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन ।  
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(तीन) नेशनल काउंिसल ऑफ एजकेुशनल �रसच� ए�ड �ेिनंग, नई िद�ली के वष� 

2016-2017 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 

(6)  उपयु�� (5) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाले िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9606/16/18] 

(7)    (एक)  सव�िश�ा अिभयान पदुचेुरी, पदुचेुरी के वष� 2016-2017 के वािष�क �ितवेदन 

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे।  

(दो)  सव�िश�ा अिभयान पदुचेुरी, पदुचेुरी के वष� 2016-2017 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(8)  उपयु�� (7) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9607/16/18] 

(9)    (एक)  ल��ीप सव�िश�ा अिभयान �टेट िमशन अथॉ�रटी, कावर�ी के वष� 2016-

2017 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे । 

(दो)  ल��ीप सव�िश�ा अिभयान �टेट िमशन अथॉ�रटी, कावर�ी के वष� 2016-

2017 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 
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(10)  उपयु�� (9) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 9608/16/18] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. 

SATYA PAL SINGH): Madam, I beg to lay on the Table: -  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Association 

of Indian Universities, New Delhi, for the year 2016-2017. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Association 

of Indian Universities, New Delhi, for the year 2016-2017, together with Audit 

Report thereon.  

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Association of Indian Universities, New Delhi, for the year 2016-

2017. 4 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9609/16/18] 
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Technology Goa, Goa, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the National Institute of Technology Goa, Goa, for the year 2016-2017. 

 (4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9610/16/18] 

 (5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Technology Calicut, Calicut, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the National Institute of Technology Calicut, Calicut, for the year 2016-

2017.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9611/16/18] 

(7) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Shri Lal 

Bahadur Shashtri Rashtriya Sanskrit Vidyapeetha, New Delhi, for the year 2016-

2017, together with Audit Report thereon. 
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(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9612/16/18] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Science Education and Research, Mohali, for the year 2016-2017.  

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Science Education and Research, Mohali, for the year 2016-2017, 

together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Indian Institute of Science Education and Research, Mohali, for the 

year 2016-2017. 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9613/16/18] 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Malaviya 

National Institute of Technology Jaipur, Jaipur, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Malaviya National Institute of Technology Jaipur, Jaipur, for the 

year 2016-2017. 5  
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(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9614/16/18] 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Industrial Engineering, Mumbai, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the National Institute of Industrial Engineering, Mumbai, for the year 

2016-2017.  

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above.  

[Placed in Library, See No. LT 9615/16/18] 

(15) A copy of Notification Nos. R/2018/Statute Amendment/311 and 

R/2018/Ordinances/312 (Hindi and English versions) published in Gazette of India 

dated 27th June, 2018, relating to Ordinances No. 7, 9, 10, 18, 22(A), 22(B), 

23(B), 33, 34,39 42, 53, 55 and 57 and amended Statutes 2(4) and 13 of Dr. 

Harisingh Gour Vishwavidyalaya, Sagar, Madhya Pradesh under sub-section (2) 

of Section 43 of the Central Universities Act, 2009.  

[Placed in Library, See No. LT 9616/16/18] 
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record.  

 I will allow you afterwards.  

 …(Interruptions)…  

  

                                                           
 Not recorded. 
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12 03 hrs  

LEAVE OF ABSENCE FROM  THE SITTINGS OF THE HOUSE 

HON. SPEAKER: The Committee on Absence of Members from the Sittings of the 

House in their Twelfth Report presented to the House on 3 August, 2018 have 

recommended that leave of absence from the sittings of the House be granted to 

the following Members as indicated against each:  

1. Shri Ram Prasad Sarmah   : 18.07.2018 to 10.08.2018  

2. Prof. Richard Hay    : 05.03.2018 to 06.04.2018 

3. Shri Vitthalbhai Hansrajbhai Radadiya:29.01.2018 to 9.2.2018 

     05.03.2018 to 06.04.2018 

      18.07.2018 to 31.07.2018 

 Is it the pleasure of the House that leave as recommended by the 

Committee be granted?  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

HON. SPEAKER: Leave is granted. The Members will be informed accordingly.  
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12 03 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS 
 AND PUBLIC DISTRIBUTION 

 (i) 22nd and 23 Reports 

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY (ANANTAPUR): Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Food, Consumer Affairs and Public Distribution (2017-18): -  

(1) Twenty-second Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in their 20th Report (16th Lok Sabha) on Demands 

for Grants (2018-19) of the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution (Department of Food and Public Distribution).  

(2) Twenty-third Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in their 21st Report (16th Lok Sabha) on Demands 

for Grants (2018-19) of the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution (Department of Consumer Affairs). 

 

(ii) Action Taken Statements 

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY : Madam, I beg to lay on the Table the Final Action 

Taken Statements (Hindi and English versions) showing action taken by the 

Government on the recommendations contained in Chapter I and final replies in 

respect of Chapter V of the following Action Taken Reports of the Standing 

Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution (2017-18):- 
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(1) Seventeenth Action Taken Report on the subject „Computerization of Targeted 

Public Distribution‟.  

(2) Eighteenth Action Taken Report on Demands for Grants (2017-18) (16th Lok 

Sabha) of the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution 

(Department of Food and Public Distribution). 

(3) Nineteenth Action Taken Report on Demands for Grants (2017-18) (16th Lok 

Sabha) of the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution 

(Department of Consumer Affairs).   
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12 04 hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 
146th Report  

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): Madam, I beg to lay on the 

Table the 146th Report (Hindi and English versions) on 'Impact of Banking 

Misappropriation on Trade and Industry'. 
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12 05 hrs 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
56th Report 

 
रसायन और उव�रक म�ंी तथा ससंदीय काय� म�ंी (�ी अन�तकुमार): महोदया, म� काय�  मं�णा 

सिमित के 56वा ं�ितवेदन ��ततु करता ह� ं। 
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12 05 ½  hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 
(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 255th 
Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on the 
Action Taken by the Government on the recommendations contained in the 
248th Report of the Committee on Demands for Grants (2017-18), pertaining 

to the Ministry of Tourism 
 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM (SHRI ALPHONS 

KANNANTHANAM):  Madam, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 255th Report of the 

Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on the Action Taken by 

the Government on the recommendations contained in the 248th Report of the 

Committee on Demands for Grants (2017-18), pertaining to the Ministry of 

Tourism. 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 9618/16/18 
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12 06 hrs 
(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 295th 

Report of the Standing Committee on Human Resource Development on 
Action Taken by the Government on the recommendations/observations 

contained in the 284th Report of the Committee on 'Issues and Challenges 
before Higher Education Sector in India', pertaining to the Ministry of 

Human Resource Development 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. 

SATYA PAL SINGH): I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 295th Report of the 

Standing Committee on Human Resource Development on Action Taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 284th Report 

of the Committee on ‘Issues and Challenges before Higher Education Sector in 

India’, pertaining to the Ministry of Human Resource Development.  

      

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 9619/16/18 
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12 06 ½ hrs 
(iii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 25th 

Report of the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas on 
'Marketing, Supply, Distribution, Dealerships and Pricing of kerosene  

and other petroleum products' pertaining to the Ministry of  

Petroleum and Natural Gas 
 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

SKILL DEVELOPMENT AND ENTREPRENEURSHIP (SHRI DHARMENDRA 

PRADHAN): I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 25th Report of the Standing Committee on 

Petroleum and Natural Gas on ‘Marketing, Supply, Distribution, Dealerships and 

Pricing of kerosene and other petroleum products’ pertaining to the Ministry of 

Petroleum and Natural Gas. 

       

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 9617/16/18 
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12 07 hrs 

ELECTION TO COMMITTEE 
Court of Aligarh Muslim University 

 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR): I beg to move: 

“That in pursuance of sub-clause (xxiv) of clause 1 and clause 2 of 
Statute 14 of the Statutes of Aligarh Muslim University Act, 1920 the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, six members from amongst themselves to serve 
as members of the Court of the Aligarh Muslim University, subject to 
the other provisions of the said Statutes.” 

 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That in pursuance of sub-clause (xxiv) of clause 1 and clause 2 of 
Statute 14 of the Statutes of Aligarh Muslim University Act, 1920 the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, six members from amongst themselves to serve 
as members of the Court of the Aligarh Muslim University, subject to 
the other provisions of the said Statutes.” 
 

The motion was adopted. 
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12 08 hrs 

JUVENILE JUSTICE (CARE AND PROTECTION 

OF CHILDREN) AMENDMENT BILL, 2018 
 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT (SHRIMATI 

MANEKA SANJAY GANDHI): I beg to move for leave to introduce a Bill to amend 

the Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Act, 2015. 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Juvenile 
Justice (Care and Protection of Children) Act, 2015.” 

 
The motion was adopted. 

 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: I introduce the Bill. 

      

  

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part – II, Section- 2 dated 06.08.2018 
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माननीय अ�य�: जीरो आवर के पहले म� आपको एक बात बताना चाह�गंी । हमारी हाउस कमेटी 

मे�बर ऑफ पािल�याम�ट के िलए ड्वेिलंग हाउसेस बना रही है । आज वह आएगें । वे नए बन रह ेह� और 

कुछ बनकर तैयार भी ह� । म� देखकर आई ह�,ं वे काफ� अ�छे ह� । आप लोग भी जाकर देख लेना और 

अगर आपको उसम� कुछ सझुाव देना हो तो कंप्लीट होने के पहले, you can give your 

suggestions. वे नॉथ�-एवे�यू म� बन रह ेह�। It is a very good thing that they are doing. 

… (Interruptions) 
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माननीय अ�य�: सौगत राय जी, आप �या कह रहे थे? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� सभी को बोलने के िलए समय दूगंी । �या आप लोग एक साथ बोल�गे? ठीक है, 

सभी लोग एक साथ बोलो । 

…(�यवधान) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Madam, I have given a notice of Privilege 

Motion against the Home Secretary and DGP of Assam.   

As you know, last Friday, four hon. Members of Lok Sabha, namely, Dr. 

Kakoli Ghosh Dastidar, Dr. Ratna De (Nag) Shrimati Arpita Ghosh and Shrimati 

Mamata Thakur had gone to Silchar  to assess the situation in Assam after the 

publication of the National Register of Citizens.   They were manhandled and 

were not allowed to go outside the Airport area. … (Interruptions) I want a 

decision in the matter at the earliest.… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: It is under my consideration. I have given enough time for them 

to raise it.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yes, it is under my consideration. 

12 10 hrs 

SUBMISSION BY MEMBERS 
Re: Reported  missing of a key witness in sexual abuse 

of minor girls in Muzaffarpur 
 

HON.SPEAKER: Now, Shrimati Ranjeet Ranjanji. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य�: आपको भी मौका दूगंी। 

…(�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन (सुपौल): मैडम, �लीज मझेु 5 िमनट का मौका दीिजए । 24 तारीख को म�ने 

मजु�फरपरु क� बला�कार क� घटना के सबंधं म� इसी सदन म� आवाज उठाई थी । होम िमिन�टर 

साहब ने इसके सबंधं म� जवाब िदया था । उसके एक-दो िदन के बाद वहा ंसीबीआई जाचं के िलए 

परमीशन िमली थी । म� आपको िसलिसलेवार बताना चाह�गंी ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� :अभी नह�, सीबीआई क� जाचं चल रही है । 

 …(�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन : मैडम, आपको 5 िमनट देना पड़ेगा । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: देना पड़ेगा, तो िब�कुल नह� दूगंी ।  

…(�यवधान) 
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�ीमती रजंीत रजंन : यह बह�त मह�वपूण� है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : िसलिसलेवार सीबीआई जाचं हो रही है । आपको जो बात उठानी है, थोड़े श�द� म� 

उठाइए । बाद म� जय �काश जी भी वही बोलना चाहते ह� । 

…(�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन: मैडम, हमने ि�िमनल  लॉ पास िकया, लेिकन अगर सबूत िमटा िदए जाएगें, तो 

िकनको �याय िमलेगा? म� िडटेल बताना चाह�गंी िक 28 माच� को टे�ट क� �रपोट�  आती है । समाज 

क�याण िवभाग के पास दो महीने तक �रपोट�  को िछपा कर रखा जाता है । 30 मई को एफआईआर का 

आदेश होता है । 31 मई को एफआईआर होती है, लेिकन 28 मई को, िजन 40 लड़िकय� के बला�कार 

क� पिु� ह�ई थी, उनको एफआईआर से पहले तीन जगह� मधबुनी, पटना और मोकामा म� िश�ट कर 

िदया जाता है । 8 जून को सभी 40 क� मेिडकल जाचं हो जाती है। 8 जून को मेिडकल जाचं होने के 

बावजूद मजु�फरपरु पिुलस को 20 जलुाई को लगभग डेढ़ महीने के बाद मेिडकल �रपोट�  दी जाती है । 

वह भला हो एसपी का, वह मिहला थी, इस कारण यह ओपन हो पाया, तो हम इसे यहा ंउठा पाए । 

सीबीआई से पहले ही मामले को सेट कर िदया गया । 

माननीय अ�य�: ऐसा एिलगेशन नह� । जय �काश जी अब आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन : मैडम, मेरी बात ख�म नह� ह�ई है ।…(�यवधान) मजु�फरपरु बला�कार क� जो 

म�ुय गवाह थी, उसको मधबुनी रखा गया । …(�यवधान) वह मधबुनी से गायब है । वहां क� एनजीओ 

ए�से�ट कर रही है िक वह लड़क� गायब है, हम� नह� पता । …(�यवधान) जो मेन मीिडएटर थे, मध ु

और िदलीप, वे नेपाल जाकर गायब हो गए ह� । 11 मिहलाय�, 4 बि�चया ंएक और शे�टर से गायब ह� 

।…(�यवधान) मेरी िफर �� है िक उन 14 स�ंथाओ ंक� जाचं �य� नह� हो रही है? …(�यवधान)  
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उन 14 स�ंथाओ ंक� जो टे�ट क� �रपोट�  है, वह उजागर �य� नह� हो रही है? उन बि�चय� क� सरु�ा 

का इंतजाम �य� नह� िकया गया? आज वे बि�चया ंकहां पर ह�, कौन सी जगह ह�, िकसी को मालूम 

नह� है । …(�यवधान) सार ेसबूत न� कर िदए गए ह� । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� :आप सभी सहयोगी बिनए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी धनजंय महाडीक, �ी एन. के. �ेमच��न, �ी म�ुलाप�ली रामच��न, �ी पी. 

के. िबजू, �ी एम. बी. राजेश और �ीमती पी. के. �ीमिथ टीचर को �ीमती रजंीत रजंन �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा):अ�य� महोदया, जो सवाल अभी माननीय रजंीता जी ने 

उठाया, माननीय गहृ मं�ी जी यहा ंबैठे ह�ए ह�, उस िदन सबसे पहले इस सवाल को म�ने उठाने का काम 

िकया था । मजु�फरपरु, िबहार म� बािलका गहृ म� उन 40 अनाथ बि�चय� के साथ दरुाचार ह�आ, 

अनाचार ह�आ, द�ुकम� ह�आ ।…(�यवधान) जैसे कोई लकड़ी का िखलौना होता है, वैसे उसके शरीर के 

साथ िखलवाड़ करने का काम िकया गया है । …(�यवधान) शम� से देश म� िबहार का माथा झकुा है । 

…(�यवधान) सा�य िमटाये जा रहे ह� । …(�यवधान) बि�चय� को बदला जा रहा है । …(�यवधान) 

इसक� �यायालय से मािनट�रगं कराई जाए । लड़िकय� को िद�ली सरुि�त लाया जाए । एफआईआर 

को बदला जा रहा है । …(�यवधान) सा�य को िमटाया जा रहा है । मजु�रम को बचाया जा रहा है । 

…(�यवधान) सरकार का सीधा-सीधा इसम� हाथ है । इसिलए देश और दिुनया म� िबहार का माथा 

झकुा है । सीता का हरण ह�आ था, तो लंका दहन ह�आ । …(�यवधान) �ौपदी का चीरहरण ह�आ था । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: आप सभी लोग इनके साथ एसोिसएट कर दीिजए । आप अपने नाम िलखवा दीिजए 

। सबको बोलने क� अनमुित नह� िमलेगी । No, I am sorry. Now, Shri Gopal Shetty.  
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)…  

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): अ�य�ा जी, मेर ेमतदार सघं उ�र म�ुबई लोक सभा म� 35 एकड़ क� 

जमीन महारा�� सरकार ने �पोट्�स अथा�रटी ऑफ इंिडया को दी । इस बात को दस साल से भी 

�यादा समय हो गया । म� िवधायक था, तब से इसके िलए �यास कर रहा ह� ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप बैिठए, ऐसा नह� होता है । वे बार-बार �या बोल�गे, जब सीबीआई क� जाचं चल 

रही है । म� कुछ बोल रही ह� ं। जब सीबीआई क� जांच के आदेश द ेिदए गए ह� है । सीबीआई जाचं कर 

रही है ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप अपनी सीट पर जाइए । इससे आपका कोई लेना-देना नह� है?  

…(�यवधान) 

�ी गोपाल शे�ी:  अ�य�ा  जी, मेर ेमतदान �े� उ�र मुंबई म� महारा�� सरकार क� 38 एकड़ जमीन 

खेल �यव�था के िलए आरि�त है ।  

12 15 hrs  

At this stage, Shri Jayadev Galla and some other hon. Members came and stood  
on the floor near the Table. 

 
… (Interruptions) 

�ी गोपाल शे�ी: अ�य�ा जी, िजसम� से 35 एकड़ जमीन �पोट�स� ऑथ�रटी ऑफ इंिडया को िदए ह�ए 

दस वष� से भी �यादा समय हो गया है ।         …(�यवधान) 

                                                           
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: You go to your seat. It cannot be done like this every day. I 

have allowed No Confidence Motion also. 

… (Interruptions) 
�ी गोपाल शे�ी: अ�य�ा जी, इसम� तीन एकड़ भूिम पर झोपड़प�ी बस गई …(�यवधान) लेिकन 

�पोटस� ऑथ�रटी ऑफ इंिडया के पास पैसा होते ह�ए भी जमीन का िवकास नह� हो रहा है ।  

HON. SPEAKER: If you want to raise anything, you go to your seat and raise, not 
like this. 

… (Interruptions) 

�ी गोपाल शे�ी: अ�य� महोदया, भारत देश के �धान मं�ी जी ‘खेलो इंिडया’ के मा�यम से �पोटस� 

को आगे बढ़ा रहे ह� । …(�यवधान) हमार ेब�चे देश का गौरव बढ़ा रहे ह�, लेिकन ऑिफसर� के मनमानी 

कारोबार क� वजह से पैसा होते ह�ए भी 35 एकड़ क� भूिम िवकिसत नह� हो रही है ।  …(�यवधान) उन 

िदन� इस भाग का �ितिनिध�व गजानन क�ित�कर जी करते थे, वह भी इसका फॉलो-अप करते थे ।  

 अ�य�ा जी, म� बह�त खेद के साथ कहना चाहता ह� ंिक मुंबई एक ऐसा शहर है िजसक� आबादी 

सवा करोड़ से भी �यादा है । …(�यवधान) भूिम और पैसा है, महारा�� सरकार ने �पोटस� ऑथ�रटी 

ऑफ इंिडया को जमीन दे दी है, लेिकन �पोटस� ऑथ�रटी ऑफ इंिडया का कहना है िक जमीन हमार े

नाम करो, उसके बाद हम डेवलपम�ट का काम कर�गे। इसके बाद दस वष� हो गए । …(�यवधान) 

HON. SPEAKER: I will not allow this. 
… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: When CBI inquiry is going on, you please wait. 

… (Interruptions) 

�ी गोपाल शे�ी : अ�य� महोदया, दस वष� म� वहा ंझोपड़प�ी बन गई है, वहा ंब�च� को खेलने क� 

सिुवधा नह� है । म� आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन करना चाहता ह� ं िक तरुतं इस भूिम का 
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िवकास कर े। जब सबा�नद सोनेवाल जब खेल मं�ी थे …(�यवधान) उ�ह�ने वहा ंिविजट िकया, िवजय 

गोयल जी जब खेल मं�ी बने उ�ह�ने भी िविजट िकया । अब नए त�ण तड़कदार खेल मं�ी और भारत 

सरकार  से िनवेदन क�ंगा िक उस भूिम को ज�दी से ज�दी िवकिसत कर� । …(�यवधान) 

मेर ेमतदान �े� म� बाला साहेब ठाकरे जी और �मोद महाजन जी िज�ह�ने ‘�िुत’ को प�चीस 

साल से �यादा चलाया । उनके नाम से एक बगंला और पेराई क� भूिम को िवकिसत करने का �यास म� 

आठ साल� से कर रहा ह� ं।…(�यवधान) क�पाउंड वाल हो गया है, लेिकन उसका काम आगे नह� बढ़ 

रहा है । यह म�ुा म� आपके मा�यम से सरकार के �यान म� लाना चाहता ह� ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी अरिवंद सावंत, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, डॉ. कुलमिण सामल और �ी भैर� 

�साद िम� को �ी गोपाल शे�ी �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� 

जाती है । 

12 17 hrs  

At this stage, Shrimati Ranjeet Ranjan and some other hon. Members came and 
stood  on the floor near the Table. 

 
�ी लखन लाल साह� (िबलासपुर): अ�य� महोदया,  मेर े िनवा�चन �े� िबलासपरु म� िबलहा एक 

मह�वपूण� �थान है जहा ंबह�त सार े�यवसाियक और औ�ोिगक काय�  सचंािलत होते ह� । …(�यवधान)  

इसके साथ ही कृिष उपज भी बह�तायत मा�ा म� होती है । इस �थान से मुंबई हावड़ा रले का सचंालन 

होता है । छ�ीसगढ़ का हाई कोट�  िबलहा से बह�त पास है । म�ने इसके पूव� भी रले मं�ी जी से िनवेदन 

िकया था िक िबलहा म� जनशता�दी ए�स�ेस, 12101 और साउथ िबहार ए�स�ेस 13287 का 

�टॉपेज िदया जाए इसक� उ�ह�ने जाचं भी कराई । इसके िलए आव�यक मानदडं भी पूरी हो रही है ।  

…(�यवधान) म� आपके मा�यम से रले मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा िक इस �े� क� मागं क� आव�यकता 
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को देखते ह�ए और लोग� क� मागं क� पूित� के िलए जनशता�दी ए�स�ेस और साउथ िबहार ए�स�ेस 

को िबलहा म� एक-दो िमनट का �टॅापज िदया जाए। आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, ध�यवाद ।  

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम� को �ी लखन लाल साह� �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी िनन�ग इ�रगं (अ�णाचल पूव�): अ�य� महोदया, म� आपके मा�यम से गहृ मं�ी जी का �यान 

आकिष�त करना चाहता ह� ं । …(�यवधान) 3 अग�त, 2015 को नागा समझौता ह�आ था, इसम� 

अ�णाचल �देश के टै�रटरी के बार े म� बोलना चाहता ह� ं । …(�यवधान) ितराप, चागं लागंिडंग के 

पीिड़त लोग ह� वे लोग वहा ं िश�ा और �वा��य से वंिचत ह� । मॉन िडि���ट और ितराप, चागं 

लागंिडंग के िलए            …(�यवधान)।  

12 19 hrs 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned till 12.30 p.m.  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past 
Twelve of the Clock. 
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12 31 hrs 

The Lok Sabha reassembled at Thirty One Minutes past Twelve of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

… (�यवधान) 

SUBMISSION BY MEMBERS   ... Contd. 
Re: Reported  missing of a key witness in sexual abuse 

of minor girls in Muzaffarpur 

माननीय अ�य�: िनन�ग इ�रगं जी, आपने अपनी बात पूरी नह� क� थी ।  

… (�यवधान) 

�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा): माननीय अ�य� जी, म� सदन म� अपनी बात कहना चाहता 

ह� ं।… (�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन (सुपौल): माननीय अ�य� जी, एक बह�त ही गंभीर मामला है ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: जय �काश जी, आप एक िमनट मेरी बात सिुनए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: रजंीत रजंन जी, जय �काश जी, आप बैिठए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� जो कह रही ह�,ं आप उसे तो समझ� ।  

… (�यवधान) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, we need an answer from the 

Government … (Interruptions)   
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HON. SPEAKER: Yes. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य�: आप लोग� ने जो मामला उठाया है, वह केवल आपका मामला नह� है । सभी लोग 

इससे सहमत ह�, मिहलाओ,ं लड़िकय� पर कह� भी अ�याचार हो, वह अ�याचार कोई भी सहन नह� 

कर सकता है । सरकार ने तरुतं सीबीआई जाचं के िलए कहा है। म� आज और कह�गंी िक सीबीआई 

जाचं ठीक तरीके से हो । यहा ंआज जो दद� उठाया गया है, इसक� दखल सरकार ले।  म� सरकार से 

िनवेदन क�ंगी िक हर उस चीज पर कह� न कह� ठीक तरीके से िनगरानी रखे, समाधान भी ठीक हो 

जाना चािहए । मिहलाओ ंके साथ वा�तव म� जो होता है, म� समझती ह� ं िक यह स�सिटव मामला है । 

सरकार ने सीबीआई जाचं �वीकार क� है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� इतना ही िनवेदन क�ंगी, Please take it seriously. That is all. 

… (Interruptions) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े(गलुबगा�): माननीय अ�य� जी, म� एक िमनट के िलए बोलना चाहता ह� ं। 

माननीय अ�य�: सबने नह� बोलना है । 

… (�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े: होम िमन�टर यह� थे, वह �ले�रिफकेशन द ेसकते थे ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: वह रोज �टेटम�ट नह� द�गे । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब आप इसे और बढ़ाना चाह�गे तो अलग बात है । 

… (�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन: यह सही नह� है ।… (�यवधान) 
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�ी जय �काश नारायण यादव : मं�ी जी, यहा ंह� ।… (�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े: माननीय अ�य� जी, होम िमिन�टर तो यह� ह�, उ�ह�ने पूरी बात सनुी है । 

जब पूरी बात उ�ह�ने सनुी है तो यहा ंपर आकर �र�लाई देने म� �या िद�कत है? … (�यवधान) 

माननीय अ�य�: वह �या �र�लाई द�गे जब जाचं चल रही है? 

… (�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े: उ�ह�ने जो आपि� उठाई है, उसका जवाब द ेसकते ह� ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: जीरो आवर म� रोज �र�लाई नह� िदया जाता है । 

… (�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग:े सबूत को बबा�द कर रह ेह�, स�ैस कर रहे ह� ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: खड़गे जी, आप मेरी बात समझ रहे ह� । 

… (�यवधान) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, we respect you. Please ask the Home 

Minister to come and reply … (Interruptions) 

माननीय अ�य�: म�ने इसीिलए सरकार को बोला है । सीबीआई जाचं हो रही है। जीरो आवर म� रोज 

�र�लाई नह� होता है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: जय �काश जी, आप बैिठए । 

… (�यवधान) 

�ी जय �काश नारायण यादव: हम वॉक आउट करते ह� ।… (�यवधान) 

�ी िदनेश ि�वेदी (बैरकपुर): हम भी इनके साथ वॉक आउट करते ह� ।… (�यवधान) 
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माननीय अ�य�: अनतं कुमार जी, आप कुछ कहना चाहते ह�? 

… (�यवधान) 

रसायन और उव�रक म�ंी तथा ससंदीय काय� म�ंी  (�ी अनतंकुमार): माननीय अ�य� जी, जय 

�काश जी वॉक आउट कर रहे ह�, आप बात सनुने के बाद वॉक आउट क�िजए ।… (�यवधान) 

12 34 hrs 

At this stage Shri Jai Prakash Narayan Yadav, Shri Dinesh Trivedi and some 
other Hon. Members left the House. 

 
�ी मि�लकाजु�न खड़ग े: म� एक ही बात बोलना चाहता ह� ं।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� आपक� बात समझ गई ह�,ं अब आप उनको बोलने द� । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� अभी यहा ंचचा� नह� करवा रही ह� ं। 

… (�यवधान) 

�ीमती रजंीत रजंन: सीबीआई जाचं से पहले ही कई सबूत न� हो जाएगें ।… (�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग:े मं�ी जी यहा ंथे, �टेटम�ट नह� दी, इसिलए हम वॉक आउट करते ह� ।… 

(�यवधान) 

12 35 hrs 

At this stage Shri Mallikarjun Kharge, Shrimati Ranjeet Ranjan and some other 
Hon. Members left the House 

 
�ी अनतंकुमार : माननीय अ�य� जी, �ीमती रजंीत रजंन जी और �ी जय �काश नारायण जी ने 

मजु�फरपरु बब�र काडं के बार ेम� ब�च� के साथ जो अ�याचार ह�आ है, उसके बार ेम� सदन म� बात को 
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कई बार उजागर िकया है । इसे उजागर करने के बाद माननीय गहृ मं�ी जी ने इसके बार ेम� जवाब िदया 

है, जवाब देने के बाद सीबीआई जाचं का एलान ह�आ है । 

आप जानते ह�, सी.बी.आई. जाचं िन�प� होगा । मैडम �पीकर म� आपको यह भी कहना चाह�गंा 

िक माननीय सद�य� ने िजन िवषय� को उठाया है, उनको  म� माननीय गहृ मं�ी जी के स�ंान म� 

लाऊँगा । 

 

HON. SPEAKER: If you want to say something, you can say so.  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी �ीरगं आ�पा बारणे जी । आपका कोई इ�यू नह� है । आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: What do you want to say?  

… (Interruptions) 

माननीय अ�य�: बाक� सभी लोग बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Yes, Shri Ram Mohan Naidu, what do you want to say? आप लोग 

सनु लीिजए, म� रोज-रोज इस तरह से �लेकाड� िदखाना अलाउ नह� क�ंगी ।  

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Madam, this is a very 

important issue.  You also understand, Madam, that for the previous six or seven 

months, we have been raising issues about the justice for the State of Andhra 

Pradesh.  The one that I want to pick up, right now, is the funds that have been 



 06.08.2018  90 
 
promised for he backward districts of Andhra Pradesh.  There are seven districts, 

four in Rayalaseema and three in Uttar Andhra.  The promise of the Government 

of India was as such that the package will be given on the lines of Bundelkhand in 

Madhya Pradesh and KBK in Odisha.  As per KBK and Bundelkhand packages, 

they were giving Rs. 4,000 per person but the package that they are trying to give 

to Andhra Pradesh...… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: First, I just do not understand, what is all that is happening?  

What do you want to show to the whole India?  Your Party people are showing 

placards.  They should not show it.  You are also doing the same thing.  Please, 

sit down.   

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Madam, this is regarding the same 

issue. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I know. But, with placards, you cannot do like this. What is this 

happening? �या यह �ले�ाउंड है? कुछ भी बनाकर रखा है । 

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Let me explain the issue, Madam. … 

(Interruptions) Madam, the package that we were promised was on the lines of 

Bundelkhand and KBK.  We were supposed to get Rs. 22,000 crore if similar 

package was supposed to be given. But what they have given is just Rs. 50 crore 

per district for six years which amounts to Rs. 2,050 crore.  That is a grave 
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injustice which is being done.  On top of that, for three years, they have given Rs. 

350 crore for three years.  In the fourth year, on February 9th of this year, they 

have given Rs. 350 crore.  They have put it in the account of the State 

Government and within a week, undemocratically and in an unprecedented 

manner – it is such a shameful act from the Government of India – they have 

taken that Rs. 350 crore back without any intimation to the State Government or 

the Chief Minister. For six months, just because of an order from the Prime 

Minister’s Office, they have kept these funds with the Central Government.  This 

is our right.  They have to give.  They have to release this Rs. 350 crore.  I come 

from one of those backward districts.  This is the hope that we had for developing 

our districts.  Even this kind of atrocity that is being done with our districts, what 

do we do or where do we go?  That is why, we are asking, Madam, Rs. 350 crore 

from the Central Government.  It has to be released immediately.  There was an 

Unstarred Question that has been asked by hon. Member Butta Renuka ji also. 

HON. SPEAKER: I will also allow her to speak but after this and not immediately. I 

will allow her.  

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Madam, I am just taking it as a 

reference.  In the answer, they have constantly used the reason of not submission 

of Utilisation Certificates.  I want to put it on record that the Andhra Pradesh 

Government has submitted 95 per cent of the Utilisation Certificates.  In the entire 
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country, the State Government of Andhra Pradesh is at number three position in 

submitting the Utilisation Certificate.  Even then, they are using this reason just 

because they have an order from the PMO… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, not like this.  Shri Ninog Ering.  

�ी िनन�ग इ�रगं (अ�णाचल पूव�): अ�य� महोदय, म� आदरणीय गहृ मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक 

अ�णाचल �देश म� ऑटोनोमस काउंिसल �ारा जो मोन और पटकई रीज�स क� मागं है, यह वहा ंके 

पीिड़त एवं वंिचत  लोग� के िलए है । अभी वहा ं के जो �टूड�ट्स यूिनयन आ�सू ह�, वह भी इसके 

िखलाफ है, इसका िवरोध कर रहे ह� । इस बार अ�णाचल �देश सरकार, गहृ मं�ालय और 

एन.एस.सी.एन.एम. के बीच जो बैठक होने वाली है, वह इसका िवरोध कर रह े ह� । यिद  हम 

ऑटोनोमस काउंिसल को इन दोन� िजल� को द ेदतेे ह�, हमारी जो मसुीबत है, उसके िनदान के िलए 

टेरीटो�रयल इंटीि�टी बह�त आव�यक और ज�री है ।  

महोदया, इसके िलए म� आपके मा�यम से गहृ मं�ी जी से कहना चाह�गंा िक इन इलाक� पटकाई 

और मोन, जो ऑटोनोमस काउंिसल है, उसे ज�दी घोिषत िकया जाए ।  

माननीय अ�य� : �ी �ीरगं आ�पाबारणे -उपि�थत नह� । 

�ी िव�म उस�डी (काकेंर): महोदया, छ�ीसगढ़ रा�य के काकेंर िजले के अंतग�त िवकास ख�ड 

दगु�क�दल के हाहालदी के पहाड़� म� खदान� म� लौह अय�क हेत ुखनन के काय� चल रहे ह�, उससे 

�भािवत गावं� मेड़ो, चा�चाड़, पड़गाल, हाहालदी, भसुक� इ�यािद गावं� के अित�र� िवकास ख�ड 

कोयलीबेड़ा के गावं मेटाबोदेली खदान म� लौह अय�क के खनन का काम चालू है । दोन� िवकास 

ख�ड� के चारगावं, छोटेबोदेली, मेटाबोदेली, सोड़वा इ�यािद �ाम� म� लौह अय�क के खनन से अभी 

वषा� ऋत ुम� खनन के बाद िनकलने वाले लाल पानी से िकसान� के खेत�  म� धान क� फसल के साथ-

साथ, वहा ंअ�य फसल� भी नह� हो पा रहे ह�, उनके �ोथ नह� हो पा रही है । इसके चलते खेत बजंर हो 
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रहे ह� । खनन �बंधन �ारा भी इन दोन� �थान� पर पानी िनकासी हेत ुकोई �यव�था नह� क� गई है । 

इसके साथ ही, वहा ंखनन �े� से बाहर खदान� से िनकलने वाले लाल पानी से िकसान� को बड़ा 

नकुसान उठाना पड़ रहा है । 

महोदया, वहा ंिकसान� के खेत� म� लाल पानी न आए, इसके िलए त�काल नािलय� के िनमा�ण 

के साथ-साथ, लाल पानी के िफ�टर या उपचार क� �यव�था क� जानी चािहए । जब तक ऐसी कोई 

�यव�था न हो, तब तक वहा ंपर खनन का काय� रोका जाए । िकसान� के खेत� म� लाल पानी जाने से 

बह�त नकुसान हो रहा है, िजसके चलते वहा ंिकसान आ�ोिशत ह� । साथ ही, वहा ंपर यह �यव�था भी 

होनी चािहए, िजसम� खनन �बधंक� को लाख�-करोड़� �पये का लाभ हो रहा है, लेिकन िकसान� के 

िहत म� वहा ंकोई भी काम नह� िकया जा रहा है, िजसके चलते वहां पर िकसान आ�दोलन करने वाले 

ह� । इसके िलए म� आपके मा�यम से माननीय खनन मं�ी जी से आ�ह करना चाह�गंा िक वहा ं पर 

िकसान� के िहत म� ऐसी �यव�था क� जाए, िजससे वहा ंिकसान� को कोई नकुसान न उठाना पड़े । वहा ं

पर खनन का काम भी चालू रह,े लेिकन िकसान� के िहत को पहले �ाथिमकता देते ह�ए, ऐसी �यव�था   

क� जानी  चािहए । 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel and Shri Lakhan Lal Sahu are permitted to associate with the issue 

raised by Shri Vikram Usendi. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Madam Speaker, I thank 

you for giving me an opportunity to raise a matter regarding encroachment on 

Railway land in Mumbai.  Some slums have come up on the Railways land 50 

years ago. The Government of Maharashtra has a specific programme for 

rehabilitation of such old slum-dwellers, but there is no such policy on the part of 
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the Railways.  Moreover, the Railways are not coming forward to issue NoC for 

such redevelopment.  At least, in Maharashtra State, particularly for Mumbai city, 

a special proposal to issue NoC may be taken up immediately by the Railway 

Board.  The vacant land can be utilised for creating infrastructure facilities.  

Alternatively, a joint venture with the Government of Maharashtra for rehabilitation 

of eligible slum-dwellers and development of such land may be approved by the 

Railway Board.  That is my request to the Government. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Shri Arvind Sawant, Vinayak Bhaurao Raut, Dr. Shrikant Eknath Shinde, 

Shri Rahul Shewale and Shri Hemant Tukaram Godse are permitted to associate 

with the issue raised by Shri Gajanan Kirtikar. 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Madam, thank you very much for 

giving me an opportunity to raise an important issue.  I would like to draw the 

attention of the Minister of Communications to the matter relating to responsibility 

of the Government to revive BSNL.  It is a matter of concern that while private 

telecom operators like Jio, Airtel, Idea etc. are providing 4G service in rural areas, 

why BSNL is lagging behind?  Even the consumers of rural areas of our country 

are deprived from using 3G service of BSNL. It may further be stated that the 

Government should also ensure enhancement of range of signal by installing Wi-

Fi hotspot under the Universal Service Obligation Fund.  The Fibre to the Home 

(FTTH) service should also be extended to district as well as block headquarters 
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so that the people of that region can have an access to flawless and high-speed 

internet service.  Hence, the Government should invest more in this PSU in order 

to put modern technology and infrastructure facilities in place to attract more 

consumers and to generate good amount of revenue.  Thank you, Madam. 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena and Shrimati V. Sathyabama are 

permitted to associate with the issue raised by Dr. Kulmani Samal. 

�ी नारणभाई काछिड़या(अमरलेी) :अ�य� महोदया, म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह�ं िक मेरे 

ससंदीय �े� म� तीन अ�ैल, 2017 को मह�आ से बा�ंा तक  दो नई �े�स चलाई गई थ�, िजनके नाम 

19029 और 19030, मह�आ-बा�ंा ए�स�ेस और 22993 और 22994, मह�आ-बा�ंा सपुरफा�ट 

ए�स�ेस ह� । वत�मान म� इस �ेन को मह�आ से बा�ंा तक वीक म� केवल दो िदन ही चलाई जाती है । 

िसफ�  दो िदन चलने के कारण इन दोन� �े�स क� सीट� हमेशा फुल रहती ह� िजसके कारण रलेवे 

�ारा �ती�ा सूची वाली िटकट� जारी क� जा रही ह� । इससे याि�य� को  काफ� परशेािनय� का सामना 

करना पड़ता है । म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ं िक गजुरात के लगभग 12 िजल� से यह �ेन 

गजुरती है, जैसे अमरलेी, भावनगर, जूनागढ़, सरु�े� नगर, अहमदाबाद, खेड़ा, आन�द, बड़ौदा, भ�च, 

बलसाड़  और नवसारी होकर यह म�ुबई पह�चंती है । म�ुबई और सूरत वािण�य शहर होने के कारण 

यहा ंरोजगार क� �ि� से अमरलेी, जूनागढ़, भावनगर, सरु�े�नगर, म� टै�सटाइल और डायमंड उ�ोग 

ह� । इसिलए लोग� को वहा ं काफ� आनाजाना करना पड़ता है । इसिलए हमारा आपके मा�यम से 

सरकार से अनरुोध है िक इस �ेन को  �ितिदन चलाया जाए ।  

 म� इस सबंधं म� कई बार मं�ी जी से भी िमल चकुा ह� ंऔर हम 12 एमपीज का डेलीगेशन उनसे 

िमला है । इसिलए अमरलेी िजले से सबसे नजदीक �टेशन लेिलयामोटन 15 िक.मी. क� दूरी पर है। 

उसका �टॉपेज नह� होने के कारण याि�य� को इस �ेन को पकड़ने के िलए 50 िक.मी. दूरी वाले 
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दडसा और सावरकुला� �टेशन जाना पड़ता है । इसिलए मेरा अनरुोध है िक लेिलयामोटन �टेशन पर 

इस �ेन का दो िमनट का �टॉपेज िदया जाए । 

 अंत म�, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से इतना ही िनवेदन करना चाहता ह� ंिक दोन� 

�े�स को �ितिदन के आधार पर चलाया जाए िजससे रले मं�ालय को एक अ�छे राज�व क� �ाि� हो 

सके और साथ ही याि�य� क� सम�या का समाधान भी हो सके। ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम�, �ी शरद ि�पाठी और कंुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी 

नारणभाई काछिड़या �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण) : माननीय अ�य� महोदया, म� इस सदन म� िनर�तर एमटीएनएल 

क� सेवाए ंकैसे खराब हो रही ह�, इसके बार ेम� बार-बार बोलता आया ह� ं। आज आप कॉल करो तो वन 

वे कॉल हो जाता है और कॉ�स �ॉप हो जाती ह� । दूसरी तरफ �ाइवेट कंपिनया ंफोर जी, फाइव जी 

क� बात कर रही ह� । सरकारी कंपिनयां ये सेवाए ंअ�छी तरह से नह� द ेपा रही ह� । उसका मूल कारण 

यह है िक ये दोन� कंपिनया ंघाटे म� चल रही ह�। कल-परस� यहा ंब�कर�सी और इंसॉ�व�सी का िबल 

आया था । उस िबल पर सरकार ने जो नीित अपनाई है, भूषण िस�क के बार ेम� हमार ेसहयोगी सद�य 

ने कहा िक अगर सरकार मदद नह� करती तो कंपनी डूब जाती। लोग� के रोजगार जाते । वही नीित 

सरकार अगर एमटीएनएल और बीएसएनएल के बारे म� अपनाए तो वहा ंभी वह कंपनी आगे बढ़ेगी । 

 माननीय अ�य� महोदया, यह बह�त ही मह�वपूण� म�ुा है �य�िक इसम� भेदभाव हो रहा है । 

सरकार बीएसएनएल क� तरफ थोड़ा �यान दे रही है, लेिकन एमटीएनएल क� तरफ पूरा �यान नह� द े

रही है । अभी थड�  टी.आर.सी के बार ेम� भी, वेतन के बार ेम� भी सरकार ने डी.ओ.टी. को िलख िदया 

िक दोन� कंपिनयां घाटे म� ह� । सरकार एक कंपनी के िलए िलख रही है िक इनको देना है, लेिकन 

एमटीएनएल के बार ेम� बात नह� कर रही है ।  
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 दूसर,े जो कंपनी घाटे म� गई है, वह आिथ�क सहायता न िमलने के कारण घाटे म� गई है । 

इसिलए मेरा सरकार से िनवेदन है िक सरकार उनको �यादा से �यादा धन द ेद ेऔर सरकार यिद 

आिथ�क सहायता कर ेतो वे दोन� कंपिनयां उभरकर आएगंी ।  

 अंत म�, जो हमारा मैनेजम�ट वहा ं बैठा है, अगर वह िनि��य है, तो सरकार इसक� सीवीसी 

जाचं करवाए । मझेु लगता है िक उनक� िनि��यता के कारण सॉबोिटज हो गया है। सरकार कहती है 

िक हमने ओएफसी द ेिदया, लेिकन वह तो नह� दे रहे ह�। इसी ि�थित म� अगर उसक� जाचं क� जाए तो 

यह भी पता चलेगा िक कौन  उसके ऊपर सॉबोिटज कर रहा है । अगर ये तीन� काम हो जाए ंतो 

कंपिनयां उभरकर आएगंी । ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: �ीमती वी.स�यबामा, डॉ. कुलमिण सामल, �ी भैर� �साद िम�, �ी रवी�� कुमार 

जेना, �ी राह�ल शेवाले, डॉ. �ीकातं एकनाथ िशंदे, कंुवर प�ुपे�� िसहं च�देल और �ी िवनायक 

भाऊराव राऊत को �ी अरिवंद सावंत �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान 

क� जाती है । 

�ी ओम िबरला (कोटा) :  माननीय अ�य� महोदया, इस देश के अंदर कई रा�य� म� बाढ़ आई ह�ई है 

और कई रा�य� म� अकाल पड़ा ह�आ है । इसीिलए हमारी सरकार ने, माननीय �धान मं�ी जी ने, 

स�पूण� देश के अंदर निदय� को जोड़ने क� �यापक योजना बनाई है । राज�थान म� भी इसी तरीके से 

निदय� को जोड़कर, ई�टन� राज�थान कैनाल �ोजे�ट क� योजना बनाई गई है। इस योजना के मा�यम 

से च�बल बेिसन का 1437 एम.सी.एम पानी बबा�द हो रहा है और वह खािड़य� म� जा रहा है । सरकार 

ने एक योजना बनाई है िक पाव�ती, कालीिसधं, मेघ और छोटी घािटय� क� निदय� को इंटर-िलंिकंग 

करके, जल�तातंरण करके राज�थान के इस एक �ोजे�ट का िनमा�ण कराया है । इसम� 272 िक.मी. 

कैनाल बनेगी, कई बाधं बन�गे और इसी के साथ ही िहम अवशेष पानी को रोककर, राज�थान के 14 
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िजले- अलवर, भरतपरु, धौलपरु, करौली, सवाय-माधोपरु, दौसा, जयपरु, कोटा, बूदंी, झालावाड़ 

इ�यािद िजल� म� िकसान� के दो लाख हे�टेअर खेत� म� पानी पह�चंा पाएगें । 

राज�थान के 14 िजल� म� लोग �लोराइड का पानी पी रहे ह�, पीने के पानी का अभाव है । मझेु 

आशा है िक इस �ोजै�ट �रपोट�  बनने के बाद उन 14 िजल� के हर �यि� को पीने का पानी िपलाएगें 

और हर खेत को पानी भी द�गे ।  

 अ�य� महोदया, माननीय �धान मं�ी जी जब जयपरु आए थे तो म�ुय मं�ी जी ने यह िवषय 

रखा था । यह इतनी बड़ी प�रयोजना है िक यह राज�थान के िवकास क� म�ुयधारा होगी । िकसान, 

नौजवान, मजदूर और हर खेत को पानी िपलाने क� �यापक योजना होगी । इसी के साथ इंड��ी 

कॉ�रडोर को भी पानी िमलेगा और वहा ंइंड��ी भी पनपेगी ।  

 मेरा आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी से आ�ह है िक इस प�रयोजना को रा��ीय 

प�रयोजना बनाई जाए तािक राज�थान नए िवकास क� ओर बढ़ सके । 

माननीय अ�य�:  कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी शरद ि�पाठी, डॉ. कुलमिण सामल, �ी हरीश मीना, 

�ी भैर� �साद िम�, �ी च�� �काश जोशी को �ी ओम िबरला �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी कौशले�� कुमार (नालदंा): अ�य� महोदया, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का मौका िदया है, 

इसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ं। म� िबहार के नालंदा ससंदीय �े� से चनु कर आया 

ह� ं। एनपीसीसी मेर ेससंदीय �े� म� सड़क बनाने का के��ीय एज�सी है । उनके �ारा मेर ेससंदीय �े� म� 

पाचं सड़क�  बननी थी, लेिकन िपछली बार यूपीए क� सरकार थी, उस समय से आज तक वे सड़क�  

नह� बन पाई ह� ।  

उनके नाम - हरनौत-जल गोिवंद पथ (ब�ती से दैली), पैकेज स�ंया : बीआर-24/101, िलंक 

रोड सरमेरा डीह से काजीच, पैकेज स�ंया : बीआर-24/39, गोिवंदपरु वाया गौस नगर, पैकेज स�ंया : 
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बीआर-24/39, राजगीर-छबीलापरु पथ से ितलैया, पैकेज स�ंया : बीआर-24/92, राजगीर-छबीलापरु 

पथ से िभयार, पैकेज स�ंया : बीआर-24/92 ह� । 

मैडम, यह के�� सरकार क� एज�सी है और उनके �ारा लगातार पाचं-छ: साल से काय�  नह� 

िकया जा रहा है । वहा ं के �ामीण� म� आ�ोश है िक हमारा �या दोष है? वहा ं पर काय� कराने क� 

कार�वाई क� जाए । 

म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से अनरुोध क�ंगा िक जो एज�सी है, आपक� देख-रखे म� 

उसक� जाचं भी कराई जाए और काम भी कराने क� कृपा क� जाए । 

माननीय अ�य�:कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, डॉ. कुलमिण सामल, और �ी भैर� �साद िम� को �ी 

कौशले�� कुमार �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Thank you Speaker Madam for 

allowing me to speak on an important matter regarding Mahanadi Coalfields 

situated in my parliamentary constituency, Bargarh. 

 Madam Speaker, we all know about the importance of coal in the Indian 

economy. The Mahanadi Coalfields Limited (MCL) has an outstanding record in 

operating several coalmines in Western Odisha. It has achieved record production 

in 2017-18 while keeping in mind the rehabilitation and resettlement of the 

affected families. The MCL, over the years, has developed an effective system for 

close coordination with the local authorities and the local communities for land 

acquisition, rehabilitation and settlement of the affected people, which is so 

essential for operationalisation of coalmines. But now the Ministry of Coal has 

decided to allot four coalmines of Odisha, namely, Rampla, the Dip side of 

Rampla, Ghogarpalli and Dip Extension of Ghogarpalli not to MCL but to the 

Western Coalfields Limited which has its headquarters at Nagpur.  

 I would like to request, through you, Madam, the Coal Ministry to review its 

decision and allot these four mines of Odisha to the MCL, instead of allotting it to 

another Coal India Limited subsidiary located far away from the field of operation. 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena and Dr. Kulmani Samal are 

permitted to associate with the issue raised by Dr. Prabhas Kumar Singh. 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): This is the third time I am 

submitting this matter in this august House, through you, Madam. Among all the 
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ESI hospitals in Kerala, the ESI hospital situated in Thottada near Kannur is a 

significant one. It is a 50-bedded hospital situated very near the National 

Highway. Now the hospital has seven specialities. But I request, through you, 

Madam, to include super specialities like cardiology, cardiothoracic, nephrology, 

urology because a large number of patients are suffering from these diseases and 

especially the diabetic patients want to get dialysis. Dialysis is required. 

Nephrology is also needed. 

 Hon. Speaker, I would request the Government as well as the hon. Minister 

to upgrade the ESI hospital. It also has a 20 acre piece of land with it. As the 

hospital is near to the national highway, I request the hon. Minister to sanction a 

trauma centre unit there. It will be beneficial to a large number of poor people, 

especially the workers engaged in handloom, bidi and coir sectors. Thank you, 

Madam. 

HON. SPEAKER :  S/Shri Innocent, Dr. P.K. Biju, Adv. Joice Geroge, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel and M.B. Rajesh are permitted to associate with the 

issue raised by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, in our election system, we are 

using the Electronic Voting Machines (EVMs). The neutrality of these Electronic 

Voting Machines has been questioned and we feel that it has been compromised. 

The Trinamool Congress has demonstrated outside Parliament on the demand 

that ballot paper system should be brought back in the election process. Our 
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Chief Minister, Mamata Banerjee, when came last week, gave a call to all 

opposition parties to come together to demand that ballot paper system is brought 

back.   

 Madam, an advanced country like America still have ballot paper system in 

elections. The same goes with Germany as well. We have no proof that Electronic 

Voting Machines cannot be compromised. So, 17 opposition parties are planning 

to get together to represent to the Election Commission. But basically this has to 

be implemented through the Ministry of Law, which is in charge of conducting 

elections and is supervising over the Election Commission, which is an 

independent body under Article 324. 

 That is why, Madam, through you, I reiterate the demand of Trinamool 

Congress and of all opposition parties that the Electronic Voting Machines should 

be scrapped and ballot paper system should be brought back to ensure a fair 

voting so that there is no hacking and no manipulation of the EVMs by the Ruling 

Party and their cohorts. Thank you, Madam. 

HON. SPEAKER: Shri Rahul Shewale and Dr. Shrikant Eknath Shinde are 

permitted to associate with the issue raised by Prof. Saugata Roy. 

SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): Thank you, Madam Speaker. I would 

like to speak on a very important issue, which is part of the Andhra Pradesh Re-

organization Act, 2014.  A special development package in line with Bundelkhand 

was promised for seven backward districts of Andhra Pradesh. Though it is being 
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in line with Bundelkhand, the amount has been reduced and it is Rs.300 crore for 

each district.  

 Madam Speaker, I represent a backward district, Kurnool and I know the 

difficulties that backward areas are facing. The reply by the Government to one of 

my Unstarred Questions is very disheartening and disappointing. The answer 

given is in order to sanction a fund to Andhra Pradesh from Demand No.40. It 

says: 

“The releases are based on the recommendation of the NITI Aayog 
after checking the Utilization Certificates (UCs). Thereafter the 
approval of the competent authority is obtained. In this case, all 
necessary approvals were not available and inadvertently the amount 
of Rs.350 crore was released and then withdrawn. The release has 
not yet materialized.” 

 
 Madam, this is really sad. The State Government has submitted all the 

UCs. We have checked it with the officials concerned and it is very clear. This 

kind of injustice to Andhra Pradesh, especially to its backward areas is not fair on 

the part of the Union Government. I request the Government to release the 

amount immediately and support the backward areas with special development 

package and funds. Thank you.  
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13 00 hrs 

डॉ. रघ ुशमा� (अजमेर): ध�यवाद अ�य�ा जी, म� अपने िनवा�चन �े� के उन हजार� गरीब �यि�य� 

क� सम�या क� तरफ आपके मा�यम से सरकार का �यान आकिष�त करना चाहता ह�,ं िज�ह�ने �व�छ 

भारत िमशन के अंतग�त अपने-अपने घर� म� न चाहते ह�ए भी शौचालय बनाए ।  

 आदरणीय अ�य�ा जी, सरकार ने इसके िलए अिधका�रय� को टाग�ट िदया । उन गरीब 

आदिमय� के पास दो जून क� रोटी खाने को नह� है, उन पर दबाव बना-बनाकर ल�य क� पूित� के िलए 

सरकारी अिधका�रय� ने गरीब� से शौचालय बनवा िलए । इस बात को पूरा िह�द�ुतान जानता है । यह 

एक त�या�मक सच है । अगर सरकार वहा ंपानी क� �यव�था करती, तो म� समझता ह� ंिक ये शौचालय 

बनाना आम आदमी क� िज़दंगी म� लाभदायक होता। राज�थान देश का भौगोिलक �ि� ट से सबसे बड़ा 

�देश है, लेिकन हमार े पास पानी िसफ�  एक परस�ट है । लोग� से यह कहा गया िक उनको भारत 

सरकार क� तरफ से �ित शौचालय बारह हज़ार �पये िमल�गे । उन लोग� ने कज़ा� लेकर इन शौचालय� 

का िनमा�ण कर िलया । अब इन शौचालय� का िनमा�ण ह�ए दो बरस बीत गए ह� । महोदया, उन गरीब� के 

कज� पर �याज चालू हो गया है । पानी न होने क� वजह से जो शौचालय बने, उनम� उन लोग� को पान, 

परचून क� दकुान खोलनी पड़ गई ।  

 म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ं िक इस तरह के अिभयान चलाने से पहले सरकार को 

देखना चािहए िक िकसी जगह क� भौगोिलक प�रि�थित �या है । म� आपके मा�यम से यह भी कहना 

चाहता ह� ं िक यह सिुनि�त िकया जाए िक उन लाख� गरीब आदिमय� को समय पर उनके पैसे का 

िवतरण हो, तािक वह गरीब आदमी �याज और कज� क� मार से म�ु हो सके । ध�यवाद । 

�ी धम�वीर (िभवानी-मह�े�गढ़) : मैडम, आजकल मौसमी सि�जया,ं चाहे वह िद�ली म� ह� या मुंबई म� 

ह�, 50 �पये िकलो से कम कह� भी �याज़, आलू और टमाटर नह� िमलता है।ठीक चालीस िदन पहले 

यही टमाटर मेर ेए�रया म� एक �पया िकलो पर न सरकार ने खरीदा और न ही िकसी दूसर ेआदमी ने 
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खरीदा । म� आपके मा�यम से सरकार से �ाथ�ना करना चाहता ह� ंिक इसके िलए को�ड �टोरजे बनाए 

जाए,ं चाह� इसके अिधकारी क� � के ह� या �ातं के ह�। हम बह�त साल� से देख रहे ह� िक इसका केवल 

िज� आता है, लेिकन को�ड �टोरजे न बनाने क� वजह से जो सि�जयां एक �पये िकलो के समय 

सड़क� पर फ� कते ह�, वही सि�जयां आज 50, 60 और 70 �पये िकलो तक िबकती ह� ।  

 म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ं िक सरकार इसके िलए �बधं कर ेवना�  इसी टमाटर, 

�याज के इसी भाव क� वजह से तो कई बार सरकार� भी बदल जाती ह� । इसी �कार िमिनमम सपोट�  

�ाइस पर सरस� क� खरीद ह�ई । इसम� मा� 18 परस�ट सरस� िमिनमम सपोट�  �ाइस पर खरीदी गई । 

िमिनमम सपोट�  �ाइस पर के िहसाब से आगे आने वाली फसल, चाहे वह बाजरा हो, �वार हो या कपास 

हो, उसका दाना-दाना खरीदा जाए । ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी शरद ि�पाठी, �ी भैर� �साद िम� एवं �ी च�� 

�काश जोशी को �ी धम�वीर �ारा उठाए गए  िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती 

है । 

�ी रमेश च�� कौिशक (सोनीपत): माननीय अ�य�ा महोदया, म� आपका ध�यवाद करता ह� ं िक 

आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने का अवसर िदया । 

 महोदया, म� आपके मा�यम से माननीय �वा��य एवं प�रवार क�याण मं�ी जी से अनरुोध 

करता ह� ं िक वे �वा��य िवभाग को आदेश द� िक मेर े ससंदीय �े� म� �वा��य क� � बनाया जाए, 

िजससे लोग� क� रोग� सबंंिधत परशेानी दूर हो सके । मेरा ससंदीय �े� सोनीपत एन.सी.आर. म� है । 

वहा ंकोई �वा��य क� � नह� है, जबिक हजार� क� स�ंया म� हमार ेयहा ंस��ल गवन�म�ट के कम�चारी ह� । 

इस िवषय म� म� कई बार मं�ी जी से िमला और उनसे बात भी ह�ई और मझेु हर बार यह िव�ास िदलाया 

गया िक इस साल �वा��य क� � श�ु हो जाएगा, लेिकन अभी तक वह श�ु नह� ह�आ है । मेरी आप से 
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यही �ाथ�ना है, तािक हमार े इलाके के लोग� क� जो यह बह�त बड़ी सम�या है, यह दूर हो सके । 

ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी शरद ि�पाठी, डॉ. कुलमिण सामल एवं �ी भैर� 

�साद िम� को �ी रमेश च�� कौिशक �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान 

क� जाती है । 

�ीमती सतंोष अहलावत (झु�झुनू): माननीय अ�य� महोदया,म� आपको बह�त आभार �य� करना 

चाहती ह� ंिक आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने का मौका िदया । 

 महोदया, धरती का सीना चीरकर ह�क� न�क से, िकसान अ�न उपजाकर च�टी से हाथी तक 

का पेट भरता है । म� आपके मा�यम से उसक� बह�त बड़ी सम�या के बार ेम� भारत सरकार से कहना 

चाहती ह� ं। इस बार मानसून अ�छा रहा और सब जगह खरीफ क� फसल� लगभग बह�त अ�छी ि�थित 

म� खड़ी ह�, लेिकन आप यक�न मािनए, आवारा पशओु ंके कारण िकसान रात को आधा घटंा भी नह� 

सो पाता है ।  

 महोदया, बह�त बड़ी स�ंया म� नीलगाय और आवारा पश ु हो गए ह� । छोटे िकसान तारबदंी 

कराने म� भी स�म नह� ह� । म�ने पहले भी एक बार यह म�ुा उठाया था । आप भी ऐसे ही ए�रया से 

आती ह� । सब िकसान आपके सपंक�  म� भी ह� । अत: मेरी और सम�त िकसान� क� तरफ से आप 

आदरणीय �धान मं�ी जी और कृिष मं�ी जी तक यह बात पह�चंाए ं। 

म� �धानमं�ी जी का आभार �य� करना चाहती ह� ँ। वष� 2022 तक िकसान क� आमदनी को 

दो गनुा करने के िलए काफ� योजनाय� बनायी गई ह� । इससे िकसान खशु भी बह�त है । म� अभी �े� से 

आई ह� ँ। बा�रश के समय म� बेचारा िकसान खेत म� झोपड़ा बनाकर रात भर कभी उसक� प�नी, कभी 

वह और कभी उसके ब�चे पहरा देते ह� । मैडम, िकसान क� इस सम�या का िनदान होना बह�त 

आव�यक है । म� आपका पनु: आभार �य� करती ह� ँ। 
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माननीय अ�य�: �ी भगवंत मान, �ी भैर� �साद िम�, �ी समेुधानदं सर�वती, �ी हरीश मीना, �ी 

शरद ि�पाठी, �ी देवजी एम. पटेल, �ीमती रखेा वमा�, �ी च�� �काश जोशी, �ी कौशले�� कुमार 

और �ी �ेम िसहं च�दूमाजरा को �ीमती सतंोष अहलावत �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने 

क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam, I thank you very much 

for giving me an opportunity to raise a very important and urgent matter of public 

importance of Kerala. 

 Madam, in Kerala, in the last few years, more than 400 cashew factories 

have been closed down due to the policies of State Government as well as of the 

Central Government. Shri N.K. Premachadran, Shri K.C. Venugopal and myself 

come from Kollam district of Kerala.  Kollam is a cashew producing district. More 

than two lakh workers work in this sector. Now, they are losing their employment 

due to this crisis. The cashew workers who work in private sector are also losing 

their stipulated ESI and PF benefits.   

 I would like to urge upon the Central Government and also the Ministry of 

Commerce to take urgent steps to call a high-level meeting at the earliest to settle 

this crisis in cashew sector.    

SHRI M. B.  RAJESH (PALAKKAD): Madam, I thank you for allowing me to raise 

this issue. I had given a notice of Adjournment Motion for this.  I have been 

patiently waiting to raise this serious issue. Unfortunately, the least priority has 
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been given to my notice. It is a very serious issue concerning the safety and 

security of the Hon’ble Chief Minister of Kerala.   

माननीय अ�य�: बैठे-बैठे कौन िच�ला रहा है? �या यह ठीक बात है? 

SHRI M. B.  RAJESH : Madam, there was a serious security lapse on the part of 

Delhi Police regarding the safety and security of the Hon’ble Chief Minister of 

Kerala who was staying in Kerala House, New Delhi last Saturday. A man armed 

with a deadly weapon managed to reach in front of the room in which the Hon’ble 

Chief Minister was staying, but Delhi Police did not act and remained silent 

spectator.  It was only because of the timely intervention of the security guards of 

Hon’ble Chief Minister that, that man could be prevented and arrested. This is a 

very serious issue because Delhi Police did not intervene. Madam, this cannot be 

taken lightly.  

 Madam, in the past also, there were two such incidents. One month back, a 

man, through Facebook, openly declared that he was coming to Kerala to 

assassinate Hon’ble Chief Minister of Kerala. He was arrested by Delhi Police at 

Delhi Airport. Delhi Police is well aware of that.  

 One year back, a man declared that he would give Rs.one crore for 

beheading the Hon’ble Chief Minister of Kerala. I do not want to mention here to 

which organisation he belongs to. So, there has been serious threat to the life of 

the Hon’ble Chief Minister. Despite that, Delhi Police did not act and there has 
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been a serious lapse. Unfortunately, the Hon’ble Home Minister is not present 

here.   

So, I would like to request the Government to order an enquiry and 

takeaction against those who are responsible and the Government should also 

respond to this.  

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, Dr. P.K. Biju, Smt. P.K. Sreemathi 

Teacher, Shri Innocent and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to 

associate with the issue raised by Shri M.B. Rajesh. 

डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत (न�दुरबार): अ�य� महोदया, कल मेर ेऊपर जो हमला ह�आ उसके 

बार ेम� सदन को जानकारी देने के िलए और इस सदन से �याय क� अपे�ा करने के िलए मझेु आपने 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपक� आभारी ह� ँ। 

अ�य� महोदया, कल धलेु म� डी.पी.सी. क� मीिटंग ख�म करके म� जब कार से वापस आ रही 

थी, तो 200-300 लोग� ने मेरी गाड़ी क� तोड़-फोड़ श�ु कर दी । गाड़ी का आगे का शीशा, जहां म� 

बैठी थी, उस शीशे को पैर से तोड़कर मझेु मारने क� कोिशश क� तथा मेरी गाड़ी के चार� ओर इक�ा 

होकर गाड़ी को पलटाने क� भी कोिशश क� । मैडम, जब यह सब हो रहा था तो वहा ं चार पिुलस 

का�ंटेबल थे। लेिकन उ�ह�ने यह सब रोकने क� कोिशश नह� क�, उ�टा वो खड़े होकर सारा तमाशा 

देखते रहे । 

जब मेरी गाड़ी को पलटते ह�ए कुछ लोग� ने देखा। हमार ेकुछ काय�कता�  वहा ंखड़े थे, उ�ह�ने 

मझेु गाड़ी से बाहर ख�चा । अगर म� गाड़ी से नह� उतरती तो शायद गाड़ी के नीचे दबकर मेरी म�ृय ुभी 

हो सकती थी । म�ने जब इसक� कम्�ल�ट पिुलस �टेशन म� क� तो वहा ंजो भी लोग थे, कुछ 15-20 

लोग� को पिुलस ने क�टडी म� िलया । उस केस क� एफआईआर रिज�टर ह�ई । एफआईआर रिज�टर 
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होने के बाद उन 15-20 लोग� को छोड़ िदया गया। उनको अर�ेट करने क� बजाय छोड़ िदया गया । 

उनसे बार-बार पूछने के बाद उ�ह�ने कहा िक हम इसक� इन�वायरी कर�गे । डीपीसी क� उस मीिटंग म� 

अनेक एमएलएज़ आए थे, जो अलग-अलग समाज से थे । म� एक आिदवासी मिहला जब उस जगह 

गयी तो केवल मेरी गाड़ी पर हमला ह�आ । मेरी गाड़ी से पाचं िमनट पहले वहां के एक एमएलए क� गाड़ी 

िनकली थी, लेिकन उनक� गाड़ी को िकसी ने हाथ भी नह� लगाया । म�ने जब पिुलस िडपाट�म�ट  से यह 

कहा िक यहा ंअलग-अलग समाज से लोग आए ह� । म� एक आिदवासी समाज क� मिहला सासंद ह� ंऔर 

केवल मेरी गाड़ी पर इस �कार से हमला हो रहा है तो आप इसम� ए�ोिसटीज़ के तहत भी ऑफ़� स 

रिज�टर कर� । लेिकन ए�ोिसटीज़ के तहत ऑफ़� स रिज�टर नह� िकया । म� आपको और सदन को यह 

भी बताना चाहती ह� ं िक म� जब गाड़ी म� थी तो मेरी गाड़ी के ऊपर चढ़कर लोग तोड़फोड़ करने क� 

कोिशश कर रह ेथे । उसके बाद जब म� गाड़ी से उतर गयी तो मेरी पूरी गाड़ी को कुचलने क� कोिशश 

क� गयी । िजस �यि� ने यह सारा कृ�य िकया, उसको पिुलस िवभाग ने दो घटें के अंदर छोड़ िदया । 

उस �यि� को हार पहनाकर, जैसे उसने कोई बह�त अ�छा काम िकया हो, उसका पूर ेशहर म� जलूुस 

िनकाला गया ।  

 मैडम, म� एक आिदवासी समाज क� मिहला ह� ं। हमार ेरा�य म� पिुलस मिहलाओ ंको �ोटे�शन 

देने के बजाय इन ि�मीन�स को �ोटे�शन द ेरहा है । मेरी आपके मा�यम से के�� सरकार से यह मागं 

करती ह�ं िक इन लोग� को ज�द से ज�द अर�ेट िकया जाए और वहा ंके एसपी को ससप�ड करके, 

उनके िखलाफ कार�वाई क� जाए । इसके अलावा इस सार े इंिसड�स म� ए�ोिसटीज़ का ऑफ़� स भी 

रिज�टर िकया जाए । 

 आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभार �य� करती ह� ं। 
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माननीय अ�य�: �ी कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम�, �ी रवी�� कुमार जेना और 

डॉ॰ कुलमिण सामल को डॉ॰ िहना िवजयकुमार गावीत �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� 

अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: Madam, the whole House has to 

condemn this incident. … (Interruptions) 

�ी रवनीत िसहं (लुिधयाना) : अ�य� महोदया, हम सब इस हाउस म�, चाहे आप ह� या हम सब, इस 

देश क� एकता और अखंडता क� सौगंध खाकर काम करते ह� । म� आज दखु: के साथ यहा ंखड़ा ह�,ं 

केवल इसिलए नह� िक शहीद-ए-आज़म सरदार बेअतं िसहं मेर े��ड फादर थे, अिपत,ु वे इसी देश के 

पजंाब सूबे के चनेु ह�ए म�ुयमं�ी थे । पजंाब म� अमनचैन के िलए उ�ह�ने अपनी जान क� शहादत द ेदी । 

उनको बम से उड़ा िदया गया । लेिकन इसी हाउस के कुछ मै�बर और िमिन�टर होम िमिन�टर के 

पास जाकर, िजसने चीफ िमिन�टर को शहीद िकया था, उसक� फासंी को माफ़ कराने के िलए होम 

िमिन�टर और �िज़ड�ट साहब के पास जा रह ेह� ।  

 मैडम, बार-बार पजंाब का इि�तहान मत लीिजए, �य�िक बार-बार सरदार बेअंत िसहं पैदा नह� 

होगा । पहले से ही रफेर�डम 20-20 चल रहा है, िजसम� … आग म� घी डालने का काम कर रहा है । 

इनको पजंाब से और देश से माफ़� मागंनी चािहए ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: िकसी पर आरोप-��यारोप कुछ �रकॉड�  म� नह� जाएगा ।  

… (Interruptions)… * 

�ी िनिशका�त दुबे (गोड्डा) : अ�य� महोदया, म� झारख�ड रा�य से आता ह� ंऔर वहां िकसान� क� 

हालत बह�त खराब है। वहा ंकेवल 8 परस�ट िसचंाई के साधन उपल�ध ह� । का�ेंस क� सरकार ने वष� 

1951-52 म� तीन डैम बनाए, एक मसानजोड़ डैम, जो मेर ेइलाके म� है और मयरुा�ी नदी मेर ेलोक 

                                                           
 Not recorded 
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सभा �े� देवघर से िनकलती है । झारख�ड सरकार क� केिबनेट िमिन�टर लइुस मरा�डी जी धरने पर 

बैठी ह�ई ह� और लगातार आंदोलन चल रहा है। मसानजोड़, पचेंत और मैथन डैम झारख�ड क� जमीन 

पर बने थे । उस समय यह तय ह�आ था िक हमार ेसथंाल परगना के राने�र �लॉक को पानी िदया 

जाएगा । वष� 1978 म� इसका रीिविज़ट ह�आ और उस समय के िबहार के त�कालीन म�ुयमं�ी �ी 

कपू�री ठाकुर और पि�म बगंाल के चीफ िमिन�टर ने 19 जलुाई, 1978 को एक ए�ीम�ट साइन िकया । 

म� आपको यह बात ठीक चालीस साल बाद बता रहा ह� ं । यह तय ह�आ िक इन डैम के बदले पि�म 

बगंाल सरकार को दो डैम बनाने ह� । 

एक नून डैम और दूसरा काली पहाड़ी डैम बनाना है । 40 वष� बीत जाने के बाद भी वह डैम 

आज तक नह� बना है । वह हमारी जमीन पर है और हमारा जो वहा ंपर एक गेट लगा ह�आ है, उस डैम 

पर बगंाल सरकार ने क�जा कर िलया है । वीरभूिम िजले के एस.पी और डी.सी. कल वहा ंपर गए थे 

और वे हमसे लड़ाई करने को तैयार ह� । मेरा आपके मा�यम से यह आ�ह है िक सन् 1978 म� जो 

ए�ीमे�ट ह�आ था, उसके अनसुार आिब��ेटर जो है, वह स�ुीम कोट�  का जज होगा, यिद यह ए�ीमे�ट 

लागू नह� होगा। इसिलए मेरा भारत सरकार से आ�ह है िक हम लोग� को �याय िदलाइए। उ�टा चोर 

कोतवाल को डाटें – िजनको �धान मं�ी बनने क� इ�छा है, वह झारखंड जैसे छोटे रा�य को दबाने का 

जो काम माननीय म�ुय म�ंी जी कर रही ह�, उसके बार ेम� भारत सरकार इंटरवीन कर ेऔर हम लोग� 

को �याय िदलाए ।  

माननीय अ�य�: �ी सनुील कुमार िसहं, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम� और डॉ. 

कुलमिण सामल को �ी िनिशका�त दबेु �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान 

क� जाती है । 

�ी देवजीभाई गोिवदंभाई फतेपारा (सुर�े�नगर) :महोदया, आपने मझेु बोलने का अवसर �दान 

िकया इसके िलए म� आपका ध�यवाद करता ह� ं। म� गजुराती म� बोलंूगा ।  
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Hon’ble Speaker Madam, my parliamentary constituency Surendranagar is 

a backward district in the State of Gujarat. It is the highest producer of cotton in 

the State. In spite of this, there is no industrial setup in the district to promote 

cotton-related products. If Surendranagar district is developed as a cotton hub, 

the farmers will get remunerative prices for their crops and youth will get 

employment opportunities. It is a dream of the Hon’ble Prime Minister that 

Surendranagar district should be self-reliant from farm to fiber. Therefore, I 

request the Hon’ble Minister to consider my request and take necessary steps for 

promotion of cotton industry in Surendranagar district. Jai Jai Garvi Gujarat. Jai 

Jai Garvi Gujarat.  

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल और �ी भैर� �साद िम� को �ी देवजीभाई गोिवंदभाई 

फतेपारा �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी िब�णु पद राय (अडंमान और िनकोबार �ीपसमूह) : महोदया, अंडमान और िनकोबार �ीपसमूह 

के िलए आजादी से पहले जो सेटलम�ट िकया गया था, उस समय उ�ह� ि�िटश बताया गया था । ऐसे 

बह�त से लोग, गावं और शहर म� बैठे ह�। उसके प�ात् सैटलम�ट का जमाना आया िजसे बीते ह�ए 50-60 

साल हो गए ह� । उनके पास उस समय पटवारी नह� थी। जमीन का सव� नबंर द ेिदया गया था, लेिकन 

ल�ड को नह� िदखाया गया था िक ल�ड कहां िमलेगी। उसी कारण 70 साल से िजतने जमीन का प�ा है, 

उससे �यादा मा�ा म� जमीन का पोजेशन उनके पास आज तक है । मेरा आपसे आ�ह है िक अटल 

िबहारी वाजपेयी जी सरकार जब पहली बार बनी थी तो अंडमान िनकोबार �ीपसमूह के पोट��लेयर 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Gujarati. 
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शहर के 8 गाव� म� 61 के सव� के मतुािबक ए�सैस भूिम, जो ल�ड क�जे म� थी, उनको िबना �ीिमयम के 

प�ा िदया गया ।  

म� आपके मा�यम से भारत सरकार से आ�ह करता ह� ंिक रवेे�यू गावं सेटलम�ट बैठक पी-42 

सेटलस� का वहा ंजो ए�सैस ल�ड है, जहां लोग 50-70 साल� से बैठे ह�ए ह�, सव� करके उनको ल�ड का 

प�ा �ीिमयम िदया जाए ।  

इसके साथ ही साथ अब�न ए�रयाज म� भी यही ि�थित है । म� वहा ंभी प�ा �ीिमयम देने का 

आपसे आ�ह करता ह� ं। िदस�बर, 2014 म� पािल�याम�ट �वै�न म� कहा गया था िक पूर ेअंडमान रवेे�यू 

गावं म� सव� कर�गे । िदस�बर, 2014 म� िकया था और ए�योर�स िदया था, लेिकन सव� नह� ह�आ । कृपा 

करके इस पर भी तरुतं कार�वाई कर� । 

माननीय अ�य�: �ी शरद ि�पाठी, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देलऔर डॉ. कुलमिण सामल को �ी िब�ण ु

पद राय�ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ीमती रजंनबने भ� (वडोदरा) : महोदया, आपने मझेु बोलने का अवसर �दान िकया उसके िलए म� 

आपका ध�यवाद करती ह� ं। म� आपके मा�यम से आदरणीय नाग�रक उड्डयन मं�ी जी के सम� मेर े

वडोदरा के लोकसभा म� प�रचािलत अंतरा���ीय �तर के एयरपोट�  पर हब एडं �पोक ऑपरशेन �ारभं 

करने क� मागं रखना चाहती ह� ं। महोदया, आदरणीय �धानमं�ी जी के कर कमल� से वड़ोदरा म� देश 

का दूसरा नव-िनिम�त �ीन एयरपोट�  टिम�नल भवन का लोकाप�ण िदनाकं 22.10.2016 को ह�आ था । 

वड़ोदरा एयरपोट�  �ितिदन 10 से 12 डोमेि�टक �लाइट का प�रचालन करता है । अभी तक 

अंतरा���ीय हवाई या�ा के िलए गजुरात के 33 िजल� के तमाम हवाई या�ी अहमदाबाद अंतरा���ीय 

हवाई अड्डे पर िनभ�र रहते ह� ।  

 अंतरा���ीय �तर का नव-िनिम�त �ीन एयरपोट�  टिम�नल भवन केवल वड़ोदरा और आस-पास 

के 10 िजले ही नह�, िक�त ुपूर ेगजुरात के िलए एक नए िवक�प के �प म� ��थािपत ह�आ है । वड़ोदरा 
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देश का 18वा ंऔर रा�य का तीसरा बड़ा शहर है ।  महोदया, म� आपके मा�यम से यह बताना 

चाहती ह� ं िक वड़ोदरा के इस अंतरा���य �तर का नव-िनिम�त �ीन एयरपोट�  टिम�नल भवन, क�टम, 

इिम�ेशन, िस�यो�रटी और एयर काग� के समावेशन शि� के साथ अनेक �यापार वािण�य क� 

सभंावना �दान करने का साम�य� रखता है ।  

जो केवल वडोदरा ही नह� बि�क गजुरात के अ�य शहर� के बाजार के अथ�तं� को नई गित 

�दान कर सकता है ।  

 महोदया, म� आपके मा�यम से नाग�रक उड्डयन मं�ी जी से यह मागं करती ह� ं। ध�यवाद । 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम�, डा.कुलमिण सामल तथा कंुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को 

�ीमती रजंनाबेन भ� �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

SHRI PARTHA PRATIM RAY (COOCHBEHAR): Madam, I want to draw your 

attention to Rajbanshi language which is largely spoken by the Rajbanshi 

Community and some other communities who are settled across the country. It is 

spoken mainly in North Bengal, in some parts of Assam, Meghalaya and Bihar. In 

Nepal and Bangladesh, the language is also known as Rajbanshi.  

The speciality of this language is that it has complete grammar, there are 

so many books on literature and other things. Rajbanshi is spoken by 8 million 

people in India, around 1.3 lakh people speak Rajbanshi in Nepal and nearly 10 

million people in Bangladesh. A renowned linguistic Dr. Grierson in his book of 

Survey of India called the language spoken by the people of North Bengal and 

north part of Assam as Rajbanshi dialect. 
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 I am very glad to say that the Government of West Bengal under the 

leadership of the Chief Minister, Mamata Banerjee, has taken an initiative to 

include Rajbanshi language as one of the official languages of West Bengal.  

 The West Bengal Government has also established Rajbanshi Bhasha 

Academy in 2012. Several institutions and universities, namely, North Bengal 

University, Panchanan Barma University, NEHU and JNU are also working on 

Rajbanshi language. Dr. Girija Shankar Ray was awarded by Sahitya Akademi for 

‘Eminent Rajbanshi Writer’. I therefore, request the Government to consider the 

inclusion of Rajbanshi language in the Constitution of India.  

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Madam, in my constituency of 

Krishnagiri, there are thousands of families residing in Rayakotta and about 

thousands of people from surrounding places are also traveling from Rayakotta 

Railway Station. Many of them are traveling from Bengaluru to Hosur, Salem, 

Erode, Tiruppur and Coimbatore. There are two platforms at this Station and the 

passengers cross the railway track to catch the train from either of the platforms 

which causes many difficulties to the students, office-going staff, old people and 

lady passengers. Therefore, I urge upon the Railway Minister to take necessary 

steps to construct a foot-over bridge at Rayakotta Railway Station. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): I have already given an adjournment 

motion today. 



 06.08.2018  117 
 
HON. SPEAKER: You should have some patience also. I know this is an 

important issue. Ever body has an important issue.  

SHRI K.C. VENUGOPAL: I have also given an adjournment motion.  

HON. SPEAKER: That does not mean that you should be given first priority.  

SHRI K.C. VENUGOPAL: Last week, when we discussed the Commercial Tax 

(Amendment) Law, entire august House had a feeling that the Parliament is 

supreme. The Supreme Court cannot dictate the Parliament. We all have the 

same voice. But what happened today is that the entire national media has 

projected one issue. Some of the Supreme Court Judges are also approaching 

the Chief Justice of India regarding appointment of a judge in the Supreme Court.  

As we know the seniority of the Supreme Court Judge who is appointed on 

the same day is decided by the President by issuing the warrant of appointment 

by the Government. 

 One of the Judges has been appointed and, actually, the Collegium has 

recommended his name four months before. The Government did not give its 

assent for his appointment. What was he guilty for? We parliamentarians would 

like to know as to what was his fault. As per the recommendations of the 

Collegium, he is one of the honest, efficient and eligible judges. But the 

recommendations of the Collegium had been rejected by the Government. Then, 

again, the Collegium recommended the same name.  
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 If you point one finger at the Judiciary for independence, you should know 

that four other fingers are also pointed at the Government. Now, what is 

happening? The Government’s independence is being questioned. In every 

appointment of the Judges, the Government wants its own ways. That is what the 

issue is. The entire country is watching what is happening in the Supreme Court. 

The Judges are in a different mood. They are against the Chief Justice of India. 

The system is not there in this country. Why is it happening day by day? It is 

happening because of the attitude of the Government. What has the Judge been 

appointed in the last? This is the question. The whole national media has 

projected this. I have the report. I am seeking a clarification from the Government, 

Madam Speaker. It should not be allowed. 

HON. SPEAKER: Adv. Joice George, Shri M. B.  Rajesh, Shri Innocent, Shri 

Rabindra Kumar Jena, Shri Rajeev Satav, Dr. P.K. Biju, Shrimati P.K. Shreemathi 

Teacher and Shri Dhananjay Mahadik are permitted to associate with the issue 

raised by Shri K. C. Venugopal. 

�ी �मे िसहं च�दूमाजरा (आनदंपुर सािहब) : महोदया, म� आपके मा�यम से 2.5-3 वष� पहले पजंाब 

म� ह�ई एक बह�त ही द:ुखदायी और सवेंदनशील घटना क� ओर सरकार का �यान लाना चाहता ह� ँ । 

आप सभी जानते ह� िक �ी ग�ु�थं साहब जी को हम िजदंा शरीर के �प म� मानते ह� । यह सभी िसख� 

को हमार ेग�ु का ह��म है- “ग�ु मानयो �थं, ग�ु �थं जी मानयो परगट ग�ु क� देह ।”  

 मैडम, तीन वष� पहले �ी ग�ु �थं साहब जी के अंग� के साथ छेड़छाड़ ह�ई, उनका िनरादर ह�आ 

। उस समय हमारी सरकार ने ईमानदारी से कोिशश क� िक दोिषय� को पकड़ा जाए, उ�ह� पहचाना 
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जाए और िकसी िनद�ष पर इसका आरोप न आए । इसम� कई लोग� का हाथ होने क� सूचना थी । 

सीबीआई को इं�वायरी दी । हमने माननीय �धान मं�ी जी और गहृ मं�ी जी से भी िनवेदन िकया है, 

लेिकन अभी तक उसक� �रपोट�  नह� आई है ।  

महोदया, इससे देश म� एक मैसेज जा रहा है िक सीबीआई को जो भी इं�वायरी जाती है, वह 

शायद ठ�डे ब�ते म� चली जाती है । हमार ेबह�त सार ेलोग आज सड़क� पर बैठे ह� । वे गम� म�, बा�रश म� 

धरने पर बैठे ह� । हम� तो पानी का िगलास लेने के िलए भी, �याय लेने के िलए सघंष� करना पड़ता है ।  

हम अपनी सरकार से यह मागँ करते ह� िक सीबीआई क� इं�वायरी ज�दी से ज�दी पूरी कराई 

जाए, तािक दोषी पकड़े जाए ंऔर उनको सजा दी जाए । इससे देश और दिुनया भर के िसख� म� रोष 

�या� है । …(�यवधान)  

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी �ेम िसहं च�दूमाजरा �ारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी दीपे�� िसहं ह�ड्डा (रोहतक): महोदया, देश म� बढ़ती बेरोजगारी क� प�ृभूिम म� म� एक मह�वपूण� 

मामला सरकार के स�ंान म� लाना चाहता ह� ँ । देश ने क�चे कम�चा�रय� को प�का होते ह�ए तो देखा 

होगा, मगर प�के कम�चा�रय� के क�चा होने का एक उदाहरण शायद पहली बार देखा गया है ।  

अभी पजंाब और ह�रयाणा उ�च �यायालय का एक फैसला आया है, िजससे ह�रयाणा के 

लगभग पाचँ हजार कम�चारी, िज�ह� पॉिलसी बनाकर प�का िकया गया था, िजनक� अलग-अलग 

सरकारी महकम� म� दस वष� क� सेवा हो चकु� है, उ�ह� क�चा कर िदया गया है । उमा देवी केस म� वष� 

2006 म� स�ुीम कोट�  का िनण�य आया था, उसके आधार पर यह फैसला िदया गया है । ह�रयाणा 

सरकार ने इसक� अ�छे से, सश� तरीके से उ�च �यायालय म� वकालत नह� क� । मेरी सरकार से 

मागँ है िक वह इसके िलए एक नीित लाये । देश म� वष� 2006 के बाद से 15 से 20 ऐसे कम�चारी ह�, जो 
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अलग-अलग रा�य� म� क�चे कम�चा�रय� के �प म� काय�रत ह� । िजनक� दस साल क� सेवा हो चकु� है, 

उ�ह� प�का करने के िलए सरकार लोक सभा म� एक िबल लाये और िवधान सभा म� भी सरकार इसके 

िलए पॉिलसी लाए । एलपीएस रोहतक क� एक बह�त बड़ी कंपनी है, उसके 2.5 हजार कम�चा�रय� को 

िपछले छह माह से वेतन नह� िमला है । जो एनपीए नीित आई है, उसके तहत इ�सा�व�सी पेि�डंग 

�ोिसिडं�स चल रही ह� । सरकार इस एनपीए पॉिलसी म� यह सोचे िक जब इस नीित के अ�तग�त िकसी 

कंपनी के ऊपर �ोिसिडंग चलेगी, उसका कोई लेकुना होगा, तो उसके कम�चा�रय� का �या होगा । इस 

कंपनी के िजन 2.5 हजार कम�चा�रय� को िपछले छह माह से वेतन नह� िमला है, सरकार को उन 

कम�चा�रय� के बार ेम� सोचना चािहए ।  

माननीय अ�य�:  कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी दीपे�� िसहं ह�ड्डा �ारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ीमती मीना�ी लेखी (नई िद�ली) : महोदया, म� एक बह�त मह�वपूण� म�ुा उठाना चाहती ह� ँ । वह 

म�ुा एक आईएएस अिधकारी के साथ बदसलूक� का है, जो बदसलूक� िकसी और ने नह�, िद�ली के 

एक मं�ी ने क� । वह म�ुा जून से बढ़ता-बढ़ता इस मकुाम तक पह�चँा, �य�िक असिलयत म� जो रटे 

का�ें�ट के ऊपर एक हजार बस�, यानी दो हजार से ढाई हजार करोड़ �पये का घपला करने क� 

कोिशश थी, वह अिधकारी इसके िलए बार-बार मना कर रही थी । उ�ह�ने िसफ�  यह कहा था िक 

फाइनेि�शयल का�ें�ट के अंदर जो हमार ेऑ�जे�शंस ह�, आप उनको िलख लीिजए ।  कैिबनेट को जो 

फैसला लेना है, वह ले, लेिकन हमार े ऑ�जे�शसं िलखे जाए ं । इसी �कार से जो म�ुय मं�ी पूरी 

िद�ली म� सीसीटीवी कैमर ेलगाना चाहता है, उ�ह�ने कैिबनेट क� मीिटंग के अंदर सीसीटीवी कैमराज 

को ऑफ करवा िदया, बि�क अब से कैिबनेट क� मीिटंग �रकाड�  तक नह� होती ह� । म� चाहती ह� ँ िक 

इसका पूरी तरह से स�ंान िलया जाए और इस िवषय को पूरी मह�ा दी जाए । खास तौर से मिहला 
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सरु�ा को देख कर िक जो लोग मिहला सरु�ा क� बात करते ह�, न डीसीड��यू इस पर कुछ कर रहा है 

और एनसीड��यू खास तौर पर इस पर कार�वाई कर ेऔर इसे स�ंान म� ले। बह�त-बह�त ध�यवाद ।   

माननीय अ�य�: कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल और �ी भैर� �साद िम� को �ीमती मीना�ी लेखी �ारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2:30 pm. 

 

13 29 hrs 

The Lok Sabha then adjourned 
till Thirty Minutes Past Fourteen of the Clock. 
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14 32 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Thirty-Two Minutes Past 
Fourteen of the Clock. 

 

(HON. DEPUTY SPEAKER in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House.  The Members who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today, and are desirous of laying them may personally 

hand over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.   

Only those matters shall be treated as laid for which text of the matter has 

been received at the Table within the stipulated time.  The rest will be treated as 

lapsed. 

  

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Regarding construction of RUB/ROB on level crossings on Gonda-
Barhi railway line in Shrawasti Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 
�ी द�न िम�ा (�ाव�ती): हमारी सरकार म� पहली बार 2015 म� बजट म� सवा�िधक आर.ओ.बी./ 

आर.यू.बी. बनाने का िनण�य िलया गया था । हमार े�े� क� एकमा� रले लाईन गो�डा-बढ़नी रले �खंड 

म� िन�न �थान� पर आर.ओ.बी./आर.यू.बी. क� िनतातं आव�यकता है । िजसके िलए हम 2014 के रले 

बजट से ही मागं भी कर रहे ह� । 

 पूव��र रलेवे के गो�डा-बढ़नी �खंड पर गैजवा ं एवं कौवापरु रलेवे �टेशन के म�य रले पलु 

स�ंया बी. 149 के िनकट (िक.मी. 170/10) पर िवगत 12 वष� से रले �शासन ने अवरोध खड़ा 

करके आवागमन बदं कर रखा है िजसके कारण गैजहवा ं �टेशन के पि�मी तरफ के 50 गावँ� के 

िनवासी बलरामपरु जाने के िलए बह�त लंबी दूरी तय करते ह� । �ात�य  है िक सदंिभत� रले आर.ओ.बी. 

/ आर.यू.बी. के िनमा�ण हेत ु वष� 2004 से लगातार प�ाचार िकया जा रहा है और मागं हो रही है, 

लेिकन रले �शासन अभी तक अिनण�य क� ि�थित म� ही बना ह�आ है । 

 गोपालीपरु से कौवापरु व बड़ग� जाने के िलए रलेवे फाटक से िकसान अपनी बैलगाड़ी एव ं

�ै�टर से ग�ना िव�य के िलए जाते थे, उसे अब बदं कर िदया गया है िजसके कारण रलेवे लाईन के 

दोन� तरफ खेत के मािलक िकसान� को भारी असिुवधा हो रही है । उ� समपार रले फाटक (गेट) को 

पनुः खोलने क� कृपा कर� । 

 तीन तरफ से नाल� के बीच �ाम सभा बकौली डालपरु, लालपरु, भवनडीह, सोनपरु, 

सोनबरसा, स�ंामपरु लठावरडीह क� जनता को म�ुय सपंक�  माग� तक जाने के िलए िक.मी. 135/6-7 

रलेवे �ॉिसगं पर ओर.ओ.बी./आर.यू.बी. का िनमा�ण करवाना आव�यक है । 
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 तलुसीपरु और लैबडुवा �टेशन के बीच म� मनकौरा काशीराम गावँ म� नहर समपार गेट बना 

ह�आ था जो गावँ के आवागमन का एकमा� माग� है, आमान प�रवत�न म� उसको भी बदं कर िदया गया 

है। जनिहत म� समपार अथवा आर.ओ.बी./आर.यू.बी. बनाना िनतातं आव�यक है । 
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(ii) Regarding construction of rubber barrage dams on Girna river in 
Jalgaon Parliament Constituency, Maharashtra 

 
�ी ए.टी. नाना पाटील (जलगावं): मेर े �े� जलगावं म� िगरना नदी पर नई तकनीक के सात रबर 

बैराज को नेशनल पॉयलट �ोजे�ट बनाने के िलए त�कालीन माननीय जल ससंाधन मं�ी स�ुी उमा 

दीदी ने हवाई सव��ण कर अनमुित दी थी । उसके बाद लगातार रा�य सरकार और के�� सरकार के 

साथ िमलकर इस �ोजे�ट के िलए काय�  करते आ रहे ह� । उसी का प�रणाम है िक आज इसको हमारी 

महारा�� रा�य क� सरकार  सभी आव�यक �वीकृितया ँदेकर अब अंितम �शासिनक �वीकृित देने जा 

रही है । 

 म� माननीय जल ससंाधन मं�ी जी से अनरुोध करता ह� ँ िक इस �ोजे�ट को सी.ड��यू.सी. 

बडोदरा क� त�काल �वीकृित देकर मेर े �े� के 5 तहसील� के आम िकसान� को िसचंन और आम 

जनता को पीने का पानी देकर अन�ुिहत कर� । 
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(iii) Need to accord status of 'Rashtra Bhasha' to Hindi language 

 

�ीमती सािव�ी ठाकुर (धार): म� यह बात रखना चाहती ह� ँ िक सिंवधान म� जब रा�� भाषा का 

�ावधान था, उसके बाद भी िह�दी को रा�� भाषा नह� बनाया गया, जबिक वत�मान भारत क� आधे से 

�यादा आबादी िह�दी को �थम भाषा के तौर पर �वीकार करती ह�, इसके बावजूद िह�दी भाषा को 

रा�� भाषा घोिषत नह� िकया गया । इस िदशा म� आव�यक कदम उठाये जाय� । 
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(iv) Need to provide jobs to local MGNREGA job card holders in        
development of Defence Corridor Project in Bundelkhand  

region of Uttar Pradesh 
 

�ी भानु �ताप िसहं वमा� (जालौन): मेर ेससंदीय �े� म� क� � सरकार क� अित मह�वाका�ंी योजना 

िडफ� स-कॉ�रडोर क� �थापना क� जा रही है, िजससे �थािपत हो जाने पर लगभग ढाई लाख नए 

रोजगार उ�प�न होने क� सभंावना है । िजसके िलए म� माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी, माननीय 

र�ा मं�ी, �ीमती िनम�ला सीतारमन जी और बुदंेलख�ड के िवकास म� िवशेष �िच िदखाने वाले उ�र 

�देश के माननीय म�ुयमं�ी �ी योगी आिद�यनाथ जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ँ िक उ�ह�ने िडफ� स-

कॉ�रडोर क� ऐसी सौगात बुदंेलख�ड को देने का काम िकया है िजससे िनि�त ही बुदंेलख�ड म� 

पलायन क� सम�या �केगी । इसी सदंभ� म�, म� माननीय र�ा मं�ी जी से मागं करना चाहता ह� ँ िक 

िडफ� स-कॉ�रडोर के िनमा�ण म� मजदूर� के चयन म� �थानीय मनरगेा जॉबकाड�  धारक मजदूर� को काम 

िदया जाए तािक �थानीय मजदूर� को उनके बुदंेलख�ड म� ही ल�बे समय तक के िलए रोजगार िमल 

सक�  और िडफ� स �टडीज को �यान म� रखते ह�ए िडफ� स-कॉ�रडोर म� ही एक नेशनल िडफ� स 

इं�टीट्यूट खोला जाए िजसम� िडफ� स-कॉ�रडोर के िलए जमीन देने वाले िकसान� के ब�च� को �वेश म� 

िवशेष वरीयता दी जाए । 

  



 06.08.2018  128 
 

(v) Regarding procurement of castor crop at remunerative price 
 in Gujarat 

 
�ीमती जय�ीबेन पटेल (मेहसाणा): िकसान िहत ल�ी माननीय मोदी सरकार ने िकसान� क� आय 

2022 तक दोगनुी करने के िलए कई सारी कृिष-िकसान क�याण नीितयां बनाई ह� । जब फसल का 

सीजन आता है तब भारी मा�ा म� उ�पादन होने के कारण माक� ट/मंडी म� भाव िगरने लगते ह� । इससे 

िकसान को उ�पादन क� लागत भी नह� िमल पाती है । इसके अंतग�त क� � सरकार �ारा िकसान� को 

आिथ�क सशि�करण बना रहे इस बात को म�ेनजर रखते ह�ए क� � और रा�य सरकार क� िनय�ु क� 

गयी नोडल एज�िसय� �ारा अ�छी गणुव�ा वाली फसल को िफ�स दाम देकर िकसान� से खरीद लेती 

है, िकसान� को ठग लेती ह� । 

 वष� 2017-18  म� खरीफ और रबी सीजन के डागंर, �वार, बाजरा, म�का, दलहन, ितलहन, 

गेह�,ँ चना, राई, सरस�, मूगंफली तथा ग�ने क� खरीद क� थी, लेिकन अरडंी (का� टर) क� फसल का 

समावेश नह� िकया गया है । अरडंी का सबसे �यादा उ�पादन उ�र गजुरात म� होता है । 

 मेरी मागं है िक अरडंी (का� टर) फसल का सरकार �ारा यो�य/िफ�स दाम दकेर खरीदने क� 

नीित बनाई जाए तथा अरडंी (का� टर) क� फसल उ�पादक िकसान� के िहत� क� सरु�ा क� जाए । 
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(vi) Regarding construction of a canal/channel along Rann of Kutch to link 
Rajasthan to Arabian Sea 

COL. SONARAM CHOUDHARY (BARMER): An immense salt water waste, Rann 

of Kutch extends from Arabian Sea in Gujarat to Bhakasar in district Barmer, 

Rajasthan which I represent in this august House. It would be a pleasant surprise 

to my distinguished colleagues to know that it is possible to construct a 

canal/channel along Rann of Kutch to link Rajasthan at Bhakasar in Barmer Distt. 

to Arabian Sea — a distance of about 300 kms. Rann’s land is almost flat and 

there are no hindrances on the entire route like huge rocks and hillocks. It is a 

barren land devoid of vegetation as well as human life. Its soil is a mixture of 

sand, mud and salt. As such, its construction is feasible like the Suez Canal in 

Egypt and Haldia port in West Bengal (India). The route of the canal/channel shall 

be almost wholly via Gujarat. It would be of great benefit to Gujarat, Rajasthan 

and the country. I am told tha British Govt. also carrid out feasible survey during 

year 1902.  

2.  Geological evidences suggest that whole of Western Barmer was under 

sea in earlier geological times and a Gulf extended from Rann of Kutch in Barmer 

upto South of Jaisalmer. The construction of this link canal was envisaged during 

British-rule also and I have been taking up this issue in the House from time to 

time since the year 1996. If need be, I shall give literature. The Sanchor-Barmer 
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Basin of Rajasthan is an extension of Cambay Basin. Oil has been discovered in 

Barmer and currently being produced by Cairn India Limited th partnership with 

ONGC. Further discoveries of oil and natural gas are imminent which are being 

explored in the area by various agencies. If this canal/ chanal is connected with 

Arabian Sea, following main gains will be achieved.  

(a)  It will help in reclamation of salty land, mostly in Gujarat measuring 

about 20,000 Sq Kms.  

(b)  It will strengthen second line of Defence, as Canal network in Punjab 

sector.  

(c)  A new Sea Port connecting Western Rajasthan Distt. like Banner, 

Jaisaimer, Jalore, Pali, Sirohi, Nagour, Bikaner etc. This will facilitate 

movement of many mierals like Marble, Granite, Lignite, Bentonite, 

Lime stone etc. 

(d)  There are rich deposits of Crude oil and Gas in Western Rajasthan, 

especially in Barmer, Jaisalmer, Jalore, Carriage of oil and Gas , 

especially to Kandla Sea Port will be much cheaper (25%) Compared 

to Road transport.  

3.  I raised this issue in the House under Rule 377 on 10 August, 2015 and by 

Unstarred Question No. 3230 on 15 March, 2018. The Hon’ble Minister of State 
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for Shipping advised vide his letter dated 15 October, 2015 about pre-feasibility 

study prepared in this regard. I also took up the matter with the Hon’ble Chief 

Minister of Rajasthan to take up this project expeditiously. However, I regret to 

note that no progress has been made in this regard.  

4. Therefore, I urge the Hon’ble Prime Minister and Hon’ble Minister for Shipping 

to carry out Feasibility report and DPR so that life line project of Western 

Rajasthan can be undertaken.  
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(vii) Need to set up Aangandwadi Centres for West Pakistan Refugee girls 
 
�ी जुगल िकशोर (ज�मू): म� सरकार का �यान ज�मू-क�मीर रा�य क� ओर िदलाना चाहता ह� ँ। 

 क� � सरकार क� तरफ से बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ क� बह�त-सी योजना चल रही है । जबिक 

ड��यू.पी.आर. (वे�ट पािक�तान �र�यूजी) क� लड़िकय� के िलए सरकार ने कुछ नह� िकया है । म� 

सरकार से िनवेदन करना चाहता ह� ं िक बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ क� िजतनी भी योजना देश म� चल 

रही ह�, उन योजनाओ ंका लाभ ड��यू.पी.आर. (वे�ट पािक�तान �र�यूजी) क� लड़िकय� को भी देने 

का क� कर� तथा आंगनबाड़ी क� � जो िक भारत सरकार के अधीन है, उन बि�चय� को आंगनबाड़ी का 

कोई लाभ नह� िमल रहा है । 

 अतः, म� सरकार से �ाथ�ना करना चाहता ह� ं िक ड��यू.पी.आर. क� बि�चय� के िलए 

आंगनबाड़ी क� � खोलने क� कृपा कर� । 
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(viii) Regarding introduction of cashless vouchers through DBT for school 

students 
 

�ी अजय िम�ा टेनी (खीरी): सबको िश�ा हेत ु पैर�ट्स को डी.बी.टी. �ारा कैशलेस �कूल वाउचर 

देने को नई रा��ीय िश�ा नीित म� शािमल करना अ�यंत ही लाभकारी होगा । सिंवधान क� धारा 21-ए 

��येक ब�चे से गणुव�ापूव�क िश�ा का मौिलक अिधकार देती है और हमार े�धानमं�ी जी भी मानते ह� 

िक िश�ा गरीबी से लड़ने का सबसे बड़ा हिथयार है तथा सरकार बह�त साथ�क �यास भी कर रही है, 

परतं ु अपेि�त प�रणाम नह� आ रहे ह� । रा��ीय बाल अिधकार सरं�ण आयोग क� एक �रपोट�  के 

अनसुार अभी करीब 4.5 करोड़ ब�चे �कूल� से बाहर ह� । 

 मेरी जानकारी के अनसुार देश के सभी ब�च� को गणुा�मक िश�ा �दान करने के िलए �ी 

क�तूरी रगंन क� अ�य�ता वाली सिमित नई रा��ीय िश�ा नीित का मसौदा बना रही है । मेरा सरकार 

से अनरुोध है िक िश�ा के �तर को �ि�गत करते ह�ए िश�ा के अिधकार अिधिनयम-2009 को समा� 

कर� व सभी ब�च� को पारदिशता� के साथ गणुा�मक िश�ा �दान करने के िलए अ�य सिुवधाय� उपल�ध 

कराने के बजाय माता-िपता को डी.बी.टी. �ारा सीधे आधार से िलंक करके कैशलेस �कूल वाउचर 

उपल�ध कराये जाय� । 
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(ix) Regarding improving rail connectivity in Thawe in Gopalganj 
 district, Bihar 

 
�ी जनक राम (गोपालगजं): गोपालगंज िजले का �मखु ज�ंशन थावे है । धािम�क एवं पय�टन क� �ि� 

से थावे िबहार क� ऐितहािसक धरती है । थावे म� देश-िवदेश से लाख� या�ी धािम�क एवं सा�ंकृितक 

या�ा पर आते ह� लेिकन �थायी �प से इस रलेखंड पर दूर क� �ेन का प�रचालन अभी तक श�ु नह� 

ह�आ है । थावे ज�ंशन गोरखपरु और सीवान से सीधे जड़ुा ह�आ है । गोपालगंज के लोग िद�ली, मुंबई, 

कोलकाता आिद शहर� म� या�ा करने के िलए सीवान या गोरखपरु जाने को िववश ह� । कई हजार 

आबादी गोपालगंज से रोज इलाज, रोजगार एवं उ�च िश�ा आिद के िलए बाहर जाती है । 

 िद�ली जाने वाली वाया सीवान, गोरखपरु क� �ेन को वाया सीवान से थावे और गोरखपरु 

होकर चलाया जा सकता है । जबिक 12565/12566 िबहार सपंक�  �ािंत ए�स�ेस दरभगंा से नई 

िद�ली तक चलती है, िजसका सीवान के बाद गोरखपरु ही ठहराव है । इस �ेन को वाया थावे चलाने 

से गोपालगंज के हजारो याि�य� को लाभ िमलेगा और िबहार का गोपालगंज िजला म�ुयधारा से जड़ु 

सकेगा, िजससे लाख� याि�य� को इस �ेन का लाभ िमलेगा । म� माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी 

से आ�ह करता ह� ंिक इस �ट पर ज�द से ज�द प�रचालन क� श�ुआत क� जाये । माननीय मं�ी जी 

�ारा मौिखक आ�ासन भी मझेु िदया गया था िक इस �ट पर प�रचालन शी� श�ु होगा । 
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(x) Regarding construction of ROB on Latur - Kallamb Road near MIDC in 
Latur Parliamentary Constituency of Maharashtra 

DR. SUNIL BALIRAM GAIKWAD (LATUR): Latur - Kallamb road is one of the 

busiest stretches of road in my constituency Latur, Maharashtra. Hundreds of 

trucks, buses, cars, two wheelers, besides several hundred pedestrians use this 

road every day. But people are facing a lot of difficulties as there is no Railway 

Over Bridge in this area. Sometimes the traffic gets stranded for hours together. 

Over the past few years there has been a growing public demand for construction 

of a Railway over Bridge (RoB) in the Latur - Kallamb road near Maharashtra 

Industrial Development Corporation (MIDC). Repeated public appeals have failed 

to evoke any response from the government in this regard. I, therefore, urge upon 

the Central government to take step for the construction of a RoB on the Latur - 

Kallamb road near MIDC to ease the traffic congestion in the area as early as 

possible. 
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(xi) Need to simplify ITC-04 return 

 

�ी सुभाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा): एक देश एक कर �णाली (जी.एस.टी.) लागू होने से रा��ीय 

एकता मजबूत होगी एवं भारत एक आिथ�क ताकत के �प म� खड़ा होगा । म� �धानमं�ी जी एवं िव�मं�ी 

जी का आभार �कट करता ह� ं । म� सरकार का �यान जी.एस.टी. लागू होने के बाद कपड़ा उ�ोग म� 

आई.टी.एस.-04 �रटन� भरने को लेकर आ रही किठनाई क� ओर आकिष�त करना चाहता ह� ं । म� 

राज�थान के भीलवाड़ा लोक सभा �े� से चनुकर आता ह� ंजहा ंकपड़े का �रकॉड�  उ�पादन होता है । 

जी.एस.टी. के तहत आई.टी.सी.-04 �रटन� भरना छोटे उ�िमय� के िलए इसिलए ज�री है �य�िक वो 

यान� खरीद जॉबवक�  पर कपड़ा बनाते ह� । यान� पर टै�स �यादा होने के कारण इनपटु टै�स �ेिडट 

िमलता है । इसके िलए आई.टी.एस.-04 �रटन� भरना आव�यक है । आई.टी.सी.-04 �रटन� भरने क� 

�ि�या मिु�कल एवं अ�यवहा�रक है । उ�मी ही नह� चाट�ड अकाउ�ट�ट, सॉ�टवेयर �ो�ामर आिद ने 

भी हाथ खड़े कर िदये ह� । छोटे �यापार परशेान हो रहे ह�, उ�ह� इनपटु टै�स �ेिडट नह� िमल पा रही 

है। इस �रटन� के �ावधान से सरकार के रवे�यू पर कुछ भी असर नह� पड़ रहा है । मेरा आ�ह है िक 

आई.टी.सी.-04 �रटन� का सरलीकरण िकया जाये एवं तब तक इसे �थिगत करने क� कृपा क� जाये । 
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(xii) Regarding development of Sanjay Dubri Tiger Reserve in 
 Madhya Pradesh 

 

�ीमती रीती पाठक (सीधी): म� माननीय पया�वरण मं�ी महोदय से आ�ह करना चाहती ह� ं िक मेर े

ससंदीय �े� सीधी अंतग�त धौहनी िवधानसभा म� ि�थत दबुरी सजंय टाईगर �रजव� बाघ� का �ाकृितक 

िनवास �थान है एवं पय�टक� के आकष�ण का के�� है । िविदत है िक सव��थम सफेद शेर यही देखा 

गया था, परतं ुपय�टक� हेत ुमूलभूत सिुवधाओ ंके अभाव के कारण लोग� का �झान व आकष�ण एक 

उ�च �ेणी का पय�टन �थल एवं �ाकृितक स�दय� से प�रपूण� होने के बावजूद भी नह� हो पाता, िजस 

कारण �े� व पया�वरण दोन� का िवकास अव�� है । 

 अतः पया�वरण एवं �े� के िवकास के �ि�गत यहा ँ मूलभूत सिुवधाओ ं क� उपल�धता एवं 

स�पूण� बाघ आरि�त �े� को िवकिसत करने हेत ुपया�� बजट दबुरी सजंय टाईगर �रजव� को उपल�ध 

कराने क� कृपा कर� । 
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(xiii) Need to set up cow sanctuaries 
 

�ी �हलाद िसहं पटेल (दमोह): देश म� जब से खेती म� बैल� का उपयोग कम ह�आ है तभी से लगातार 

बछड़े सड़क� पर आ रहे ह� । वह आवारा तरीके से घूमते ह� और इसिलए रा�य सरकार� इसके िलए 

जवाबदेह है । म� क� � सरकार से मागँ करता ह� ंिक यह सम�या रा���यापी है और इसिलए त�काल गौ 

अभयार�य का �बधंन करना चािहए । इससे दो काम ह�गे- एक तो बछड़े कसाइय� के पास नह� जाएगें, 

और दूसरा उनका गोमू� और गोबर हमार ेखेती को जैिवक खाद देने म� मदद करगेा । इसिलए म� यह 

मागँ करता ह� ंिक इस योजना को रा���यापी योजना बनाकर काम करना चािहए । 

  



 06.08.2018  139 
 

(xiv) Need to give incentives to develop and manufacture drugs for rare 
diseases 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): World Health Organization defines rare 

diseases as often debilitating lifelong disease or disorder condition with a 

prevalence of A or less, per 1,000 population. India has recorded 450 of such rare 

diseases, according to the National Policy of Treatment of Rare Diseases 

(NPTRD) 2017 and 70 million of the population suffers from such rare diseases. 

The drugs for these diseases are extremely expensive and the National 

Pharmaceutical Pricing Authority has put a price cap on these drugs because of 

which the pharmaceutical companies don’t find it viable to develop and sell drugs 

for rare diseases depriving a vast majority of these life saving medicines. I 

propose that ‘Orphan Drugs’ should be exempted from the price control and the 

government should provide incentives to develop, innovate and manufacture 

drugs for rare diseases. Also at the same time the government should give 

subsidies to people suffering from rare diseases 
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(xv) Regarding financial assistance to coconut growers in Karnataka 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): I would like to draw the 

kind attention of the House towards the fact that in my Constituency, Coconut is 

one of the major plantation crops of Chamarajanagar District grown in an area of 

10020 hectares.  With an annual production of 863 lakh nuts. But for the last 6 

years, this District has been suffering from severe drought and during 2016-17 all 

the Taluks of this District have been declared as Drought affected. Out of 10020 

ha. Coconut area, 6032 ha. is severely affected (6,60,176 Trees damaged and 

6,658 Farmers affected) due to drought. 

As per NDRF/SDRF norms Rs. 18,000/- per ha input subsidy is need to be 

provided immediately. This input subsidy amount covers only maintenance cost 

and further the farmers' loss also need to be compensated. Hence, instead of Rs. 

18,000/- per ha. at least Rs. 50,000/- per ha. is to  be proved as a special 

package to drought affected Coconut area. 

Hence, I hereby urge the Union Government for sanction of at least Rs. 

50,000/- per ha. Special package for drought affected coconut garden in 

Chamarajanagar District as per Kerala District mode for re-planting and 

rejuvenation of coconut orchards and allocate adequate additional budget to 

cover the huge area affected by  drought at the earliest. 
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(xvi) Regarding shifting of SSB Reserve Battalion from Yelki in Hingoli 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

  
�ी राजीव सातव (िहगंोली): महारा�� और दि�ण भारत म� एस.एस.बी. (सश� सीमा बल) का एक 

मा� आरि�त बटािलयन क� � मेर ेलोक सभा �े� िहगंोली, येलक� म� था । सश� सीमा बल ने 65व� 

बटािलयन को महारा�� येलक� से �थानातं�रत कर िदया है । एस.एस.बी. का यह कदम महारा�� म� 

िवकास को बािधत करने वाला है । बटािलयन के �थानातंरण के प�रणाम�व�प महारा�� के यवुाओ ं

और �थानीय आबादी को रोजगार के अवसर� से वंिचत होना पड़ रहा है, इससे एस.एस.बी. म� 

�थानीय आबादी का भी कम �ितिनिध�व होगा । म� क� � सरकार से अनरुोध करता ह� ंिक महारा�� एक 

एकमा� एस.एस.बी. बटािलयन जो मेर ेलोक सभा �े� िहगंोली, येलक� म� है, उसके �थानातंरण को 

र� िकया जाए । 
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(xvii) Regarding electrification of Salem-Cuddalore railway line in Tamil 
Nadu 

DR. K.  KAMARAJ (KALLAKURICHI): The Salem to Cuddalore Railway line was 

established during the British period. This railway line was converted into broad 

gauge about 10 years ago. The trains from Chennai Egmore to Coimbatore pass 

through Viruddachalam and Salem. Due to alignment of the railway track, the 

trains have to make a loco reversal of the rail engines at Viruddachalam and 

Salem, because of this trains to and from Chennai Egmore and Coimbatore are 

taking more time to reach the destination. This results in the under-utilization of 

the railway line for passenger and freight transportation. The loco reversal of the 

engine and the time delay could be solved if the Salem to Cuddalore railway line 

is electrified. It will also enable the Railways to introduce more new trains on this 

route.  

Therefore, I urge the Minister for Railways to electrify the Broad gauge line 

between Salem and Cuddalore and take necessary measures to introduce new 

trains between Chennai Egmore to Coimbatore via Viruddachalam and Salem 

and between Salem and Cuddalore.         
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(xviii) Regarding establishing an Integrated Medical Plant Conservation 
Park in Tamil Nadu 

SHRI R. PARTHIPAN (THENI): India has one of the richest medicinal plant 

clusters in the world. Several places in my Theni Parliamentary Constituency are 

known for the presence of exclusive medicinal plants hitherto not grown in any 

part of the world. Theni is known as the birth place of many exclusive medical 

plants from which formulations for several drugs and medicines are extracted. So 

there is an urgent need of setting up of an Integrated Medical Plant Conservation 

Park in my Theni Parliamentary Constituency. 

It can be implemented through support of the National Medicinal Plants 

Board. The main aims of integrated Medical Plant Conservation Park are to 

conserve the medicinal plants in its natural habitat and preserve its gene pool.  

Medicinal plants from this area are the true backbone of a wide range of 

local health traditions, in addition to the codified medical systems such as 

Ayurveda, Siddha, Unani and Homeopathy. Several medicinal plants species 

constitute many classical drug formulations and hundreds of home remedies. 

Medical plants are largely put to use in 3 different forms: Curative, Promotive and 

Preventive.  

Medicinal plants are not only a major resource base for the traditional 

medicine and herbal industry but also provide livelihood and health security to the 
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people of Theni constituency. Besides this there is a possibility for revenue 

generation through the marketing of these precious rare herbs in both domestic 

and international arena.  

Therefore, I urge the Union Ministry of AYUSH to establish an Integrated 

Medical Plant Conservation Park through the generous support of National 

Medicinal Plants Board and the Union Government. 
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(xix) Regarding promotion of Sanskrit in the country 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG):  Thakur Godadhar Adarsha 

Sanskrit Mahavidyalay at Kalipur ARambagh was set up by some benevolent 

Sanskrit lovering person in the year 1983-84. Now the financial grant has been 

stopped. I urge the minister to look into the matter for development and 

improvement of our vedic culture by way of spreading Sanskrit in our country. 
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(xx) Regarding leakage of database of IRCTC 

SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): When a passenger gives the Railways 

their data, they don’t expect the data to be sold for profit. However it is a very well 

known and perturbing fact that in 2016, the IRCTC database was leaked and the 

information of around 1 crore people was feared stolen. Today the IRCTC website 

has around 2 million site visitors every day, and it issues 700,000 tickets on an 

average each day,adding to a treasure trove of over 100 terabytes of passenger 

data. I understand that the government is re-assessing the disinvestment of 

IRCTC, as it wants to tap the data that the platform has collected. This is the first 

instance of privatisation of citizen data by a government department, leaving data 

scientists and public concerned. This is a matter of grave importance and I urge 

the Government to look into the matter as it is a threat to right to privacy and 

leads to data manipulation.  
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(xxi) Regarding construction of new railway line in Jajpur Parliamentary 
Constituency of Odisha 

SHRIMATI RITA TARAI (JAJPUR): Biraja Kshetra at Jajpur town in Odisha is a 

famous place of pilgrimage in India at par with Dwaraka in Gujarat and Kashi in 

Uttar Pradesh. Jajpur is one of the three old capitals of Odisha. A large number of 

pilgrims visit the place regularly throughout the year. Absence of a railway line 

has made their journey to Jajpur difficult. The State Government on their part has 

recommended for this proposal several times. An RET survey for this new line 

was sanctioned in the Rail Budget 2012-13, but beyond this no progress has been 

made. The Ministry of Railways is requested to complete all the spade works 

expeditiously and connect Jajpur Kendujhar Road — Jajpur Town - Dhamara with 

a new railway line keeping in view the demands of the people of the area.  
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(xxii) Regarding resolution of issue of land acquired from residents of 
Mumbai, Thane, Raigad and Pune under the Maharashtra Private Forest 

(Acquisition) Act, 1975 
 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Around 2,58,797 ha has been 

acquired under the ‘The Maharashtra Private Forest (Acquisition) Act, 1975’. As 

per section 22 (A) of the Act, the whole or part of the land can be restored to the 

original owner, if due to the acquisition under the Act, his land holding has 

become less than 12 ha. 87,006.74 ha. land have been thus restored. In the 

Bombay Govt. Notification (29.03.1956), notices under sec 35(3) and/or 

notification under Sec 35 (1) of Indian Forest Act, 1927 were issued by 

Maharashtra government almost 60 years ago but the land was never taken over. 

Now, these areas have been recorded as forest and all activities stopped. Lakhs 

of residents are living under constant fear. Therefore, I request to resolve the 

matter expeditiously, considering the future of lakhs of residents from Mumbai, 

Thane, Raigad and Pune. 
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(xxiii) Regarding establishment of Jawahar Navodaya Vidyalayas and   
Kendriya Vidyalayas in newly formed districts of Telangana 

 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): The idea of Jawahar Navodaya 

Vidyalayas was conceived by former Prime Minister of India Rajiv Gandhi. The 

concept of opening a JNV in every district of India was born as a part of the 

National Policy on Education, 1986 with an aim of providing excellence coupled 

with social justice. The Kendriya Vidyalayas are a system of central government 

schools in India that were instituted under the aegis of the Ministry of Human 

Resource Development (MHRD). All the schools are affiliated to the Central 

Board of Secondary Education (CBSE). Its objective is to educate children of the 

Indian Defence Services personnel who are often posted to remote locations. 

With the army starting its own Army Public Schools, the service was extended 

(but not restricted) to all central government employees.Telangana was carved 

out with 10 districts from Andhra Pradesh.Now,21 New districts were created on 

11 October,2016 which led to 31 districts in Telangana. The division of districts is 

to make the administration more effective and thereby making the public service 

delivery reach the last mile.  

 I hereby request Government of India to establish Jawahar Navodaya 

Vidyalayas in every new district that was formed and Kendriya Vidyalayas in the 

headquarters of the newly formed districts. 
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(xxiv) Need to develop Murshidabad in West Bengal as a tourist circuit 
 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Murshidabad is a historical 

place of interest for many decades. Hazarduari (Nawab Palace), Imambara, Katra 

Mosque, Nashipur Rajbari, Katgola Garden, Topkhana, Moti Jheel, Khosbaag 

Graveyard and so many other places of historical interest are there. Every year at 

least 10 to 12 lakhs tourists from all over the country and abroad come to visit 

these spots. Archeological Survey of India (ASI) has taken the charge of some 

monuments. We can generate employment of local people in this sector if we 

utilize it planfully. But due to lack of planning, publicity and infrastructure 

development we are not getting full benefit from this sector. Government of India 

is now encouraging tourism by forming some Tourist Circuits. Now, I appeal to the 

Ministry of Tourism to form a new tourist circuit in Murshidabad naming ‘Nawab 

Circuit’. 
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(xxv) Need to review the decision to cancel export of sheep & goats to UAE 

 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Following a protest and 

petition in the Bombay High Court by the Jain community, the Central 

Government decided to cancel the export of over one lakh sheep and goat to the 

UAE from Nagpur last month. This export of live sheeps and goats was intended 

to generate additional revenue for farmers of the Vidarbha region in Maharashtra, 

which has high farmer suicide rate. It was expected to increase the income of the 

Dhangar community of traditional shepherds, butchers and farmers who could be 

the primary beneficiaries of the international transaction. Export of livestock, 

mainly goats, is a significant source of non-farm income to rural households in 

India. India has considerable export potential in livestock exports. In 2015-16, 

India exported nearly 7385.61 tonnes of livestock. I urge the Central Government 

to look into the plight of Maharashtra’s farmers and the Dhangar community in 

particular, which has suffered the most by the cancellation of the export by the 

Ministry of Commerce and Industry.   
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(xxvi) Regarding formulation of a National Library Policy 

 

SHRI TEJ PRATAP SINGH YADAV (MAINPURI): Libraries play the pivotal role by 

providing access to information/knowledge resources/services to meet 

informational, educational, recreational and cultural needs of the community 

through a range of national, institutional and public libraries. Yet Library and 

Information Services (LIS) sector in India has not developed to keep pace with the 

paradigmatic changes taking place in society. At present, Libraries being a State 

subject and without a National Library Act, there is no common direction or 

coordination among them resulting into pathetic condition of public libraries in the 

country.  

Government has formulated National Policies like Education Policy, 

Tourism Policy etc. for overall development of various sectors. Due to partial and 

ineffective implementation of state legislation, a National Library Policy is needed 

to make India a knowledge society. I request the Minister of Culture to formulate a 

NATIONAL LIBRARY POLICY at the earliest to facilitate coordinated 

development of libraries systems and services in country. 
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(xxvii) Need to provide banking facilities in all the villages adopted 
under Saansad Adarsh Gram Yojana 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): The Central Government in the year 

2014 had initiated the scheme Saansad Adarsh Gram Yojana with the intention of 

developing model villages in every Lok  sabha constituency. Under this scheme, 

Members of Parliament were asked to adopt one village every year in their 

respective constituency so as to provide necessary support for development of 

that adopted village. Accordingly, I had adopted three villages till now in my Hisar 

Lok Sabha constituency and have been taking various initiatives to promote these 

villages with all basic facilities. However, in spite of my numerous attempts, till 

today these adopted villages do not have banking facility. The same situation 

remains in various other villages of my constituency which are entitled as per the 

norms of Reserve Bank of India namely villages Badala, Mohala, Kharbala, 

Masoodpur, Beer, Chainat, Kumbha, Sultanpur, Balak, Bhagana, Bhaini 

Ameerpur, Jamawadi, Shekhpura, Matloda, Bobua. Therefore, I urge the 

Government to take necessary action to provide basic banking facilities in those 

villages including the villages adopted under Sansaad Adarsh Gram Yojana.  
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14 33 hrs 

SCHEDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES (PREVENTION OF 
ATROCITIES) AMENDMENT BILL, 2018 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we will take up item no. 17. It is a very important 

Bill in which, I know very well, most of the Members are interested to participate. 

Now, the hon. Minister Shri Thaawar Chand Gehlot. 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत): माननीय उपा�य� महोदय, म� 

��ताव करता ह�:ं - 

“िक अनसूुिचत जाितया ंऔर अनसूुिचत जनजाितया ं(अ�याचार  

िनवारण) अिधिनयम, 1989 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार 

िकया जाए।” 

 

माननीय उपा�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सदन से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक हम सब 

जानते ह� िक अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के िहत सरं�ण के िलए वष� 1989 म� 

अनसूुिचत जाित और अनसूिचत जनजाित (अ�याचार िनवारण) अिधिनयम बनाया गया था । ल�बे 

समय से उस कानून के अ�तग�त अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित वग� के लोग� को सरं�ण 

देने का, उनके हक� को िदलाने का �यास होता रहा है । कुछ �यावहा�रक अनभुव� के आधार पर यह 

�ात ह�आ था और बह�त सार ेऐसे सझुाव आए थे िक वह जो वष� 1989 का अिधिनयम बना ह�आ है, 

उसम� बह�त कुछ सधुार करने क� आव�यकता है । नर�े� मोदी जी के नेत�ृव क� सरकार ने वष� 2015 

म�, वष� 1989 का जो कानून बना ह�आ था, उसम� सशंोधन िकया । 
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इस अिधिनयम के अंतग�त पहले वाले 22 अपराध आते थे । हमने उसम� 25 और नए अपराध 

जोड़े ह�, अब कुल िमलाकर 47 अपराध हो गए ह� । इन अपराध� के आधार पर उनको �याय िदलाने क� 

कार�वाई होती थी, अपरािधय� को दडं िदलाने क� कोिशश होती थी । पीिड़त प�रवार को �याय के 

साथ-साथ राहत िदलाने क� भी कोिशश होती थी । कुछ िवषय� को लेकर स�ुीम कोट�  म� �रट दायर ह�ई 

थी । स�ुीम कोट�  ने 20 माच�, 2018 को एक िनण�य िदया, उस िनण�य के आधार पर हमने एक ए�ट 

लागू िकया था, िजसम� धारा-18 का उ�लेख था । माननीय उ�चतम �यायालय ने धारा-18 क� 

�या�या करके उसम� कुछ अंकुश लगाने वाला िनण�य कर िदया। अंकुश लगाने वाले िनण�य के कारण 

इस ए�ट का कोई मह�व नह� रह गया था, ऐसा महसूस होने लगा था । हमने स�ुीम कोट�  के उस 

िनण�य के तारत�य म� �र�यू पेिटशन लगाई और आ�ह िकया िक यह जो िनण�य है, वह इस ए�ट के 

मह�व को �ाय: समा� करने वाला है । अनसूुिचत जाित तथा जनजाित वग� के लोग� को उनका हक़ 

िदलाने क� �ि� से यह कानून बना ह�आ है, परतं ुयह �यथ� हो रहा है, इसिलए इस पर पनुिव�चार िकया 

जाए और पहले जो �ावधान थे, उसी के अनसुार कार�वाई करने क� �यव�था रखी जाए । वह �र�यू 

पेिटशन अभी िवचाराधीन है और इतनी अ�छी बात ज�र ह�ई है िक �र�यू पेिटशन सामा�यत: चे�बर म� 

ही सनुी जाती है । इस �र�यू पेिटशन को ओपन कोट�  म� सनुने के िलए कोट�  ने हमार ेआ�ह को �वीकार 

िकया है, लेिकन वह �र�यू पेिटशन अभी भी िवचाराधीन है। इस िवलंब को देखते ह�ए तथा जो सशंोधन 

ह�आ था, उसके िखलाफ सार ेदेश म� आ�ोश पैदा ह�आ, लोग� म� असतंोष पैदा ह�आ और 2 अ�ैल, 

2018 को अनेक सगंठन� ने भारत बदं का आ�ान भी िकया था । उस भारत बदं के दौरान कुछ 

अनहोनी घटनाए ँभी ह�ई थ�, जो दखुद थ�। स�ुीम कोट�  म� िवचाराधीन होने के कारण और इस बार ेम� 

कब िनण�य होगा, इसका सही अंदाजा नह� होने के कारण हमने यह महसूस िकया िक अनसूुिचत जाित 

और जनजाित वग� के लोग� को जो �याय िमलना चािहए, वह िमलने म� देर हो रही है, अपराधी सरं�ण 

�ा� कर रहे ह�, पीिड़त प�रवार को राहत भी नह� द ेपा रह ेह�; इसिलए सरकार ने कैिबनेट म� सवा�नमुित 
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से िनण�य िलया िक इस ए�ट के मह�व को �ितपािदत करने के िलए और िजस उ�े�य से ए�ट म� 

�ावधान िकया गया था, उसे बहाल रखने के िलए धारा-18 म� कुछ सशंोधन करने क� आव�यकता है, 

इसिलए हमने उसके िलए िनण�य िलया है । 

 म� बताना चाहता ह� ंिक हमने धारा-18 म� एक नया �ावधान िकया है और वह धारा-18(क) के 

�प म� िकया है । िजस �कार स�ुीम कोट�  ने धारा-18 क� �या�या करते ह�ए जो िनण�य िदया था िक 

एफ.आई.आर. दज� कराने के िलए अगर कोई पीिड़त प�रवार आता है तो सीधे-सीधे एफ.आई.आर. 

दज� करने के बजाय डीएसपी र�क का अिधकारी इ�वेि�टगेशन करगेा और यिद उसका िन�कष� 

िनकलेगा िक एफ.आई.आर. दज� करना चािहए, तो एफ.आई.आर. दज� िकया जाएगा। इस पर �ितबधं 

लगाने के कारण बड़ी परशेानी खड़ी ह�ई थी ।इसके साथ ही साथ उसम� एक और �ावधान हो गया था । 

अगर एफआईआर दज� हो जाएगी, तो अपराधी को पकड़ने के िलए एसएसपी र�क के अिधकारी 

क� अनमुित से ही िगर�तारी हो सकेगी। कई रा�य� म� एसएसपी िस�टम ही नह� है। म� म�य �देश का 

रहने वाला ह� ं । वहा ं �वािलयर, इंदौर और भोपाल के अलावा कह� एसएसपी नह� है, सभी िजल� म� 

एसपी क� पो�ट है । इसके कारण भी बह�त किठनाई हो रही थी । इसके साथ ही स�ुीम कोट�  के िनण�य 

के कारण यह भी �ावधान हो गया था िक अगर कोई अपराधी, िजसके िखलाफ एफआईआर दज� ह�ई 

है, वह सरकारी अिधकारी या कम�चारी है, तो उसक� िगर�तारी अपॉइंिटंग अथॉ�रटी क� सहमित से 

कर�गे । इसका सीधा-सीधा अथ� होता है िक पिुलस क� केस डायरी भी, वह अपॉिइंिटंग अथा�रटी 

बलुवाती और उसक� जाचं-पड़ताल करती और उसके बाद भी अगर उनको अ�छा लगता तो कह देते 

िक ठीक है, नह� तो कह देते िक िगर�तारी के यो�य नह� है, तो िफर �यवधान खड़ा होता । इसम� काफ� 

िवल�ब होता । पिुलस ह�त�ेप म� जो आईपीसी, सीआरपीसी म� �ावधान ह�, उन पर कार�वाई करने म� 

भी अ�यिधक िवल�ब होता । इस कारण से अपरािधय� को सरं�ण िमलता और िजसके साथ उ�पीड़न 

क� घटना ह�ई है, जो पीिड़त प�रवार है, उनको �याय िमलने म� भी बह�त किठनाई होती । ये बह�त गलत 
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�ावधान होते, अगर ये कानून स�ुीम कोट�  के िनण�य के अनसुार हो गए होते । हमने यह महसूस िकया 

िक यह सब कार�वाई करना, इसका सीधा-सीधा अथ� िनकलता है िक पीिड़त प�रवार को �याय नह� 

िमलेगा और अपराधी को सरं�ण िमलेगा। इसिलए हमने इसम� सब-सै�शसं जोड़े ह�। धारा 18 (क) इस 

अिधिनयम के �योजन के िलए, म� धारा 18 भी पढ़ देता ह�।ं अनसूुिचत जाित या ं और अनसूुिचत 

जनजाितयां अ�याचार िनवारण अिधिनयम, 1989 क� धारा 18 के प�ात िन�निलिखत धारा 

अंत:�थािपत क� जाएगी, अथा�त 18(क)(1), इस अिधिनयम के �योजन के िलए िकसी �यि� के 

िव�� �थम इि� तला �रपोट�  के रिज��ीकरण के िलए िकसी �ारि� भक जांच क� आव�यकता नह� 

होगी । स�ुीम कोट�  ने कहा था िक �थम ��या इनवेि�टगेशन होगा और उसके बाद अगर ज�री होगा, 

तो एफआईआर दज� होगी । हमने इसको अमा�य करने का िनण�य िलया है। इसके साथ हमने 

18(1)(ख) म� �ावधान िकया है िक यिद आव�यक हो, ऐसे �यि� क� िगर�तारी से पूव� अ�वेषण 

अिधकारी को िकसी अनमुोदन क� आव�यकता नह� होगी । जो इनवेि�टगेशन अिधकारी है, उसक� 

िगर�तारी करने के िलए िकसी भी अिधकारी क� अनमुित क� आव�यकता नह� होगी। वह कानूनी 

कार�वाई करके िगर�तारी क� कार�वाई करगेा। इसके साथ आगे हमने जोड़ा है िक िजसके िव�� इस 

अिधिनयम के अधीन िकसी अपराध को िकए जाने का अिभयोग लगाया गया है और इस अिधिनयम 

या सिंहता के अधीन उपबंिधत �ि�या से िभ�न कोई �ि�या लागू नह� होगी, अथा�त यह जो ए�ट बना 

है और इस ए�ट म� जो �ावधान है, इसके अलावा दूसरा कोई कानून ब�धनकारी नह� होगा। वह इस 

ए�ट के �ावधान� पर लागू नह� होगा ।  

इसके साथ आिखर म� हमने �ावधान िकया था िक धारा 438, सीआरपीसी इस पर लागू नह� 

होगी । कोट�  ने यह कह िदया था िक अि�म जमानत भी ली जा सकेगी । हमने उसको भी ए�ट के 

मतुािबक जो �ावधान िकया है, उसके अन�ुप बनाने के िलए धारा 18, ख�ड - 2, िकसी �यायालय के 

िकसी िनण�य या आदेश या िनदेश के होते ह�ए भी अगर िकसी कोट�  ने या �यायालयीन स�ंथान ने कोई 
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आदेश िदया है, तो भी सिंहता क� धारा 438 के उपबधं इस अिधिनयम के अधीन िकसी मामले पर 

लागू नह� ह�गे, अथा�त हमने जो अि�म जमानत पर �ितबधं लगाया था, उसे हमने िफर से बहाल करने 

का �ावधान इन सशंोधन� के मा�यम से िकया है ।  

इस िवधेयक पर पहले िव�ततृ  चचा� हो चकु� है । इस पर बह�त �यादा चचा�  क� आव�यकता 

नह� है, इसिलए म� बह�त �यादा कुछ �थम ��या कहना उिचत नह� समझंूगा । इतना ज�र कहता ह� ं

िक बह�त सार ेलोग� को इस सबंधं म� जानकारी िमली है िक जब स�ुीम कोट�  ने िवचार िकया था, तो 

फा�स केस के आधार पर भी कुछ सोचा था ।   

फॉ�स केस होते ह�, म� इससे इंकार नह� करता ह�ं । लेिकन केवल ए�ोिसटीज ए�ट  क� 

धाराओ ं म� ही एफआईआर दज� होती है, केवल उसी म� फॉ�स केस होते ह�, ऐसा नह� होता है । 

आईपीसी क� धाराओ ंम� भी फॉ�स केस होते ह� । �ाइम �रकाड�  �यूरो, भारत सरकार का आंकड़ा है, 

उसम� हमने देखा है िक सामा�यतया आईपीसी क� धाराओ ंम� छह-सात परस�ट फॉ�स केस पाये जाते 

ह�। एससी/एसटी म� दस-�यारह परस�ट फॉ�स पाए जाते ह� । उदाहरण�व�प फॉ�स केस 10-11 या  

12 परस�ट पाए गए, अगर 12 परस�ट भी िमले तो 88 परस�ट लोग� के साथ अ�याय होने वाला यह 

िनण�य िस� होगा। हमने लोग� को �याय िदलाने क� �ि� से इस िवधेयक को कानून बनाकर देश म� 

लागू िकया था । उसी अन�ुप इसको बनाए रखने का िनण�य िलया है। नर�े� मोदी जी क� सरकार क�  

कैिबनेट ने ऐितहािसक िनण�य िलया है । म� सदन से अनरुोध करना चाह�गंा िक वह इस िवधेयक को 

सव�स�मित से पा�रत कर� ।  

 HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Scheduled Castes and the 
Scheduled TTribes (Prevention of Atrocities) Act, 1989, be taken into 
consideration.” 

  



 06.08.2018  159 
 
�ी मि�लकाजु�न खड़ग े (गलुबगा�): उपा�य� महोदय, इस िबल को तीन-चार महीने पहले भी 

ऑिड�न�स के �प म� ला सकते थे, लेिकन इसम� देरी ह�ई, कम से कम छह आिड�न�स इस बीच म� दूसर-े

दूसर ेिवषय� पर हम लोग� ने पास िकए ह� । इस एससी/एसटी ए�ट, ि�वे�शन ऑफ ए�ोिसटीज ए�ट 

को लागू करने के िलए िबल पहले लाना चािहए था, इसम� देरी ह�ई । इसे िमिन�टर भी मानते ह�, ऐसा म� 

समझता ह� ं । …(�यवधान) म� इस िबल को सपोट�  करता ह� ं । म� आिखरी तक सनुता ह� ंऔर  िफर 

जवाब देता ह� ं । आपने छह ऑिड�नेस िनकाले, उन छह ऑिड�न�स म� सातवा ं आिड�न�स भी िनकल 

सकता था, लेिकन आपने नह� िकया, इसी वजह से म� कह रहा ह�।ं यह िबल अब आया? कॉरपोरटे 

कंपिनय� को मदद करने के िलए ऑिड�न�स पहले आया और तीस करोड़ जनता को मदद करने वाला 

िबल आज आया है । जब तक आप पर दबाव नह� होता, तब तक आप िबल नह� लाते । दूसरी चीज, 

िमिन�टर ने खदु ही �वीकार िकया िक स�ुीम कोट�  का एक जजम�ट आया और इस ए�ट को पूरी तरह 

से निलफाई कर िदया। सार ेदेश म� दिलत और िपछड़े लोग� ने समझा िक स�ुीम कोट�  क� ओर से 

आया जजम�ट हमार ेऊपर बह�त बड़ा ज�ुम है । इसे ठीक करने के िलए पूर ेदेश म� 1-3 अ�ैल को 

एिजटेशन ह�आ, इसम� हजार� लोग जेल गए, मारपीट हो गई, करोड़� क� सपंि� का नकुसान ह�आ, बस� 

जल गई ं, दकुान� जल गई,ं छोटे-मोटे �यापरी लोग� का भी नकुसान ह�आ, यह सब कुछ ह�आ । सरकार 

ने सोचा िक अगर हम यह कानून नह� बनाएगें तो आगे आने वाले चनुाव म� हम� बह�त बड़ा नकुसान 

होगा। यह आपके �यान म� आया, इसके बाद शेड्यूल का�ट्स के एमपी का  भी आपके ऊपर दबाव बन 

रहा था ।    

सब कुछ आप बड़े लोग� के िलए कर रह ेह�, हम जैसे लोग� के िलए स�ुीम कोट�  ने अ�याय 

िकया है, इसे ठीक करने के िलए आप ज�द से ज�द कानून �य� नह� लाए? आपक� तरफ से दबाव 

बढ़ा, लेिकन जनता का दबाव सबसे �यादा था । 20 माच� को जजम�ट आई, 27 माच� को रा�य सभा 

और लोक सभा के सब सद�य� ने िमलकर गाधंी जी के �टेच ुके सामने धरना िदया और सदन म� भी 
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इस बात को उठाया, �ोटे�ट िकया । इसका जवाब अब िमल रहा है, अगर वह जवाब उस व� िमलता 

तो कम से कम चार महीने म� जो अ�याय और अ�याचार हो रहे थे या हो रह ेह�, वह �क सकते थे । 

 म� इ�डीिवजअुली नह� बोल रहा ह�,ं आप इसे इ�डीिवजअुली मत लीिजए, आप हमेशा लेते ह� । 

इसम� मिु�कल यह है िक जब हम समाज क� बात करते ह�, �याय क� बात करते ह�, कानून क� बात 

करते ह�, थावर चदं जी अपने ऊपर लेते ह� और सारी सरकार को िडफ� ड करने के िलए �या करना है, 

बोल देते ह� । आप ऐसे मत क�िजए। यह 24 परस�ट लोग� क� सम�या है, उनके हक का �� है, उनके 

�वािभमान का �� है । आप वाद के साथ एक और वाद करते ह�, हम जो बोलते ह�, उसका उ�टा 

बोलते ह� । …(�यवधान) पटेल जी, परस� बोले िक लोधी क�यिुनटी से आए ह�, वह भी बैकवड�  

क�यिुनटी म� आते ह�, इसीिलए म� समझा रहा ह� ं। आप भी पटेल ह�, …(�यवधान) आप भी ओबीसी ह�, 

आप भी सिुनए । 

 यह िसफ�  आज क� सरकार क� कोिशश नह� है, आप इस बात को मान ही गए ह�। जब डॉ. बाबा 

साहेब अ�बेडकर ने सिंवधान क� रचना क�, पिंडत जवाहर लाल नेह� जी और सब नेताओ ंने परुजोर 

सपोट�  िकया । उस व� इसम� आिट�कल 17 इं�ोड्यूस ह�आ। तब इसे इं�ोड्यूस करते ह�ए डॉ. बाबा 

साहब अ�बेडकर �वय ंबोले िक आिट�कल 17 क� आव�यकता इसिलए है �य�िक कम से कम देश म� 

अ�प�ृयता ख�म होगी, देश बचेगा और तभी सब लोग एकजटु होकर काम कर�गे। उनक� यह मंशा थी । 

कई लोग� ने अछूत� को धम� के नाम पर दूर रखा था और उनके साथ आज तक भी सपंक�  नह� रखा है, 

उनके िलए बाबा साहब के मन म� कानून लाने क� मंशा थी। पि�म बगंाल के मनमोहन दास ने आिट�कल 

17 के बार ेम� एक बात कही थी । म� सदन के सामने यह बताने के िलए रख रहा ह� ंिक यह कैसे डेवलप 

ह�आ और ए�ट कैसे आया । आज क� प�रि�थित म� िकस ढंग से इसे मजबूत करने का समय आया है, 

म� यह बताना चाहता ह� ं–  
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In the Constituent Assembly debate, Manomohon Das Ji, said: 

“This clause does not propose to give any special privilege and 

safeguards to some minority community but it proposes to save one-

sixth of the Indian population from perpetual subjugation and despair, 

from perpetual humiliation and disgrace.  The custom of 

untouchability has not only thrown millions of the Indian population 

into the dark abyss of gloom and despair, shame and disgrace but it 

has also eaten into the very vitality of our nation. I have not an iota of 

doubt that this clause will be accepted by this House unanimously.” 

 

Not only the INC is pledged to but for the sake of fairness and justice to the 

millions of untouchables of this land for the sake of sustaining our goodwill and 

reputation beyond the boundaries of India, this clause makes untouchability a 

punishable crime. उस व� ही यह पिनशेबल �ाइम होना चािहए था, यह कहना कंि�टट्यूएटं 

अस�बली के मे�बर का था । हमारा-आपका नह� है। आप और हम एक श�द म�, एक वा�य म� या तीन 

चार वा�य� म� लपेट देते ह�। लेिकन, उस जमाने म� भी कंि�टट्यूएटं अस�बली के मे�बर� ने बाबा साहब 

अ�बेडकर के सपन� को साकार करने के िलए सपोट�  िकया और कहा- Makes the practice of 

untouchability a punishable crime and must find a place in the Constitution of free 

and Independent India. यह कां�ेस क� देन है। का�ेंस ने कोिशश क�, का�ेंस पाट� ने कहा और 

इिडप�ड�ट मे�बस� ने कहा, म� नह� कह रहा ह�।ं आजादी से पहले छुआछूत के िखलाफ आवाज उठाने के 

िलए इ�ह� बात� को �यान म� रखते ह�ए, आजादी के बाद जब देश के सिंवधान का िनमा�ण ह�आ, तब यह 
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आिट�कल उसम� आया । वष� 1955 म� एक ए�ट आया Untouchability Offence Act. उस व� उस 

ए�ट को �भावकारी न समझकर वष� 1976 म� उसम� त�दीली क� गई । उपा�य� महोदय, आपके �टेट 

के इ�लैया पे�मल, जो एक बह�त बड़े शेड्यूल कॉ�ट नेता थे, One Committee was constituted 

under his leadership and he gave, after touring the entire country, a Report and 

based on that Report one more Act came into force and that is the Civil Protection 

Act regarding the Scheduled Castes.  

इसके िलए सिंवधान म� �ावधान िकया गया। दूसरा, वष� 1955 म� एक  ए�ट बनाया गया, िफर 

उसके बाद इ�लैया पे�मल कमेटी के आधार पर वष� 1976 म� एक नया िसिवल �ोटे�शन ए�ट 

बनाया गया। उ�ह�ने अपनी �रपोट�  वष� 1969 म� दी थी । यह िसलिसला जारी रहा और िफर भी िसिवल 

�ोटे�शन ए�ट कमजोर िदखा । बाद म�, राजीव गाधंी जी अपने समय म� इस कानून को मजबूत बनाने 

के िलए एक कानून लाए । The Scheduled Castes and Scheduled Tribes Prevention of 

Atrocities Act, 1989. वही ए�ट आज तक है । इस ए�ट के रहने के बावजूद भी हर 15 िमनट म� 

दिलत� पर अ�याचार होता है । म� यह भी कहना चाह�गंा िक ये मेर ेआंकड़े नह� ह�। एन.सी.आर.बी. के 

आंकड़े बताते ह� िक हर 15 िमनट म� दिलत के िखलाफ अपराध होता है। दशे म� हर स�ाह औसतन 

11 दिलत मार ेजाते ह�।     

15 00 hrs 

6 दिलत मिहलाओ ंपर हर िदन यौन अ�याचार होता है। हम यहा ंपर रपे और मिहलाओ ंके 

हैरसेम�ट के ऊपर यहा ं रोज चचा� होती है, हम इतनी िच�ता �य� करते ह�। यह अ�छा है, हम सब 

सपोट�  करते ह�, लेिकन यहा ं6 दिलत मिहलाओ ंपर हर िदन यौन अ�याचार होता है। देश म� कि�व�शन 

का रटे इतना कम है, �य�िक गवाह ही नह� रहते ह�। पिुलस केस रिज�टर करती है, लेिकन अंितम 

िनण�य के व�, जजम�ट के व�, िजनके ऊपर अ�याचार ह�आ, जब उनसे पूछा जाता है तो उनके ऊपर 
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दबाव डालकर उनको हो�टाइल कराया जाता है। िवटनेसेज हो�टाइल होते ह�। जब िवटनेसेज 

हो�टाइल हो जाते ह�, तब कि�व�शन होने का �� ही नह� है। जब कि�व�शन नह� होता है, तब आप 

उन सार ेआंकड़� को लेकर कहते ह� िक सब बोगस केसेज़ ह�, इसिलए इस ए�ट को िनकालो । यह 

िसफ�  हैरसेम�ट के िलए लाया गया है। यह बात कौन कहते ह�? जो अपर का�ट के होते ह�, िजनको इस 

ए�ट के बार ेम� �यादा �िच नह� है, वे लोग ऐसा कहते ह�। म� आप सभी से िनवेदन करता ह� ंऔर इस 

सदन के मा�यम से पूर ेदेश के लोग� से िनवेदन करता ह� ंिक जो इसका �ट कॉज है, उसम� जाइए िक 

�य� ऐसा हो रहा है। उ�ह� लोग� के ऊपर ऐसे अ�याचार �य� होते ह�? हम एक तरफ यह बात करते ह� 

िक सार ेिह�दू एक ह�, वे आपके भाई ह�, लेिकन आप उनको साथ लेकर नह� जाते ह�। आप िह�दओु ंको 

मजबूत बनाना चाहते ह�, लेिकन इन िह�दओु ंको पानी भी नह� देते ह�। अगर वह अपनी शादी करके, 

घोड़े पर बैठकर मोह�ले से गजुरता है तो उसे उतारकर मारते ह�। इतना ही नह�, अगर कोई मूंछ रखता 

है, उपा�य� जी, आपक� जैसी मंूछ भी रखता है तो उसे मूंछ रखने का भी अिधकार नह� है। उसे 

िनकालकर फ� कते ह�। …(�यवधान) म� पूर ेसमाज के बार ेम� बोल रहा ह�ं, िकसी इंडीिवजअुल के बार ेम� 

नह� बोल रहा ह�।ं…(�यवधान)…  

Sir, please ask him to keep quiet.  If he would have been born in my 

community, then he will know the suffering and pain. … (Interruptions) 

 HON. DEPUTY SPEAKER:  Please address the Chair. 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े: अगर म� यह कह� ंतो इनको और भी िचढ़ आ जाती है िक िपछले चार साल� 

म� दिलत� के िखलाफ करीब 45 फ�सदी बढ़ोतरी ह�ई है। इसिलए म�ने कहा िक म� पूर ेदेश से अपील कर 

रहा ह�,ं आपसे भी अपील कर रहा ह� ंिक ऐसा �य� हो रहा है? जब हम सभी एक ह�, तब आप उनको 

नजदीक �य� नह� ले रहे ह�? इनके साथ आपका द�ुय�वहार �य�? इनको अपना �य� नह� मान रहे ह�? 

                                                           
 Not recorded. 
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िसफ�  हम बोलने से, हमार ेकहने से, यहा ंपर पकुारने से नह� होने वाला है। जब तक पूर ेसमाज के 

लोग, सभी धम� के लोग उठकर, एक होकर यह नह� कह�गे िक हम सभी एक ह�, तब तक ऐसी ही 

िसचएुशन रहेगी और आप ऐसे ही बोलते रह�गे। अगर 25 फ�सदी लोग� को आप अपने धम� से अलग 

िनकालते रह�गे, उनके ऊपर अ�याचार करते रह�गे, उनको दबाते रह�गे तो हालत और भी िबगड़ने वाली 

है, देश म� हालत सधुरने वाली नह� है। इसिलए म� आपसे यही िवनती करता ह� ंिक इस ए�ट म� हम जो 

बदलाव कर रहे ह�, उसम� जो �लॉज 18ए जोड़ रहे ह�, उससेसभी को एक राहत िमल रही है, लेिकन म� 

पहले से यही कह रहा ह� ंिक अगर आप इसे ज�दी लाते तो बह�त ठीक होता । 

लेिकन देर आयद, द�ु�त आयद, इस िवषय पर बोलकर म� �यादा हगंामा नह� करना चाहता। 

लेिकन गलती तो है और उनको गलती माननी चािहए ।  

 दूसर,े इन अ�याचार� के अलावा भी म� कहना चाहता ह� ंिक िबल के अलावा इसम� म� चार-छ: 

सझुाव और रखना चाहता ह�।ं…(�यवधान) अ�छा याद िदलाया, गडकरी साहब बोले और िकस सदंभ� 

म� बोले, वह म� नह� जानता ह� ंलेिकन �रजव�शन के बार ेम� उनके �या िवचार ह�, कैसे ह�, वह कहता ह� ं

िक “जब नौकरी ही नह� है तो �रजव�शन �या है। वह लेकर �या धोकर िपएगें? ” अर ेभई, �रजव�शन 

िकनका होना है,  उस �रजव�शन क� वजह से कम से कम आज उन लोग� को मानव अिधकार िमल रह े

ह�। वे समाज म� िसर उठाकर जी रहे ह�, �वािभमान से जी रहे ह�। �या आप वह भी ख�म करना चाहते 

ह�? िजतनी भी सरकारी सेवाए ंह�, उनम� कम से कम 24 लाख वैक� सीज खाली पड़ी ह�ई ह�। एलीम��ी 

�कूल टीचस�- 10,10,000,  …(�यवधान) 

�ी रामिसहं राठवा (छोटा उदयपुर) : सर, कना�टक म� िकतने ह�? …(�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े : महोदय, पूर े िह�द�ुतान का आंकड़ा ले आऊंगा, कना�टक का नह� । 

…(�यवधान)Do not talk in a limited way for Karnataka. You are ruling throughout 

the country. You are responsible for that.… (Interruptions)पिुलस- 5.4 लाख, रलेवेज- 
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2.4 लाख, आंगनवाड़ी वक� स�-2.25 लाख, है�थ स�टस�-1.5 लाख, आ�ड� फोस�ज- 62084, पैरा 

िमिल�ी फोस�ज- 61509, पो�टल िडपाट�म�ट- 54263, ए�स-21740, अ�य हायर एजकेुशनल 

इं�टीट्यूशसं-12020, कोट्�स इन�लूिडंग स�ुीम कोट� , सैशसं कोट्�स एडं ऑल कोट्�स 5853, इस 

तरह से टोटल 23,18,000 ह�। 

�ी रामिसहं राठवा : जब आप स�ा म� थे तो आपने यह बैकलॉग �य� नह� भरा ? …(�यवधान) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please maintain order. Rathwaji, please take your 

seat.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: We need not talk about who is responsible. What he 

is stating is the real vacancy position. That is all. The issue is not about this 

Government or that Government. This is a fact and that is all. 

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, the concerned 

Minister should be present here.At least you should direct the concerned Minister 

to be present here.  

HON. DEPUTY SPEAKER: There are so many Ministers present here including 

Cabinet Ministers. There are one, two, three, four, five Cabinet Ministers present 

here.  

… (Interruptions) 

 
SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, I am giving the facts and figures as to how 

many vacancies are there in each department.  
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लेिकन इसके बावजूद भी गडकरी साहब यह कहते ह� िक नौकरी कहां से लाए,ं पहले 24 लाख 

खाली पद भ�रए, िफर देख�गे।…(�यवधान) इससे बह�त बड़ा नकुसान ह�आ है। …(�यवधान) 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर (हमीरपुर): आप इतने साल� से �या कर रहे थे? 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े : सर, हमेशा ठाकुर साहब क� जबुान पर, खास कर �धान मं�ी, मोदी जी क� 

जबुान पर ब�ुा, फुले, सतं कबीर आते ह� ,  परसो ही गए थे और कना�टक आते ही िव�े�र याद आता 

है और बाबा साहब अ�बेडकर को वे हमेशा याद करते ह�।…(�यवधान) हम उसका �वागत करते ह� िक 

20-25 साल� के बाद आपको बिु� आई।…(�यवधान) हम आपका �वागत करते ह�।…(�यवधान) 

आपम� जो प�रवत�न आया है, हम उस प�रवत�न का �वागत करते ह�।…(�यवधान) �य�िक इन िवचार� 

को आपने �वीकार िकया है।…(�यवधान) ये सब कुछ ह� - ब�ुा, फुले, कबीर, िव�े�र ह�,  आप 

अ�बेडकर जी क� िवचारधारा को भी मानते ह�। ये सब जबुान पर ह�, लेिकन आपके िदल म� मन ु

है।…(�यवधान) लोग� को िदखाने के िलए इस देश का सिंवधान है, लेिकन रग� म� मन�ुमिृत 

है।…(�यवधान) मन�ुमिृत को बढ़ाने के िलए आपका सब काम चल रहा है और काम हो रहा 

है।…(�यवधान) बाबा साहब अ�बेडकर जी ने एक बात कही है। बाबा साहब अ�बेडकर जी ने बह�त दद� 

और क� के बावजूद भी इस देश को एक रखने का �यास िकया ।…(�यवधान) िकसने कानून मं�ी 

बनाया?…(�यवधान) �या तमु ने उनको कानून मं�ी बनाया?…(�यवधान) सिंवधान सभा म� �या 

आपने उनको अ�य� बनाया?…(�यवधान) �या तमु ने �ाि�टंग का चेयरमैन बनाया?…(�यवधान) 

आप ने कानून मं�ी बनाया ।…(�यवधान) बाबा साहब अ�बेडकर ने एक बात कही है।…(�यवधान) म� 

सभी से यह कहना चाहता ह� ंिक बह�त द:ुख, दद� और अ�याचार सहन करने के बावजूद भी बाबा साहब 

अ�बेडकर ने यह कहा है िक “I do not want that our loyalty as Indians should be in the 

slightest way affected by any competitive loyalty, whether that loyalty arises out of 

our religion, out of our culture or out of our language. I want all people to be 
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Indians first, Indian last, and nothing else but Indians.”…(�यवधान) यह बाबा साहब 

अ�बेडकर जी का सदंेश है, लेिकन आप �या ह�?…(�यवधान) आप �रलीजन के नाम पर तोड़ रहे ह�, 

का�ट के नाम पर तोड़ रहे ह�, जोड़ने क� बात ही नह� है।…(�यवधान) िलिचगं कर रह ेहो, लोग� को 

मार रह ेहो ।…(�यवधान) दिलत� को पीट रहे हो ।…(�यवधान) जो चमड़ा िनकालने जाता है, उसको 

भी ख�म कर रहे हो ।…(�यवधान) ये सभी काम आप लोग कर रहे ह�, लेिकन बाबा साहेब अ�बेडकर ने 

यह बोला, म� वह िफर एक बार कहता ह� ं िक “I want all people to be Indians first, Indians 

last, and nothing else but Indians.”…(�यवधान) िज�ह�ने सिंवधान बनाया है और िजतना 

�याग करना चािहए, उ�ह�ने उतना �याग िकया है। …(�यवधान) कां�ेस वाल� ने इन सब के िलए सपोट�  

िकया है, यह बात आपको माननी पड़ेगी ।…(�यवधान) उस व� आप नह� थे लेिकन �वतं�ता के पूव� 

हमार ेजो नेता थे – जवाहर लाल नेह� जी, महा�मा गाधंी जी, पटेल जी, अबलु कलाम आजाद, सभी 

लोग� ने िमल कर बाबा साहेब अ�बेडकर जी को सिंवधान बनाने के िलए तैयार िकया । 

उ�ह� क� वजह से यह सिंवधान आज भी िज�दा है। सिंवधान के तहत चलने के िलए और 

इंसान को इंसान बनाने के िलए यह सब कुछ ह�आ है।…(�यवधान) आज जो िबल लाया गया है, उसम� 

18 ए को रखा गया है। यह अ�छा है, लेिकन म� आपसे एक ही िवनती क�ँगा, म� इसके िलए पाचँ-छह 

सझुाव दूगँा । …(�यवधान) आपके जाने का समय हो गया है, हमारा नह� ।…(�यवधान) मेरा सझुाव 

यह है िक इस िबल को आप नाइंथ शेड्यूल म� डािलए । …(�यवधान) 

 Sir, I would request that this Act should go in the Ninth Schedule so that it 

would be out of the purview of the jurisdiction of the Supreme Court. 

To take away from the jurisdiction of the Supreme Court, the SC/ST 

Atrocities Act should be included in the Ninth Schedule of the Constitution. 
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 Secondly, the case registered against the Dalits; 2 और 3 अ�ैल को जो 

इंसीड�ट्स ह�ए, िजनको पकड़ा गया, जो लोग जेल म� ह�, िजनके ऊपर केसेज़ ह�, उन सबको �रहा िकया 

जाए। …(�यवधान) उनके केसेज़ िवद�ा िकए जाए ँऔर उनको जेल के बाहर लाया जाए । 

 आप बार-बार कहते ह� िक आपने �या िकया । म� कहता ह� ँ िक हमने जो िकया, उसे आपने 

बबा�द करने क� कोिशश क� । यिद आप ऑिड�न�स नह� लाते, आप वष� 2016 म� इस ए�ट को लाये, 

यिद माच� म� ऑिड�न�स लै�स नह� होने देते, उसी व� उसे िबल के �प म� लाकर कानून बना देते, तो 

यह दो साल पहले ही हो जाता । आप ऐसा नह� कर सके �य�िक आप अपना नाम करना चाहते थे । 

आप ‘नामदारी’ ह�, ऐसा आप दूसर� को कहते ह�। हर चीज म� कहते ह�- यह हमने िकया, यह म�ने 

िकया।…(�यवधान) अर!े कामदार तो हम ह�। हमने िह��ी बतायी। वष� 1955 से लेकर 1989 तक और  

वष� 1989 से लेकर 2014 तक इस िबल को ऑिड�न�स के �प म�, ए�ट के �प म� और उसके बाद 

सिंवधान म� डालने का काम हमने िकया । …(�यवधान) हम यह गव� के साथ कहते ह�। …(�यवधान) 

 म� आपको कह�गँा िक ये दो चीज� खास तौर से क� जाए । …(�यवधान) ठाकुर साहब आप िफर 

उधर गये �या ? आप अपनी जगह बदलते रहते हो । आप जगह मत  बदलो, िकसी एक ही पाट� म� 

रहो ।…(�यवधान)  

िदल� म� आग, लव� पर गलुाब रखते ह�, 
सब अपने चेहर ेपे दोहरा नक़ाब रखते ह�, 

हम� िचराग समझकर बझुा न पाओगे, 
�य�िक हम अपने घर म� कई आफ़ताब रखते ह�। 

 

 अगर आप हमको कमजोर समझकर कुचलने जाएगें, तो यह कभी होने वाला नह� है। इस देश 

म� 25 फ�सदी लोग ह�। यिद वे एक बार उठे, तो कभी बैठ�गे नह�, उसके बाद आपको सारी बात� याद 

आएगंी । …(�यवधान) 
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 इसिलए म� आपसे िवनती करता ह� ँऔर सरकार से भी अपील करता ह� ँिक म�ने जो सझुाव िदए, 

इसे शेड्यूल नौ म� भेजने और जो लोग इस एिजटेशन म� शािमल थे, उनको �रहा करने का काम आपको 

करना चािहए ।  

 इतना कहकर म� अपनी बात को समा� करता ह� ँ। म� आपको ध�यवाद देता ह� ँिक आपने मझेु 

बोलने का समय िदया और उनक� गड़बड़ी को नह� सनुा । 
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�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी) :उपा�य� महोदय,अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित 

अ�याचार िनवारण सशंोधन िवधेयक, 2018 पर आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए 

आपको ध�यवाद। नेत�ृव ने मझु पर जो भरोसा िकया, उसके िलए म� उसे भी ध�यवाद देता ह�।ं  

 महोदय, म� अपनी बात कह� और से श�ु करना चाह रहा था, लेिकन माननीय खड़गे जी ने 

िजस तरह अनसूुिचत समाज के बार ेम� बताया िक सन ्1955, 1976 और 1989 म� इ�ह�ने अनसूुिचत 

समाज के िलए कानून बनाए । म� बड़े अदब के साथ कह�गंा िक अगर ये इससे थोड़ा पहले जाते, तो 

शायद का�ेंस का इितहास भी मालूम हो जाता। लाहौर अिधवेशन म� बाबा साहब भीमराव अंबेडकर ने 

का�ेंस से एक मागं क� थी िक अगर आपक� नीयत साफ है और आप चाहते ह� िक इस देश से 

अनटचेिबिलटी हटे, तो आप अपने सिंवधान म� सशंोधन कर के एक �ावधान क�िजए । …(�यवधान) 

आप मझुको बोलने दीिजए । …(�यवधान) मेरी बात सिुनए। उ�ह�ने िनवेदन िकया िक अगर आपका 

अनटचेिबिलटी म� िव�ास नह� है, तो आप अपने लोग� से इस बात क� शपथ लीिजए िक जो लोग 

अनटचेिबिलटी म� िव�ास कर�गे, वे का�ेंस के सद�य नह� बन�गे। लेिकन का�ेंस के लोग� ने कहा वे ऐसा 

नह� कर सकते, �य�िक अगर वे ऐसा कर�गे, तो दशे से का�ेंस का जन समथ�न समा� हो जाएगा । 

इसिलए, इस पर भी कोई जवाब आता तो बेहतर रहता ।  

 आपने दूसरी बात कही िक यह दबाव या चनुाव के कारण है। म� आपको पहली बात बता दू ंिक 

इस देश का जो वत�मान नेत�ृव है, वह िकसी के दबाव म� नह� आता । जब वह पािक�तान और चाइना 

के दबाव म� नह� आया, तो अपनी कुस� के िलए भी दबाव म� नह� आने वाला । रही चनुाव क� बात, तो 

चाहे सन ्2014 का लोक सभा का आम चनुाव हो या सन ्2017 का उ�र �देश का चनुाव हो, इस 

देश के अनसूुिचत समाज ने एक साथ अपना पूरा समथ�न भारतीय जनता पाट� और नर�े�भाई मोदी 

जी म� �य� िकया है। यही कारण है िक आज देश म� सब से �यादा अनसूुिचत समाज के िवधायक, 
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अनसूुिचत समाज के सासंद आज िकसी के पास ह� तो वे केवल और केवल भारतीय जनता पाट� के 

पास ह�।  

 िनि�त �प से हमको अपन� ने दगा िदया, गैर� म� कहा ंदम था, हम� तो अपन� ने डुबोया । सन ्

1989 का जो ए�ट था, उसम� सब से पहले नकुसान पह�चंाने का काम उस नेता ने िकया, िजसको 

उ�र �देश के अनसूुिचत समाज क� जनता ने सर-आंख� पर बैठाने का काम िकया था । वष� 2007 क� 

सरकार म� सब से पहला सकु� लर लाकर इस कानून को कमजोर करने का काम अगर िकसी ने िकया, 

तो उ�र �देश क� बहन जी सरकार ने िकया था । उसका नतीजा यह रहा िक उ�र �देश के चनुाव म�, 

चाहे सन् 2014 का चनुाव हो या चाहे सन ्2017 का चनुाव हो, उ�र �देश के अनसूुिचत समाज ने 

पूरी तरह से बह�जन समाज पाट� और बहन जी को नकारने का काम िकया है।  

 उपा�य� महोदय, 20 माच�, 2018 को स�ुीम कोट�  �ारा एक िनण�य आया, िजसके कारण यह 

कानून लगभग समा� हो गया । स�ुीम कोट�  कहता है िक एफ.आई.आर. डी.एस.पी. क� जाचं के बाद 

होगी । म� बड़े अदब के साथ स�ुीम कोट�  से कहना चाहता ह� ंिक �या यह नैचरुल-�ाकृितक �याय के 

िखलाफ नह� है? �या िकसी क� एफ.आई.आर. दज� न क� जाए? िफर कहते ह� िक िगर�तारी से पहले 

एस.पी. क� परमीशन क� ज़�रत है।  

उपा�य� महोदय, जो अनसूुिचत समाज आजादी के 70 साल� तक ब�क के अंदर �वेश करने 

से डरता था, जो ब�क का खाता तक नह� खलुवा सका, वह एस.पी. के पास परमीशन के िलए �या 

जाएगा । �या वह इसके िलए िह�मत जटुाएगा? यह तो देश म� मोदी सरकार क� नीित है,  गावं, गरीब, 

िकसान के िलए उनका समप�ण है िक आज देश का अनसूुिचत समाज ब�क के अंदर घसु पाया है। जो 

समाज गैस एज�सी के अदंर घसुकर अपना गैस कने�शन नह� ले सकता था, उस समाज से यह 

उ�मीद करना िक वह एस.पी. से जाकर परमीशन लेगा और िफर एफ.आई.आर. दज� होगी ।   
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जो समाज आजादी के 70 साल तक भी रहने के िलए घर क� �यव�था न कर सका, अपने 

िलए शौचालय क� �यव�था न कर सका, उस समाज के िलए यह उ�मीद करना िक उसके ऊपर 

अ�याचार होने पर पिुलस उसको परमीशन देगी । म� बधाई दूगंा आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी को, म� 

बधाई दूगंा इस नेत�ृव को, इस सरकार को, िजसके कारण आज इस देश का गरीब, शोिषत, अनसूुिचत 

गव� के साथ ब�क जाता है, स�मान के साथ अपने घर म� रहता है, स�मान के साथ गैस चू�हे का उपयोग 

करता है। इसिलए सरकार िनि�त �प से बधाई क� पा� है। स�ुीम कोट�  ने दूसरा िनण�य यह िदया िक 

इनको जमानत िमल जानी चािहए ।  

माननीय उपा�य� महोदय, वह� पर उ�ह�ने कारण िदखाया िक जमानत �य� िमलनी चािहए, 

�य�िक जाचं म� देरी होती है और अदालती �ि�या म� टाइम लगता है। माननीय उपा�य� महोदय, 

िजस जाचं के आधार पर स�ुीम कोट�  जमानत क� वकालत कर रहा है, �या वह जाचं अनसूुिचत 

समाज के लोग� को �भािवत नह� करगेी? यिद िबना जाचं के िगर�तारी नह� होगी तो अपरािधय� का 

हौसला बढ़ेगा या नह� बढ़ेगा? इसिलए म� आपसे कहना चाहता ह� ं िक जब सरकार ने पनुिव�चार 

यािचका दािखल क� और स�ुीम कोट�  ने सनुने म� दरे क�, तो एक िज�मेदार सरकार, एक सवेंदनशील 

सरकार जो गरीब को, गावं को, शोिषत को, अनसूुिचत को समिप�त सरकार है वह और �या करती? 

�या चपु बैठी रहती? इसम� पहल करना सरकार क� आव�यकता थी । एक ऐसा �धानमं�ी जो गावं, 

गरीब, िकसान, मजदूर, अनसूुिचत, शोिषत समाज के िलए समिप�त है, वह कैसे चपु बैठ सकता है? वह 

िनि�त �प से आज देश के 25 करोड़ अनसूुिचत समाज को �याय िदलाने के िलए, उनक� सरु�ा के 

िलए, उनके स�मान के िलए आज इस िबल को लेकर आए ह�, म� इस िबल का समथ�न करता ह�।ँ खड़गे 

साहब चले गये। का�ेंस के साथी इसे सनु�गे तो अ�छा रहेगा। जो बाबा साहब का नाम ले रह ेह�, उ�ह�ने 

देश म� �म फैलाने का काम िकया है। बाबा साहब का नाम लेते ह�ए इनको शम� नह� आती है। वष� 1952 

म� जब देश म� पहला आम चनुाव होता है, देश म� आम सहमित होती है तब बाबा साहब क� िव�ता को 
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देखते ह�ए, बाबा साहब के देश के िनमा�ण म�, रा�� के िनमा�ण म� उपयोिगता को देखते ह�ए सदन म� आम 

सहमित बनती है, देश म� आम सहमित बनती है िक बाबा साहब के िखलाफ िकसी ��याशी को न 

उतारा जाये और सव�स�मित से िनिव�रोध बाबा साहब चनुकर आय� । लेिकन, का�ेंस के लोग केवल 

��याशी ही नह� उतारते ह�, उस समय के �धानमं�ी पिंडत जवाहर लाल नेह� एक नह� दो-दो बार 

बाबा साहब के िखलाफ �चार करने जाते ह�। उस सब के बाद भी आजादी के 70 साल बाद बाबा 

साहब के नाम पर वोट मागं रहे ह�। यह इस देश का दभुा� �य है। यह इन लोग� क� कुिटल �ि� है। यह 

केवल �म है, िजसका लाभ यह लोग लेते रह ेह�। बाबा साहब का नाम लेते ह�, लेिकन बाबा साहब क� 

ज�म भूिम पर एक भी ईटं न रखने वाली कां�ेस, बाबा साहब क� दी�ा भूिम पर एक भी ईटं न रखने 

वाली सरकार�, बाबा साहब के नाम पर वोट मागंती ह�। इनको यह तो पीड़ा है िक यह िबल चार महीने 

लेट �य� ह�आ? यह सवेंदनशील सरकार है, िज�मेदार सरकार है। हम लोग लोकतं� म� रहते ह�, कोई 

प�रवार वाद सहपाठी थोड़े ही चलाते ह� िक कह� से आदेश ह�आ और सब कुछ हो जाये। यह लोकतं� 

है। भारतीय जनता पाट� म� लोकतं� है। आम सहमित के बाद कोई बात बनती है। आजादी के इतने िदन 

बाद भी बाबा साहब को स�मान न देना, बाबा साहब को भारत र�न न देना, यह �या सािबत करता है? 

का�ेंस के लोग� को िनि�त �प से इस पर िवचार करना चािहए। आज देश इनसे जवाब मागं रहा है िक 

आप बताइये िक िजन बाबा साहब के नाम पर आपने वोट मागंा, �या बाबा साहब को भारत र�न 

आपने िदया? बाबा साहब को भारत र�न कब िमलता है, जब इस देश म� वी.पी. िसहं जी क� सरकार 

होती है और परम पू�य अटल जी मागं करते ह�। बाबा साहब के ज�म �थल मऊ म� भ�य �मारक तब 

बनता है, जब म�य �देश म� भारतीय जनता पाट� क� सरकार होती है। बाबा साहब क� दी�ा भूिम 

नागपरु म� भ�य �मारक तब बनता है, जब महारा�� म� भारतीय जनता पाट� क� सरकार होती है।  
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परम पू�य अटल जी क� सरकार ने 26 अलीपरु रोड के िलए वष� 2004 म� जमीन खरीदी ।                         

यूपीए-1 और 2 क� सरकार� रह�, लेिकन एक ईटं रखने का काम वहा ंनह� ह�आ । वहा ंभ�य �मारक तब 

बनता है, जब वष� 2014 म� आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार बनती है। �या इनके 

पास कोई जवाब है?  

 उपा�य� महोदय, म� इलाहाबाद से आता ह�।ं आज़ादी क� लड़ाई म� आनदं भवन क� महती 

भूिमका रही है। म� िकसी का नाम िलए िबना कहना चाहता ह� ं िक िकस तरह से शादी के म�डप को 

सजाया गया, कौन सी साड़ी पहनती थी, कहां बैठती-उठती थ�, एक-एक चीज़ सजंोकर रखी गयी है। 

लेिकन अनसूुिचत समाज के नेता बाबा साहब ने िजन 400 सामान� का उपयोग िकया था। उनम� से 

एक टाइपराइटर भी था, िजससे देश का सिंवधान िलखा गया। उसको इस देश का दीमक खा गया, 

लेिकन का�ेंिसय� ने उसका हाल जानने क� कोिशश नह� क� िक आिखर वह सामान कहां गया? 

इसिलए का�ेंिसय� के मुंह से बाबा साहब का नाम सनुना देश पसदं नह� करता है। बाबा साहब ने खलेु 

�प म� अपने अनयुाियय� से कहा था िक मेर ेजीते जी और मेर ेन रहने पर भी का�ेंस का दो आने का 

सद�य मत बनना । आज देश म� का�ेंस केवल �म फैलाने का काम कर रही है। जब इसने देख िलया 

िक देश का अनसूुिचत समाज पूरी तरह से भारतीय जनता पाट� और आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी 

के साथ खड़ा है तो इनको बेचैनी होने लगी, इनको पीड़ा होने लगी िक आिखर कैसे अनसूुिचत समाज 

म� �म पैदा िकया जाए । �म पैदा करने क� नीयत से ही ये �म फैला रहे ह�।  

 उपा�य� महोदय, म� पनु: िनवेदन क�ंगा िक स�ुीम कोट�  ने िजस तरह का िनण�य िदया है, 

उससे यह अिधिनयम लगभग पूरी तरह से समा� हो गया है। स�ुीम कोट�  से म� एक बात कहना चाह�गंा 

िक कानून म� बह�त सारी धाराए ंह�, चाहे 376 हो, चाहे दहेज उ�पीड़न क� धारा हो, चाहे 302 हो । इनम� 

परस�टेज कम �यादा हो सकता है, लेिकन �या इन धाराओ ंका द�ुपयोग नह� हो रहा है? �या इन पर 

भी आप कोई िनण�य देने का िवचार कर�गे? यह सब केवल इसिलए हो रहा है िक आज सदन म� और 
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देश म� आम सहमित है। दशे के बिु�जीवी भी यह जानते ह� िक �यायपािलका म� जब तक अनसूुिचत 

समाज के गरीब और शोिषत क� भागीदारी नह� होगी, तब तक इस तरह के िनण�य आने क� स�भावना 

हमेशा बनी रहेगी । एक नह� अनेक कोट्�स ने इस तरह क� िट�पिणया ंक� ह�। इनसे अनसूुिचत समाज 

को अपमािनत करने का काम िकया गया है। म� आज इस सदन से एक िनवेदन करना चाहता ह� ंिक यह 

केवल एससी और एसटी का मामला नह� है, इसम� सभी क� आम सहमित है। इसके साथ ही यह बात 

परुज़ोर तरीके से जानी चािहए िक स�ुीम कोट�  का काम केवल कानून� क� �या�या करना है, कानून 

बनाना नह� है। एक सवाल इस सदन के सामने और भी है िक इस देश म� �यायपािलका सव��च है या 

इस सदन म� लाख� लोग� �ारा चनुकर भेजे गए जन�ितिनिध स�ुीम ह�? पािल�याम�ट क� सिु�मेसी बनी 

रहे, इसके िलए आव�यकता है िक एक मत से सभी लोग इसके समथ�न म� बोल� । इससे �यायपािलका 

को भी एक सदंेश जाएगा । 

 उपा�य� महोदय, म� अपनी बात कन�लूड करते ह�ए आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से 

आ�ह करना चाहता ह� ं िक अनसूुिचत समाज क� दो-तीन मागं� ह�, िजन पर िनि�त �प से वे िवचार 

कर�गे । एक, िजतनी ज�दी हो सके इंिडयन �यूिडिशयल किमशन बनाया जाए तािक अनसूुिचत समाज 

के लोग� का भी �ितिनिध�व �यूिडिशयरी म� हो सके । दूसरा, अनसूुिचत समाज को आर�ण शासक�य 

आदेश है। इसको भी ए�ट म� प�रवित�त करने क� ज�रत है।  

 महोदय, म� का�ेंस  के लोग� से एक सवाल करना चाहता ह� ंिक अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय 

इसी पािल�याम�ट के ए�ट से बना है। आजादी के समय तीन िव�िव�ालय� को रा��ीय मह�व और 

के��ीय िव�िव�ालय का दजा� िदया गया था । लेिकन का�ेंस क� िनि��यता और त�ुीकरण के कारण 

आज अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय म� अनसूुिचत समाज का आर�ण समा� हो गया है। 70 वष� बाद 

यह क�पना क� जा सकती है िक अगर अनसूुिचत समाज को आर�ण िमला होता तो िनि�त �प से 

वहा ंपर बह�त से टीिचगं और नॉन टीिचगं एवं िकतने �ोफेसस�, डॉ�टस� और इंजीिनयस� बन सकते थे । 
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का�ेंस के लोग� ने केवल एक प� के मा�यम से उनको अ�पस�ंयक का दजा� िदया, िजसके कारण एक 

साथ दो नकुसान ह�ए । एक तो पािल�याम�ट का अपमान ह�आ । िजस पािल�याम�ट ने ए�ट बनाया हो और 

िजस पािल�याम�ट के ए�ट के मा�यम से िव�ालय चलता हो, उसको एक शासक�य प� समा� नह� कर 

सकता है। इसिलए अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय म� अनसूुिचत समाज के आर�ण को बहाल िकया 

जाए ।  

 महोदय, सन ्1991 म� इस देश म� नरिस�ंहा राव जी क� सरकार थी, िज�ह�ने इस देश म� उदार 

नीित श�ु क� थी, िजसके कारण रोजगार लगातार घटते जा रहे ह�। इसिलए मेरा आपसे िनवेदन है िक 

जो सिंवदा कम� रखे जा रहे ह�, उनके िलए भी देश म� एक रा��ीय नीित बनाने क� ज�रत है। आज हर 

�देश क� अपनी नीित होने के कारण इन सिंवदा किम�य� का नकुसान हो रहा है। अंत म�, म� आपके 

मा�यम से यह िनवेदन करना चाहता ह� ंिक 2 अ�ैल के आंदोलन म� िजन लोग� को गैर-कानूनी ढंग से 

पकड़ा गया है या िजन बेकसूर लोग� को जेल म� डाला गया है, उनको छोड़ने का काम िकया जाए ।  

अतः आपने मझेु बोलने का अवसर �दान िकया म� इसके िलए आपका ध�यवाद करता ह� ंएवं 

अपने नेत�ृव का भी आभार �कट करते ह�ए अपनी बात को समा� करता ह�।ं  
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DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): Respected Deputy Speaker, Sir, thank you 

for giving me this opportunity. 

 I wish to remember and extend my gratitude to my beloved leader Amma 

before I speak on this very important Bill brought by the Union Government in the 

light of the recent court rulings and issues of unrest. 

 On March 20, the Supreme Court had barred automatic arrests under the 

Act, mandated preliminary inquiries before the First Information Reports (FIRs) 

are registered, and said that there would be no bar on anticipatory bail. The 

judgment triggered widespread protests by Dalit groups which argued that the 

verdict had diluted the law meant to protect the marginalised communities from 

crime and discrimination. It seems, the growing unrest among the SCs and STs 

had made the Government to think seriously about the recent developments. 

 Sir, the Father of our Nation, Mahatma Gandhi has said: “Untouchability is 

a sin and my fight against untouchability is a fight against impure in humanity.” 

Had he been alive today, he would have condemned the lynching and mobocracy 

with much stricter tone and tenor. 

 I am glad that our hon. Prime Minister and his team had took a historical 

decision that important changes would be made to restore the status as it was 

prior to the decision of the Supreme Court, dated 20th March 2018. 

 The three main provisions proposed in the amendments are, no prior 

inquiry before registering an FIR, no permission required before arrests, and no 
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provision for anticipatory bail. The nationwide protest by Dalit groups demanding 

that the Government reverse the SC order had built pressure on the Government 

to restore the 1989 law to its original form. The law was first enacted in 1989 and 

strengthened in 2015 when caste slurs were also brought under its ambit. But the 

conviction rate under the Act remains low, and was just 15 per cent in 2016, 

according to the National Crime Records Bureau. 

 Sir, Dalits and the Tribals are the most marginalised sections of the Indian 

society. Many atrocities have been committed against them since time 

immemorial. 

 Sir, the Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Act protects them against discrimination and atrocities. However, dalits and tribals 

still face discrimination. On the other side, there is a widespread concern over 

misuse of the provisions of the Act against innocent persons. As per the Supreme 

Court of India, the Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Prevention of 

Atrocities) Act has become an instrument of blackmailing and is being used for 

vengeance and to satisfy vested interests. Crimes against the people of SC/ST 

communities are of various forms. It is difficult to separate atrocities against 

SC/ST from law and order problems. So, in many instances, the case is 

registered under IPC or CrPC than POA. 

 Coming to the issue of social boycott, I would like to say that caste 

panchayat often acts as an arena for perpetrating atrocities against dalits by 
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troubling and discriminating them from society. Baba Saheb Ambedkar had 

recognized that discrimination occurs in multiple axes like boycott, stigmatization, 

segregation and they try to fit it out on all these axes. 

 We need a comprehensive anti-discrimination law in lines withthe Civil 

Rights entitlements in the United States and the United Kingdom. The Law 

Commission drafted the Prohibition of Unlawful Assembly (Interference with the 

Freedom of Matrimonial Alliances) Bill, 2011 that sought to declare the caste 

panchayats unlawful. 

 In a society like India, where caste structures are still dominant in the form 

of endogamy, honour killings are prevalent on a wide scale. Dalits are always at 

the receiving end of the violence.  

 The term ‘cow vigilantism’ is used to describe the lawlessness happening 

under the name of cow protection. Dalits and Muslims are at the receiving end of 

this vigilantism. Since in most cases dalits are engaged in occupation of leather 

making from hides of cow, they are invariably targeted by vigilantes. Cow 

vigilantism has increased in the last two years.  

 In the post-Indian rural development model, OBCs became the new 

oppressors of dalits in place of traditional upper castes. Post-1990 Reforms, there 

was a resurgence among dalits due to reservation policy led to the emergence of 

middle class among dalits, who spearheaded dalit movements. Identity politics 

from leaders among dalits themselves began to express itself. Urbanization and 
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other opportunities followed by 1990-Reforms led to improvement in dalits life. 

This resurgence was met with violent clashes among upper castes/ OBCs and 

dalits. But dalits were at the receiving end of almost all these atrocities like Bhima-

Koregaon violence in Maharashtra and Una violence in Gujarat.  

 The people of SC/ST communities also face a lot of discrimination in 

Universities and colleges as well as all the educational institutions. This is the 

bitter truth and a very sad state of affair even when India is going to celebrate its 

72nd Independence Day. 

 Sir, atrocities against dalits at Kizhavenmani, which is in my constituency in 

Tamil Nadu; Karamchedu and Tsunduru in Andhra Pradesh, Bathani Tola, 

Laxmanpur Bathe and Kambalapalli in Karnataka, Bhima-Koregaon violence in 

Maharashtra and Una violence in Gujarat have been like wake up calls to the 

Governments of the day both at the Centre and the States. 

 There are many nuanced and subtle forms of atrocities that are meted out 

to the people of SC/ST communities. With every passing day, there is one or the 

other incident of atrocities against SC/ST people. In fact, their everyday life is a 

struggle against entrenched atrocities, as they are facing discrimination from 

every facet of life, education, employment, marriage, status, food habits and so 

on. 

 In the case of tribals, that is, the Scheduled Tribe people, it is still more 

alarming. Since dalits are widespread and live in close vicinity of other castes, 
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atrocities against them are more frequent and more visible. But tribals are 

concentrated in some areas and are more isolated from other sections of society. 

The Government from time to time has introduced many measures for preventing 

these atrocities, especially under the aegis of Article 17. But these atrocities are 

widespread throughout the length and breadth of the nation.  

 Sir, Article 17 of the Constitution outlaws the practice of untouchability. 

However, despite legal and constitutional provisions, SCs and STs continue to 

face many forms of untouchability practices as well as social, economic and 

institutional deprivations. The Constitution of India vide Article 15 lays down that 

no citizen shall be subjected to any disability or restriction on the grounds of 

religion, race, caste, sex or place of birth. It also guarantees that every citizen 

shall have equality of status and opportunity.  

 The Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Amendment Bill was passed in the year 2014 after the present Government came 

to power.  

 The Act prohibits commission of offences against members of Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes and establishes special courts for the trial of such 

offences and for the rehabilitation of victims. But the atrocities committed against 

the Scheduled Caste and Scheduled Tribe people have increased. This is a 

worrisome situation.  
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The more worrying part is, people from the Scheduled Caste and 

Scheduled Tribe community, and minority communities were lynched and killed, 

while revengeful acts were committed on majority community causing communal 

tensions and clashes in some parts of the country. This should be totally stopped.  

While the Government at the Centre and in the States are responsible, equally 

responsible are the opposition parties, the communal elements, more importantly 

the media, the social media in particular.  It is everybody’s collective responsibility 

to maintain peace and harmony in the society.  

In the words of Dr. A.P.J. Abdul Kalam: “Where there is righteousness in 

the heart, there is beauty in the character; when there is  beauty in the character, 

there is harmony in the home; when there is harmony in the home, there is order 

in the nation; when there is order in the nation, there is peace in the world.’’  

 The Government at the Centre and some State Governments were under 

attack over lynch mobs killing those suspected of cow slaughter or eating beef. A 

string of such incidents have been reported from several States, including 

Jharkhand, Haryana and U.P., shocking the nation and prompting protests.  

 Vigilante cow protection group have killed people for transporting cattle.  

Men from minority community have been lynched by mobs, mostly for allegedly 

storing beef and in one case for helping an inter-faith couple elope. Many are 

wondering whether India is hurtling towards a ‘mobocracy’. There is a sense of  

rapid breakdown of law and order when it comes to protecting Scheduled Castes 
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and Scheduled Tribes and minorities. But some sections of people accused the 

media of ‘over reporting’ the incidents. Hate crims are not new in India. It is feudal 

in nature. Today, they shake our conscience. I think even if they are over hyped 

and over reported, a responsible Government cannot say lynching or hate crimes 

are something new.  

 India has a shambolic record when it comes to religious violence. Dalit 

women and men are routinely branded as witches and lynched to death for 

property in many parts of the country. In Gujarat, a group of Dalits have been 

flogged in public, who were allegedly skinning a dead cow near Una town.  Four 

of them were brutally beaten with iron rods, stripped, tied to a vehicle and 

paraded in the main market near police station in Una. The flogging was filmed, 

posted on social media and went viral within hours. This had led to public outburst 

and condemning of such shocking incidents. 

 There are various types of discrimination against Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes ranging from denial of entry into non-Dalit houses and places of 

worship, prohibitions against food sharing, denial of cremation and burial grounds, 

denial of access to water facilities, ban on marriage processions, not being 

allowed t sell milk to cooperatives, denial of barber and laundry services.  

 As per crime statistics of India, every 18 minutes a crime is committed 

against Scheduled Castes; everyday 27 atrocities are committed against them, 

which includes three rapes, 11 assaults and 13 murders; every week five of their 
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homes or possessions are burnt and six persons kidnapped or abducted. This is 

really alarming and needs to be addressed immediately by the Government at the 

Centre and States.  

 Dalits in India are not allowed entry into temples in villages; common 

crematoriums too are out of bounds for them. Are we not ashamed of such 

incidents being taking place even now? The UN Special Report on Violence 

against Women noted that Dalit women face targeted violence, even rape and 

death, from State actors and powerful members of dominant castes who employ 

these methods to inflict political lessons and crush dissent within the community.  

 Atrocities against women belonging to Scheduled Castes or Scheduled 

Tribes should be tried by special courts for women with women judges and 

women public prosecutors, preferably belonging to Scheduled Caste or 

Scheduled Tribe community. 

 All women police stations in Tamil Nadu – first of its kind in the world – are 

the brain child of Puratchi Thalaivi Amma.  These all women police stations 

provideassistance and redress the grievances of all women, especially SCs and 

STs. All other States of the country can try to follow this method to provide 

protection to women.  

Around 70 per cent of the Scheduled Castes and 85 per cent of the 

Scheduled Tribes are living in rural areas in Tamil Nadu. The socially 

disadvantaged groups of Scheduled Castes and Scheduled Tribes need a 
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constant special focus for the socio-economic advancement and our Amma’s 

Government in Tamil Nadu is committed to continue its efforts for their welfare 

and upliftment.  

Tamil Nadu Government has taken several steps by framing appropriate 

policies needed to design and implement various welfare programmes for 

achieving the objectives for creating favourable environment to ensure speedy 

socio-economic development of Scheduled Castes and Tribes.  

Sir, despite special protective laws and their implementation for many 

decades, the Scheduled Castes continue to be the victims of caste-based 

untouchability and atrocities. Though most of such incidents go often unreported 

yeteven the cases registered under these laws also end up in acquittal. The 

increasing number of atrocities on the dalits and tribals lead to gross violation of 

their human rights in a larger context.   

In most cases, unwillingness to file a First Information Report (FIR) under 

the Act comes from caste-bias. Policemen are reluctant to file cases against 

fellow caste-members because of the severity of the penalties imposed by the 

Act.  Most offences are non-bailable and carry minimum punishment of five years’ 

imprisonment.  The victims who actually manage to lodge a complaint face large 

obstacles.  Failure to follow through with cases is alarmingly apparent at the 

lowest echelons of the judicial system.  
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 Out of several thousands of prevention of atrocities cases pending in the 

courts, only a limited numbers are brought to trial. Such delay is endemic to the 

Indian judicial system.  Judicial bias against SC and ST people is rampant and 

unchecked, which needs to be curbed and checked.  Seeking justice through the 

special laws is not an easy task, since it demands adherence to number of 

procedures on the part of the victims, accused, police, the special public 

prosecutor and others concerned at every stage of the case, which is often turned 

out to be very costly, tiresome and time-consuming particularly for the victims. 

The law enforcement agency, the police and the judiciary should be free from 

caste prejudice to address this perennial social problem. We should be united and 

committed to protect the basic human rights and principles of justice, equality, 

liberty and fraternity.  

 “My final words of advice to you are educate, agitate and organise; have 

faith in yourself.  For us, it is not a battle for wealth or for power.  It is a battle for 

freedom; it is a battle for reclamation of human personality.’’  This statement of Dr. 

Baba Saheb Ambedkar among the dalit community and its supporters and 

sympathizers resounds louder today than ever.  
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DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT): I thank you, Mr. Deputy Speaker, Sir, for 

allowing me to speak on the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Amendment Bill, 2018. I am also thankful to my party 

leader Miss Mamata Banerjee, my other Party leaders of Trinamool Congress and 

the people of West Bengal belonging to SC/ST communities. Our leader, Miss 

Mamata Banerjee is trying hard to protect the people belonging to downtrodden 

classes.  

 In West Bengal, our leader cares for them. It is not my claim. It is on record. 

The report says that the SCs/STs are very much taken care of and they are very 

much safe in the State of West Bengal in comparison to other States of India.  

 Today, we are very happy to see the long-awaited amendment and a 

welcome decision by the Government of India. The Government has brought this 

amendment following the huge pressure in the form of agitation, a lot of unrests 

etc. in the country among the dalit communities.  

Due to their huge pressure, the Government was bound to come in this 

Parliament with an Amendment. So, it is not their intention, but they were 

pressurized to do so. 

 My point is that if they are very much willing to make this Amendment, then 

why did they not come with an Ordinance earlier? I am asking this because this 

judgment of the Supreme Court came on 20 March in the case of the State of 

Maharashtra Vs. Dr. Subhash Kashinath Mahajan where the Supreme Court gave 
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the judgment. The essence of that is that preliminary inquiry must be prior to FIR, 

if any member of SC or ST community was harassed by the common people. 

 Another concern of mine is that if the Government is very much in favour of 

this Amendment, then why has that Judge -- who has given the judgment against 

the dalit community in the Supreme Court -- been appointed by the Government 

in the National Green Tribunalon the next day? Why was it so? This is against the 

interest of the SC and ST community of this country. 

 However, we feel relieved. Our Party, under the guidance of Madam 

Mamata Banerjee, supports the Bill and the Amendment. Since coming to power 

in West Bengal, SC, ST, OBC and minority community people feel safe in the 

State as she cares for them, and this is not our claim, but it is evident from the 

published report by the NCRB. 

 If we look at the national statistics since 2014, Bihar is the State where the 

highest rate of crimes against SC and ST population has taken place. As regards 

crimes against the SCs specifically, Madhya Pradesh, which is a BJP-ruled State, 

is the highest at 43.4 per cent. As regards crimes against the ST population 

specifically, Rajasthan, which is again a BJP-ruled State, is the highest at 12.9 

per cent. So, it is a shame for the country that the crimes against the SC and ST 

people are the maximum in the NDA Government and the BJP Government, 

wherever they are in power.  
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 About seven-members of a dalit family were allegedly beaten up by a group 

of Gau Rakshaks for skinning a dead cow in Una Town of Gir Somnath District of 

Gujarat. On 21 May 2018, five people were accused for flogging Mr. Mukesh 

Vaniya, a 30-year old dalit man, who was tied to the gate of a factory and beaten 

to death at Rajkot in Gujarat. So, a lot of crimes against SCs and STs happened 

in the States of Gujarat, Madhya Pradesh, Bihar, Uttar Pradesh and so many 

other States where the BJP is in power.  

16 00 hrs 

This amendment proposes that preliminary enquiry shall not be required for 

registration of the First Information Report against any person and the 

Investigating Officer shall not require approval for the arrest, if necessary, of any 

person. We support this amendment for the sake of the Scheduled Caste and the 

Scheduled Tribe communities. I think, nobody in Parliament opposes this 

amendment because it is a long pending demand. It is the demand of the 

depressed classes and the Scheduled Casteand the Scheduled Tribe 

communities. All of us together support this amendment. 

 If we look towards the statistics, then, we see over 1.44 lakh cases of 

atrocities against the Scheduled Castes, and 23,408 cases of atrocities against 

the Scheduled Tribes came for trial before the Judiciary in 2016, as per the last 

available data from the NCRB. Of this, only 10 per cent cases were completed for 

trial. Later, just a fourth of this number ended in conviction.  In the case of the 
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Scheduled Tribes, only 12 per cent cases were completed for trial, and a fifth of 

this number ended in conviction.  

The number of courts exclusively for the Scheduled Castes and the 

Scheduled Tribes Act is very less as compared to the requirement. Out of 700 

odd districts, only 194 have the recommended exclusive courts for the Scheduled 

Caste and the Scheduled Tribe communities.  Exclusive courts should be set up 

in other districts to render proper justice to the Scheduled Castes and the 

Scheduled Tribes communities. 

 A part of the unfinished agenda identified in the Scheduled Castes and the 

Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act is the poor rate of convictions. 

This  lawis commonly called the SC & ST Act, which requires all States to provide 

for an ample number of Special Courts that can hear cases of atrocities against 

the Scheduled Caste and the Scheduled Tribe communities. 

 Right now, major concerns of our country are rising pendency cases and 

falling conviction rates.  Sir, almost 90 per cent of the cases filed under the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes Act languish in courts at the end of 

every year. When they manage to complete trial, on an average five years, later, 

a majority of them end in acquittals.  

If we see the increase of crimes against the SCs and the STs between 

2010 and 2016, we see crimes increased by 10 per cent against the SCs and 

there was a six per cent increase in crimes against the STs. If we see the rise of 
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pending cases against the SCs and STs at the end of 2016, it was 91 per cent 

against SCs, and it was 78 per cent against the STs. Conviction rate for crimes 

against SCs and STs during 2016, it was only 16 per cent, but in 2010, it was 38 

per cent. It was better in 2010 where the conviction rate for crimes against SCs 

and the STs was  38 per cent. When the present Government took over, the 

percentage came down to 16 per cent.  

That means the conviction rate has reduced to a very large extent and 

pendency of the cases has increased. You can see that 98.6 per cent of all the 

crimes against Scheduled Castes that came for trial in 2016 did not end in 

convictions. In the case of crimes against Schedule Tribes, 99.2 per cent cases 

did not see convictions at all. This is a failure of the present Government.  

 Fourteen States have special courts mandated by Section 40 of the Act, the 

others have already designated district and session courts for this purpose. Ten 

per cent of the cases of crimes against Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

which were under police investigation were labelled as false.  

 So, these are the problems we are having in this country. Regarding 

atrocities against persons belong to Scheduled Castes, there is a high prevalence 

of such cases in the States like Uttar Pradesh where it is 25.6 per cent and in 

Rajasthan, it is 12.6 per cent. If we see the metropolitan cities like Jaipur in 

Rajasthan and Lucknow, Kanpur etc., there is a high prevalence of the 



 06.08.2018  192 
 
crimes/atrocities against people belonging to the Scheduled Castes. These are all 

the States which are presently ruled by the BJP Government. 

 Since 2014, the general trends for crimes against people belonging to the 

Scheduled Castes have seen an overall decrease of 3.8 per cent only with a 

significant drop of 8 per cent in 2015. So, it is also our concern. 

 A huge backlog is there. The judiciary is the body in charge of enforcing the 

rights of SCs/STs under the Act by conducting a fair trial and convicting the 

prosecuted persons if found guilty. The conviction rates for cases involving 

SCs/STs atrocities are slightly below the all-India rate of 21 per cent. For 

Scheduled Tribes, it is 20.8 per cent and it is significantly higher in cases involving 

Scheduled Castes which is 25 per cent. The conviction rate is particularly low in 

the States like Karnataka, Odisha and Andhra Pradesh.  

 In case of Rajasthan, a lot of incidents and crimes against SCs/STs have 

happened. At the investigation stage, a total 1060 cases were disposed of by the 

police due to mistake of the fact of the victims. Out of these cases, 691 cases 

have taken place in the State of Rajasthan. This is a serious concern. The people 

belonging to SCs/STs are being beaten by the mob. In the name of mob lynching 

and in the name of hate crimes, mostly, the downtrodden people of SCs/STs and 

minorities are the victims and are being beaten up. So, these things are 

happening mostly in the States where the BJP Government is ruling.  
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 Many of the hon. Members are talking about Dr. Ambedkar and his 

contribution. I want to make a few points. Dr. Ambedkar is now a point of 

business. The BJP and Congress are doing business with his name. We the 

common people, we the people from the downtrodden classes, should not see 

Ambedkar as a point of business. Baba Saheb Ambedkar is a father figure and if 

we want to respect him, we have to pay respect to the downtrodden communities 

of the country. That is not happening in the country, especially in the BJP-ruled 

States.  

 I want to give some suggestions. Courts should be established for cases 

exclusively for SC/ST communities. In the whole country the number of courts is 

very less as compared to the present requirement. Therefore, establishing the 

maximum number of courts exclusively for dealing with cases against SC/ST 

communities should be taken up. Vacancies in the courts should be filled up on 

priority basis so that the increasing tendency of pendency of cases could be 

minimised.  

 Giving justice to the downtrodden people is the ultimate objective. They 

should not have to wait for a long time to get justice. Now they have to wait for 

five years, ten years, fifteen years, and even after that no judgment comes. 

Therefore, speedy justice is required for the people. Empowerment of SC/ST 

community people should be done. By giving them proper education, proper legal 

facilities, you can improve their social status.  
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Lastly, I want to highlight that the increment of funds under the Tribal Sub 

Plan, Scheduled Castes Sub Plan is required and there should be no diversion of 

funds.  

Mr. Deputy Speaker, Sir, with these words, I from my Party support this Bill. 
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16 13 hrs              (Shri Ramen Deka in the Chair) 

SHRIMATI RITA TARAI (JAJPUR):  Hon’ble Chairman, Sir, I thank you for the 

opportunity, and also for permitting me to take part on the consideration and 

passing of this amendment bill.  I rise to speak on the Scheduled Castes and the 

Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Amendment Bill, 2018 – that aims to 

insert a new section i.e. section 18A in the Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 1989.  This step in welcome.  But, the 

Government should have brought this amendment bill, on the very first day of the 

current session. 

 Dr. B.R. Ambedkar wrote in his Annihilation of Caste, “… turn in any 

direction you like, Caste is the monster that crosses your path.  You cannot have 

political reform, you cannot have economic reform, unless you kill this monster”.  

Is it not true that tonsuring of head, sharing off mustache, garlanding with 

chappals, denying access to water/fire/irrigation/forest rights, forcing people to 

carry human excreta/wastes/dead bodies, imposing social/economic boycott, 

forcing someone to remove garments/dresses, forcing people to leave their 

house/residence/village, inappropriate touching, using words/acts/gestures etc. 

are only aimed at the specific deprived communities, till today and the existing 

laws have failed to prevent all these? 

                                                           
 English translation of the speech delivered in Oria 
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 Hon’ble Supreme Court in the verdict of May 2018 has said that the aim of 

the 1989 act was not to prevent the Government officials from dispensing their 

duties in fair manner but to make sure that it was not used as a tool of blackmail 

or vengeance.  At the outset, I would categorically put it on record that, this 

amendment bill restores a commitment that the deprived and the exploited 

sections need to get justice.  This bill will go a long way to make the provision that 

an FIR be lodged, and that no approval of a senior officer would be needed for the 

arrest.  Thus section 18A, when passed, will ensure ‘preliminary enquiry’ shall not 

be required for registration of an FIR against any person, or arrest, if necessary, 

of a person shall not require any approval. As per the statement of objects and 

reasons of the amendment bill, once theinvestigating officer has reasons to 

suspect that an offence has been committed, the accused can be arrested.  This 

decision to arrest or not to arrest can not be taken away from the investigating 

officer. 

 Do we live in a casteless society?  It is not correct to say a casteless 

society in India will lead to no threat  to her unity and integrity.  Rather, I think, 

non-implementation or lesser implementation of the existing prevention of 

atrocities act or rules should never be tolerated.  Those who say there is misuse 

of law,  they do not judge and they do not try to have a balanced view.  When I 

find during 2014 the conviction rate in the SC/ST Act is only 28 percent, in 2015 it 

is only 27 percent and in 2016 this has further come down to 25 percent, I want to 
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ask, why this rate is so low?  Is it because the Government and the employees, 

who implement this act, want it to be so! Fact is fact.  The truth is the SCs and 

STs are oppressed, depressed and subjugated to atrocities.  Whether one admits 

it or not the Government is a silent spectator and deliberately not doing enough to 

act against those who are attacking time and again.  In the last couple of years 

assault on the lives/livelihoods have increased, non-release of scholarships have 

increased and there has also been drastic reduction of reserved faculty positions 

in the universities in this country.  Monetary relief or financial assistance to SC/ST 

victims of atrocities are not being released in time.  Legal aid cells for these 

people are non-existent or not reaching the intended beneficiaries.  People are 

suffering for many days.  As we all know, the Government is a collective group 

that must work for the benefit of the public at large, but it is not doing enough. 

 Another sorry state of affairs is that the media which should play an 

important and decisive role in strengthening the democracy, is not mentioning the 

cases of atrocities made against the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

community, across the states. 

 Sir, in my state Odisha the Chief Minister Shri Naveen Patnaik has 

extended every kind of support to the people of SC & ST category.  Perhaps no 

other state of India has done so much for them. 
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 Last but not the least; Shri Jagannath temple at Puri, does not recognize 

castes and the Jagannath Samskruti cherishes the concept of Basudheiba 

Kutumbakam. 

 I whole heartedly support the proposed amendment bill in its endeavour to 

amend the act of 1989. 

 I would like to thank my party President Shri Naveen Patnaik and the party 

leaders in permitting me to put forth my views on this amendment bill. 

 With these words, I support the bill.  Thank you. 
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�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): माननीय सभापित जी, आज स�ा प� के मा�यम से मह�वपूण� 

िवधेयक सदन म� लाया गया है। इस िवधेयक म� �ावधान है, स�ुीम कोट�  ने कहा था िक ए�ोिसटी केस 

अगर दािखल करना है तो उसे पहले वे�रफाई कर,े उ�चतम अिधकारी क� अनमुित ले । 

उसको िफर परुाने कानून क� तरह, यिद कोई उसके ऊपर क��ले�ट कर�, तो उसके ऊपर 

इिमिडएटली कार�वाई होनी चािहए । इस तरह का �ावधान इस िबल म� आया है। जब ऐसे िबल आते ह�, 

तो खासकर हमार ेवंदनीय िह�दू �दय स�ाट िशवसेना �मखु बाला साहब ठाकर ेजी ने जब िशवसेना 

का िनमा�ण िकया, तो उ�ह�ने पहला िवचार जातीयता  िनमू�लन का िदया था । वे जाित को नह� मानते 

थे । उ�ह�ने महारा�� के मराठी मानषु से अपील करते ह�ए यह कहा था- “आप �ा�ण हो या गैर �ा�ण 

हो, आप मराठा हो या गैर-मराठा हो, आप शा�डव कुलवान हो या वैडव कुलवान हो, आप दिलत हो, 

आप अ�प�ृय हो या प�ृय हो, आप ऊंची जाित के हो या नीची जाित के हो, सारी दीवार ेछोड़ दो, तोड़ 

दो, सब िमलकर एक बनो । एक बनकर रहो और उसके िलए �याय मागंो ।”  जब उ�ह�ने िह�द�ुव क� 

भिुमका िनभायी, तब भी भूिमका वही थी, देश क� अखंडता को अगर बचाए रखना है, तो जो �ातं� म� 

दरार� खड़ी ह�, उन दरार� को तोड़कर रा�� के िलए एक बनकर खड़े हो जाओ। बाला साहब क� इस 

बात ने हमार ेमन म� एक न�व का काम िकया । चेयरमेन साहब, आपको आ�य� होगा िक एक ऐसी पाट� 

इस देश म� है, िजस पाट� म� अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित, ओ.बी.सी., मिु�लम कोई भी सेल 

नह� है। हम सब एक ह�। एक ही पाट� है, िजसम� कोई भी सेल नह� है। इसी िवचारधारा को लेकर 

आदरणीय उ�व साहब भी आगे चल रहे ह�। आज जो िबल आया है, वह कौन-सी ि�थित म� आया? 

मोदी जी क� सरकार आई । लोग� को लगा िक बदलाव होगा। अगर आप चाहते, लोग� को िव�ास नह� 

होता? यह �य� लगा िक कानून म� �ावधान करने पड़�गे, यह सरकार हमार ेऊपर अ�याय नह� होने 

देगी? आज भी हम इस सदन म� कहते ह� िक दिलत� पर, िपछड़ी जाितय�  पर  खरोच नह� आनी 

चािहए । हम उसक� भ�स�ना करते ह�। कभी-कभी म� बाबा साहब अ�बेडकर क� िकताब भी पढ़ता ह�,ं 
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सूनता ह�,ं िपछड़े वग� क� इन जमात� ने िकतना अ�याय सहन िकया होगा? कैसे लोग थे हम? जानवर 

को माडंी पर बैठाते थे, लेिकन इंसान को दरवाजे के बाहर खड़ा कर देते थे । इन सारी चीज� को 

बदलने के िलए उ�ह�ने सिंवधान म� �ावधान िकया । वह �ावधान �य� करना पड़ा? �य�िक ये सार े

अ�याय उस समय हो रहे थे, लेिकन �या वह समय आज रह गया है? 70 वष� के बाद भी हम� इस 

सदन म�, इस पिव� मंिदर म� कहना पड़ता है िक हमार ेिपछड़े वग� को सरु�ा द ेदो ।  

 सभापित महोदय, महारा�� के म�ुबई म� मराठ� के आर�ण के िलए आंदोलन श�ु ह�आ है। वह 

आंदोलन पहले ए�ोिसटी के िखलाफ श�ु ह�आ था । ए�ोिसटी का कानून आने के बाद भी, उनके 

ऊपर अ�याय होते रह े। अब वह आंदोलन आर�ण क� तरफ जा रहा है। ज�म लेते ही हम पर जाित 

श�द को िचपका िदया जाता है। हमारी रग� म� जाित बस-सी गयी है। यह भी पता नह� चलता क� खैर 

कौन-सी जाित के ह�, िवचार ेकौन-सी जाित के ह�? हम� यह सब आर�ण के समय याद आता है। जब 

मंडल कमीशन आया था, इस देश के सारे राजनीितक दल� ने उस कमीशन का समथ�न िकया। पर�त ु

हमार ेवंदनीय बाला साहब ठाकर ेजी ने मंडल कमीशन का िवरोध िकया और कहा िक जाित के आधार 

िजतना ही आगे बढ़ोगे, उतनी ही दीवार� खड़ी हो जाएगंी, मजबूत बन जाएगंी । आप अपने िदल से पूछो 

िक �या ये दीवार� मजबूत बन� ह�? एक-दूसर ेके बार ेम� �यार है या घणृा है, मन म� एक-दूसर ेके बार ेम� 

सहयता करने क� भावना आती है या नह�? स�ुीम कोट�  ने कहा था िक एक बड़ा आंदोलन श�ु है। 

आपने स�ुीम कोट�  के िनण�य को भी दरिकनार कर िदया। चलो अ�छी बात है। अब जब आप ने स�ुीम 

कोट�  के िनण�य को दरिकनार कर िदया है, वह िनण�य �या था? िबना जाचं के िकसी �यि� क� 

िगर�तारी नह� होगी, अब आप उसको बदल रहे हो । अगर आप स�ुीम कोट�  के िनण�य को बदल सकते 

ह�, तो 50 �ितशत आर�ण क� बात, जो स�ुीम कोट�  करता है, उसको भी बदल डालो ।  

उसको भी बदल डािलए, वहा ं�य� डरते ह�? कल एनआरसी का िबल आया, कमीशन क� बात 

ह�ई तो इ�ह�ने कहा िक ऐसा करने क� िह�मत रखते ह� तो आप इसे करने के िलए भी िह�मत िदखाइए । 
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मराठा ह�, धनगर ह�, धोबी ह�, कोली ह�, जाट ह�, पटेल ह�, िलंगायत ह�, सभी आर�ण मागं रह ेह� । म� 

तिमलनाडु सरकार क� सराहना करता ह�।ंI really appreciate the Tamil Nadu Government 

which has shown the dare and courage to give 69 per cent reservations to 

backward class people.  Why can the Central Government not do it? �या हम लोग 

क�पाउ�ड म� बैठकर देख रहे ह�? Nero is fiddling sitting on the roof. नीरोिफडल बजा रहा है, 

आग लगी है, हमारा यवुा मर रहा है । कल-परस� हमने बैकवड� �लास कमीशन लाकर ओबीसी 

कमीशन को सवैंधािनक अिधकार िदए, अ�छी बात है, लेिकन उसी िदन बाक� लोग� के िलए �ावधान 

�य� नह� लाए ? एक िदन बैठकर एक बार सोच ल� िक इस देश म� िकतनी जाितयां है, उन सारी 

जाितय� म� िकतने िपछड़े ह� । बालासाहेब कहते थे िक भाई, पेट क� जाित नह� होती है, खाली हाथ को 

काम दो, पेट को अनाज दो । जो खाली पेट है, वही खाली पेट के िलए आ�ामक बन जाता है । वह 

िकसी भी जाित का हो, �ा�त का हो, धम� का हो, अगर वह गरीब है तो उसक� मदद करनी चािहए । 

आप आगे �य� नह� आते ह�? कभी-कभी मझेु आ�य� होता है, मेर ेदो�त कहते ह� िक तमु लेि�ट�ट हो 

या राइिट�ट हो, आज खड़गे साहब ने मनवुाद क� बात कही । म� इस पिव� सदन म� कहता ह�,ं न हमार े

मा-ंबाप ने कभी हम� मन ु के बार े म� िसखाया, न कभी हमार े वंदनीय बाला साहब ने मन ु के बार े म� 

िसखाया, हम� मनवुाद नह� िसखाया, बि�क उ�ह�ने हम� मानवतावाद िसखाया । दूसर ेका दद� मेरा दद� 

है, दूसर ेका दखु मेरा दखु है और दूसर ेक� पीड़ा मेरी पीड़ा है। 

‘वै�णव जन तो तेने किहए, जे पीर पराई जाने र।े’ 

हम उनक� पीड़ा जानते ह� िक वे �य� आर�ण मागंते ह�, वे �य� दखुी ह� । ओवैसी जी हसं रह ेह� । 

ओवैसी जी, म� आपको बताना चाहता ह�ं,…(�यवधान) म� सराहना करता ह�,ं …(�यवधान) आप मेर े

दो�त ह�।…(�यवधान) मेरा झगड़ा नह� है।…(�यवधान) ज�मू-क�मीर म� रोिह�ंया गए, बा�ंलादेशी जाकर 

भगा रहे ह�…(�यवधान) लेिकन हमार े िलए अन�ुछेद 370 है, 35 ए है, हम वहा ंघर नह� बना सकते 
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ह�।…(�यवधान) उससे आगे बिढ़ए । लोग चाहते ह� िक कॉमन िसिवल कोड आना चािहए । हमने 

सरकार बनाने से पहले लोग� को आ��त िकया था िक िजस िदन हम आएगें, अन�ुछेद 370 ख�म 

कर�गे और िजस िदन हम आएगें, समान नाग�रक सिंहता लागू होगी । हम सब एक ह�, इस देश के 

नाग�रक ह�, उसके िलए आप �या कर रहे ह�? 

 ओवैसी जी, म� आपको बताना चाहता ह�ं…(�यवधान) हमारी िवचारधारा सिुनए।…(�यवधान) 

हाल ही म� ज�मू-क�मीर म� हमारा एक जवान औरगंजेब मरा, वह एक औरगंजेब देश के िलए शहीद 

ह�आ, वह हमारा भाई है । यह हमारा िह�द�ुव है । यह हमारी िह�द�ुव क� िवचारधारा है। जो देश के िलए 

मर िमटने को तैयार हो, वह िकसी भी जाित का हो, पातं का हो, पथं का हो, धम� का हो, वह हमारा है। 

…(�यवधान) सभापित जी, बह�त मह�वपूण� िवषय है। हम िसफ�  बात नह� करते ह� । िशवसेना गव� से 

कहती है । आज मेर ेएक िवधानसभा �े� म� छ: नगरपािलका �े� ह�, उनम� से चार दिलत� क� ह�, वे चार 

के चार� नगरपािलका �े� िशवसेना ने जीते ह� । जहां 100 �ितशत मसुलमान रहते ह�, उस ए�रया म� 

िशवसेना का ��याशी तीर-कमान लेकर जीत गया, यह िशवसेना है । ये सब चीज� हम करते आए ह� । 

 सभापितजी, मेरा इतना ही कहना है िक जाितवाचक गािलय� म� फक�  �य� करते ह�? अगर एक 

समाज को जाितवाचक गाली दी तो वह गनुाह है और मझेु जाितवाचक गाली तो �या वह गनुाह नह� 

है? मझेु भी अगर िकसी ने जाितवाचक गाली दी तो वह गनुाह होना चािहए । अभी इसम� सबसे बड़ा 

और मह�वपूण� िवषय यह है िक आपने कानून म� �ावधान िकया। 

लेिकन जो फॉ�स केसेज लगाते ह�, उ�ह�ने सबुह भी कहा िक  ऐसे तो होता ही रहता है। इतना 

आसान नह� है। ए�ोिसटी कानून म� लोग� क� नौक�रया ंजाती ह�, िज�दगी बबा�द होती है। बाक� जगह 

वह नह� होता । अलग-अलग है और कानून लगाने के बाद अगर वह फॉ�स केस है तो फॉ�स केसेज 

के मामले म� आप �या करने वाले ह�? �य� नह� आप कानून म� �ावधान करते ह�? अगर िकसी ने गलत 

क�पल�ट कर दी और पता चला िक इसक� क�पल�ट गलत थी तो उसके ऊपर भी कार�वाई होगी । �या 
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कार�वाई होगी, ऐसा कानून म� �ावधान नह� है। यह हमारी सरकार है। यह मोदी जी क� सरकार है। 

िह�मत वाली सरकार है। गलत काम करने वाला कोई भी हो, उसे रोकने क� आव�यकता है। उसे 

रोकने के िलए म� आपसे िवनती करता ह� ंिक कानून अ�छा है। हम उसके िवरोध म� नह� जाएगें। इसम� 

गरीब� को �याय देने क� बात आती है। अ�छी बात है। लेिकन हम आधा-आधा �य� कर रहे ह�? 

मराठाओ ंको आर�ण कब द�गे? जाट�, पटेल�,  वित�धर, कोड़ी समाज को आर�ण कब द�गे? सिंवधान 

म� बदल कब करोगे? इस मागं को लेकर  जो सारी जाितया ं ह�, एक बार तय कर ल� और उनको 

आर�ण देकर इस पूर ेिवषय को ख�म करो या सारी दीवार तोड़कर सभी को इक�ा करने का �यास 

करो। हम इस िबल का समथ�न करते ह�। ध�यवाद । 

डॉ. रिव�� बाबू (अमलापुरम) :माननीय सभापित जी, म� इस िबल का समथ�न करने के िलए खड़ा 

ह�आ ह�।ं  

 सर,  20 माच� 2018 को जब जजम�ट आया था, स�ुीम कोट�  ने पािल�याम�ट के ऊपर ऐसा 

तमाचा मारा है और इस ए�ट को िनकालकर ड�टिबन म� डाल िदया है। करो, जो  करना 

है।…(�यवधान) उसी जज को हमने आज एन.जी.टी चेयरमैन बना िदया। �या यह इ�जत क� बात है? 

यह शम� क� बात है। …(�यवधान) यह इतने शम�  क� बात है िक िजस जज ने पािल�याम�ट को तमाचा 

मारा और एससीएसटी के साथ इतनी बेइंसाफ� क� है, उसी आदमी को आपने एन.जी.टी. चेयरमैन 

बना िदया है। जजम�ट के बाद पहला कोई भी आदमी हो, िजसके पास 56 इंच है, िजसने आकर इसको 

कंडैम िकया था, वह हमार ेम�ुय मं�ी �ी च��बाबू नायडू साहब थे। वे पहले म�ुय मं�ी थे, िज�ह�ने 

इस जजम�ट को कंडैम िकया था । लेिकन इस तरफ से िकसी ने भी कुछ नह� िकया। न आिड�न�स लाए, 

न ही और कुछ िकया, केवल इस िबल को दूसर े�प म� लेकर आए ह�। इसको अं�ेजी म� �ोकोडाइल 

टीयस� कहते ह�। …(�यवधान) 
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 सर, आंसू कहां से िनकलते ह�? िदल से नह�, आंख� से भी नह�, ि�लसरीन डालकर आते ह�। 

…(�यवधान) ऐसे आंसू हम� नह� चािहए । अगर आपको िदल से आंसू आते ह� तो इसको शैड्यूल 9 म� 

डालकर िदखाइए । म� तब मानूगंा िक आपके पास िस�सेअट� है।  वना� म� तब तक नह� मानता । म� िसफ�  

यह मानता ह� ं िक यह जो िबल आया है, यह िसफ�  �ामा है। अगर आपके पास िस�सेअट� है, �य�िक 

हम जजम�ट निलफाइ करने क� कोिशश कर रह ेह�। अगर जजम�ट दोबारा आएगा, िफर दोबारा इसको 

भी निलफाइ कर�गे तो गारटंी िकधर है? बताइए, अभी मं�ी जी यहा ं नह� ह�, कोई भी नह� ह�। 

…(�यवधान) इस तरफ इतने लोग ह� लेिकन उस तरफ लोग नह� ह�। …(�यवधान) सर, हमने सोचा 

था िक आज �ाइम िमिन�टर साहब 56 इंच करके बैठ�गे और यह भी सोचा था िक होम िमिन�टर 

साहब भी यहा ंरह�गे, बैठ�गे । 

जब अ�बेडकर जी के टाइपराइटर को म�खी लग गई, यह लग गया, वह लग गया तो हम ने 

उसे �रपेयर कराया । सर, हम� यह नह� चािहए । अरिवंद जी भी भाषण दे रहे थे िक जाित ख�म करो, 

लेिकन यह तो जीन म� है। िह�द�ुतान म� यह जीन के अंदर है। काि�ट�म जेनेिटक िडसऑड�र है। म� 

आपसे पूछता ह� ंिक का�ट �रजव�शन के समय नह� आता है, पहली बार यह शादी करने के समय आता 

है। जब शेडयू�ड का�ट का लड़का शादी करने के िलए जाता है तो वह मारा जाता है। वह �य� मारा 

जाता है? जब वह बारात लेकर जाता है तो उसे मारा जाता है। जब से वण� िस�टम बना है तब से 

का�ट िस�टम है। इसम� अ�प�ृयता कैसे आई? इसका िह�टॉ�रकल पस�पेि�टव �या था, इसे पूरा 

समझना पड़ेगा। आप यह िबल लाए ह� और अब सोच�गे िक हम सब मदद कर�गे । आपका इंट�शन हम� 

मालूम है, इले�शन आने वाला है। अगर आपके पास इतनी िसिंसय�रटी थी तो ऑिड�न�स �य� नह� 

लाए? िकतने लोग� क� जान जजम�ट होने के बाद गई, बीस-तीस लोग� क� जान गई है। अभी छोटे-मोटे 

लॉ को अम�ड करने के च�कर म� छ: ऑिड�न�स लेकर आए ह�। ए�ट को छ: महीने बाद �श और प�ट 

करके लाए ह�। यह िसिंसय�रटी नह� है, इसको �ामा बोलते ह�। अ�बेडकर जी के घर को बनाना, जहा ं
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उ�ह�ने पढ़ाई क� थी, उसको लेना है, हम� यह नह� चािहए, हम� िदल से मदद चािहए । अगर आपम� 

िसिंसय�रटी है, िह�मत है तो इसे शेड्यूल नाइन म� डाल कर िदखाइए। दूसरी बात है िक गवन�म�ट क� 

साइज कम होती जा रही है, हर चीज म� �ाइवेटाइजेशन, हर चीज म� आउटसोिस�ग हो रही है।  

 सर, �रजव�शन लगभग 22 �ितशत है। देश म� वे�थ सौ �पये ह�। इसम� से उनका िह�सा 22 

�ितशत होना चािहए था, लेिकन अभी उनका िह�सा िकतना है? म� सभी से पूछता ह�,ं आप इसे घर 

जा कर देिखए । म� बह�त शिम�दा हो कर बोल रहा ह� ंिक एससी और एसटी को देश का सपंि� के अंदर 

परस�टेज लगभग 0.0003 है। �यादा िह�सा अपर का�ट के लोग ले रहे ह�, िबजनेसमैन ले रहे ह� और 

80 �ितशत सपंि� िसफ�  एक �ितशत लोग� के पास है। यह बेइंसाफ� होती आ रही है।  

 सर, गजुरात के एक जज ने बोला था, वह बह�त बड़ा आदमी था । उसने कहा  िक देश म� दो 

बीमा�रया ँ ह� – एक �रजव�शन और दूसरा कर�शन। उस जज को �या करना चािहए था? उसके 

इ�पीचम�ट के िलए  रा�यसभा ने �ोिसिंडं�स क� थी, लेिकन उसने माफ� मागं ली और वह म�ुा ख�म 

हो गया।  

 म� आपके मा�यम से सभी से िवनती करता ह� ं िक जो जजम�ट पास िकया था, उसके ऊपर 

इ�पीचम�ट लगाइए, उन पर भी एससी/एसटी ए�ोिसटी ए�ट लगाइए । आपके पास दम है, आप यह 

करके िदखाइए तो हम मान�गे िक आपके पास िसिंसय�रटी है। You are committed to the 

welfare of SC/ST. 

 Then, the Supreme Court interference is becoming too much.  It is 

spreading like cancer in the body.  Cancer spreads everywhere.  They have given 

a judgement in M. Nagaraj case nullifying reservation from Group B to Group A.  

This is hanging in balance for the last four years.  The Congress Government in 

its sincerity brought 117th amendment.  We are asking the BJP Government to 
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bring an amendment in this regard for the last four years but nothing is 

happening. 

 अगर 117 अम�डम�ट लाया जाता तो आज नागराज केस नह� होता । नागराज केस नह� होता 

तो एससी/एसटी must have been feeling very secure. आज के िदन कोई भी एससी वग� का 

आदमी िह�द�ुतान म� …  …(�यवधान) 

 छा�, लेबस� और अ�य लोग महारा��, म�य �देश और मुंबई म� भर गए, जनता सड़क पर भर 

गई, यह frustration, anger anxiety and insecurity है। इन सभी के िलए एक ही सॉ�यूशन था । 

अगर हम इितहास देख�गे तो अ�बेडकर जी ने पूणे पै�ट के अंदर महा�मा गाधंी जी के आगे सर�डर कर 

िदया । उसम� proportional representation, communal electorate था। अगर यह होता तो 

आज एससी क� यह हालत नह� होती ।    

The public representatives belonging to the Scheduled Caste community 

should be elected by people belonging to the Scheduled Caste community and 

then only there will be true representation of the people from the Scheduled 

Castes and then the laws made for them would be made with sincerity and in right 

earnest and not keeping in mind the political angle.  

 Sir, I therefore, while supporting this Bill, I would like to request the hon. 

Minister, through you, to give them the status of Schedule IX and also to remove 

the judge who gave the judgement from NGT for the sake of showing solidarity to 

the cause of the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes. I would like to add 

                                                           
 Not recorded 



 06.08.2018  207 
 
here that Shri Chandrababu Naidu garu was the only person to have denounced 

and condemned that judgement and also pleaded in this case.  

 Thank you.  

SHRI BALKA SUMAN (PEDDAPALLI):  Mr. Chairman, Sir, thank you for giving 

me this opportunity to speak on this important Bill.  

 Sir, with your permission, I would like to speak from here.  

 I would like to mention that the provisions of the Bill are engaging the 

attention of the entire nation. Today is being observed as the Chundur Day in the 

State of Andhra Pradesh. It is a village in the State of Andhra Pradesh. On August 

6,1991, 13 people belonging to the Dalit community were massacred in Chundur.  

Sadly, after 27 years of the incident justice has not been done to the families of 

the victims. This is the situation in this country. This is what I would like to bring to 

the notice not only of this august House but also to the entire nation.  

 We all know the reason as to why this Bill has been brought forward after 

so many months. Let me make it very clear that out of compulsion and political 

necessity only this Bill has been brought forward by this Government. Nothing 

more than that. The whole nation is well aware of the unfortunate incidents that 

took place in the country which forced the Government to bring this Bill. The 

judgement came on March 20. After the judgement was pronounced, the people 

belonging to Dalit community and people belonging to the progressive sections of 

the society were literally shocked. That judgement issued guidelines to protect 
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public servants and private individuals from arbitrary and immediate arrest under 

the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 

1989. As an youngster of this country, particularly belonging to the Dalit 

community, I was also shocked at this judgement.  

 Sir, what happened after that judgement? As was mentioned by my brother 

Shri Ravindra Babu, the controversial judge was rewarded by being made the 

Chairman of the NGT on the day of his retirement. I sincerely request this 

Government that if they had any sympathy towards the people belonging to the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes, then they should remove that judge 

immediately. I would like to know about this from the hon. Minister.  

 Sir, the order bans automatic arrest and registration of cases for alleged 

harassment of SCs and STs and dilutes the law which aims at protecting the 

marginalised communities against discrimination and atrocities. The highly 

controversial ruling of the Supreme Court on March 20 deeply hurt the feelings of 

the people belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes in this 

country. I would like to say one thing very clearly here. If anyone says that this 

Government is committed to the welfare of the SCs and STs; this Government is 

committed to the upliftment of the SCs and STs in this country, then it is a big 

joke. In spite of so much pressure from different groups, this Government is still 

supporting the controversial judge by rewarding him and making him the 

Chairman of the NGT.  
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 Sir, TRS is first party in this country to have responded to this judgement 

calling it unfortunate and our hon. Chief Minister, Shri K. Chandrasekhar Rao, 

urged the hon. Prime Minister to restore the faith among the Dalits and Tribals 

and assure them that this Government stands with the Dalits and Tribals in this 

country. I would like to speak on this issue a bit more elaborately.  

 In 1928, Dr. Babasaheb Ambedkar highlighted violence against depressed 

classes in his submission to the Simon Commission.  After Independence, two 

main laws were brought into effect in order to implement the provisions of article 

17 and other related articles of the Indian Constitution aimed at preventing 

unequal treatment, oppression and with the objective of eradicating inherent 

discriminatory attitude against the Scheduled Castes and Scheduled Tribes.  This 

Parliament has passed the Untouchability (Offences) Act, 1955.  In 1976, it was 

renamed as the Protection of Civil Rights (PCR) Act. Owing to the ineffectiveness 

of the Act, the SCs and STs (Prevention of Atrocities) Act came into existence in 

1989. 

  चेयरमैन सर, आजकल इस देश म� �रज़व�शन और एस.सी., एस.टी. ए�ौिसटी ए�ट के 

िखलाफ बात करना एक फैशन हो गया है।  

I would like to tell one thing very clearly to this august House and the 

nation.  Why do we need reservations in the country and why do we need SCs 

and STs (Prevention of Atrocities) Act in this country?   The Father of Indian 

Constitution, Dr. Babasaheb Ambedkar rightly said that the essence of democracy 
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lies in its representative character.  In a country like India with plural societies, 

how do we address issues of representation?  Representativeness is the essence 

of democracy.  It has to be present at all levels – political, bureaucratic and at all 

levels of governance process.  In the higher judiciary, we do not have any 

reservation for SCs and STs whereas we have it in lower judiciary.  If the 

Government has any sympathy and if it wants to do anything for the welfare of 

SCs and STs, I would request the Government to kindly give reservation for SCs 

and STs in the higher judiciary also.  We need reservation and we will continue to 

have reservation until the last Dalit and tribal practically feels that he or she is a 

part of the nation and treated with equality.  When the very survival of Dalits or 

tribals is not safeguarded, how can they avail the fruits of reservation and become 

equal with others in the Indian society?   That is why, I say that reservation should 

be there.   That is where this Act makes the difference and that is why, this Act 

should be there. 

 I would like to give some figures as per the NCRB record.  India has over 

180 million Dalits.  A crime is committed against a Dalit every 15 minutes. Six 

Dalit women are raped every day.  Over the last ten years (2007-2017), there has 

been a 66 per cent growth in crime against the Dalits.  

 This Modi-led BJP Government which has come to power in 2014 and the 

long-ruled Congress Government before that have miserably failed in 

understanding the country and in protecting the rights of Dalits, adivasis, OBCs 
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and minorities. The present Modi-led BJP Government is doing nothing short of its 

previous Governments.  It is simply following the footsteps of the Congress.  

 When Indira Gandhi was the Prime Minister of India, then India became 

Indira India and after that, it was known as Emergency India.  We all know what 

had happened during the period of emergency. I do not want to get into the details 

of it.  

 What is happening presently?  All the time, we hear Clean India, Green 

India, Skill India, Make in India, and finally, it is Modi India.  In Modi’s India, where 

are the Dalits, where are the tribals and minorities?   What is happening today?  

माननीय �धान मं�ी जी ‘मन क� बात’ करते ह�। आज म� इस कं�ी क� यंगर दिलत जनरशेन क� 

ओर से मोदी जी से पूछना चाहता ह� ंिक �या आपके मन म� इस देश के दिलत के िलए कोई �थान है? 

आपके मन म� इस देश क� माइनॉ�रटीज़ के िलए कोई �थान है? आपके मन म� इस देश के �ाइब�स, 

आिदवािसय� के िलए कोई �थान है? आप जो ‘मन क� बात’ करते ह�, इसके बार ेम� आप अगले ‘मन 

क� बात’ म� बोिलए । 

Finally, Sir, I would like to conclude. On behalf of TRS Party, I support this 

Bill. But one suggestion from our Party is to please include this Bill in the Ninth 

Schedule. Then only, it will be helpful to the society; helpful to the SCs and STs. 

Thank you, Chairman Sir. 
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Hon. Chairman, Sir, on the 

behalf of my Party, definitely, I do support this Bill, but, at the same time, there are 

some strong observations. Sir, why this has been necessitated -- not only this 

amendment but also the enactment of this Bill? If we are to assess this thing, we 

have to go centuries back. Today, regarding Caste System, we are talking about 

the reservation; we are talking about the atrocities. From where has it been 

generated? The Caste System that has been prevailing in our society is centuries 

long. Though there have been social reforms, still, we have been endeavouring to 

overcome this situation. But, today’s situation is, due to the apathy of the 

Government and their wrong policies, we are not witnessing any kind of 

overcoming of this curse or menace. 

Sir, if we see as to why the Supreme Court Judgement has come and what 

the background behind it is, you must be knowing about the case of Mr. Bhaskar 

Karbhari Gaikwad. He belongs to the Mahar community of Maharashtra. He was 

holding a post of Storekeeper in a Pharmacy College of Maharashtra. He wrote a 

complaint to the higher authority against the Principal and one Professor of that 

college, who happen to belong to an upper caste. Those two persons, the 

Principal and the Professor, have indulged in corruption. The honest Dalit 

employee lodged the complaint and these two higher officers and other people 

started harassing him. Subsequently, from the Lower Court to the High Court, 

finally the case has reached the Supreme Court and it passed the Judgement on 
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20th March, 2018 which has diluted whatever the protection is there in the Act to 

protect the Adivasis and to protect the SCs and STs. In this way, if we see, if this 

can happen with a Storekeeper who is not uneducated or poor and marginalised 

like the other common Adivasis or SCs and STs, think about the other millions of 

the Adivasis. My brother from Telangana has just voiced his concern about 

millions of Adivasis who are languishing, be it in case of their jobs; be it in case of 

their lands, and they are suffering due to so many other issues. 

Sir, of course this kind of an enactment and this amendment will bring some 

change but what about the overall change in the condition of their life where we 

are talking about social emancipation? The other Party people are also saying 

that हम सब क� खाितर मानवता के िलए बोल रहे ह�। 

हमार े�धानमं�ी जी कहते ह� िक सबका साथ, सबका िवकास । आिदवासी हो, एससी हो, सभी 

के िलए करना चािहए । लेिकन यह तभी हो पाएगा, when programmes are made for the 

development of Adivasis and Dalits, for giving them their share over land, for 

giving them the right to education, for giving them the right to work, for giving 

them the right to get elected and function as elected representatives etc. and 

when they get that kind of opportunities. 

 Sir, in 2011, the Socio-Economic Caste Census was conducted. On many 

occasions our friends here raised the question as to why it is not being published. 

As per the information collected from the Socio-Economic Caste Census of 2011, 

what is the situation of the Scheduled Castes in the country? As per the data, the 
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monthly income of 95 per cent families of the Scheduled Tribes in our country is 

less than Rs. 5,000 and the same is the situation in the case of Dalits too. Why is 

it so? If we see the case of the Scheduled Tribes, they inhabit in the midst of 

abundance of nature. Where do the Advisasis live? They live in the hills, 

mountains from where the river comes, they live amidst the abundance of nature. 

But they do not have any share to that resource. They are not only below the 

poverty line, but they are very much below, deep down the poverty line because 

our system does not allow them to have a share over these resources. They are 

living in the hills and forests for centuries. But they do not have any right over 

forest resources. That is why, this disparity is there and the gap is widening now.  

When we come to the recognition of forest rights, in our country, not only the 

Scheduled Castes, but there are also other forest dwellers. They have also not 

got any right over the land under the Scheduled Tribes and Other Traditional 

Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 2006. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY : Sir, I have just started. It is a very important 

legislation. Please give me some more time. 

 Sir, till today, more than one crore families are inhabiting in the forest land. 

But only 47 lakh applications have been received. Out of that, 30 lakh applications 

have been outrightly cancelled without any hearing and only 17 lakh people have 

been conferred the forest rights. There also, after the Modi Government came to 
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power, most of the families, who are conferred with forest rights, are being evicted 

from there in the name of constructing track for the bullet train, in the name of 

construction of industrial corridor etc. Thousands of hectares of land are being 

released for the corporates. Where is the Environment Assessment? Where is the 

Social Impact Assessment there? These assessments are there only for the 

Scheduled Tribes and the Scheduled Castes. 

 Sir, the hon. Ministers of the Government are sitting here. They have 

supplied information regarding cases of atrocities committed against the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes. I would like to give this information for 

three years, 2014, 2015 and 2016. According to the information supplied by them 

in this House, the cases of atrocities against the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes registered in 2014 were 40,300. It is very nominal, the actual 

number would be more than three times of this figure and they are mostly from 

the four BJP-ruled States, namely, Bihar, Madhya Pradesh, Rajasthan and Uttar 

Pradesh. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. 

17 00 hrs 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY:  In the year 2015, 25,964 cases were registered.  

Similarly, a large number of cases were registered in the year 2016 also. 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Tariq Anwar. 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY : Sir, please let me conclude. 
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HON. CHAIRPERSON:  You have already spoken for 10 minutes. 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY : I am just concluding … (Interruptions) 

    I support this Bill with some suggestions which may be considered.   

Firstly, the SC/ST Act, 1989 and   the POA Amendment Act, 2015 should be 

included in the Ninth Schedule so that it may get protection in the manner of the 

judicial review. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  Now, Shri Tariq Anwar. 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY: Let me conclude.  Just give me one minute. 

 Sir, why has this Bill come?  In the agitation of 2nd April, 12 people got 

killed; and 3000 people are, now languishing in the jail in U.P., Rajasthan and 

Madhya Pradesh.  We demand that there should be a judicial inquiry; and families 

of those12 people who were killed, should be compensated with Rs. 1 crore per 

family and one Government job. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Chaudhary, please take your seat. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except the speech of Shri Tariq 

Anwar. 

…(Interruptions) …  

HON. CHAIRPERSON: Shri Chaudhary, nothing of what you are speaking is 

going on record. I have already called the name of Shri Tariq Anwar. 

                                                           
 Not recorded. 
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�ी ता�रक अनवर (किटहार) : सभापित महोदय, व�र� मं�ी �ी थावर चदं गहलोत जी जो ��ताव 

अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित अ�याचार िनवारण अिधिनयम 1889 का सशंोधन लेकर 

आए ह�, म� उसके समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं यह सरकार जो सशंोधन िवधेयक लेकर आई 

है, यह सशंोधन िवधेयक मजबूरी का है, दबाव का है और भारी मन से लाया गया है। इसका कारण यह 

है िक अगर इस सरकार क� नीयत सही होती तो उसको अ�यादेश के �प म� लाया जा सकता था, 

िजसका िज� कई व�ाओ ंऔर सासंद सद�य� ने भी िकया है। छः-छः एवं दूसर ेकई ऐसे अ�यादशे 

जो बह�त ही मह�वपूण� नह� थे, इस दौरान लाए गए। लेिकन शैड्यूल का�ट शैड्यूल �ाइ�स ए�ोिसटीस 

ए�ट के अंतग�त जो अ�यादेश लाना चािहए था, उसको लाने म� जान-बूझकर िवलंब िकया गया। इसका 

कारण यह था िक सरकार स�ुीम कोट�  के फैसले के बाद देश म� �या �िति�या होती है, उसको देखना 

चाहती थी। इसीिलए जब 2 अ�ैल को तमाम दिलत सगंठन� ने भारत बदं का फैसला िकया, उस 

दौरान देश के अंदर िजस तरह का िव�ोह ह�आ एवं असतंोष पैदा ह�आ और िजस तरह का आंदोलन 

खड़ा ह�आ, उससे सरकार को लगा िक यह मामला दबने वाला नह� है। इसका सबसे बड़ा सबूत यह है 

िक िजस �यायाधीश महोदय ने यह फैसला िदया, रात�-रात उनको एक मह�वपूण� ि��यूनल का 

अ�य� बना िदया गया, यानी एक तरह से उनको �ो�सािहत िकया गया और उनको ईनाम िदया गया। 

अगर यह फैसला सरकार क� नजर म� सही नह� था तो म� यह समझता ह� ं िक उनको यह िज�मेदारी 

नह� देनी चािहए थी ।  

 महोदय, जब लोग सड़क पर उतर आए और सरकार को यह महसूस होने लगा िक अब चीज� 

उनके हाथ से िनकलती जा रही ह�, �वंय एन.डी.ए. और भाजपा के जो शैड्यूल का�ट्स शैड्यूल 

�ाइ�स सासंद ह�।  

उनके अंदर भी ग�ुसा भड़का और जब उ�ह�ने सरकार के ऊपर दबाव बनाया, जो हम लोग� ने 

अखबार�, मीिडया और अ�य सब जगह� पर पढ़ा, उससे यह सकेंत िमला िक सरकार को यह लगा िक 
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अब वे चीज�, िज�ह� वह दबाना चाहती थी, वह नह� कर पा रही है और उन चीज� से बचने के िलए वह 

आज यह सशंोधन लेकर आई है।  

 महोदय,  2 अ�ैल को जब बदं का कॉल िदया गया और उसके बाद देश म� जो आंदोलन खड़ा 

ह�आ, उसम� 12 लोग� क� जान� गई ं। अगर यह सरकार उससे पूव� अ�यादेश लेकर आती तो शायद उन 

12 लोग� क� जान� बच सकती थ� तथा जो अरब� �पये का नकुसान ह�आ, उससे देश को बचाया जा 

सकता था, लेिकन सरकार उस समय खामोश तमाशाई बनी रही और उसने इस बात पर �यान नह� 

िदया । एक बार िफर जब दिलत सगंठन� ने यह फैसला िलया िक अगर इस सशंोधन को नह� लाया 

जाएगा और स�ुीम कोट�  के फैसले को नह� बदला जाएगा तो हम लोग 9 अग�त को िफर भारत बदं 

कर�गे। शायद यही कारण था िक सरकार क� न�द टूटी और उ�ह� लगा िक अब मामला हाथ से 

िनकलता जा रहा है, इसिलए उ�ह�ने यह सशंोधन लाने का काम िकया । 

सभापित जी, अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित अ�याचार अिधिनयम 1989 म� लाया 

गया था । इसके पीछे उ�े�य यह था िक जो देश के अंदर समाज के कमजोर वग� के लोग थे, दिलत थे, 

आिदवासी भाई थे, उनका लगातार उ�पीड़न िकया जा रहा था, उन पर ज�ुम हो रहे थे, नरसहंार हो 

रहे थे, उनक� जायदाद और �ोपट�ज पर लोग नाजायज क�जे कर रह े थे। ऐसी हालत म� जो 

त�कालीन सरकार थी, िजसके �धान मं�ी �ी राजीव गाधंी थे, उस समय उ�ह�ने एक िबल लाने का 

काम िकया तथा उ�पीड़न को रोकने का �यास िकया ।  

हम लोग आधिुनक भारत क� बात करते ह�। आधिुनक भारत तभी बनेगा, हम लोग� के समाज 

का जो माइंडसैट है, वह जब तक नह� बदलेगा, तब तक आधिुनक भारत नह� बन सकता है। हम सभी 

जानते ह� और हम सभी इस बात को महसूस करते ह� िक आज भी समाज के उस वग� को जो �याय 

िमलना चािहए, वह �याय नह� िमल रहा है। हमार ेसिंवधान के िनमा�ताओ ंने इसीिलए जो आर�ण का 

�ावधान रखा, उसके पीछे उ�े�य यही था िक समाज का जो सबसे कमजोर वग� है, जो समाज का 
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सबसे िपछड़ा वग� है, उनको समाज क� म�ुय धारा से कैसे जोड़ा जाए । उसका एक रा�ता हमार े

पूव�ज� ने िनकाला, चाहे वह बाबासाहेब अ�बेडकर ह� या उस समय भारत जो भारत के िनमा�ता, 

सिंवधान के िनमा�ता थे, उ�ह�ने आपस म� िवचार-िवमश� करके आर�ण का �ावधान िकया और उस 

रा�ते पर हम लोग चले। लेिकन आज हम देख रह ेह� िक हमार ेसिंवधान के साथ भी छेड़छाड़ क� जा 

रही है। हमार ेदेश के कुछ लोग ह�, िजनको अभी आर�ण �वीकार नह� है और समय-समय पर वे यह 

सवाल उठा देते ह� िक देश म� अब आर�ण क� कोई आव�यकता नह� है। लेिकन यह हक�कत नह� है। 

आजादी के 70 साल� के बाद आज भी हम यह महसूस करते ह� िक समाज के उस वग� को अभी भी 

आर�ण क� ज�रत है, �ोटै�शन क� ज�रत है और उन पर �यान देने क� आव�यकता है। इसीिलए 

सरकार के �ारा िवल�ब से जो सशंोधन लाया गया है, हम उसका �वागत करते ह� और हम उ�मीद 

करते ह� िक आने वाले िदन� म� सरकार क� तरफ से इस बात का हमेशा �यान रखा जाएगा िक जो 

दिलत ह�, जो अनसूुिचत जाित के लोग ह�, अनसूुिचत जनजाित के लोग ह�, उनके ऊपर िकसी तरह का 

अ�याय न हो, उनका िकसी तरह से उ�पीड़न न हो, इस बात का हम� �यान रखना पड़ेगा। तभी हम 

एक स�य समाज बना पाएगें ।  

इसी के साथ म� अपना व��य समा� करता ह� ं। ध�यवाद ।  
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मानव ससंाधन िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी उपे�� कुशवाहा): महोदय, सरकार क� ओर यह 

जो िवधेयक आया है, म� अपनी पाट� क� ओर से इसका समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ हूॅ।ं इस 

सशंोधन क� स�त आव�यकता थी । महोदय, आज देश भर के लोग� क� नज़र पािल�याम�ट पर होगी 

और दिलत समाज के लोग, वंिचत समाज के लोग राहत महसूस कर रहे ह�गे ।  

17 10  hrs   (Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

महोदय, म� लंबा नह� बोलंूगा, लेिकन अपनी पाट� क� ओर से जोरदार समथ�न करते ह�ए 

आदरणीय �धान मं�ी और माननीय मं�ी जी को �दय से ध�यवाद करता हूॅ।ं लेिकन एक सवाल मेर े

मन म� है, म� उस सवाल क� चचा�  करना आव�यक समझता हूॅ।ं महोदय, आजादी के पहले, जब 

सिंवधान बन रहा था, उस व� इसी तरह के �ावधान िकए गए थे । बाद म� आगे चल कर कई सशंोधन 

ह�ए। अभी स�ुीम कोट�  के एक फैसले से एक ि�थित बनी, िजसके कारण िफर सशंोधन क� आव�यकता 

पड़ी । लेिकन जब-जब सशंोधन ह�ए या आज जो सशंोधन िबल आया है, म� समझता हूॅ ंिक लोग� के मन 

का जो दद� है, उस दद� पर यह सशंोधन मरहम लगाने जैसा है। सवाल इस बात का है िक �या हम 

मरहम लगा कर, जो दद� लोग महसूस कर रह ेह�, त�काल उस दद� को दबाने का काम कर रहे ह� या इस 

दद� का हम परमान�ट इलाज करना चाहते ह�। िकसी रोगी के पेट म� दद� होता है, डॉ�टर के पास जाता 

है, डॉ�टर त�काल पेन-िकलर द ेकर उसके दद� को राहत पह�चंाने का काम करता है। लेिकन त�काल 

दद� के िलए पेन-िकलर कोई बीमारी का इलाज नह� है। ठीक उसी तरह से यह सशंोधन कोई बीमारी 

का इलाज नह� है, त�काल राहत क� �यव�था ज�र है। 

महोदय, ऐसी ि�थित आिखर आती ही �य� ह�? पािल�याम�ट कुछ िडसीज़न करती है, सरकार 

िनण�य करती है, िफर कोट�  क� ओर से कुछ ऐसे आदेश आ जाते ह�, िजसके चलते िफर से पािल�याम�ट 

को ए�सरसाइज़ करनी पड़ती है, िफर से देश म� आंदोलन चलने लगता है और सरकार को िडसीज़न 

लेना पड़ता है।  
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महोदय, ऐसे िडसीज़सं इसिलए आते ह� िक जो लोग उन कुिस�य� पर बैठे ह�ए ह�, जहा ंसे इस 

तरह के िडसीज़सं आते ह�, उनको झ�पिड़य� म� रहने वाले लोग� का दद� महसूस नह� होता है। �य�िक 

महल� म� रहने वाले को, झोपिड़य� म� रहने वाले लोग� का दद� �या होता है, उनको आिखर �या 

महसूस होगा? 

महोदय, आज भी देश के िकसी भी िह�से म� हम चले जाए,ं दिलत बि�तय� क� पहचान देख 

कर क� जा सकती है। गावं म� दिलत ब�ती है या िकसी और दूसरी जात के लोग� क� ब�ती है, यह देख 

कर पहचानी जा सकती है। आिखर �या कारण है िक आजादी के इतने िदन� के बाद भी इस पर िवचार 

करना पड़ेगा। महोदय, मेरी समझ से जब तक बीमारी का परमान�ट इलाज हम नह� ढंूढ�गे, तब तक ऐसी 

ि�थित बार-बार आती रहेगी । कभी िडसीज़न आ जाता है िक यूिनविस�टीज़ म� टीचस� क� जो बहाली है, 

उसम� उनके िडसीज़न के चलते आर�ण क� �यव�था समा� हो रही है। …(�यवधान) 

�ी धम��� यादव (बदायू)ँ: मं�ी जी,यह आपका ही िवभाग है, उस पर भी एक िबल ले आइए । 

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा: यादव जी, आप बैिठए ना यह कोई आज क� बात नह� है। 50 पस�ट का कैप कब 

लगा था? यह कोई आज क� बात नह� है ।  

50 �ितशत का कैप कब लगा था? यह कोई आज क� बात नह� है। यह िकसी एक सरकार के 

समय क� बात नह� है। ��मी लेयर का मामला कब आया था? यह िकसी एक सरकार क� बात नह� है। 

हमेशा से ऐसा होता रहा है। म� कह रहा ह� ँिक िसफ�  पेन िकलर देने से दद� का इलाज नह� हो सकता है। 

इसका मकु�मल इलाज करना पड़ेगा । चचा�  होती है िक पािल�याम�ट स�ुीम है या स�ुीम कोट�  स�ुीम है।  

 महोदय, आज इस सशंोधन को लाकर सरकार ने, इस पािल�याम�ट ने सािबत िकया है िक 

स�ुीमेसी ऑफ पािल�याम�ट है। कोट�  बड़ी नह� है, पािल�याम�ट बड़ी है। यह इस ससंद ने आज िफर से 

सािबत िकया है। हम माननीय �धान मं�ी जी से आ�ह करना चाहते ह� िक इसी ताकत का इ�तेमाल 
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करके 50 परस�ट का जो कैप लगा ह�आ है, उसे भी समा� करने का काम िकया जा सकता है। इस 

काम को िकया जाना चािहए । इसी का इ�तेमाल करके स�ुीम कोट�  और हाई कोट्�स म�, जो महल से 

आये ह�ए लोग वहा ँ बैठे ह�ए ह�, िजनके चलते इस तरह के फैसले आते ह�, उस �यव�था म� बदलाव 

िकया जा सकता है। आिखर �या कारण है िक चाय बेचने वाला, गरीब घर का कोई �यि� िह�द�ुतान 

का �धान मं�ी बन जाता है? �या कारण है िक एक अखबार बेचने वाले प�रवार से आया ह�आ �यि� 

देश नह�, बि�क दिुनया का सबसे बड़ा वै�ािनक बनता है और िफर िह�द�ुतान का रा��पित बन जाता 

है। कोई गरीब घर का ब�चा, हम तो एस.सी.-एस.टी. और ओबीसी क� �या बात कर�, अगर �ा�ण  

प�रवार का भी कोई गरीब घर का नौजवान है, चाहे उसके अंदर िकतना भी मे�रट �य� न हो, लेिकन 

वह स�ुीम कोट�  और हाई कोट�  म� जज नह� बन सकता है। महोदय, जब तक ऐसी ि�थित आती रहेगी, 

जब तक सभी से�टस� के लोग, सभी वग� के लोग वहा ँनह� ह�गे तब तक इस तरह के फैसले आते रह�गे 

और पािल�याम�ट को बार-बार बैठकर के सशंोधन लाना पड़ेगा। इसिलए हम कहना चाहते ह� िक यिद 

इस �यव�था का परमान�ट इलाज करना है तो स�ुीम कोट�  और हाई कोट�  म� जो �यव�था है, जज� क� 

बहाली क� जो �ि�या है, उसम� बदलाव लाने का काम करना पड़ेगा । हमार े सिंवधान म� इसक� 

�यव�था है। इसको अलग से करने क� ज�रत नह� है। ऑल इंिडया जूिडिशयल सिव�स का इंतजाम हो 

जाए, वहा ँ�यव�था म� बदलाव हो जाएगा और समाज के सभी वग� के लोग वहा ँपह�चँ जाएगें। म� अपनी 

पाट� क� तरफ से इस �यव�था म� बदलाव के िलए सझुाव देना चाहता ह� ँिक ऑल इंिडया जूिडिशयल 

सिव�स क� �थापना क� जाए तािक इसका परमान�ट इंतजाम हो जाए, परमान�ट इलाज हो जाए । इसी 

सझुाव के साथ म� अपनी पाट� क� ओर परुजोर तरीके से इस िबल का समथ�न करते ह�ए अपनी बात 

समा� करता ह�।ँ  
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�ी धम��� यादव (बदायू)ँ: महोदय, आपने मझेु इस िबल पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए 

आपका ध�यवाद । म� अपनी पाट� समाजवादी पाट�, अपने नेता, आदरणीय नेता जी और पाट� 

अ�य� आदरणीय �ी अिखलेश यादव जी क� ओर से सरकार �ारा लाये ह�ए इस िबल का सहयोग 

और समथ�न करता ह�।ँ 

 महोदय, यह िबल बह�त ज�री था और इसीिलए यह िबल बनाया गया । िजस तरह का फैसला 

20 माच� को आया, म� बह�त से व�ाओ ंको सनु रहा था, लेिकन िकसी ने भी इस ओर इंिगत नह� 

िकया, यह फैसला श�ु �प से सरकार क� नाकामी से आया। माननीय सव��च �यायालय ने एटान� 

जनरल साहब को नोिटस िदया था । न तो उस केस क� पैरवी म� एटान� जनरल साहब गए, न 

सॉिलिसटर जनरल साहब गए, उ�ह�ने एिडशनल सॉिलिसटर जनरल मोिन�दर साहब को अपना प� 

रखने के िलए भेजा। जब सव��च �यायालय ने एटान� जनरल जी को बलुाया था, तो उ�ह� जाना चािहए 

था। वहा ँजाने के बाद मोिन�दर जी ने उस केस के स�ब�ध म� यह बात कही िक अि�म जमानत दी जा 

सकती है। एससी, एसटी ए�ट के द�ुपयोग होने क� कंडीशन म� कोई बचाव नह� है। यह सझुाव द ेरहे 

थे, जो आपके सब-सॉिलिसटर जनरल थे । एससी, एसटी ए�ट के तहत सजाए ंबह�त कम हो रही ह�, 

माने गलत एफआईआर हो रही ह�। अगर स�ुीम कोट�  म� मजबूत पैरवी क� होती, तो आज हम� इस िबल 

को दोबारा लाकर सशंोिधत करने क� आव�यकता नह� पड़ती ।   

जब सरकार ने अपनी भूल सधुार क� है तो हम समाजवादी पाट� क� ओर से आपका सहयोग 

करते ह�, आपका समथ�न करते ह�। हालािंक, देश के अ�दर एस.सी. और एस.टी. के लोग� क� आबादी 

25 फ�सदी है और यह उनसे जड़ुा ह�आ एक मह�वपूण� म�ुा है। म� समझता ह� ं िक अगर हम ये 25 

फ�सदी आबादी, ओ.बी.सी. और अ�पस�ंयक वग� इ�यािद इन तमाम लोग� को जोड़�गे तो कुल 

िमलाकर यह आबादी 70 से 75 फ�सदी है। जब तक इन सबको सहयोग और स�मान नह� िमलेगा, तब 

तक म� समझता ह� ंिक िकसी भी रा�� का िनमा�ण नह� हो सकता है।   
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महोदय, म� उपे�� कुशवाहा जी क� बह�त-सी बात� से सहमत ह�।ं उ�ह�ने कहा िक यह सम�या 

जड़ से समा� होनी चािहए और यह सम�या केवल कानून बनाने से समा� नह� होने जा रही है, 

�य�िक लोग� क� मानिसकता म� कह�-न-कह� अ�याय है, अ�याचार है, भेदभाव है।  

 उपा�य� जी, आप यह सनुकर आ�य� कर�गे, जब उ�र �देश के म�ुय मं�ी पद से माननीय 

अिखलेश यादव जी हटे और अपने म�ुय मं�ी आवास को उ�ह�ने छोड़ा तो वत�मान म�ुय मं�ी जी ने, 

उस म�ुय मं�ी आवास म� जाने से पहले उसक� धलुाई गंगा जल से करवाई । माननीय अिखलेश यादव 

जी का यही गनुाह था िक वे एक िपछड़ी जाित म� पैदा ह�ए, एक िकसान प�रवार म� पैदा ह�ए, इसिलए 

लड़ाई सोच क� है। इस सोच को बदलने क� ज�रत है।  

जहा ंतक सरकार के बह�त सार ेलोग� ने बह�त सारी बात� कही ह� और यह हो सकता है िक इस 

िबल के स�ब�ध म� उनक� बात� सही भी ह�, लेिकन आज जो देश क� प�रि�थित है, �देश क� 

प�रि�थित है, उन प�रि�थितय� म� आपक� यह बात, जैसा िक उपे�� कुशवाहा जी ने कहा िक यह 

केवल एक पेन-िकलर है तो सच म� यह केवल एक पेन-िकलर है। आपके िलए चनुाव के िलए एक पेन-

िकलर ज�री था और इसी बात के िलए आपने यह पेन-िकलर िदया है। 

 दो अ�ैल को पूर े देश के दिलत सगंठन� क� ओर से जो ‘भारत बदं’ का आयोजन ह�आ, म� 

समझता ह� ंिक अगर सरकार समय के साथ इसके स�ब�ध म� एस.एल.पी. ले आई होती या अ�यादेश 

लाकर इस कानून को रोका जाता तो दो तारीख वाली नौबत न आती। मझेु यह कहने म� सकंोच नह� है 

िक अगर अनसूुिचत जाित के तमाम मं�ी और माननीय सासंद� ने इसे �ेस करके इस नौ तारीख के बदं 

का आ�ान न िकया होता तो आज भी आपका यह कानून इस �प म� नह� आता ।  

 हालािंक इस सरकार से जड़ुी ह�ई बह�त सारी बात� ह�, लेिकन मेरा सरकार को एक सझुाव है िक 

जब आपने 20 माच� के फैसले म� सधुार िकया है तो दो अ�ैल को जो घटना ह�ई और उस घटना म� जो 
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लोग िगर�तार ह�ए ह�, िजन लोग� पर मकुदमे ह�ए ह�, अगर आप उस दो अ�ैल के आंदोलन के पूर-ेके-

पूर ेमकुदमे वापस ले लेते ह�, तो हम मान�गे िक सरकार क� नीयत सही है। 

तमाम सािथय� ने बह�त-सी बात� क� चचा�  क� ह�, जैसे उ�ह�ने उ�च �याियक सेवा आयोग क� 

चचा�  क� है, म� अपनी पाट� क� ओर से उसका समथ�न करता ह�।ं एक बार इस सदन ने और उस सदन 

ने भी इसे पा�रत िकया था, लेिकन माननीय सव��च �यायालय ने उसे �वीकार नह� िकया । म� अपनी 

ओर से और अपनी पाट� क� ओर से यह कहना चाहता ह� ंिक सरकार उस िबल को दोबारा लेकर आए 

और एक उ�च �याियक आयोग गिठत करे । आज �यिुडिशयरी के ऊपर बह�त-से लोग सवाल उठाते 

ह�, �य�िक आज चाहे आप स�ुीम कोट�  को देिखए, तमाम हाई कोट्�स को उठाकर देिखए, चाहे उनके 

चीफ जि�टस को ही ले लीिजए, उनम� एस.सी., बी.सी. और अ�पस�ंयक वग� क� कोई भी भागीदारी 

सचुा� �प से नह� है। 

उपा�य� महोदय, आज हम आज़ादी के 70 साल� के बाद इस पर चचा� कर रहे ह�। हर सदन म� 

हर सरकार के काल म� इस पर चचा�  ह�ई, लेिकन इसका �या कारण है िक देश क� एक फ�सदी आबादी 

के पास देश क� 73 फ�सदी स�पदा है और देश के 99 फ�सदी लोग� के पास केवल 27 फ�सदी 

स�पदा है? उसका कारण यही है िक आज़ादी से लेकर आज तक बटंवार ेम� कह�-न-कह� भेदभाव ह�आ 

है, अ�याय ह�आ है, अ�याचार ह�आ है। जाित के नाम पर लोग� के काम बाटें गए, जाित के नाम पर 

लोग� से मैला उठवाया गया, जाित के नाम पर लोग� से खेती करायी गयी, जाित के नाम पर लोग� से 

मजदूरी करायी गयी। ये तमाम कारण ह�, िजनके कारण आज भी अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत 

जनजाित, ओ.बी.सी. और अ�पस�ंयक वग� के लोग� के साथ अ�याय हो रहा है, उनके साथ 

अ�याचार हो रहा है, भेदभाव हो रहा है। यह �यायपािलका म� भी हो रहा है।  

मझेु यह कहने म� सकंोच नह� है, चाहे िजतना लोग कह ल�, आदरणीय थावर च�द गहलोत जी 

और पासवान जी को छोड़ दीिजए तो आपके यहा ंइस वग� से तीसरा मं�ी भी नह� है और इस तरह 
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आपके मंि�मंडल म� भी भेदभाव हो रहा है। कैिबनेट म� भी यह हो रहा है। आप अपने कैिबनेट के बारे म� 

बताइए। रा�य मंि�य� क� �मता के बार े म� हम� पता है और आप भी जानते ह�।…(�यवधान) वे 

अनसूुिचत जनजाित के ह�, म� एस.सी. क� बात कर रहा ह�।ं…(�यवधान) िपछले िदन� म�ने ओ.बी.सी. 

क� बात भी क� थी ।  

उ�च िश�ा िवभाग के अ�दर माननीय उपे�� जी मं�ी ह�। म�ने इनसे �यि�गत तौर पर कहा था 

और आज यहा ंसे भी कह रहा ह� ं िक यह जो कानून आया है, इसम� जो 05 माच� का सकु� लर है, तो 

उपे�� कुशवाहा जी, आदरणीय स�यपाल जी, आप लोग अपने िवभाग� के मं�ी ह�, आपको इितहास 

माफ नह� करगेा �य�िक आपके मं�ी रहते ह�ए यह 05 माच� का सकु� लर यू.जी.सी. ने जारी िकया है। 

इस सकु� लर को आप कानून के तौर पर लाइए, �यायालय का सहारा नह� लीिजए । 

 माननीय उपा�य� जी, कुछ ज�री चीज� ह�, िज�ह� म� सदन म� रखना चाहता ह�।ं आज़ादी से 

लेकर आज तक सरकारी सेवाओ ंम� एससी/एसटी को आर�ण �ा� है, िफर भी �या कारण है िक 

आज तक उनक� स�ंया पूरी नह� हो पाई है। आज तक वे 22 फ�सदी तक नह� पह�चं पाए ह�। ओबीसी 

के साथ तो पहले से ही भेदभाव था, लेिकन एससी/एसटी के साथ भी कम भेदभाव नह� है। इनके साथ 

िपछली सरकार� ने भी भेदभाव िकया और आप भी कर कर रह ेह�, अंतर िसफ�  इतना ही है िक आप 

लोग इनके ऊपर टोपी रख देते ह� और ये लोग आपके ऊपर टोपी रख देते ह�। इन दिलत�, िपछड़� तथा 

अ�पस�ंयक� क� जो पहले हालत थी, वह आज भी है।  

 माननीय मं�ी जी, हमार ेबह�त सार ेसािथय� ने एक बह�त गंभीर म�ुा उठाया है, िजसका म� भी 

समथ�न करता ह�।ं  केवल पचास फ�सदी क� सीमा लगाकर और उसम� भी यहा ंतक कहा गया िक 

एससी/एसटी/ओबीसी के लोग अगर अन-�रज�ड� कैटेगरी के बराबर भी नबंर पाते ह�, तब भी आप 

उनको मौका नह� द�गे। इसका सीधा मतलब है और जैसा म�ने कहा िक आपने 80-85 फ�सदी लोग� के 

िलए 50 फ�सदी िनधा��रत कर िदया और बाक� बचे ह�ए 15 फ�सदी लोग� को अलग से 50 परस�ट 
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आर�ण द ेिदया। इतना डायर�ेट अ�याय, भेदभाव, शोषण तथा अ�याचार देश के दिलत�, िपछड़� एवं 

अ�पस�ंयक� के साथ नह� हो सकता है। 

 उपा�य� जी, अभी बह�त सारी घटनाए ँह�ई ं ह�- चाहे सहारनपरु क� घटना उठाइए, चाहे ऊना 

क� घटना उठाइए, फरीदाबाद क� घटना उठाइए, जयपरु क� घटना उठाइए, रोिहत बेमलुा क� घटना 

उठाइए या ह�रयाणा क� घटना उठाइए । इन तमाम घटनाओ ंके बाद �या कहा जाता है? अगर कोई 

दिलत प�रवार का नौजवान अपनी बारात लेकर जाता है, तो वह घोड़ी पर नह� चढ़ सकता है। अगर 

वह घोड़ी पर चढ़ेगा तो उसके साथ अ�याचार होगा । आप लोग� ने बाबा साहब भीमराव अंबेडकर क� 

बह�त बात� क� ह�, लेिकन जब बाबा साहब भीमराव अंबेडकर क� जयंती मनाने का काम सहारनपरु के 

एक दिलत गावं म� िकया जा रहा था, तो सहारनपरु के लोग, वहा ंक� पिुलस, वहा ंका �शासन और 

यहा ंसहारनपरु से जो सासंद है, इन तमाम लोग� ने िमलकर दिलत प�रवार� के साथ अ�याचार व 

अ�याय ही नह� िकया, बि�क पीिड़त लोग आज तक जेल म� पड़े ह�ए ह�।…(�यवधान)  आज आपक� 

सरकार है, एक साल से �यादा क� यह घटना हो गई है, उसके बाद आप लोग हमार े सहयोगी 

आदरणीय बहन कुमारी मायावाती के ऊपर आरोप लगाते ह�।…(�यवधान)  सहारनपरु के अ�याय एव ं

अ�याचार क� घटना पर उ�ह�ने रा�य सभा क� सद�यता से इ�तीफा देने का भी काम िकया है। आप 

इस �कार का अ�याचार कर�गे।…(�यवधान) आप कुछ भी करोगे, आप जो चाहोगे, वह 

करोगे।…(�यवधान)  आप लोग सहारनपरु क� घटना के बार ेम� जवाब दे दीिजए ।…(�यवधान)  आज 

आप खड़े होकर इस घटना पर जवाब द ेदीिजए ।…(�यवधान)  हाथरस के अंदर �या ह�आ? दिलत 

प�रवार का एक नौजवान केवल दू�हा बनकर जाना चाह रहा था, लेिकन �ि�य समदुाय के लोग� ने 

उसको जाने नह� िदया । …(�यवधान) दिलत� के साथ इस �कार का अ�याचार-अ�याय ह�आ । 

…(�यवधान) आज हम� इस सोच को बदलने क� ज�रत है। 
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 महोदय, हमार ेम�ुय मं�ी जी जब बगंला खाली करते ह�, तो आप उस बगंले को गंगाजल से 

धलुवाते ह�। …(�यवधान) अभी एक ह�ते पहले उ�र �देश के जनपद हमीरपरु म� भारतीय जनता 

पाट� क� दिलत मिहला िवधायक एक मंिदर म� चली जाती है, तो मूित�या ंसगंम म� जाती ह�।…(�यवधान) 

आप इसे भी इंकार कर दीिजए। मूित�या ंसगंम म� गई ं ह�।…(�यवधान)  जब दिलत मिहला मंिदर म� नह� 

जा सकती ह�, दिलत मंिदर म� नह� जा सकते ह�, आप दिलत� के साथ बैठकर भोजन नह� कर सकते 

ह�, तब आप दिलत� क� वाहवाही करने के िलए �य� आए ंह�? 

 उपा�य� महोदय, समाजवादी पाट� इस िबल का समथ�न करती है।…(�यवधान)  
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SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Thank you, hon. Deputy-Speaker, 

Sir, for giving me this opportunity to speak on a very important and a sensitive 

legislation pertaining to the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Amendment Bill, 2018. 

 Sir, I come from Araku constituency of Andhra Pradesh, which is said to be 

the largest constituency in terms of size as well as in terms of Scheduled Tribes 

population. I thank the Government on behalf of SCs and STs of my State for 

bringing in this important legislation. The Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Act was significantly weakened by the Supreme Court 

judgment in the order released on March 28th, allowing accused people to be 

arrested only after a senior official has conducted an inquiry. 

 Sir, the Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Act is a key instrument to fight prejudice in society in which brutal violence against 

dalits and adivasis is a common place and often has a political sanction.  

 I feel the powers of the legislature have been actually taken over by the 

judiciary. I feel the judiciary’s intervention in the laws that are made in Parliament 

is too much now and it has to be curtailed because the judiciary, the legislature 

and the executive are all bound by the Constitution of India. Today, when the law 

is made in this House of democracy, in this temple of democracy as per the 

Constitution of India, the judiciary cannot overrule the legislature and pass rules 

as they like. This has aroused the emotions and the fury of Dalits. Agitations were 
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conducted across the country and as many as 12 people have lost their lives and 

almost thousands of people are in jails by this order.  

I wish to bring to the notice of this august House that the Court has cited 

the low conviction rate under this Act to interfere as stringent provisions in the law 

are being misused. As it happens, this is also a common complaint for many 

upper class groups. However, the National Crime Records Bureau shows that the 

proportion of false cases registered under the Act has actually fallen. It is not that 

much.  Even though anti-terror laws have low conviction rate, the courts never 

suggested this sort of a remedy or this sort of an action to be removed. So, I fully 

agree with hon. Minister when he was saying that we need to actually bring in the 

Judicial Commission and reservations have to be given in the judiciary so that 

people who are sitting in the judiciary will know the pain of the Dalits who are 

actually being subdued, who are vulnerable sections of the community. 

I would like to say in this august House that the conviction rate of those 

accused of committing atrocities against Scheduled Caste population is 25.8 per 

cent and Scheduled Tribe population is 25.2 per cent. The hon. Supreme Court 

has passed passing remarks that the law is being mis-utilised. But where is the 

question of mis-utilising the law? The statistics reveal the extent of exploitation 

and injustice meted out to the Dalit community. Being on the bottom of the caste 

hierarchy, Dalits have lost out on educational and employment opportunities. 

Atrocities are being perpetrated against them. Despite various legal options, we 
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are being subject to a lot of atrocities across the country. In my constituency also 

many cases have been registered. But there is extraordinary delay in taking up 

the cases. Cases are pending for years together. The investigating  officers are 

changing. They are not made accountable at all. Justice delayed is justice denied. 

So, if the cases drag on for years together, Dalits are not able to hold on to these 

cases. The witnesses are being tampered with. They do not have any protection. 

They are being subdued by the upper class community. Even after seven 

decades of Independence,  the Scheduled Caste and Scheduled Tribe population 

are still waiting for the welfare activities to penetrate down. Educational and health 

amenities are still a far dream. Sub-plan grants have been diverted. This is a very 

important point. For the past 30 years, an organisation called India Spend has 

revealed that Rs. 2.8 lakh crore which was allocated to the Scheduled 

Caste/Scheduled Tribe Sub-plan are not spent for this purpose and was diverted. 

In Andhra Pradesh Rs. 25,000 crore in the past ten years have not been spent 

and had been diverted for various reasons.  

Hon. Minister of Tribal Affairs is present here. I would request the Minister 

to kindly look into this issue and take stringent action against the erring officers. 

… (Interruptions) When we are trying to achieve the target, we should have strict 

laws and action has to be taken against the erring officers. 

I hope this Act will go a long way in providing justice. With these few words, 

I support the Bill. Thank you.    
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SHRI CHIRAG PASWAN (JAMUI): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you for this 

opportunity. 

 With your permission, I want to speak from this seat. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: All right. 

SHRI CHIRAG PASWAN : सर, लोक जनशि� पाट� और हमार ेरा��ीय अ�य� आदरणीय राम 

िवलास पासवान जी क� तरफ से म� अनसूुिचत जाितया,ं अनसूुिचत जनजाितया ं(अ�याचार िनवारण) 

सशंोधन िवधेयक, 2018 के समथ�न म� बोलने के िलए यहा ंपर खड़ा  ह�आ ह�।ं देश भर म� इस कानून 

को लेकर काफ� िदन� से एक बहस िछड़ी ह�ई है। इसक� श�ुआत 20 माच�, 2018 को ह�ई, जब 

माननीय उ�चतम �यायालय �ारा िदशा-िनद�श िदए गए, िजसक� वजह से इस कानून को पूरी तरह से 

कमजोर कर िदया गया, पूरी तरह से दतंहीन कर िदया गया । लोक जनशि� पाट� ने तरु�त उसके बाद 

एक �र�यू िपटीशन �यायालय म� दािखल क� थी ।  

म� के�� सरकार को ध�यवाद देना चाहता ह�।ं के�� सरकार ने उसको लेकर एक पनुिव�चार 

यािचका �यायालय म� दािखल क�, उसके बाद िनरतंर हमारी पाट� और  समाज क� तरफ से यह मागं 

होती रही िक ज�द से ज�द एक ऑिड�न�स या िबल के मा�यम से इस कानून को यथावत ि�थित म� 

लाया जाए । इसे लेकर अनसूुिचत जाित/ अनसूुिचत जनजाित समाज के बीच काफ� आ�ोश उ�प�न 

हो रहा था । हम लोग� ने दो अ�ैल क� घटना भी देखी िक िकस तरह पूर े देश म� आगजनी ह�ई । 

अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के लोग आ�ोिशत होकर सड़क� पर उतर ेऔर अपना 

आ�ोश जािहर िकया । 

म� सरकार और तमाम कैिबनेट मंि�य� को ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने कैिबनेट म� इस 

��ताव को पा�रत िकया । म� खासकर �धान मं�ी नर�े� मोदी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ं िक 

उ�ह�ने अपने वादे को पूरा िकया । उ�ह�ने अपने श�द� को िनभाया। उनके खदु के श�द� म� कहा गया 
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था िक इस कानून म� कोई वड�, कॉमा या फुल �टॉप नह� बदला जाएगा । म� अपनी पाट� क� तरफ से 

रा��ीय अ�य� जी को ध�यवाद देना चाह�गंा िक उ�ह�ने अपनी कही ह�ई बात� और वाद� को िनभाया । 

वष� 1983 से दिलत सेना हमारी पाट� का मजबूत �को� रही है, दिलत सेना का �को� ने िनरतंर 

अनसूुिचत जाित/ अनसूुिचत जनजाित समाज के िलए िनरतंर सघंष� िकया, िनरतंर काय�  िकया । हमारी 

पाट� के �को� क� तरफ से भी यह मागं थी। म� दिलत सेना क� तरफ से �धान मं�ी जी को ध�यवाद 

देना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने इस कानून को यथावत् ि�थित म� लाने का काम िकया । उ�ह�ने अपने श�द� 

और वाद� को पूरा िकया ।  

 महोदय, िवप� �ारा िनरतंर एनडीए सरकार पर आरोप लगाते रह े िक यह सरकार दिलत 

िवरोधी है। यह सरकार िपछड़ा िवरोधी है, मसुलमान िवरोधी है, िकसान िवरोधी है और गरीब िवरोधी 

है। यह सरकार सूट-बूट और उ�ोगपितय� क� सरकार है। यह आरोप और इ�जाम िनरतंर हमार ेऊपर 

लगाए गए । मझेु यह कहने म� कोई अितशयोि� नह� होगी िक वी.पी. िसहं जी क� सरकार के बाद अगर 

िकसी सरकार ने सही मायन� म� अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित के िलए काम िकया है तो वह 

आज क� एनडीए सरकार है।  

वष� 1989 म� वी.पी. िसहं जी क� सरकार ने अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित ि�व�शन 

ऑफ ए�ोिसटीज ए�ट को बनाया, उसके बाद इस ए�ट को मजबूत करने का काम एनडीए सरकार ने 

िकया। वष� 1989 म� इस कानून म� 22 �ावधान थे, अब इस कानून म� 22 �ावधान� से बढ़ाकर 25 

�ावधान और जोड़े गए, अब 47 �ावधान� के साथ हमने इस कानून को मजबूत करने का काम िकया । 

इस कानून को एनडीए सरकार ने मजबूत करने का काम िकया। वी.पी. िसहं जी के जमाने म� अनसूुिचत 

जाित/अनसूुिचत जनजाित के लोग� को स�मान देने के िलए डॉ. भीमराव अ�बेडकर को भारत र�न से 

स�मािनत िकया गया । उस व� उनक� त�वीर पािल�याम�ट म� नह� थी, वहा ंत�वीर लगाने का काम 

िकया गया । उनके ज�मिदवस पर छु�ी देने का काम िकया गया ।  
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 आदरणीय नर�े� मोदी जी ने डॉ. भीमराव अ�बेडकर से जड़ुी ह�ई तमाम जगह� को िचिह�त 

करके रा��ीय �मारक के �प म� िवकिसत करने का काम िकया । ये सार ेकदम साकेंितक होते ह�, जो 

इस समाज के �ित स�मान को दशा�ते ह�। चाहे डॉ. भीमराव अ�बेडकर का ज�म �थान मऊ हो या 

लंदन, जहां उ�ह�ने िश�ा हािसल क� या अलीपरु रोड, जहा ंउ�ह�ने आिखरी िदन िनवास िकया या 

चै�य �थल हो, इन तमाम �थल� को िचिह�त करके रा��ीय �मारक के तौर पर िवकिसत करने का 

काम िकया । म� इसके िलए आदरणीय नर�े� मोदी जी को ध�यवाद देना चाहता ह�।ं  

म� तमाम िवप�ी दल� और खासकर का�ेंस से पूछना चाहता ह� ंिक 70 साल� म� से अिधकाशं 

समय यही लोग स�ा म� रहे । �य� वष� 1989 तक आते-आते हम� एससी/एसटी ि�व�शन ऑफ 

ए�ोिसटीज ए�ट जैसा कानून बनाना पड़ा तािक अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित के लोग� क� 

र�ा हो सके और उ�ह� सरं�ण िमल सके। 42 वष� म� अिधकाशं समय वष� 1947 से लेकर 1989 तक 

का�ेंस स�ा म� रही । इस दौरान उनके ऊपर इतना उ�पीड़न बढ़ा िक हम� उनके सरं�ण के िलए 

कानून लाना पड़ा । वष� 1989 के बाद भी अिधकांश समय का�ेस स�ा म� रही, चाहे नरिसहं राव क� 

सरकार हो, देवगौड़ा जी क� सरकार हो, आई.के.गजुराल जी क� सरकार हो या उसके बाद लंबे समय 

तक चलने वाली मनमोहन िसहं जी क� सरकार हो । �य� नह� उस दौरान इस कानून को मजबूत करने 

का काम िकया गया । आज हम पर यह इ�जाम लगाते ह� िक हमारी सरकार दिलत िवरोधी है। म� पूछना 

चाहता ह� ं िक अगर अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित समाज के िलए 70 साल� म� भी 

सामािजक और आिथ�क समानता नह� िमल पाई तो �या उसके िलए चार साल क� एनडीए सरकार 

िज�मेदार है या 70 साल� म� से 55 साल का का�ेंस शासन  िज�मेदार है? ये हम� कहते ह� िक हम लोग 

दिलत िवराेधी ह�, ये कहते ह� िक हम लोग िपछड़ा िवरोधी ह�। आपने एक दतंहीन आयोग बना िदया,  

वष� 1993 म� एक िपछड़ा आयोग बना िदया, िजसके पास कोई अिधकार नह�, िजसके पास कोई 

ताकत नह� । उस आयोग को सवैंधािनक दजा� देने का काम हमारी सरकार ने िकया । आज भी िपछड़े 



 06.08.2018  235 
 
वग� के लोग म�ुयधारा के साथ नह� जड़ु पाए, उनका िवकास उस तरीके से नह� हो पाया। �या उसके 

िलए चार साल क� एनडीए सरकार िज�मेदार है या आपका 55 साल� का शासन है, इसका जवाब 

का�ेंस को देने क� ज�रत है।  

 आज का�ेंस कहती है िक हमारी सरकार मसुलमान िवरोधी है। म� पूछना चाहता ह� ंिक �य� इन 

70 साल� म� मसुलमान म�ुयधारा के साथ नह� जड़ु पाए? माननीय �धानमं�ी जी मसुलमान� के 

अिधकार� क� बात कहते ह�। वे चाहते ह� िक मिु�लम यवुाओ ंके एक हाथ म� कुरान हो और दूसर ेहाथ म� 

लैपटॉप हो । म� पूछना चाहता ह� ंिक इन 70 साल� म� अगर मसुलमान म�ुयधारा से नह� जड़ु पाए, �या 

इसके िलए िज�मेदार चार साल क� एनडीए सरकार है या आपका 55 साल का शासन है? 

 अगर िकसान आजादी के 70 साल� बाद भी आ�मह�या करने के िलए मजबूर ह�, �या इसके 

िलए िज�मेदार चार साल क� एनडीए सरकार है या आपका 55 साल का शासन है? वत�मान सरकार ने 

एमएसपी बढ़ाने का काम िकया । माननीय �धानमं�ी जी क� सोच है िक वष� 2022 तक िकसान� क� 

आय दोगनुी क� जाएगी । आप कहते ह� िक हम िकसान िवराधी ह�? आपने 70 साल� म� इनके िलए �या 

िकया, यह भी आपको बताने क� ज�रत है।  

आप कहते ह� िक यह सरकार सूट बूट क� सरकार है। अगर एक गरीब प�रवार से आने वाला 

�धानमं�ी सूट-बूट पहन ले तो आपको चभुन होती है। यहा ंअिधकाशं सासंद गरीब प�रवार से आते ह�, 

अगर वे सूट पहन ल� तो आपको खलता है, ठीक उसी तरीके से आपको बाबा साहब अ�बेडकर का 

सूट पहनना भी खलता होगा । 

 माननीय उपा�य� जी, म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ंिक सरकार पर इ�ज़ाम लगाया 

जाता है िक ये उ�ोगपितय� क� सरकार है। इन चार साल� म� दो, चार नाम िगनाते ह�, �या ये चार साल 

म� ही उ�ोगपित बन गए? �या इ�ह�ने चार साल म� ही सार ेदेश क� पूजंी एकि�त कर ली? म� कहना 

चाहता ह� ंिक िपछले 70 साल� से इनक� आिथ�क नीितय� म� कमी है। का�ेंस 55 साल रही, इ�ह�ने ही 
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इन उ�ोगपितय� को बनाया । इनक� आिथ�क नीितय� �य� ऐसी रह� िक देश क� बड़ी आबादी गरीबी 

रखेा के नीचे आ गई और कुछ उ�ोगपितय� के हाथ म� देश क� अिधकाशं स�पि� िसमट कर रह गई।  

माननीय �धानमं�ी जी क� सोच है िक देश का हर यवुा उ�मी हो, भले ही चाहे वह म�ुा 

योजना, �टाट�अप योजना या �ट�डअप योजना के तहत बने । माननीय �धानमं�ी जी चाहते ह� िक 

हमार ेदेश का यवुा रोजगार मागंने वाला नह� बि�क रोजगार देने क� �मता रखे। आप कहते ह� िक हम 

गरीब िवरोधी ह�? 

 माननीय उपा�य� जी, म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ं िक इ�ह�ने िनरतंर �म फैलाने 

का काम िकया है।  जब चनुाव आते ह�, रा�य� म� चनुाव होते ह�, देश म� चनुाव होते ह� तब ये देश के 

ए�चअुल म�ु� से जनता का �यान भटकाने का काम करते ह�। उस व� कुछ म�ु� को उठा िलया जाता 

है, लोग� को �िमत िकया जाता है, जैसे मोदी सरकार आएगी तो आर�ण ख�म कर िदया जाएगा, मोदी 

सरकार आएगी तो सिंवधान ख�म कर िदया जाएगा, अगर एनडीए सरकार आएगी तो लोकतं� क� 

ह�या कर दी जाएगी । जब माननीय �धानमं�ी खदु सदन म� खड़े होकर कहते ह� िक देश िसफ�  एक �थं 

के आधार पर चलेगा और वह है हमारा सिंवधान । इससे बड़ा व��य देश का �धानमं�ी और �या द े

सकता है? 

 माननीय उपा�य� जी, ये बताए ं िक हमारी सरकार ने कौन सा ऐसा काम िकया है, जो 

सिंवधान के िखलाफ है? म� सझुाव देना चाहता ह� ंिक जब आप लोकतं� क� ह�या क� बात कहते ह� तो 

इन श�द� से परहेज कर� । जब आप लोकतं� क� ह�या क� बात कहते ह� तो वे लोग जो कह� न कह� 

इमरज�सी को भूल गए ह� या भूलना चाहते ह�, उनको इमरज�सी का दौर याद आता है, जब देश म� पहली 

और आिखरी बार सही मायने म� लोकतं� क� ह�या क� गई थी । इस तरह के �िमत म�ु� को उठाया 

जाता है िक आर�ण ख�म कर िदया जाएगा, �रजव�शन ख�म कर िदया जाएगा । इस तरह के ही म�ु� 

को उठाकर चनुाव म� रणनीितयां बनाई जाती ह�। समाज और जनता से जड़ेु ह�ए डेवलपम�ट के 
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ए�चअुल इ�यूज़, िजन पर िनरतंर एनडीए सरकार चनुाव लड़ना चाहती है, माननीय �धानमं�ी नर�े� 

मोदी जी इस बार ेम� भाषण देते ह�, उनसे �यान हटाने के िलए इस तरह के िवषय� को उठाया जाता है।  

 माननीय उपा�य� जी, इस कानून को लेकर िनरतंर ऐसा �म फैलाया जा रहा है और कहा जा 

रहा है िक यह कानून अपर का�ट िवरोधी है। अगर यह कानून आएगा तो अपर का�ट के ऊपर अपराध 

बढ़�गे, अ�याचार बढ़�गे। म� आपको पूरी िज�मेदारी के साथ सदन म� खड़े होकर कहना चाहता ह� ंिक इस 

सदन से पा�रत कोई भी कानून िकसी भी वग�, जाित, धम� का िवरोधी नह� है। कोई भी कानून बनता है 

तो वह िसफ�  अपरािधय� के िवरोध के िलए बनता है, असामािजक त�व� के िवरोध के िलए बनता है। वह 

हर �यि� जो असामािजक गितिविधय� म� लीन है, उनके िखलाफ कानून बनाया जाता है। इसी तरह से 

एससी एसटी ि�व�शन ऑफ ए�ोिसटी ए�ट भी बनाया गया है और इस कानून क� ज�रत भी है।  

 माननीय उपा�य� जी, आज भी गावं, देहात म� अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित 

समाज के लोग� के ऊपर उ�पीड़न  होता है। हम� ऐसे कानून क� ज�रत है जो हमारी सरं�ा कर,े जो 

हमारा र�क बने । आज भी दिलत यवुक को घोड़ी पर चढ़ने से इसिलए रोक िदया जाता है, �य�िक 

उसक� प�ृभूिम दिलत है। आज भी कई गावं� म� लोग� पर उ�पीड़न इसिलए होता है, �य�िक वे 

अनसूुिचत जाित और जनजाित से आते ह�।  

 जब हम लोग इस तरह का कोई भी र�क कानून िकसी भी समाज के िलए बनाते ह�, जब वह 

कानून �यायालय म� जाता है, जहा ंसही मायने म� उसको इ��लीम�ट करने क�, उसको एि�ज�यूट करने 

क� िज�मेदारी होती, तो वहा ंपह�चंते-पह�चंते उस कानून क� प�रभाषा बदल दी जाती है। वहा ंपह�चंते-

पह�चंते उस कानून को कमजोर कर िदया जाता है, िजसका एक उदाहरण हम लोग�  ने 20 माच� को 

देखा है। उसके पीछे का कारण यह है िक जब हम लोग �यायालय म� जाते ह�, म� िसफ�  अनसूुिचत जाित 

या जनजाित क� बात नह� कर रहा ह�,ं म� बी.सी.,ओ.बी.सी, सबक� बात कर रहा ह�,ं बि�क म� उ�च 

जाितय� के गरीब लोग� क� भी बात कर रहा ह�,ं िजनका �र�ज�टेशन नह� के बराबर है। आप जिुडिशयरी 
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क� बात करते ह�, इसके िलए एक कॉलोिजयम बना िदया गया है, लेिकन उसम� पारदिश�ता नह� के 

बराबर है और उसी के आधार वहा ंपर िनरतंर जज� क� िनयिु� होती रहती है। इसिलए आज म� लोक 

जनशि� पाट� क� तरफ से यह मागं करता ह� ं िक ज�द-से-ज�द इंिडयन जिुडिशयल सिव�स का भी 

�ावधान िकया जाए । िजस �कार आई.ए.एस. तथा आई.पी.एस. ऑिफसस� क� िनयिु� होती है, म� 

चाहता ह� ंिक कॉि�पिटशन के मा�यम से हमार ेजजेज़ क� भी िनयिु� हो, िजसम� तमाम �ितभाशाली 

�यि� ह�, भले ही वह अनसूुिचत जाित, जनजाित, बी.सी.,ओ.बी.सी या �वण� जाित के गरीब लोग ह� । 

िजनको मौका नह� िमलता है, कम-से-कम कॉि�पटीशन के मा�यम से उनको अवसर िमलेगा। वहा ंपर 

जब वे हमारी बात कर�गे, तभी वे हमारी सम�या को समझ पाएगें । �य�िक कह�-न-कह� उनके पूव�ज� ने 

भी उसी तरीके क� �ताड़ना देखी होगी, िजस तरीके के मैटस� उनके कोट�  म�, उनके सम� रखे जाएगें ।  

उपा�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से यह आ�ह क�ंगा और इसके िलए हमार े

का�ंटीट्यूशन आिट�कल 312 म� इंिडयन जिुडिशयल सिव�स के गठन का ऑलरडेी �ावधान है। म� 

चाहता ह� ंिक सरकार इस िवषय को गंभीरता से ले और ज�द-से-ज�द इसको लागू कर े। साथ म�, म� 

सरकार से इस बात के िलए भी आ�ह क�ंगा िक िनरतंर इसको लेकर दोबारा चचा�  न हो, कोई भी 

दोबारा इस कानून को लेकर कोट�  न जाने पाए ।  

म� सरकार से आ�ह क�ंगा िक इसको नौव� सूची म� डाला जाए, तािक Once and for all 

इस कानून को लेकर सारी िडबेट ख�म हो जाए ।  

अंत म�, म� अपनी बात� को समा� करने से पहले, हमारी क� � क� सरकार और खास तौर पर 

हमार े�धानमं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी को यह िव�ास िदलाना चाहता ह� ं िक अनसूुिचत जाित, 

जनजाित एवं समाज का ��येक �यि� पूरी मजबूती से एन.डी.ए. सरकार के साथ है, हमार े�धानमं�ी 

आदरणीय नर�े� मोदी जी के साथ है। वष� 2019 म� पनु: उनको �धानमं�ी बनाने के िलए अनसूुिचत 

जाित एवं जनजाित का ��येक �यि� मजबूती से खड़ा है।  
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इसी के साथ म� आपनी लोक जनशि� पाट� क� तरफ से, हमार ेरा��ीय अ�य� क� तरफ से 

सरकार को ध�यवाद करता ह� ंऔर इस िबल का समथ�न करता ह�।ं     
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डॉ. िक�रट पी. सोलकं� (अहमदाबाद): उपा�य� महोदय, म� आपका �दय से बह�त-बह�त अिभनदंन 

करता ह� ं िक आपने मझेु इस मह�वपूण� िबल अनसूुिचत जाितयां, अनसूुिचत जनजाितया ं िनवारण 

िवधेयक पर बोलने क� अनमुित दी है। म� यश�वी �धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी का एवं हमार े

िव�ान मं�ी �ी थावर चदं गहलोत जी का, िज�ह�ने इसी मानसून स� म� स�ुीम कोट�  का फैसला आने 

के बाद इस िवधयेक को लाने का िनण�य िकया है, म� इसके समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ंऔर 

म� इनको बह�त-बह�त ध�यवाद �य� करता ह�।ं हमार े�धानमं�ी जी जब इसी सदन म�, इसी लोकतं� के 

मंिदर म� वष� 2014 म� पहली बार चनुकर आए थे और रा��पित अिभभाषण के ध�यवाद ��ताव पर 

जब बोलने के िलए खड़े ह�ए थे, तो  उ�ह�ने बताया था िक "मेरी सरकार दिलत� के �ित, गरीब� के 

�ित, वन वािसय� के �ित सवेंदनशील रहेगी" और आज इस सदन म� इस िवधेयक को लाकर उ�ह�ने 

यह �ूव िकया है िक सरकार गरीब� के �ित, दिलत� के �ित तथा वन वािसय� के �ित सवेंदनशील है।  

उपा�य� जी, म� �धानमं�ी जी को इस लोकतं� के मंिदर म� िबल लाने का जो काय� िकया है, 

देश के तीस करोड़ दिलत� क� ओर से, अनसूुिचत जाित और जनजाित के लोग� क� ओर से म� उनका 

�दय से बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह�।ं हमार े�धानमं�ी जी जब इस सदन म� सिंवधान पर चचा� पर 

बोलने के िलए खड़े ह�ए थे, तो उ�ह�ने बाबा साहब अ�बेडकर और सिंवधान के �ित अपना स�मान 

�य� करते ह�ए, कहा था िक अगर इस देश का चाय बेचने वाला �यि� देश का �धानमं�ी बनता है, तो 

वह सिंवधान क� वजह से बनता है। इस सिंवधान के रचियता बाबासाहेब अ�बेडकर क� वजह से बनता 

है । म� गजुरात से आता ह�,ं जब माननीय �धानमं�ी जी गजुरात के म�ुयमं�ी थे, उ�ह�ने सरु�े�नगर म� 

सिंवधान क� या�ा िनकाली थी । हाथी पर अ�बाड़ी रखकर, सिंवधान को पूरा स�मान देकर, तकरीबन 

लाख� लोग� के साथ, वह एक िकलोमीटर तक चले थे । �धानमं�ी जी ने तय कर िलया है, िनि�त कर 

िदया है िक वे दिलत� और गरीब� के �ित िकतने सवेंदनशील ह� । एससी-एसटी (ि�व�शन ऑफ 

ए�ोिसटीज) ए�ट वष� 1989 म� लाया गया था, जैसा अभी िचराग जी ने बोला, िव�नाथ �ताप िसहं जी 
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क� सरकार �ारा लाया गया था । उसके पहले कोई भी का�ेंस सरकार इस ए�ट को नह� लाई थी । एन 

डी ए के िद�गज नेता रामिवलास पासवान जी का इसम� बड़ा योगदान था और इसके िलए म� उनको 

ध�यवाद देता ह� ं । उस व� जब एससी-एसटी (ि�व�शन ऑफ ए�ोिसटीज) ए�ट आया था, उसम� 

अलग-अलग 22 सजाओ ंका �ावधान था । उसके बाद कई सरकार� आई,ं का�ेंस क� कई बार सरकार 

बनी, मगर िकसी भी सरकार ने इस ए�ट को मजबूत करने का काय� नह� िकया । इस ए�ट को मजबूत 

करने का काय� नर�े� मोदी जी क� सरकार ने िकया है । वष� 2015 म� इस ए�ट म� 25 नई सजाओ ंका 

�ावधान करके, इसे टीथ एडं ने�स देने का काम िकया गया । यह काम नर�े� मोदी जी क� सरकार ने 

िकया है । जब स�ुीम कोट�  का यह िडसीजन आया, तब हम बोलते थे, हम� पूरा यक�न था िक यह ए�ट 

हमारी ओर से लाया गया है, हमारी ओर से उसे मजबूत िकया गया है, इस ए�ट को हम ऐसे नह� जाने 

द�गे । स�ुीम कोट�  क� जजम�ट के बाद यह ए�ट डाइ�यूट हो गया था । इस ए�ट म�, अगर कोई 

सिव�समैन है तो उसे सपुी�रयर का सिट� िफकेट लाना पड़ता और अगर कोई सामा�य आदमी है, तो 

उसम� डीएसपी और एसपी क� मंजूरी लानी पड़ती है, तभी एफआईआर दज� हो सकती है । यह एक 

मजबूत ए�ट था, लेिकन उसे पूरी तरह से डाइ�यूट करने का काम ह�आ था । अगर िकसी पर कोई 

अ�याचार होता है, वह एफआईआर कराता है, पिुलस थाने म� जाता है तो उसक� एफआईआर होती है, 

मगर एससी-एसटी (ि�व�शन ऑफ ए�ोिसटीज) ए�ट म� ऐसे �ावधान डाले गए । इस देश क� 

�यायपािलका का हम स�मान करते ह� । इस देश का लोकतं� तीन �त�भ� पर खड़ा है – िवधाियका 

अथा�त लोकसभा और रा�यसभा और िवधान सभा, काय�पािलका और �यायपािलका । हमार े यहा ं

�यायपािलका �वतं� है । �यायपािलका ने आज तक लोकतं� को मजबूत करने के िलए कई फैसले 

िकए ह�, मगर यह जो फैसला िदया गया था, मझेु लगता है िक बाबासाहेब अ�बेडकर ने सिंवधान म� 

तीन� िपलस� के िलए जो ल�मणरखेा अंिकत क� थी, अगर एक भी िपलर इस ल�मण रखेा से बाहर 

जाता है तो लोकतं� कमजोर होता है । इस ए�ट के बार ेम� स�ुीम कोट�  ने जो िनण�य िदया, उनका 
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दािय�व है – इंटरि�टेशन ऑफ लॉ, न िक कानून बनाना । कानून बनाने क� शि� लोकतं� के इस 

सबसे बड़े सदन क� है, लोकतं� क� सबसे बड़ी पचंायत – लोकसभा क� है। मझेु लगता है िक कह� 

चूक ह�ई थी, इसक� वजह से हमारी सरकार, नर�े� मोदी जी क� सरकार और हमार ेमाननीय मं�ी जी 

यह िबल लेकर आए ह� । इसके िलए म� उनको दोबारा बधाई देता ह� ं। इससे आपने यह �ूव िकया है िक 

देश म� कानून बनाने का दािय�व लोकसभा का है, ससंद का है। हमार ेका�ेंस के व�र� िम� खड़गे जी 

बोल रहे थे िक हम बड़ी-बड़ी बात� करते ह�, बाबा क� बात करते ह� और हमार ेिदल म� मन ुहै । म� उनको 

कहना चाहता ह� ं िक हमारे �धानमं�ी जी सिंवधान का आदर करते ह� । हम बाबा का भी नाम लेते ह� 

और बाबासाहेब अ�बेडकर �ारा िदए ह�ए सिंवधान के रा�ते पर चलते ह� और िदल म� सिंवधान रखते 

ह�; हमारी सरकार ऐसी है। उनको इस बार ेम� बात करने का अिधकार नह� है । का�ेंस ने बाबासाहेब 

अ�बेडकर का अपमान िकया है । 

ससंद के से��ल हॉल म� जहा ंसिंवधान ��ततु िकया गया था, देश के बड़े-बड़े नेताओ ंक� वहा ं

त�वीर� लगी ह�ई थ�। लेिकन बाबा साहेब अ�बेडकर जी क� त�वीर वहा ंनह� थी। जब वी.पी.िसहं जी 

का समय आया तो हमार ेनेता ने त�कालीन का�ेंस के �धान मं�ी से गहुार क� थी िक से��ल हॉल म� 

बाबा अ�बेडकर साहेब क� त�वीर होनी चािहए। उस व� उनको जवाब िदया गया था िक से��ल हॉल 

म� जगह नह� है। हमार ेनेता ने कहा था िक से��ल हॉल म� जगह है, लेिकन का�ेंस के िदल म� जगह नह� 

है। इसीिलए ये लोग वहा ंउनक� त�वीर नह� लगाते ह�। इसिलए का�ेंस को बाबा अ�बेडकर पर बोलने 

का कोई अिधकार नह� है। 

 अभी समाजवादी पाट� के धम��� जी यादव यहा ंबोल रहे  थे और वे दिलत� क� बात कर रहे 

थे । इसका म� �वागत करता ह�।ं मगर �रजव�शन इन �मोशन म� इसी सदन म� िबल को फाड़ने का अगर 

िकसी ने काम िकया था तो समाजवादी सासंद� ने िकया था। उनको जवाब देना पड़ेगा िक �रजव�शन 

इन �मोशन म� �या िकया था। अगर यूजीसी का आज मामला है, अभी-अभी उसका उ�लेख ह�आ । 
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यूजीसी के मामले म� जो हमारी सरकार ने एस.एल.पी.  एसट�  करगेा और कई यूिनविस�टीज म� 

�र�ूटम�ट चालू करने का काय� िकया गया था, लेिकन हमारी सरकार ने उस पर रोक लगाई है। �ो�नित 

के मामले म�, नागराज के मामले म� वष� 2006 से जो केस लि�बत पड़ा था, पदो�नित म� एससीएसटी 

को �मोशन नह� िमलता था । लेिकन नर�े� मोदी जी क� सरकार ने स�ुीम कोट�  म� यािचका दािखल 

क� और उ�ह�ने कहा िक जब तक सिंवधान ब�च का जजम�ट नह� आता है, तब तक एससीएसटी के 

िलए �मोशन म� �रजव�शन िकया जाए । म� सरकार का आभार �य� करता ह� ंिक स�ुीम कोट�  ने भी यह 

बात मानी है और डीओपीटी का नोिटिफकेशन भी आ गया है। यह सरकार दिलत� को उनके िहत 

िदलाने के िलए �ितब� है और आने वाले चनुाव म� पूर ेदिलत, गरीब नर�े� मोदी जी को दोबारा इससे 

भी �यादा सीट� के साथ िवजयी बनाएगें । ध�यवाद ।  
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�ी �मे िसहं च�दूमाजरा (आनदंपुर सािहब): माननीय उपा�य� महोदय, म� इस िबल के प� म� 

बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं इस िबल क� मह�ा तो है ही और माननीय स�ुीम कोट�  के फैसले ने 

दिलत समाज के जो अिधकार� को छीन िलया था, उन छीने ह�ए अिधकार� को वापस िदलाने के िलए 

यह िबल लाया गया है। इसिलए इसक� मह�ा तो है ही और हम इसके प� म� ह�।  

 सबसे बड़ी बात यह भी है िक �यायपािलका और ससंदीय �णाली म� जो अपने-अपने �े� ह�, 

कानून बनाने के िलए जो स�ुीम है, म� समझता ह� ंिक आज का यह िबल आज क� ससंदीय �णाली को 

स�ुीम करने के िलए भी बह�त मह�वपूण� है।  

 उपा�य� महोदय, यहा ंकहा गया िक जहा ंतक दिलत� पर अ�याचार होने क� बात है, जहा ं

तक दिलत औरत� के रपे का िवषय है, बड़े लोग� �ारा जो जबद��ती करने क� बात है, उन मामल� म� म� 

नह� जाना चाहता �य�िक समय नह� है, परतं ु म� अपने का�ेंस के िम�� को एक बात ज�र कहना 

चाहता ह� ंिक राजनीितक रोिटया ंस�कने क� श�ुआत अगर िकसी ने क� है तो वह का�ेंस पाट� ने क� 

थी। सिंवधान बनते ही, सबसे पहले दिलत समाज के लोग� ने िसख धम� को माना था, िजनके पीछे 

िसख श�द लगा ह�आ था, उनको इ�ह�ने �रजव�शन से वंिचत कर िदया और सबसे पहले इस आज़ाद 

देश म� अगर कोई लड़ाई लड़कर, दिलत िसख� के िलए अगर िकसी ने �रजव�शन श�ु करवाया तो वह 

मा�टर तारािसहं जी ने करवाया। उनको भी इ�ह�ने हथकड़ी लगाई थी। ये कैसे कह सकते ह� िक हम 

दिलतो के बह�त मददगार ह�?  

 सिंवधान िनमा�ताओ ंने टै�पररीली सोचा था िक सब गरीब और दिलत लोग� को बड़े लोग� के 

साथ नौक�रय� म� िबठाएगें तो उनक� मानिसकता च�ज होगी । मगर हो नह� पाई । इसिलए आज सबसे 

ज�री बात यह है िक कानून बनाने के साथ देश के लोग� को अपनी मानिसकता बदलनी होगी । 
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18 00 hrs 

अपनी स�ंकृित को देखना होगा। ग�ुनानक साहब क� जो स�ंकृित है 

नीचो अंदर नीच जात, नीची ह� अत नीच 
नानक ितन के सगं साथ, विढयो से �या रीस 

 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण म�ंालय 

म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): सर, मेरा अनरुोध है िक िबल पास होने तक हाउस का समय 

बढ़ा िदया जाए । 

HON. DEPUTY SPEAKER: First, we can extend the House for one hour; 

afterwards, we will decide. We cannot simply say that we will extend the House till 

the passing of the Bill.  

�ी अजु�न राम मेघवाल :सर, आप एक घटें के िलए समय बढ़ा दीिजए, लेिकन मेर े िहसाब से िबल 

पास होने तक समय बढ़ा द�गे तो �यादा अ�छा रहेगा । 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Hon. Deputy Speaker Sir, we are 

seeing an unusual thing here. The Cabinet is approving the Bill and the Ministers, 

who are supporting the Bill, are also participating in the discussion on the Bill. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is the prerogative of the Members. They are also 

Members of the House.  

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : The Cabinet is approving the Bill. Ministers are also 

participating in the discussion. … (Interruptions) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Ministers are also Members of the House. If they want 

to speak, I cannot stop them.  

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Then we should be given more time to discuss this 

Bill. This is a very vital subject. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: That is why we are first extending the House by an 

hour. We may extend it further after 1900 hours. Shri Prem Singh Chandumajra, 

please continue. 

�ी �मे िसहं च�दूमाजरा : उपा�य� महोदय, म� कह रहा था िक हम� अपना �यवहार बदलना होगा, 

�ैि�टकल तौर पर सोच बदलनी होगी । म� पूरी िज�मेवारी से यह कह सकता ह� ं िक लोग कहते ह� 

दिलत� के िलए मोदी सरकार के पास जगह नह� है, लेिकन उनके पास जगह है, इसिलए वे माननीय 

स�ुीम कोट�  का फैसला बदल कर, आज यह िबल लेकर आए ह�। म� उदाहरण देना चाहता ह� ं िक जब 

ग�ु गोिव�द िसहं ने खालसा पथं बनाया था तो बड़े-बड़े राजे-महाराजे कहने लगे िक हम अपने बीच 

दिलत-गरीब लोग� को नह� बैठने द�गे तब उ�ह�ने एक बात कही थी – 

िजनक� जात और कुल नाही 
सरदा�रन ही पही कदािह 
तीन ही को सरदार बनाऊं 

तवै गोिव�द िसहं नाम कहाऊं। 

 

उ�ह�ने अपने शीश क� कलगी, दिलत भाई शकंर िसहं के शीश पर लगाई थी। आज म� देश के 

सभी पािट�य� के नेताओ ंको कहना चाहता ह� ंिक अगर गरीब और दिलत� को बराबर लाना है तो ऐसी 

सोच बनानी होगी। आज �कॉलरिशप जा रह े ह�। िपछले साल पजंाब म� 1500 करोड़ �पये क� 
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�कॉलरिशप गई, लेिकन आज तक वह गरीब के ब�च� को नह� दी गई। वे कहते ह� िक ऑिडट हो रहा 

है। ऑिडट होने से �या होता है? उनके रोल न�बर नह� िमले, वे आगे परी�ा नह� द ेसके, उनको 

एडिमशन नह� िमली, इं�टीट्यूशसं म� दािखले नह� िमला । अगर जहा ंऐसा �यवहार होगा तो गरीब लोग 

कैसे ऊपर जा सकते ह�?  

दूसर े�देश� म� जो िसख समाज के लोग ह�, उनको �रजव�शन नह� िमल रहा है। अगर आप �याय 

क� बात करते ह�, समानता क� बात करते ह� तो इस भेदभाव को कम करना होगा । िजन गरीब लोग� को 

जाित  के नाम पर अिधकार नह� िमल पा रह ेह�, आज 70 वष� के बाद िजनको फटकारा जा रहा है, 

उनको एहसास हो जाए िक हम आजाद देश म� रह रहे ह�। मानवता के आधार पर उनको बराबर का 

अिधकार देने के िलए आज के िबल से देश म� एक मैसेज जाएगा िक देश म� सभी को बराबर चाहते ह�। 

ध�यवाद । 
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�वा��य और  प�रवार क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ीमती अनुि�या पटेल):माननीय उपा�य� 

महोदय, आपने मझेु ‘अनसूुिचत जाितया,ँ अनसूुिचत जनजाितया ँ (अ�याचार िनवारण) सशंोधन 

िवधेयक, 2018’ पर अपनी बात रखने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देती ह�।ँ 

 इस देश के सिंवधान रचियता बाबा साहब अ�बेडकर ने एक ऐसे देश का, एक ऐसे भारत का 

सपना देखा था, जो समता और समरसता के मू�य� पर आगे बढ़े। जहा ँपर िपछड़े, दिलत, शोिषत, 

वंिचत, गरीब और कमजोर वग� को समानता के अवसर िमल� । लेिकन, यह बह�त ही दभुा� �यपूण� और 

दखुद बात है िक आज़ादी के 70 वष� के बाद भी हम इन शोिषत तबक� को बराबरी और स�मान का 

अिधकार देने म� अ�म सािबत ह�ए ह�। देश क� आजादी के बाद सिंवधान लागू ह�आ और अनसूुिचत 

जाित, अनसूुिचत जनजाित के िलए साढ़े बाईस �ितशत क� आर�ण �यव�था सिुनि�त क� गयी । 

लेिकन, आज भी हालात ऐसे ह� िक इस आर�ण �यव�था के लागू होने के इतने वष� के बाद भी 

के��ीय मं�ालय� म� उनक� भागीदारी महज नौ �ितशत तक ही पह�चं पायी है। इसी �कार से, वष� 

1993 म� िपछड़े वग� के िलए आर�ण लागू ह�आ, लेिकन इतने वष� के बाद आज भी के��ीय मं�ालय� 

म� उनक� भागीदारी महज साढ़े पाचँ �ितशत तक ही पह�चं पायी है।  

 हमार ेदेश के अखबार� क� सिुख�या ँऐसी खबर� बनती ह� िक एक दिलत यवुक घोड़ी पर चढ़कर 

शादी करने के िलए जाता है, तो उसे रोक िदया जाता है। एक दिलत यवुती को िनव�� करके गावं म� 

घमुाया जाता है, उसको अपमािनत िकया जाता है। ऐसी खबर� छपती ह� िक यिद एक दिलत िकसी 

सवण� से �ेम कर ले, तो उसको जान से मार िदया जाता है। भारत जैसे लोकतं� के िलए, जो दिुनया 

का सबसे बड़ा लोकतं� होने का गव� करता है, इससे �यादा शम�नाक और घणृा�पद बात और कोई 

नह� हो सकती है िक इतने वष� म� भी हम दिलत�-िपछड़� और शोिषत तबक� को स�मान और बराबरी 

का दजा� नह� द ेपाये ह�।  
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 म� तो यह कह�गँी िक यह िकसी एक सरकार या राजनीितक दल का िवषय नह� है, बि�क जाित 

क� बेिड़य� म� जकड़े ह�ए समाज क� कंुिठत मानिसकता है। जब तक हम इस कंुिठत मानिसकता का 

सामना नह� कर�गे, तब तक हम इन प�रि�थितय� म� बदलाव लाने म� कामयाब नह� हो सकते ह�।  

 आज देश के कोने-कोने म� दिलत� का उ�पीड़न हो रहा है और यह िनरतंर हो रहा है। एक नह�, 

ऐसी तमाम घटनाए ँहो रही ह�। नेशनल �ाइम �रकॉड�  �यूरो के आकँड़े इस बात को सािबत करते ह�। वष� 

2013 म� 39,408 मामले, वष� 2014 म� 40,401 मामले, वष� 2015 म� 38,670 मामले और वष� 2016 

म� 40,801 अनसूुिचत जाितय� और अनसूुिचत जनजाितय� के िव�� उ�पीड़न के दज़� ह�ए । ये वे 

आकँड़े ह�, जो मामले दज़� ह�ए ह�, लेिकन इनसे बड़ी स�ंया म� वे मामले भी ह�, जो कह� िकसी �रकॉड�  म� 

नह� ह�, जो कह� दज़�  ही नह� ह�ए ह�। िनरतंर उ�पीड़न और शोषण क� कहानी चल रही है।  

 इसिलए समय क� आव�यकता है और िकसी भी सरकार क� यह �ितब�ता होनी चािहए िक 

सबसे पहले देश के कमजोर तबक� को, देश क� अनसूुिचत जाितय�, अनसूुिचत जनजाितय� और 

िपछड़े वग� को सरु�ा उपल�ध कराए।ं इस उ�े�य से ही वष� 1989 म� यह कानून लाया गया था । 

लेिकन 20 माच�, 2018 को सव��च �यायालय �ारा जो िनण�य िलया गया, आिट�कल 18 क� जो 

�या�या क� गई, उसके बाद इसे पूरी तरह से िन��भावी कर िदया गया। इसक� ऐसी आ�या क� गयी, 

ऐसी �या�या क� गयी िक इस पर पूरी तरह अंकुश लग गया और इसका मह�व ही ख�म हो गया । इस 

कारण, पूर े देश म� आंदोलन ह�ए, पूर े देश क� जनता आंदोिलत ह�ई, उनम� असतंोष आया, जो 

�वाभािवक था। अगर कोट�  के �ारा दिलत� के हक़-अिधकार और स�मान पर इस �कार का आ�मण 

िकया जाएगा, तो बड़ी �वाभािवक-सी बात है िक जनता आंदोिलत होगी, आ�ोिशत होगी ।  

 लेिकन हमारी सरकार ने तरुतं इसका स�ंान लेते ह�ए स�ुीम कोट�  म� �र�यू पेिटशन दायर क� 

और अभी वह िवचाराधीन है। यह �प� नह� है िक कोट�  कब तक अपना िनण�य सनुाएगी । ऐसी 

प�रि�थित म�, यह आव�यक हो जाता है िक कोट�  ने जो आदेश िदया था िक िशकायत िमलते ही 
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िशकायत दज� नह� होगी, पहले डीएसपी �तर का अिधकारी जाचँ करगेा, तरुतं िगर�तारी नह� होगी, 

सरकारी किम�य� क� िगर�तारी के िलए स�म अथा�रटी क� मंजूरी ज�री होगी और गैर-सरकारी 

किम�य� को अर�ेट करने के िलए एसएसपी से मंजूरी लेनी होगी । एससी, एसटी ए�ट के आरोिपय� को 

भी अि�म जमानत का अिधकार है।  

 ऐसी प�रि�थित म�, इसे बदलने के िलए सरकार के िलए आव�यक था िक वह सशंोधन 

िवधेयक लाए । इसिलए सरकार ने एक नया आिट�कल 18 ए और उसके अंदर सब-से�शन एक और 

दो जोड़ने का काम िकया है, िजसके तहत अब इस तरह के अपराध क� िशकायत िमलते ही पिुलस 

एफआइआर दज� करगेी और केस दज� करने से पहले जाचँ ज�री नह� होगी । िगर�तारी से पहले 

िकसी क� इजाज़त लेनी आव�यक नह� है और केस दज� होने के बाद अि�म जमानत का �ावधान नह� 

होगा, भले ही इस सबंधं म� पहले का कोई अदालती आदेश हो । से�शन 438 के �ावधान इस ए�ट के 

तहत िकसी भी मामले पर लागू नह� ह�गे। कोट�  के िकसी िनद�श पर भी ये लागू नह� ह�गे। यह सशंोधन 

िनता�त आव�यक था ।  

 यह सशंोधन िनतातं आव�यक था। इसक� बह�त बड़ी ज़�रत थी । यह बह�त �यायसगंत भी है। 

इसिलए म� अपनी पाट� -  अपने दल क� ओर से इसका �वागत और समथ�न करती ह�।ं 

 उपा�य� महोदय, इसके साथ ही म� यह भी कहना चाहती ह� ंिक बार-बार ये सम�याए ंइसिलए 

खड़ी होती ह�, बार-बार इस �कार क� प�रि�थितयां इसिलए उ�प�न होती ह�, �य�िक िजस कोट�  से ऐसे 

फैसले आते ह�, जो दिलत� और िपछड़� के िवरोध म� होते ह�, हमार ेउन हाई-कोट्�स और स�ुीम कोट�  के 

अंदर आज अगर �यायाधीश� को उठाकर देखा जाए, तो हम� कोई एक भी �यायाधीश दिलत, िपछड़ा, 

अनसूुिचत जाित या अनसूुिचत जनजाित का नह� िमलेगा। यही इस सम�या क� मूल जड़ है। जब तक 

हम इसको ए�ेस नह� कर�गे, तब तक इस �कार क� प�रि�थितयां उ�प�न होती रह�गी । ऐसे अनसूुिचत 

जाित, अनसूुिचत जनजाित और िपछड़ा िवरोधी फैसले आते रह�गे और ससंद म� बैठकर हम सभी 



 06.08.2018  251 
 
िववश ह�गे िक बार-बार उस पर   मंथन कर� और बार-बार सरकार� उसके सशंोधन के िलए कानून 

बनाए ं।  

उपा�य� महोदय, अगर इस �ि�या को हमेशा के िलए ख�म करना है, तो हम� ऐसा माग� 

�श�त करना होगा िक जो हमारी �यायपािलका है, लोकतं� का मजबूत �तंभ है, उसम� हाई-कोट्�स 

और स�ुीम कोट�  म� �यायाधीश� के पद पर दिलत� और िपछड़� क� भागीदारी हो। इसके िलए आव�यक 

है िक ऑल इंिडया �यूिडिशयल सिव�सेज़, िजसका �ावधान हमार े सिंवधान के अंतग�त है, उसका 

गठन िकया जाए और उसक� �ि�या को �ारभं िकया जाए ।  

म� अपनी पाट� क� ओर से माननीय मं�ी जी, माननीय �धान मं�ी जी और सरकार से यह 

आ�ह करना चाहती ह� ं िक दिलत� और िपछड़� के साथ अ�याय क� इस परपंरा पर अगर फुल ए�ड 

फाइनल लगाम लगानी है, तो ऑल इंिडया �यूिडिशयल सिव�सेज़ का गठन कर� और दिलत� और 

िपछड़� को �यायाधीश� के पद पर देश के उ�च �यायालय� और उ�चतम �यायालय म� पह�चंाने का 

काम कर�। इ�ह� श�द� के साथ पनु: इस सशंोधन का �वागत करते ह�ए म� सरकार का बह�त-बह�त 

आभार �य� करती ह� ंऔर अपनी बात समा� करती ह�।ं ध�यवाद । 
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SHRI HARINDER SINGH KHALSA (FATEHGARH SAHIB): I was just wondering 

that after so many years a law was enacted to prevent the atrocities against the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes and not even 29 years have passed that 

the brilliant judges of the Supreme Court have realised that the atrocities 

committed on the non-Scheduled Castes by this Act is more grievous than the 

atrocities committed on the Scheduled Castes for thousands of years.  There is 

something wrong with us.  There is something wrong with our Supreme Court.  

There is something wrong with our own psyche.  It smacks of lunacy, smacks of 

idiosyncrasies and smacks of idiocies.  It is better that we mend ourselves.  

I am not here to address the Scheduled Caste voters of my constituency 

like some of us are doing it.  I am not here to give a speech, tabad-tod bhashan.  I 

do not believe in that.  But, I simply want to give a jerk to all of us that we get out 

of this slumber.  Enough of this gimmickry atrocity act and then letting the 

Supreme Court to indulge in this kind of a thing, which they have done.  And, now 

we are saying that our Government is trying to correct it.  My question is, why did 

we not provide a system where there could be meritocracy in the Supreme Court, 

in the High Courts? 

We are talking about reservation.  When I was a Member of the National 

Commission for Scheduled Castes and Scheduled Tribes for three years, I found 

that there is no reservation in the administrative wing of High Courts and Supreme 

Court.  We want sanrakshan for reservation of the Scheduled Castes.  We want 
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protection from the Supreme Court, the court which itself does not believe in 

reservation, the court which itself passes judgement saying that this is the general 

category quota and this is the Scheduled Caste quota. 

I do not know what does it mean by General Category quota. I can 

understand quota for reservation. Now, when you have that kind of a jaundiced 

psyche at the top of the Judiciary, what will we do? You know the quote: “As flies 

to wanton boys are we to the Gods.” They kill us for their sport. This is what has 

been happening with our Scheduled Castes all these years. Some of them do 

become leaders, but then they have to toe their Party line. Each Party is bugged 

by that psyche. That psyche borders on lunacy.  

I am sorry to say that. But, I am saying all these things because my father 

was a close friend of Dr. B.R. Ambedkar. Both of them worked together. In 

Nagpur, on 10th July, my father presided over the Samta Sainik Dal conference. It 

is because of the proximity with the thoughts of Dr. B.R. Ambedkar that I am 

standing here.  

I am telling all of you that if we keep on politicking about the issue of 

Scheduled Castes, one day they will rise and then it will be very difficult for us to 

quell that revolt, with all these gimmicks which we are indulging in today. Thank 

you very much.  
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डॉ. भागीरथ �साद (िभडं): माननीय उपा�य� महोदय, म� आपका बह�त आभारी ह� ँ िक आपने मझेु 

इस सवेंदनशील िवषय पर बोलने का अवसर िदया ।  

उपा�य� महोदय, एस.सी./एस.टी. ए�ोिसटीज ि�व�शन ए�ट को �यायालय से नि�लफाई 

िकया गया था । उसको �रवाइव करने के िलए और ससंद क� सव��चता �थािपत करने के िलए मोदी 

सरकार एक िबल लाई है, िजसका म� �वागत करता ह�।ँ म� यह कहना चाहता ह� ँ िक पािल�याम�ट क� 

सिु�मेसी के बार े म� हम जाग�क �य� नह� ह�? हमार ेभारतीय सिंवधान क� जो �परखेा है, उसम� 

पािल�याम�ट स�ुीम है। हम बार-बार अिधिनयम को ले जाते ह� और एस.सी./एस.टी., ओ.बी.सी. तथा 

कमजोर वग� के िखलाफ िनण�य लेकर चले आते ह�। यह हमार ेिलए चनुौती है। म� यह कहना चाह�गंा िक 

भारतीय सिंवधान के अन�ुछेद 312 म� �ावधान िकया गया था िक ऑल इि�डया �यूिडिशयल सिव�स 

बनायी जानी चािहए। हमार े जजेज िजस �ि�या से आते ह� उनको समाज क� प�रि�थितय� क� 

जानकरी नह� है। वे नह� जानते ह� िक इन लोग� पर िकतना ज�ुम ढहाया जा रहा है। इस तरह से िनण�य 

हमेशा िवपरीत आ रहे ह�। एक ऑल इि�डया �यूिडिशयल सिव�स का मूल �ावधान था िजसे अभी तक 

हम लागू नह� कर पाये ह�। ऑल इि�डया सिव�िसस म� इि�डयन फॉर�ेट सिव�स को हमने वष� 1964 म� 

कायम िकया था। ऑल इि�डया �यूिडिशयल सिव�िसस का �पेिसिफक �ोिवजन होने पर भी उसे 

सफलतापूव�क अभी तक हमने लागू नह� िकया है। ऑल इि�डया �यूिडिशयल सिव�िसस क� वजह से 

एस.सी./एस.टी., ओ.बी.सी. तथा जनरल, सभी वग� के लोग मे�रट के आधार पर आ पाय�गे। िज�ह�ने 

जमीन देखी है, िज�ह�ने गरीबी देखी है और िज�ह� झ�ुगी म� रहने का मौका िमला है, ऐसे लोग जब 

�यूिडिशयरी म� आय�गे, तब देश म� �याय होगा ।  

म� एक िवक�प और कहना चाहता ह� ँिक आज यह �सगं �यायालय से वापस आया है और हम 

यहा ंपर पूरी ससंद के मा�यम से इस �यायालय के िनण�य को न�लीफाई कर रहे ह�। यिद ऐसा कोई 

जज जो िनण�य करता है, िजस िनण�य को ससंद ने पनु: �थािपत कर िदया है, ऐसे जज को अपने पद 
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से इ�तीफा देना होगा। वह पद पर नह� रहना चािहए। पािल�याम�ट क� सिु�मेसी इस बात को सािबत 

करती है िक पािल�याम�ट क� सिु�मेसी के अलावा कोई नया स�ा के�� नह� बनना चािहए । हम लोग 

गरीब जनता के �ितिनिध ह� और उसक� आवाज को यहा ं पर लेकर आये ह�। उस आवाज को बलु�दी 

से हम� �थािपत करना है। यह शासन क� आ�मा और जनता क� आवाज होनी चािहए।  म� यहा ंमाननीय 

�धान मं�ी जी और हमार ेआदरणीय मं�ी �ी थावर चदं गहलोत जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ँिक 

कुछ समय पहले वष� 2015 म� एस.सी./एस.टी. अ�याचार रोकथाम अिधिनयम म� जो प�रवत�न िकया 

गया था, पहले इसम� 25 ऑफ� स थे, िफर इसम� 27 ऑफ� स और जोड़े गए । 

बह�त शानदार ��ताव जोड़े गए ह�। इनसे अिधिनयम को मजबूती िमली है। म� इसक� मह�ा को 

इसिलए जानता ह� ं िक म�ने िडि���ट मेिज��ेट के �प म� देखा है। कई ऐसे अपराध होते थे, िजनम� 

एससी-एसटी ए�ोिसटीज़ ए�ट लागू ही नह� होता था। 27 ऐसे ए�ट जोड़े गए ह�, िजनम�- जूत� क� 

माला पहनाना, नगंा करके घमुाना, बाल मुंडवाना, मुंह काला कर देना, गंदा पदाथ� मुंह म� डालना, शादी 

म� घोड़ी पर न चढ़ने देना, घर और गावं छोड़ने के िलए मजबूर करना और सबसे बड़ा है, जमीन अथवा 

प�े क� भूिम पर अवैध क�ज़ा करके उसको बेदलखल कर देना, जमीन एवं जगंल के अिधकार म� बाधा 

डालना, िसचंाई क� सिुवधा म� अवरोध करना, फसल को काट ले जाना या न� कर देना, िबना वेतन के 

काम अथा�त बेगार कराना, बधंआु मजदूरी कराना और वोट नह� डालने देना । अ�याचार िनवारण 

अिधिनयम म� पहले ये अिधकार नह� िदए गए थे । ये मोदी सरकार के मं�ी �ी थावरच�द गहलोत के 

नेत�ृव म� जड़ेु ह� िक वोट नह� डालने देना अथवा िकसी खास �यि� को वोट डालने के िलए बा�य 

करना। िनवा�चन �ि�या म� उ�मीदवार नह� बनने देना, ��तावक नह� बनने देना । ये सार े�ावधान 

जड़ुने से अिधिनयम मजबूत ह�आ है। पहले यह अिधिनयम केवल नाममा� के िलए था । वा�तव म� 

�याय िदलाने के िलए मोदी सरकार �ारा इस अिधिनयम को मजबूत िकया गया है। यह भी �ावधान 

िकया गया िक कोई पि�लक सव�ट अगर अनेदखी करता है, कार�वाई म� लापरवाही करता है, तो उसके 
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िलए छ: महीने से लेकर एक साल तक क� सज़ा क� �यव�था है। म� आपको अपना अनभुव बताना 

चाहता ह�,ं म� जब जबलपरु का कले�टर था तो कटनी म� धानकु समाज क� मिहला जो िडलीवरी 

करवाती थी, उसके साथ ग�गरपे िकया गया। लोग� ने िव�ोह िकया और यह काम करना बदं कर िदया। 

उन लोग� को बह�त मारा गया। वे लोग मेर ेपास रात म� खून से लथपथ कपड़� म� आए। अिधका�रय� ने 

सीआरपीसी क� धारा 151 के तहत केस दज� करके, उस केस को रफ़ा-दफ़ा करने क� कोिशश क� । 

50 लोग जेल म� बदं कर िदए गए और उनक� हर स�ाह पेशी लगने लगी। वे लोग इस अिधिनयम से 

पीछा छुड़ाने लगे। वे कहने लगे िक साहब हम� कोट�  क� कार�वाई से छुड़वा दीिजए। इस तरह से गलत 

कार�वाई करके लोग� को परशेान िकया गया । गलत कार�वाई करने वाले अिधका�रय� को एक साल क� 

सज़ा देने क� कार�वाई जब म�ने श�ु क�, तब उ�ह�ने यह अिधिनयम पढ़ाना श�ु िकया । उनको इस 

अिधिनयम क� जानकारी नह� थी । इस तरह से अिधका�रय� को बा�य करना ज�री है। हमार ेइस 

अिधिनयम म� जोड़ा गया है िक ऐसे अिधका�रय� को एक साल क� सज़ा होनी चािहए । म� मोदी सरकार 

को ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक छोटी बि�चय� के साथ जो बला�कार हो रह ेह�, उसम� एससी-एसटी क� 

बि�चया ं�यादा िशकार होती ह�। 12 साल से कम उ� क� बि�चय� के साथ बला�कार करने क� ि�थित 

म� फासंी क� सज़ा का �ावधान िकया गया है। इसके साथ म� म�य �देश के म�ुय मं�ी िशवराज िसहं 

चौहान जी को भी बधाई देना चाहता ह� ंिक इस तरह के अपराध� क� रोकथाम के िलए उ�ह�ने सबसे 

पहले पहल क� थी िक 12 साल से कम उ� क� बि�चय� के साथ बला�कार करने पर फासंी क� सज़ा 

होगी। अभी तक म�य �देश म� पाचं केिसज़ म� फासंी क� सज़ा का ऐलान हो चकुा है। 

 महोदय, देश क� आधी से �यादा आबादी िपछड़ा वग� क� है। आज िपछड़ा वग� को न सही ढंग 

से आर�ण िमला है, न िश�ा के अवसर िमले ह�, न रोज़गार के अवसर िमले ह�, इसके िलए रा��ीय 

िपछड़ा वग� को सवैंधािनक दजा� देने का काम हम लोग� ने अभी िकया है। सवैंधािनक दजा� देने से इन 

वग� को �याय िदया जा सकेगा । इन वग� को िश�ा और रोज़गार के अवसर िमल सक� गे । नया आयोग 
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योजनाओ ं क� समी�ा कर सकेगा, नयी योजनाए ं तैयार कर सकेगा, िशकायत� को सनु सकेगा । 

िकतना भी बड़ा अिधकारी हो, उसको अपने सामने अट�ड�स के िलए बलुा सकेगा और उनके साथ 

�याय कर सकेगा। यह एक बह�त बड़ा कदम मोदी सरकार ने िलया है। 

आज 37 �ितशत एस.सी., एस.टी. और 52 �ितशत ओ.बी.सी. को �याय िमलेगा । यह 

लोकतं� क� मागं है, कोरी नारबेाजी से काम नह� चलता है। िपछले 70 वष� से वही िनराशा लेकर हम 

बैठे ह�ए ह�। िपछड़े वग� के माता-िपता क� आय 44,500 �पये थी। 44,500 �पये से अिधक आमदनी 

होने पर उनको कोई �कालरिशप नह� दी जाती थी । म�ने माननीय �धान मं�ी जी से अनरुोध िकया, 

माननीय �धान मं�ी जी ने और माननीय मं�ी जी ने तरुतं आदेश िदया िक ढाई लाख �पये तक क� 

सीमा होनी चािहए। यह एक बड़ा कदम है। वष� 2018 के बजट म� ढाई लाख �पये तक क� सीमा करने 

से, बजट क� रािश अभी जो 142 करोड़ �पये थी, वष� 2019 म� वह रािश बढ़कर 232 करोड़ �पये से 

अिधक हो जाएगी। ब�च� क� स�ंया बढ़ चकु� है। अब िश�ा के रा�ते ओ.बी.सी. वग� के िलए खलु चकेु 

ह�। �धान मं�ी आदश� �ाम योजना म� माननीय थावर चदं गलहोत जी ने एक हजार लोग� से श�ु िकया 

और आज ढाई हजार गावं� को बीस लाख �पये क� रािश दी जा चकु� है। आज गरीब बि�तय� म� पूरी 

सिुवधाए ंदी जा चकु� ह�। म� यह कहना चाहता ह� ंिक बाबासाहब भीमराव अंबेडकर जी ने जो सिंवधान 

बनाया, उनके सिंवधान क� इतनी सराहना ह�ई िक कैिलफोिन�या यूिनविस�टी ने इस सिंवधान के 

डा�यूम�ट पर उनको एल.एल.डी. क� िड�ी �दान क� और उनका स�मान िकया। इसके बदले म� जब 

अंबेडकर जी महारा�� के भडंारा से चनुाव लड़े थे, तब कां�ेस ने पूरी जी-जान लगाकर उनको चनुाव 

म� हरवाया और उ�ह� अपमािनत िकया। बाबा साहब क� िवरासत का जो अपमान िकया उसको 

एस.सी., एस.टी और ओ.बी.सी. कभी नह� भूल सकता है। भारतीय जनता पाट� के सहयोग से यहा ंपर 

मूित� लगाई है।  
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म� यह कहना चाहता ह� ं िक सरकार ने जो यह �यास िकया है, उसके िलए ऑल इंिडया 

�यूिडिशयल सिव�स बनाई जाए । उससे ससंद का स�मान होगा। ऑल इंिडया �यूिडिशयल सिव�स 

बनाने से ससंद क� स�ुीमेसी होगी। आर�ण का यह नाटक बदं िकया जाना चािहए �य�िक आर�ण के 

िलए का�ेंस सरकार ने अभी तक कोई कानून नह� बनाया है। एक अिधिनयम बनाना चािहए । आर�ण 

का उ�लंघन होने पर सबंंिधत अिधका�रय� को सजा दी जानी चािहए । अतः म� इस अिधिनयम का 

समथ�न करता ह� ंऔर मोदी सरकार जो गरीब� को आवास द ेरही ही, गैस-चू�हा द ेरही है और उनक� 

मदद कर रही है, उससे वा�तव म� नए लोकतं� का और नए भारत उदय हो रहा है। इसको हम� और भी 

मजबूत बनाना है।  
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�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा) : उपा� य� महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर �दान 

िकया इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ं म� अनसूुिचत जाितयां और अनसूुिचत जनजाितयां 

अ�याचार िनवारण सशंोधन िवधेयक, 2018 के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं सबसे पहले म� 

इस िबल का परुजोर समथ�न करते ह�ए गहलोत जी को बधाई देता ह�।ं आज यह जो िबल आया है, जो 

ए�ट आया है। अगर देश म� दिलत, आिदवासी, अ�य िविवध पािट�य� के साथ देने वाले लोग और आम 

जनता इस पर �रये�ट नह� करते तो शायद आज यह ए�ट नह� आता । ए�ट तब आया जब देश ने 

�रए�ट िकया। देश क� जनता ने �रए�ट िकया, दिलत भाइय� ने �रए�ट िकया, आिदवासी भाइय� ने 

�रए�ट िकया, मानो आजादी पाने के िलए बड़ी लड़ाई लड़ी गई । उससे भाजपा के िखलाफ एक बड़ी 

लड़ाई का आंदलोन खड़ा हो गया। �वालामखुी िव�फोट िकया, चार� तरफ धरती डोलने लगी, लावा 

फूटा िक बाबा साहब के बनाए ह�ए सिंवधान के साथ छेड़-छाड़ मत करो। महा�मा ब�ु के बाद अगर 

धरती पर िकसी ने उनक� सामािजक, आिथ�क और राजािनितक िवचारधारा म� मजबूत �ािंत लाने का 

काम िकया है, तो वह बाबा भीमराव अंबेडकर साहब जी ने ही िकया है। इसिलए आज हम उनको याद 

करते ह�। म� यही कह�गंा िक –  

“स�चाई िछप नह� सकती, बनावट के उसूल� से, 

दिलत �ेम कभी आ नह� सकता है, बीजेपी के रहनमुा से।” 

इसीिलए हम� इन बात� और स�चाई को सामने लाकर रखना पड़ता है। आप अपनी अंतरा��मा से इस 

िबल को नह� लाए ह�। भारी दबाव, उधर से भी भारी दबाव और इधर से भी । सभी लोग और पूरा देश 

वॉच कर रहा है।      

अंतरा�मा से आपने इस िबल को कबूल नह� िकया, दबाव म� िकया है। हम� पेट से भूखा रखा 

गया, िदमाग से गलुाम रखा गया । वण� �यव�था एक ऐसी सीढ़ी बनी ह�ई है, िजसम� कोई अपर का�ट 

बैठा ह�आ है, उसके सबसे नीचे पायदान पर खड़ी रखेा म� दिलत भाई बैठे ह�ए ह�। आपने उनके साथ 
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�या �याय िकया, वे भी इंसान ह�, वे भी भाई ह�, वे भी िकसी मा ंक� कोख से पैदा ह�ए ह�। एक जानवर 

तालाब का पानी पी सकता है, लेिकन दिलत का बेटा और बेटी उस तालाब का पानी नह� पी सकते । 

हजार� साल क� जो गंदी �यव�था है, वह आज भी गावं� म�, गिलय� म�, टोल� म�, मोह�ल� म�, मेड़ म�, 

खेत म�, खिलहान म� चल रही है। यही लड़ाई हमार ेदल के नेता लालू जी ने लड़ी और कहा था िक यिद 

कोई भी गरीब� और दिलत� पर अ�याय करगेा तो जो बाबासाहेब का िदया ह�आ सिंवधान है, यिद कोई 

आर�ण ख�म करगेा तो लालू यादव को यिद फासंी पर झूलना पड़ा तो झूल जाएगें, लेिकन गरीब� पर 

अ�याचार और अ�याय नह� होने द�गे । 

 उपा�य� महोदय, दो अ�ैल को जो घटना घटी, उसम� सभी मासूम लोग� पर केस लगा ह�आ 

है, उस केस को वापस िलया जाए । जैसे मंडल कमीशन के समय लड़ाई ह�ई थी, वही लड़ाई दो अ�ैल 

को ह�ई थी । बाबा ने कहा था – सघंष� करो, सगंिठत रहो। आज म�य �देश म� दिलत बहन, भाइय� को 

गोबर िखलाया जाता है। इंसान के साथ जानवर क� तरह �यवहार िकया जाता है। आप जातीय 

जनगणना कराओ, िकस जाित क� स�ंया िकतनी है। िकतने दिलत, आिदवासी, िपछड़े, मसुलमान, 

अकिलयत आिद ह�। स�ा म� बैठे ह�ए लोग� ने अ�याचार, अ�याय और शोषण िकया है। चाहे 

मजु�फरपरु क� घटना हो या देव�रया क� घटना हो, जो गरीब है, दिलत है, जब उनक� बेिटय� पर 

अ�याचार बढ़ता है, अ�याय होता है, कोरगेावं म� दिलत� को सभा नह� करने दी जाती है, िबहार के 

ब�सर नदंनगावं म� लािठया ंचलती ह�, चाहे दिलत हो, िपछड़ा हो, गरीब हो, आिदवासी हो, िश�ा, 

�वा��य और अ�य चीज� से हम� मह�म रखा जाता है, मॉब िलंिचगं करके लोग� को मारा जाता है, 

�यायालय� म� गरीब का बेटा, दिलत का बेटा, िपछड़� का बेटा नह� बैठ पाया है, हमार ेिलए �याय का 

दरवाजा बदं है, इसिलए �याय करते ह�ए वहा ंभी हम� हमारा वािजब हक िमलना चािहए ।  

 महोदय, मेक इन इंिडया बनाने क� बात झूठी है। ये बैक इन इंिडया करने वाले लोग ह�। ये अ�छे 

िदन लाने वाले लोग नह� ह�। इनका सीना चौड़ा होगा िक हम दिलत भाइय� के िलए कानून लाए ह�, 
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नह�-नह�, गावं खड़ा है, ईटं से ईटं बजा देगा। िकतने िबल आ जाए,ं लेिकन भारतीय जनता पाट� को 

दिलत, आिदवासी, बैकवड� लोग कबूल नह� करने वाले ह�। आपके अ�छे िदन अब आने वाले नह� है, 

�य�िक आपने नफरत के बीज बोये ह�। इसीिलए सगंिठत होकर हम� इन चीज� को टालना है। 

…(�यवधान) 
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�ी भानु �ताप िसहं वमा� (जालौन): उपा�य� महोदय, आपने मझेु अनसूुिचत जाितयां, अनसूुिचत 

जनजाितयां अ�याचार िनवारण सशंोधन िवधेयक, 2018 पर  बोलने का समय िदया, उसके िलए म� 

आपको ध�यवाद �ािपत करता ह�।ं म� िवशेष �प से इस िबल के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ 

ह�।ं  

 महोदय, म� अपने �े� क� एक बात उदाहरण के �प म� सदन म� पेश करना चाहता ह�।ं म� 

बुदंेलखंड से सासंद ह�,ं म� इस िबल का समथ�न �य� कर रहा ह�,ं म� वह उदाहरण आपके सामने रखना 

चाहता ह�।ं िवशेष �प से 20 माच�, 2018 को उ�चतम �यायालय �ारा जब यह िनण�य सनुाया गया, यह 

उसके बाद क� घटना है। एक गावं म� एक दिलत प�रवार के यहा ंदो मोटर साइिकल से चार यवुक आते 

ह� और उनके घर म� बैठकर उनके मािलक से दा� मगंाने के िलए कहते ह�। जब वह मना करता है िक म� 

गरीब प�रवार का �यि� ह�,ं म� दा� नह� पीता ह� ंतो वे लोग उसके ऊपर दबाव देकर जाितसूचक श�द� 

का �योग करके उसे कहते ह� िक तझेु दा� लानी ही होगी। उसी समय उसका िपता आ जाता है। वह 

उन चार� लोग� से कहता है िक कंुवर साहब, जब वह दा� नह� पीता है तो आप इस ब�चे से �य� कह 

रहे हो? लाइए मझेु पैसा दीिजए, म� आपक� दा� ला कर आपको द ेसकता हूॅ।ं लेिकन उ�ह�ने कहा 

नह�, तमु इसके बाप हो, तमुसे तो दा� नह� मंगवाउंगा, अगर दा� मंगवाउंगा तो इसी से मंगवाउंगा, 

िजसने मना िकया है िक म� दा� ला कर नह� दूगंा, उन लोग� ने उस प�रवार के साथ अ�याचार िकया, 

मारा-पीटा । इसके बाद वह िशकायत थाने तक पह�चंी। थाने तक पह�चंने के बाद पिुलस ने उसे जाचं म� 

डाल िदया । जाचं म� डालने के बाद पिुलस जब उन लोग� के घर पर गई, िज�ह�ने इस प�रवार के लोग� 

का उ�पीड़न िकया था, उस समय वे लोग घर पर नह� िमले। उसके बाद वे लोग उस प�रवार के घर पर 

गए, घर क� मिहला अपने चू�हे पर खाना बना रही थी । उ�ह�ने वहा ंजा कर उससे कहा िक कहा ँगए 

त�ुहार ेघर के मािलक? उस मिहला ने कहा िक साहब खेत पर काम करने गए ह�। वे बोले िक अ�छा 

उनक� इतनी िह�मत हो गई िक हमार ेिखलाफ थाने म� जा कर �रपेाट�  करने गए और उ�ह�ने चू�हे पर 
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चढ़ी ह�ई केतली पर लात मारी, लात मारने के बाद उस बेचारी मिहला के हाथ� और जाघं� पर वह गम� 

पानी िगरा और वह जल गई। जलने के बाद, जब उसके प�रवार के लोग खेत से घर आए, तो उसने इस 

मामले को बताया । वे लोग िफर कोतवाली गए। कोतवाली जा कर उ�ह�ने यह सूचना दी । सूचना देने 

के बाद भी कोई काय�वाही नह� क� गई, �य�िक इसम� स�ुीम कोट�  के �ारा जो िनण�य िदया गया था, 

उसम� कहा गया था िक कोई डीएसपी र�क का अफसर, जब तक इसक� जाचं नह� करगेा, तब तक 

एफआईआर लॉज नह� होगी । जब एफआईआर लॉज ही नह� हो रही है तो उसके िखलाफ काय�वाही 

�या होगी? जब हम लोग� के स�ंान म� यह केस आया, हम लोग� ने अिधका�रय� से बात क� िक इनके 

साथ दो-दो बार उ�पीड़न हो रहा है और आप �या कर रह े हो? वे बोले िक सर, हम बह�त ज�दी 

इसक� जाचं कर के उन लोग� को जेल म� भेज�गे। िफर 15 िदन� के बाद उस अिधकारी का �ासंफर हो 

गया, उसके बाद वह जाचं िकसी दूसर ेअिधकारी के पास गई। उस अिधकारी ने भी एक महीने बाद 

जाचं क� । एक महीने के बाद ही उन मिु�जम� को जेल भेजने का काम िकया गया। अब देिखए उन 

गरीब� के साथ इतना बड़ा उ�पीड़न हो रहा है और एक-एक, दो-दो, तीन-तीन महीने तक अगर जाचं 

ही चलती रहेगी तो िकस तरीके से उन गरीब� को �याय िमल सकेगा?  

 महोदय, इसिलए आज हम इस िबल का समथ�न करते ह�। इसिलए जो िबल लाया गया है, 

िनि�त ही इस िबल के मा�यम से िजन गरीब� के साथ अ�याय होता है, उनके ऊपर अ�याय नह� 

होगा। माननीय उपा�य� महोदय, यह मामला िजतना गंभीर है, उससे कह� �यादा सवेंदनशील है। 

माननीय उ�चतम् �यायालय के इस अ�ासिंगक िनण�य के िव�� आज इस िबल क� ज�रत �य� पड़ी 

है, इसका सदंेश देश म� जाना चािहए। हमार ेलोकतं� के तीन �तंभ ह�, िजसम� िवधाियका, काय�पािलका 

और �यायपािलका ह�। ये अपने-अपने �थान पर रह कर लोकतं� और इनके िहत� क� र�ा के िलए 

लगातार सघंष�शील रहते ह�। बीते कुछ िदन� म� हमारी �यायपािलका ने देश क� िवधाियका के काय� म� 

सीधे दखल िकया है। हालािंक एक-दूसर ेके काय�  पर सकारा�मक िनगरानी रखना एक अ�छा नज�रया 
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हो सकता है, मगर िकसी एक िनण�य को देखते ह�ए, स�ुीम कोट�  ने जो िनण�य िदया है, इसके बाद 

िनण�य म� �भािवत होने वाले क� िचतंा करनी चािहए थी । उपा�य� महोदय, जब यह कानून सन ्1989 

म� बना था, उस समय 20 जाितय� को इनके साथ जोड़ा गया था, इसके बाद 25 को और जोड़ कर 

47 का �ावधान रखा गया। इसके बाद स�ुीम कोट�  के िनण�य के बाद यह सशंोधन िबल इस लोक सभा 

म� आया है। 

 उपा�य� महोदय, समाजवादी पाट� के सासंद धम�� जी बैठे ह�ए ह�, ये बोल रहे थे िक एनडीए 

क� सरकार म� तो मा� दो ही मं�ी आरि�त वग� से ह� – एक माननीय गहलोत जी और दूसर ेमाननीय 

राम िवलास पासवान जी । म� कहना चाहता हूॅ ं िक इतने ही नह�, देिखए िकतने मं�ी आरि�त वग� से 

यहा ंबैठे ह�ए ह� – माननीया कृ�णा राज जी, माननीय रामदास अठावले जी, माननीय अजु�न  मेघवाल 

जी, माननीय �ी िवजय सापंला जी। हमारी सरकार म� ढेर सार ेमं�ी आरि�त वग� से बने ह�ए ह� और 

आप कह रहे ह� िक दो ही मं�ी ह�। …(�यवधान) आपने यह भी कहा है िक भारतीय जनता पाट� के राज 

म� सबसे �यादा दिलत� का उ�पीड़न ह�आ है। …(�यवधान) म� धम��� जी को बताना चाहता हूॅ ं िक 

अगर सबसे �यादा उ�पीड़न ह�आ है तो उ�र �देश म� समाजवादी पाट� क� सरकार म� ह�आ है। 

…(�यवधान) 
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Sir, thank you very much for 

giving me this opportunity for speaking on this very important piece of legislation. 

Sir, nobody can hear me, if he interrupts like this. 

 Sir, I support this Bill wholeheartedly because it is a very important 

legislation. I would also like to endorse the views expressed by my learned friends 

here with regard to the intervention of the Supreme Court. The judgement of the 

Supreme Court has been widely discussed here. But one thing is sure. There are 

certain limits defined in the Constitution for all the three organs of the State, 

namely, the Legislature, the Executive and the Judiciary. Unfortunately, the 

breaking of the Lakshman Rekha on the part of the Supreme Court is highly 

objectionable. I think, this legislation will actually be a trend setter in this direction 

and this will be a very good signal for healthy law-making process of this country. 

 Sir, coming to the specific issue, all Members have discussed it in detail. I 

also endorse the views made by them that this legislation should be made a part 

of the Ninth Schedule. I agree with my earlier speakers on this point. When we 

deal with the atrocities committed against the Schedule Castes and the 

Scheduled Tribes, protection of the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and 

the minorities  should  be  done  with a holistic approach. The law-making process  
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for their welfare should also be done in a holistic manner. Similarly, in the field of 

administration also, a lot of reforms are required. The Executive should be very 

proactive in this respect. Then, to a certain extent, police personnel themselves 

are instrumental in creating all these kinds of atrocities. 

 We are reading news every day about the atrocities committed against the 

Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the Minorities. Newspapers are 

publishing complete stories about various atrocities. Every day, newspapers are 

coming up with stories of blood and tears. This is a shame for the whole country. 

In the name of protection of cow, a lot of atrocities are committed against the 

Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the Minorities. My only humble 

appeal to the Government is to ensure higher status for human beings than cows. 

That is the need of the hour, because many atrocities are committed against 

these people in the country in the name of cow protection. 

 Then, I would like to ask the Government whether they are honest in 

protecting these suppressed classes. If they are honest in protecting them, how 

many Special Courts have they set up in different States? It was stipulated that 

Special Courts should be set up for the trial of the cases of atrocities committed 

against the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes. Similarly, the places 

where untouchability is practised should be identified. I would like to ask the 

Government as to how many such districts have been identified and what action 

they have taken in that regard. 
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 Many Members have been speaking about reservation and all that. 

Unfortunately, this Government has not taken any steps in this regard. I would like 

to say that in spite of all the recommendations made by the National Commission 

for the Scheduled Castes and the National Commission for the Scheduled Tribes, 

the condition of the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the Backward 

Minorities is going from bad to worse. On this also, the Government should pay 

serious attention. 

 With regard to education, what is happening? Members have been 

speaking about Rohit Vemula. He is no more. But what for has he sacrificed his 

life? What was his hellish experience? How much has he suffered? We all know 

that. So, these people must have enough opportunities to get education. Our 

friends have been saying as to how deplorable is the situation of the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes in the field of education. Even the reserved 

posts have not been filled up because competent hands are not available. So, I 

would like to say that the empowerment of the Scheduled Castes, the Scheduled 

Tribes and the Minorites is possible only through educational empowerment. 

 With regard to caste system, I would like to say that supremacy of certain 

castes is prevailing in our country. We have to put an end to that. Indian society is 

deep-rooted in the caste system. Nobody can abolish it all of a sudden. At the 

same time, when we are taking some steps to abolish it, we should do it in a 

judicious manner. 
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 In this caste-ridden society, we have to do justice to everybody.  We should 

not allow any supremacy for any caste.   

 With these few words, I conclude.  Thank you very much. 
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�ी र�न लाल कटा�रया (अ�बाला): िड�टी �पीकर सर, म� आदरणीय �ी थावर चदं गहलोत जी �ारा 

लाए गए इस िवधेयक का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं  

आज म�ने सबुह �ी खड़गे जी को सनुा। उ�ह�ने कहा िक इस ��ताव को दबाव म� लाया गया है। 

म� आदरणीय खड़गे जी को यह बताना चाहता ह� ं िक हमारी सरकार िकसी दबाव म� नह�, बि�क 

मानवता के आधार पर काम करती है। आप ह�रयाणा के उस सीन को याद क�िजए, जब ह�रयाणा 

�देश म� दस साल� तक का�ेंस क� सरकार थी और वहा ँिमच�परु के अंदर दिलत� को िजदंा जला िदया 

गया था, यह आपक� सरकार के कारनामे थे। आदरणीय मनोहर लाल जी के नेत�ृव म� आज ह�रयाणा 

�देश म� भारतीय जनता पाट� क� सरकार चल रही है। िमच�परु के दिलत लोग दस साल� से 

खानाबदोश जैसा जीवन �यतीत कर रहे थे । हमार ेआदरणीय म�ुय मं�ी जी ने िमच�परु के िवि�ट�स के 

िलए दस एकड़ जमीन देकर एक नया नगर ‘दीन दयाल उपा�याय नगर’ बनाने का काम िह�द�ुतान के 

अंदर पहली बार हमारी सरकार ने िकया है। 

 खड़गे जी, म� आपसे पूछना चाहता ह�।ं भारत के इस पावन मंिदर म� बाबा साहब डॉ. भीमराव 

अंबेडर �ारा बनाए गए सिंवधान के ऊपर दो िदन� तक चचा�  क� गई। जब बाबा साहब डॉ. भीमराव 

अंबेडकर के कं�ी�यूशन को देश के िलए याद िकया गया, तब हम पर िकसका दबाव था? जब वष� 

2003 म� इसी कानून को मज़बूत करने के िलए �ी अटल िबहारी वाजपेयी जी एक िबल लाए, तब 

िकसका दबाव था? जब वष� 2015 म� आदरणीय मोदी जी इस िबल को और मजबूत करने के िलए 

िबल लाए तब िकसका दबाव था? आज जो िबल आया है, इसम� िकसी का दबाव नह�, बि�क इस 

समाज के �ित हमारी यह आइिडयोलॉजी है, हमारी किमटम�ट है। हम चाहते ह� िक यह देश िकसी 

मन�ुमिृत �ारा नह�, बि�क बाबा साहब डॉ. भीमराव अंबेडकर के �ारा बनाए गए सिंवधान के अनसुार 

चले, यही हमारी किमटम�ट है, यही हमारी आइिडयोलॉजी है और उसके आधार पर ही आज हम काम 

कर रहे ह�। 
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 खड़गे जी, आप का�ेंस पाट� के बह�त बड़े नेता ह�, म� तो आपसे उ� म� बह�त छोटा ह�,ं लेिकन 

जब से भारतीय जनता पाट� बनी है, यह पाट� वष� 1980 से बनी है, तब से हमारी पाट� ने जो �ट�ड 

िलया है, म� उसका च�मदीद गवाह ह�।ं हमारी पाट� क� रा��ीय काय�का�रणी ने दज�न� बार समरसता के 

िस�ातं को अपनाते ह�ए दिलत� के िलए काम िकया है। 

 िड�टी �पीकर सर, मझेु वष� 1991 का एक ��ातं याद आता है, जब ��ये �ी अटल िबहारी 

वाजपेयी जी हमार ेभाजपा क� एससी मोच� क� मीिटंग म� कु��े� गए थे, तो म�ने उनके सम� एक �� 

रखा। उस समय म�ने अटल जी से पूछा िक when you will be the Prime Minister of this 

country, what will be your policy regarding the distribution of surplus land?  िफर म�ने 

उनसे दूसरा �� पूछा िक what will you do for the distribution of the means of 

production and what will you do for the people who are working in unorganised 

sector?   

एक और सवाल था। तब अटल जी ने उस समय कहा था िक this is such a vital 

question that it cannot be discussed at a limited platform.  All India Working 

Committee of BJP is going to be held in Bengaluru and we will discuss it at length 

and then a resolution relating to the reservations will be passed. Our commitment 

towards the reservation was passed in the BJP National Executive at Bengaluru. 

यह हमारी पाट� का �ि�कोण है। …(�यवधान) सर, मझेु चार िमनट और द ेदीिजए ।  …(�यवधान) म� 

दो िमनट म� अपनी बात समा� करता ह�।ं 

 सर, म� आपके सामने कोई अंगूठा टेक आदमी तो खड़ा नह� ह�,ं अ�छा पढ़ा-िलखा ह�।ं मेरी 

फैिमली 1942 से आरएसएस म� लगातार चली आ रही है। यह हमारी पाचंव� पीढ़ी है। उस िवचार को 

हम तभी अपनाए ह�ए ह�, जब उस िवचार के अ�दर गरीब� के िलए कोई तड़प है। आप देख�गे िक िद�ली 
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के अ�दर ‘सकं�प’ नाम क� एक स�ंथा चलती है, जो हमार ेिविवध प�रवार� के सगंठन का िह�सा है। 

उस सगंठन के मा�यम से िकस तरह से दिलत� के ब�चे, आईएएस के पेपस� क� तैयारी करके, मेर े

�याल से 40-45 �ितशत ब�चे आईएएस और आईपीएस म� ‘सकं�प’ के मा�यम से आ रह ेह�, वह  

हमार ेिवचार प�रवार से चल रहा है। इस �कार क� हमारी िवचारधारा है और पाट� है। भारत माता के 

लाल जननायक नर�े� मोदी क� हर �क�म िह�द�ुतान के गरीब� के िलए है। हर �क�म का दरवाजा 

गरीब के यहा ंजाकर खलु रहा है, चाहे वह जनधन हो, चाहे वह उ��वला हो या िबजली �दान करने 

क� योजना हो। कां�ेसी और िवप�ी दल� के पेट म� मरोड़े उठते जा रहे ह� िक आज तो मोदी ही मोदी है, 

चार� तरफ उ�ह� का नजारा है और वष� 2019 के चनुाव� म� उनको अपना सूपड़ा साफ होता ह�आ 

िदखाई देता है। िकसी िवचारधारा के ऊपर न जाकर थूको और भागो,बदनाम करने का काम करते ह�। 

…(�यवधान) 
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�ी कौशले�� कुमार (नालदंा): उपा�य� महोदय, आपने मझेु अनसूुिचत जाितयां और अनसूुिचत 

जनजाितयां (अ�याचार िनवारण) सशंोधन िवधेयक, 2018 पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� 

आपको ध�यवाद देता ह�।ं सरकार �ारा जो िबल लाया गया है, यह अित मह�वपूण� है। पूर ेदेश म� िवप� 

के �ारा अफवाह फैला करके देश भर म� गमुराह िकया जा रहा है िक नर�े� मोदी जी दिलत िवरोधी ह�, 

आर�ण िवरोधी ह�, इसिलए इस िबल को लाया गया है।  …(�यवधान) 55 साल बनाम 5 साल का 

मामला है।  …(�यवधान) माननीय खड़गे साहब, आप नेता रह ेह�। आपने 55 साल शासन िकया है 

और 5 साल भी अभी मोदी जी के नह� ह�ए ह�। म� कहना चाहता ह� ंिक 5 साल पूर ेहोने से पहले मोदी 

जी गरीब� के िलए उजाला योजना लाए । उसम� दिलत के बेटे का काम हो रहा है, दिलत क� बेटी का 

काम हो रहा है, ओबीसी के लोग� का काम हो रहा है। आपने �या िकया? ये जन-धन योजना लाए । 

गरीब िजसने खाता नह� देखा था, ब�क नह� देखा था, वैसे लोग� को उ�ह�ने ब�क तक पह�चंाने का काम 

िकया। 

िपछड़ा आयोग के बारे म� लोग नह� जानते थे िक यह �या होता है, लेिकन इसे सवैंधािनक दजा� 

िदया गया। आज पूरी दिुनया कोपता हो गया िक सवैंधािनक दजा� देकर ओबीसी, िपछड़े लोग� को 

आर�ण म� जो �यवधान िकया जा रहा था और बार-बार आपके �ारा जो अफवाह फैलाई जा रही थी, 

उसका आज सफाया कर िदया गया िक नर�े� मोदी जी आर�ण िवरोधी नह�, बि�क िपछड़� और 

दिलत� के िहत के िलए काम करते ह�। इ�ह�ने एक नह� अनेक� काम िकए ह�। आज जो िबल दिलत� के 

िलए लाए, उस िबल से भी यह सािबत हो गया है। आज पूरा देश उनको देख रहा है िक दिलत िवरोधी 

ह� या नह�। आप देश भर म� अफवाह फैला रहे ह�, आंदोलन करवानाचाह रह ेह�। आपके �ारा जो यह 

काय� िकया जा रहा है, उसके िलएआपको देश माफ करने वाला नह� है।  

जब िकसान� के िहत क� बात आई तो उ�ह�ने एमएसपी भी बढ़ाने काम िकया। उनका �यास है 

िक इस देश के िकसान� क� आमदनी वष� 2022 तक दोगनुी होनी चािहए। उसके िलए भी उ�ह�ने 
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�यास िकया । इतना ही नह� डॉ.भीमराव अ�बेडकर जो सिंवधान के रचियता थे, हम लोग� को यहा ं

तक आने क� जगह दी, उनक� आपने �ितमा तक नह� लगाई। नर�े� मोदी जी ने उनक� �ितमा 

लगाकर देश और दिुनया को बता िदया िक दिलत �ेमी नर�े� मोदी जी ह� िक आप ह�, यह आपको पता 

चलना चािहए। एससी/एसटी कानून का मूल �ावधान पनु: बहाल ह�आ है, यह �वागत यो�य कदम है। 

इस कानून म� प�रवत�न के िवरोध म� पूरा देश आंदोिलत हो चकुा था। उस समय जो आंदोलनकारी जेल 

म� बदं थे, उनके ऊपर से केस हटाया जाए । उस आंदोलन म� बारह लोग� क� जान� भी गई थ� । म� 

सरकार से मागं करता ह� ंिक उन आंदोलनका�रय� को जेल से �रहा िकया जाए और आंदोलनका�रय� 

पर मकुदमा समा� िकया जाए। म� यही बात कहकर अपनी बात समा� करता ह�।ं बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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�ी वीर�े� क�यप (िशमला): उपा�य� महोदय, आज अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित 

अ�याचार िनवारण सशंोधन िवधेयक, 2018 पर चचा� हो रही है। म� इस अहम  िबल को लाने के िलए 

सरकार को बह�त-बह�त आभार �य� करता ह�।ं म� कहना चाहता ह� ंिक सरकार, थावरचदं गहलोत जी 

और �धान मं�ी जी के �यास� से  आज इस िबल पर चचा�  हो रही है और इसे पा�रत िकया जाएगा । 

25 �ितशत आबादी अपनी पीड़ा िपछले कई िदन� से देख रही थी, जो पीड़ा स�ुीम कोट�  ने इन वग� 

को दी थी। अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के लोग� पर अ�याचार होते थे । उसको और 

अिधक ��ागँ कैसे िकया जा सकता है, उसके बार ेम� जो िबल लाया गया था, उसको स�ुीम कोट�  ने 

डाइ�यूट  करने का काम िकया । उससे सार ेदेश म� दिलत� और दूसर ेलोग� को परशेानी थी । उस 

परशेानी को दूर करने के िलए आज यह िबल आया है। म� इसके िलए �धान मं�ी जी का बह�त-बह�त 

आभार �य� करना चाहता ह�,ं िज�ह�ने इसे देखा। आज हमार ेिवरोधी प� के लोग भले ही यह कह रह े

ह� िक यह �ैशर म� िलया गया िनण�य है। म� अपने िवरोधी प� के सभी सािथय� और खासकर कां�ेस के 

सािथय� से कहना चाहता ह� ंिक यह कोई �ैशर म� िलया गया िनण�य नह� है, न ही वष� 2019 के चनुाव 

को म�ेनजर रख कर िनण�य नह� िलया गया है। मोदी जी क� आइडोयोलॉजी है, वह िदल से चाहते ह� 

िक दिलत, िपछड़ा, मिहलाए ंऔर जो समाज के उपेि�त वग� ह�, उसको समाज म� स�मान का अिधकार 

िमलना चािहए, जो आज उ�ह� नह� िमल रहा है। आज हम देखते ह� िक दिलत� पर िकस तरह से 

अ�याचार होते ह�, हमारी मिहलाओ ंके साथ ग�गरपे होता है, िकस �कार से हमार ेलोग� को पीने का 

पानी उपल�ध नह� होने िदया जाता। हमार ेब�चे घोड़ी पर चढ़कर शादी करने नह� जा सकते ह�। दिलत 

के ब�च� को जूते म� पेशाब करके िपलाया जाता है। इस �कार क� घटनाए ंघटती रहती ह�। आज हम  

इ�क�सव� सदी म� जी रहे ह� और मंगल �ह क� बात� कर रहे ह�। साइंस और टै�नोलॉजी इतनी आगे बढ़ 

गयी है, परतं ुकुछ लोग� क� मानिसकता इस �कार क� है। यह मानिसकता सार ेसमाज म� फैलती है 

और उसको दूिषत करती है। मोदी जी ने एक बह�त अ�छी बात कही है िक आज के नौजवान जो 



 06.08.2018  275 
 
खासकर दिलत ह�, वे जॉब सीकर न बन� बि�क जॉब �ोवाइडर बने। उनके िलए बह�त सारी योजनाए ं

लाई गई ह� । हर �यि� समाज म� स�मान चाहता है । हर �यि� समाज म� आगे बढ़ना चाहता है। 

इकोनॉिमकली आगे बढ़ना चाहता है। उसक� सोिशयो-इकोनॉिमक कंडीशन बेहतर हो, इसके िलए वह 

लड़ाई लड़ता है । परतं ुहमार ेदिलत� के िलए इस �कार क� कोई योजनाए ंनह� थ�। खड़गे जी यहा ंबैठे 

ह�।   

19 00 hrs 

वे बह�त सी बात� कह रहे थे । का�ेंस के राज ने दिलत� को �या िदया ? 60-65 साल� तक 

का�ेंस िद�ली म� �धानमं�ी बनाती रही, दिलत भाइय� को केवल भेड़, बक�रय� तक सीिमत रखा 

िकसी को �यादा से �यादा एक गाय द ेदी । �या दिलत के ब�चे आगे नह� बढ़ने चािहए ? 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is 7.00 p.m. now. Hon. Minister, Shri Ananthkumar 

wants to say something. 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Respected Deputy-

Speaker, Sir, I request your kind self to extend the time of the House till reply of 

the hon. Minister is given and the Bill is passed.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Is it the pleasure of the House to extend the time of 

the House? 

SOME HON. MEMBERS: Yes, Sir.  

�ी वीर�े� क�यप : म� मोदी जी का बह�त आभार �य� करना चाहता ह� ं िक उ�ह�ने गरीब�, दिलत�, 

मिहलाओ ंके िलए िविभ�न योजनाए ंबनाई।ं यहा ं�धानमं�ी जन-धन योजना क� बात हो रही है। इसम� 

सबसे �यादा फायदा िकसे ह�आ? इसम� दिलत नौजवान� के जीरो िडपोिजट पर खाते खोले गए । 
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�धानमं�ी उ��वला योजना म�, जो माताए-ंबहन� धएु ं से परशेान होती थ�, उनको फायदा िमला। 

�धानमं�ी बीमा सरु�ा योजना के तहत 12 �पए म� बीमा हो रहा है। इसम� कौन लोग आते ह�? गरीब 

लोग आते ह� और इन गरीब� म� 70 �ितशत दिलत भाई ह�, िपछड़े भाई ह�। �धानमं�ी म�ुा योजना सीधे 

तौर पर दिलत और िपछड़े भाइय� के िलए है।  

 मझेु कहते ह�ए खशुी होती है िक दिलत 50,000 �पए, एक लाख �पए या पाचं लाख �पए का 

लोन लेकर काम करता है और दो-चार लोग� को रोजगार भी देता है । माननीय मोदी जी का फामू�ला है, 

उनका कहना है -‘Do not be a job seeker, but be a job provider.’ �धानमं�ी म�ुा योजना के 

अंतग�त 70 �ितशत मिहलाओ ं को लोन िदया गया। 55 �ितशत अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत 

जनजाित के लोग� को लोन िदया गया । �या यह सरकार दिलत िवराधी है? म� कहना चाहता ह� ंिक यह 

सरकार दिलत� को आगे लाना चाहती है । उ�ह� अपने पैर� पर खड़ा करना चाहती है, इसिलए यह 

कानून लाया गया है। म� इसका समथ�न करते ह�ए कहना चाहता ह�,ं इसक� आव�यकता भी थी । 

 महोदय, 60-65 साल तक िज�ह�ने राज िकया, का�ेंस पाट� ने राज िकया, आज वे बड़ी बात� 

कहते ह�। जैसा िक म�ने पहले कहा िक इनका राज रहा, म�ुय मं�ी भी इनके रहे, �धानमं�ी भी इनके 

रहे, तो अब ऐसा �या हो गया िक दिलत� ने का�ेंस से मुंह फेर िलया । कारण यही है िक उ�ह�ने 

लगातार दिलत� का नकुसान िकया । दिलत� को वोट ब�क तक सीिमत रखा िक िकस तरह वोट हमार े

हम म� आ जाए जबिक उनको कुछ नह� िदया । मोदी जी दिलत भाइय�, िपछड़�, मिहलाओ ंके िलए 

िजस �कार से योजनाए ंला रह ेह�, हम� उ�ह� आगे बढ़ाने का काम करना चािहए। यह आव�यक भी है। 

दिलत� पर राजनीित बह�त �यादा होती है। जब दिलत� पर राजनीित होती है तो उनका सबसे �यादा 

नकुसान होता है। 

 अंत म�, म� सरकार और मोदी जी, थावरच�द जी का ध�यवाद करता ह� ंिक वष� 2015 म� इस 

िबल को �यादा ��ागं करने के िलए लाया गया था, उसे वे आज आगे लेकर आए ह�। इतना ज�र है, 
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हाउस क� स�स है िक स�ुीम कोट�  बार-बार परशेान करता है, उसके बार ेम� आने वाले समय म� हम� 

सोचना चािहए । ध�यवाद । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to participate in this important amendment 

Bill. Sir, I support this amendment Bill.  

 This Bill prohibits the commissioning of an offence against the members of 

SC/ST communities. It also establishes special courts for trial of such offences 

and rehabilitation of victims.  

 Sir, in 2018, the Supreme Court stated that for a person accused of 

committing an offence under the Act, approval of the senior police official would 

be required before any arrest is made. Further, the Deputy-Superintendent may 

conduct preliminary inquiry to find out whether there is a prima facie case under 

the Act. The Bill states that the investigating officer will not require the approval of 

any authority for the arrest of the accused. Further, it provides that a preliminary 

inquiry will not be required for the registration of a First Information Report against 

those accused under the Act. 

 The Act stated that a person accused of committing an offence under the 

Act cannot apply for anticipatory bail. The Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes (Prevention of Atrocities) Amendment Bill, 2018 was introduced in this 

august House because of the Supreme Court’s recent judgement in Dr. Subhash 

Kashinath Mahajan vs. State of Maharashtra case. The Supreme Court Bench of 

Justice A.K. Goel and Justice U.U. Lalit ruled on 20th March, 2018 that the arrest 

of accused persons under the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 
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(Prevention of Atrocities) Act should be made after a preliminary inquiry.  

Incidentally the same Bench had diluted the IPC section 498 (a) relating to 

domestic matters citing gross misuse of the law by the complainants. Now, 

hearing the new petition against the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Act, the Supreme Court today refused to change the 20th 

March judgment.  

 Why has this Government introduced this Bill? It is because of the Supreme 

Court judgment. After the Supreme Court judgment came out, in various parts of 

the country, a lot of protests were conducted by the Dalit organisations.  On 2nd 

April, 2018 a number of organisations called for a nationwide bandh.  The bandh 

was successful. Normal life was disrupted. In many parts of the country police 

unnecessarily provoked the Dalit activists, including U.P., Madhya Pradesh, 

Rajasthan, and Haryana.  Nine Dalits were killed due to firing without any 

provocation from the Dalits. Thousands of Ambedkarites were arrested. Hon. 

Prime Minister of India, Shri Narendra Modi, never condemned the killing of these 

poor Dalits.  How many Union Ministers condemned these incidents? How many 

BJP leaders have condemned these incidents? You are blaming the Congress 

always.  You are always making allegations against the Congress. But nine poor 

innocent Dalit activists were killed in the BJP-ruled States by the police. But you 

never condemned these incidents. The only leader who has conveyed his 

solidarity and extended full support to this Dalit agitation was the Congress 
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President, Shri Rahul Gandhi. He is the only one leader in the whole country who 

has done this. Shri Rahul Gandhi is the only leader who supported the Dalit 

agitation. … (Interruptions) Why are you laughing? … (Interruptions) After the 

successful bandh the Government of India promised to bring a new amendment 

to overcome the Supreme Court judgment, which has diluted the provisions of the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act.  After 

these agitations, the Government should understand the seriousness of the 

concerns of the Dalits over the dilution of the provisions of the Scheduled Castes 

and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act.  

 The hon. Home Minister of this country, Shri Rajnath Singh promised to the 

Dalit organisations that the Government of India will bring an amendment to the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act to 

overcome the diluted judgment. But the Government of India is going back on its 

promise. My leader Shri Kharge has already mentioned it here. After the Supreme 

Court judgment in the month of March, how many Ordinances this Government 

had promulgated? But the Government was silent on this issue. Since the 

beginning of the Monsoon Session of Parliament, the Government of India is 

keeping silent about amending the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Act.  The Dalit organisations in this country again 

announced that they would hold a Bharat Bandh on 9th August. That is why 
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suddenly you brought this amendment. Otherwise, you would not have brought 

this amendment.   

 In the beginning, Shri Ram Vilas Paswan, did not react. Nine Dalit activists 

were killed due to police firing.  His Party did not write any letter to the Prime 

Minister to react. He has also not reacted. Now, due to the second phase of the 

agitation, he suddenly woke up and wrote a letter to the Prime Minister and he 

made a statement that he will resign from the Union Ministry.  

 I can understand and I appreciate Shri Ram Vilas Paswan that, though 

lately, he has woken up and made a statement for this Act. Sir, this Government 

does not have any sympathy for the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes. 

This Amendment Bill has suddenly been brought to the House because of the fear 

of another agitation announced throughout the country.   

I would like to bring to the kind notice of the august House that a judgment 

was given by the two-member Bench headed by Justice A.K. Goel and Justice 

U.U. Lalit. Justice A.K. Goel was retired from the Supreme Court.  After his 

retirement, immediately, he has been appointed as the Chairman of the National 

Green Tribunal, which is one of the topmost semi-judicial posts in the country. I 

would like to know the reaction of the BJP Members on this.… (Interruptions). Are 

you ready to ask the Government to immediately remove Retd. Justice A.K. Goel 

from the post of chairmanship of National Green Tribunal? I am challenging the 

BJP Members on this.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: You asked for time and I have given you.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, this is a very important issue. Sir, actually this 

Government has given reward to Retd. Justice A.K. Goel. Retd. Justice A.K. Goel 

was …..(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)…  

SHRI KODIKUNNIL SURESH :… (Interruptions) Sir, in India, 90 per cent of the 

Dalit atrocities are happening in BJP-ruled States. These Judges want to protect 

all the accused. That is why, they have given this judgment against the SC/ST 

Atrocities Act.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude now. You had asked for 10 minutes. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : They are blaming the Congress Party. What is the 

present situation? I am not going into the details. Sir, I am telling about the 

present situation of some of the States in North India.  

As per the record of the National Crime Records Bureau, in Uttar Pradesh, 

in 2016, there were 10430 cases of SC/ST atrocities..… (Interruptions) and only 

1582 were convicted. In Rajasthan, there were 6329 registered cases and only 

680 were convicted. In Bihar which is ruled by BJP and JD(U), there were 5726 

registered cases and only 1159 were convicted.  

                                                           
 Not recorded 
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Sir, these are the records of 2016. They have not published the 2017 

record.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please come to the next point.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH: The Government is not ready to publish 2017 

record.… (Interruptions). Many BJP Members blame the Congress Party 

regarding the representation of Dalits in Congress Party. 

How many Cabinet Ministers were there in the UPA-II Government? There 

were five of them including the Speaker. How many Cabinet Ministers are there in 

this Government from the SC category? The BJP Government has given only 

one, namely, Shri Thaawar Chand Gehlot. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Ramvilas Paswan is also there.  

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Shri Ramvilas Paswan is from another Party. … 

(Interruptions) So, we cannot include his name in it. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Member, kindly wind up your speech. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: How many Cabinet Ministers are there from the 

SC category in Mr. Narendra Modi’s Government? … (Interruptions) There is only 

Shri Thaawar Chand Gehlot. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is their prerogative. You please leave it. 

… (Interruptions) 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH: In the UPA-II Government, we had five Cabinet 

Ministers including the Speaker. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Okay, the next speaker is Shri Dushyant Chautala. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: What portfolio have you given to Shri Thaawar 

Chand Gehlot. … (Interruptions) It is the Minister of Social Justice and 

Empowerment. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, you talk about the Bill. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You cannot speak about the political things. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Member, please wind up your speech. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, kindly allow me to conclude. … (Interruptions) 

Why are these people unnecessarily getting agitated? … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, you are yourself agitating them. Please address 

the Chair while you speak. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, who will reply to so many allegations made 

against us? … (Interruptions) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Kharge is there to reply. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Do not worry about it. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : They have made allegations against the 

Congress. … (Interruptions) Who will give replies to them? … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You have to come to the point. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Therefore, I am duty-bound to give the reply. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I have already called the next speaker to speak. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, I am concluding. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The problem with him is with regard to ‘concluding’ 

only. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, regarding appointment of Judges belonging to 

SC and ST community in the Supreme Court and High Courts, the hon. Minister 

of State of Law, Shri Chaudhary, has given a reply in the Lok Sabha where he 

has stated that the Government is not aware as to how many Judges are there in 

the Supreme Court and High Courts belonging to the SC category. … 
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(Interruptions) This is very unfortunate that the Government is not aware about 

this issue. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, I am not allowing it now. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Okay, Shri Dushyant Chautala, you can start your 

speech now. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, I am concluding. … (Interruptions) Please 

give me one more minute to conclude my speech. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  Sir, kindly allow him to 

conclude his speech. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He is not in a mood to conclude. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: He is not in a position to conclude. This is the 

problem with him. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : As regards reservation in promotion for SC / ST 

employees, our UPA-II Government had moved an Amendment Bill in the Lok 

Sabha and the Rajya Sabha. … (Interruptions) This Bill was passed in the Rajya 

Sabha, but the same could not be passed in the Lok Sabha because of objection 
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by some Parties. … (Interruptions) Now, this Government is keeping quiet about 

that Bill for the past four years. … (Interruptions) Why is it so? … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Okay, Shri Dushyant Chautala, you can start your 

speech now. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, nothing will go on record that he speaks. 

…(Interruptions)…  

 

  

                                                           
 Not recorded. 
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�ी दु�यतं चौटाला (िहसार) : माननीय उपा�य� महोदय, मझेु इस िबल पर आपने बोलने का समय 

िदया है, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ं जनता ने जब 2 अ�ैल को �रए�ट िकया तो आज 

सरकार ने इस ए�ट को लाने का काम िकया है। जो जजम�ट स�ुीम कोट�  क� आई है, उसके ऊपर 

कैिबनेट ने एक फैसला लेकर यह िबल लाने का काम िकया है। म� एक सवाल सरकार से पूछना चाह�गंा 

िक आज आप यह िबल ज�र लेकर आ रहे ह�, परतं ु�या आप इस सदन को िव�ास िदला सकते ह� 

िक िजस तरीके से एन.जे.ए.सी. को आपने इसी सदन से पा�रत िकया था और स�ुीम कोट�  ने उसे 

उखाड़कर फ� कने का काम िकया । आने वाले समय म� भी �या आपका यह ए�ट वहा ं पर इसी 

�टेिबिलटी के साथ खड़ा रहेगा या िफर कोई जजम�ट आएगा और िफर आपके इस ए�ट को उखाड़ने 

का काम िकया जाएगा?  

 महोदय, इस समाज म� हरके को बराबर जीने का अिधकार है। आज़ादी से लेकर आज तक 

िनर�तर सिंवधान कहता है िक हर दस साल बाद �रजव�शन को �र�यू िकया जाएगा । हम आज बात 

करते ह� और देश क� आबादी के अनसुार अगर पैसे के िवतरण को देखने का काम करते ह� तो यह 

बताते ह�ए मझेु दखु होता है िक चिुनदंा प�रवार� के पास 80 �ितशत पैसा है और मैजो�रटी के पास 

आज पाचं �ितशत पैसा भी इस देश म� नह� है। 

  हमार ेदेश म� ि�व�शन फॉर िसिवल राइट्स जैसे ए�ट 1955 म� इसी पािल�याम�ट ने पा�रत िकये 

थे । 

जो कहता है िक अगर समाज िनकाला क� सजा द ेदी जाए तो उसके िव�� म� कार�वाई होगी, 

छ: महीने क� सजा िमलेगी। आज इस िस�टम को द�ु�त करने क� ज�रत है। आज हम ऐसी ऐ�ोिसटी 

के िखलाफ भी िमल कर अपनी आवाज को बलंुद कर े। मगर उससे �यादा ज�रत है और मेर े�याल 

से एक आवाज म� सदन भी इसका साथ देगी िक आज इस देश को ऑल इंिडया �यूिडिशयल सिव�सेज 

ए�जाम क� भी ज�रत है। आज इस देश के दो सौ प�रवार �यूिडिशयल िस�टम को चलाने का काम 
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कर रह ेह�। िजस िदन इस देश म� �यूिडिशयल सिव�सेज ए�जाम आएगी, उस िदन चाहे दिलत का बेटा, 

जाट का बेटा, कु�हार को बेटा, मराठा का बेटा हो या मसुलमान का बेटा हो, उसको भी कह� न कह� 

इस देश के सव��च �यायालय तक पह�चंने का मौका िमलेगा ।  

 उपा�य� महोदय, म� इसका समथ�न करता ह� ं िक सरकार ने यह फैसला िलया है लेिकन म� 

सरकार से एक आ�ह करना चाहता ह� ंिक जो वा�या दो अ�ैल को ह�आ, हम ने पूर ेदेश म� एक मास 

का आ�ोश, अनलीडेड मोम�टम देखा । उसके अंदर कह� न कह� बेगनुाह लोग� पर भी मकुदमे दज� 

िकए गए, आपसी खुंदक के कारण । अभी हमार ेसाथी बता रहे थे िक बारह यवुाओ ंक� जान गई । आज 

सरकार इस िबल को दोबारा लाने का िनण�य करती है तो यह िनण�य भी लेना पड़ेगा िक सरकार उन 

बेगनुाह लोग� पर से मकुदमा वापस ले ।  

 उपा�य� महोदय, हम जात-पात क� बात करते ह�। आज मझुसे पूव� बीजेपी के व�ा कह रह ेथे 

िक इतने साल� म� नह� ह�आ, लेिकन हम ने करके िदखाया । अगर आपको कुछ करके िदखाना है तो 

यह करके िदखाइए िक जो लोग आज आर�ण क� मागं कर रह ेह�, आर�ण के िलए लड़ रह ेह�, उनको 

समाज म� बराबरी का हक िदलाने का काम करके िदखाए ं। िजस िदन आप उनको समाज के बराबर 

लाने का काम कर�गे। …(�यवधान) म� सरकार के इस फैसले का समथ�न करता ह� ं।   
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SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Deputy-Speaker, Sir, I stand to 

support the Bill. I take this opportunity in thanking millions of Dalits who had 

forced this anti-Dalit Government to bring this Bill. They have created a fear of 

loss of power in the Government, 

 Sir, extreme marginalisation and persecution of Dalits, Tribals  and Muslims 

is the harsh reality in the last 70 years of our Independence. A crime is committed 

against a Dalit every 15 minutes. Every day seven Dalit women are raped in our 

country. In the last 10 years, crimes against Dalits have increased 76 per cent, as 

per the NCRB data. Why do I oppose the judgement of the Supreme Court? It is 

because the hon. Judges have done a travesty of justice. They have made fun of 

this august House by coming to that conclusion which they came.  

In the case of NCR, they had stated that false cases are filed. Did the 

judges know that according to the NCRB data, in  78 per cent of cases, charge-

sheet have been filed. What is the language the hon. Judges used? They said 

that false cases are filed out of vengeance and due to greed of monetary 

compensation. How can the hon. Judges cast aspersions on filing of cases by the 

proud community of Dalits?  

On the low conviction rate, again, the hon. Judges overlooked. If the low 

conviction is the case, in many terror cases, thousands of Muslims have lost their 

livelihood. Would the hon. Judges dilute the Unlawful Activities (Prevention) Act? 

No. The fact of the matter is that and the NCRB data says that the conviction rate 
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was 23.8 per cent  in 2003; it was 28.8 per cent in 2014. There is an increase in 

conviction rate. But yes, since 2014, conviction rates have gone down. In Gujarat, 

it is six times less than the national  average.  What is this Gujarat model? Maybe, 

the hon. Minister would throw light on it.  

Regarding Section 438 of CrPC  - anticipatory bail – again the hon. 

Supreme Court Judges have done intellectual dishonesty. Under Section 438 of 

CrPC, anticipatory bail cannot be given but they have given it. The Supreme 

Court had overlooked the judgement of  5-Judge Bench in Kartar Singh case; the 

Supreme Court had overlooked the March 24, 2017 judgement. The hon. Judges 

should have given it to the CJI but they didn’t do that.  The Supreme Court issued 

guidelines. By doing that, they had clearly crossed the judicial powers, and they 

had encroached upon the legislative territory. Even after all these things, this 

Government has awarded the hon. Judge. The Judges overlooked the Section 22 

of POA Act which protects public servants. The ASG accepted in the Supreme 

Court that the abuse had happened in this Act. Is this the honesty of the 

Government? The Government’s own ASG stood up in the Supreme Court and 

said that yes, abuse happened in this Act.  

 In conclusion, I would like to ask whether we will be able to remove 100 per 

cent reservation in manual scavenging. Will we be able to remove 50 per cent 

reservation for Dalits, Muslims, Tribals in prisons? No, the Government cannot do 
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that because the Government does not have the intellectual, honesty and 

integrity.  

In the light of increasing threat and attack on the Muslim Community, with a 

threat to our lives and to our culture, I propose and demand that in this SC/ST 

Act, let the word ‘Muslim’ be also added.  

 Lastly, I would congratulate the Government and the hon. Prime Minister, 

Shri Narendra Modi, that this is a historic moment for them. What is the historic 

moment? This is a classic Shah Bano moment. Would the Government call this 

an appeasement? After the Judgment of the Supreme Court, you are bringing a 

law. Is it not a classic Shah Bano Judgment? The then Congress Government 

was not interested in Muslims, the present Government is not interested in Dalits, 

both of them are interested in votes. That is the reality.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : There is a famous Urdu Sher: 

न खदुा ही िमला, न िवसाल-ए-सनम ह�आ, 
न इधर के रह,े न उधर के रहे। 

 This is going to happen. May I know from the Government as to what is the 

position in the appointment of teachers? Out of 14 lakhs, only seven per cent is 

the Dalit’s representation. That is why, it has to be changed. Bringing a law will 

not change things. Your approach towards Dalits and Muslims should change. 
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डॉ. सुनील बलीराम गायकवाड़ (लातूर): माननीय उपा�य� महोदय, म� सबसे पहले आपको और 

अपनी पाट�, भारतीय जनता पाट� को ध�यवाद देता ह� ँ िक मझेु अनसूुिचत जाितया ँऔर अनसूुिचत 

जनजाितया ँ (अ�याचार िनवारण) सशंोधन िवधेयक, 2018 के समथ�न म� बोलने का अवसर �दान 

िकया है।  

 म� आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी और माननीय मं�ी �ी थावरचदं गहलोत जी का 

अिभन�दन करता ह� ँ िक उ�ह�ने इस देश के दिलत� और आिदवािसय� को उनका वािजब और 

सवैंधािनक हक़ दोबारा िदलाने के िलए वे यह सशंोधन िवधेयक लाये ह�। 

 म� �वय ंएक दिलत होने के नाते इस देश के दिलत� और आिदवािसय� का दद� समझता ह�।ँ वण� 

�यव�था और उससे उपजी जाितवाद इस देश क� एक काली स�चाई है और कोई भी इसे अस�य नह� 

कह सकता है। हमार ेदेश म� ऊँच-नीच क� कु�था सिदय� से चलती आ रही है। अब यह देखने म� आ 

रहा है िक ऐसी घटनाए ंघटने क� बजाए बढ़ती ही जा रही ह�। यह हमार ेदेश का दभुा� �य है। हमार ेदेश के 

दिलत� और आिदवािसय� को जाितगत अ�याचार से बचाने के िलए वष� 1989 म� यह कानून बनाया 

गया था, िजसे बाद म� और अिधक कड़ा बनाने का काम हमारी सरकार ने िकया था । यह उ�मीद थी 

िक जाितवादी सोच वाले लोग इस कानून से डर�गे और दिलत आिदवािसय� पर होने वाले अ�याचार� म� 

कमी आएगी। लेिकन, ठीक इसका उलटा ह�आ । जाितवादी मानिसकता के लोग� ने इस कानून को 

अपने िखलाफ एक षडयं� समझा और इससे �ोिधत होकर दिलत� पर अ�याचार िकये ।  

 वा�तव म� यह एक सामािजक सम�या है, लेिकन कई बार इसे राजनीितक रगं िदया गया । 

हमार ेदेश के लोकि�य �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने सरकार म� आने से पहले ही ‘सबका साथ, 

सबका िवकास’ का नारा िदया, िजसे ईमानदारी से पूरा करने का काम हमारी सरकार ने िकया है। चाहे 

कोई िकसी भी जाित, िकसी भी मजहब का हो, सभी को साथ लेकर िवकास क� राह पर चलने का 

हमारा सकं�प है और हम ज�र इसको पूरा कर�गे ।  
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 इस िवधेयक के बार े म�, म� कहना चाह�गँा िक 20 माच� को स�ुीम कोट�  �ारा िदए गए अपने 

फैसले के आधार पर एससी, एसटी ए�ट के तहत िशकायत िमलने पर त�काल िगर�तारी पर रोक 

लगा दी थी ।  

 कोट�  ने कहा था िक िगर�तारी से पहले जाचं होनी चािहए । इसके अलावा अ�य िनद�श भी िदए 

थे। उस केस म� क� � सरकार क� ओर से महा�यायवादी के. के. वेणगुोपाल जी ने भी इसके िवरोध म� 

अपने तक�  िदए थे और परुजोर तरीके से इसे बदलने का िवरोध िकया था। इसके प�ात् िदनाकं 16 

मई, 2018 को एस.सी., एस.टी. ए�ट म� अपने िदए गए फैसले म� सशंोधन करने से स�ुीम कोट�  ने 

इनकार कर िदया था ।  

माननीय उपा�य� :�लीज़, वाइंड-अप । 

डॉ. सुनील बलीराम गायकवाड़: स�ुीम कोट�  के इस फैसले के िखलाफ 2 अ�ैल को दिलत सगंठन� 

ने भारत बदं का आयोजन िकया था । इस दौरान ह�ई िहसंा म� 12 लोग� क� मौत हो गई थी । हमारी 

सरकार पहले से ही स�ुीम कोट�  के इस फैसले के िखलाफ थी । जब हमने दखेा िक एस.सी., एस.टी. 

को इंसाफ िदलाने के िलए हम� परुाने कानून को ही बहाल करना होगा, तो हमने देरी िकए िबना ही इस 

सशंोधन िवधेयक को लाने का फैसला िकया । इसके िलए म� सरकार को ध�यवाद देता ह� ंऔर इस 

िबल का समथ�न करता ह�।ं ध�यवाद । 
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DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Mr. Deputy Speaker, 

Sir, deprivation of SC/ST communities and committing atrocities against them, 

mostly Dalits and Achuts, has centuries old history. It starts from the story of 

Ekalavya. It is shameful that while we claim to be a civilised society heading 

towards becoming a superpower, about one-fourth of our population is living 

under this condition.  

Sir, I rise to support this amendment to Section 18 because it is brought to 

expedite justice to SC/ST communities. On the other hand, it is alarming to note 

that crimes against SC/ST communities are on the increase. While the crime rate 

was about six per cent in 2010, it rose to about 10 per cent in 2016. Though 

charge-sheets are filed in about 80 per cent cases, investigation is pending in 

more than 30 per cent cases. The conviction rate has come down from 38 per 

cent in 2010 to 16 per cent now.  

No number of laws will help mitigate the situation, Sir, unless there is 

political will on the part of the Government, and I feel that the present Government 

is lacking in it. In our State of West Bengal, rate of crimes against SC/ST 

communities is as low as one per cent. That is because our State Government of 

West Bengal does think of safeguarding the interest of SC/ST communities. … 

(Interruptions). Our leader Miss Mamta Banerjee doing special projects and 

programme for upliftment of SC, ST and for ready redressal of cases and justice. 

There should be  more judges of  SC, ST and Minority. As women and children 
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are more vulnerable. There  should be inclusion of women  police from SC, ST 

and minorities. 
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�ीमती कमला पाटले (जाजंगीर-चा�पा) : उपा�य� महोदय, आपने मझेु अनसूुिचत जाितया ंऔर 

अनसूुिचत जनजाितयां (अ�याचार िनवारण) सशंोधन िवधेयक, 2018 पर बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए म� आपक� आभारी ह�।ं इस सशंोधन िवधेयक को सदन म� लाने के िलए म� स�माननीय �याय 

और अिधका�रता मं�ी �ी थावर चदं गहलोत जी को ध�यवाद देना चाहती ह�।ं म� िवशेष �प से देश के 

�धान मं�ी माननीय �ी नर�े� मोदी जी को �दय से ध�यवाद देना चाहती ह�।ं ‘सब का साथ, सब का 

िवकास’ मंशा को मन म� रखकर �धान मं�ी जी ने मंि�मंडल म� ऐितहािसक फैसला कर के समाज के 

वंिचत वग� को सामािजक समरसता का अवसर िदया है। इस सशंोधन िवधेयक को लाकर सरकार ने 

अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित को स�मान दनेे का काम िकया है।  

उपा�य� महोदय, ससंद �ारा बनाए गए अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जन जाित के अिधकार� 

क� र�ा वाले एस.सी., एस.टी. ए�ट, 1989 के िकसी �ावधान को हटाने या बदलने का आदेश स�ुीम 

कोट�  नह� दे सकता है। िफर भी इसके कुछ �ावधान� को स�ुीम कोट�  ने िनर�त कर के इस कानून को 

कमज़ोर और शि�िवहीन बना िदया है। इस ए�ट म� ह�ए बदलाव म� सशंोधन करने से भी साफ इनकार 

कर िदया था । क� � सरकार ने इस मामले म� पनुिव�चार करने के िलए यािचका भी दायर क� है, जो अभी 

लंिबत है। 

इससे उ�प�न सकंट से देश भर म� एस.सी./एस.टी. वग� के लोग बह�त आहत और दखुी ह�ए ह�। 

वे अपने भिव�य को लेकर बह�त आतंिकत और िचि�तत ह�। बड़ी मिु�कल से हािसल अनसूुिचत 

जाित/अनसूुिचत जनजाित समाज क� र�ा करने वाले इस अिधिनयम के िछन जाने से 

एस.सी./एस.टी. वग� म� उ�पीड़न क� घटनाय� बढ़ जाने का भय उ�प�न हो गया है। अनसूुिचत 

जाित/अनसूुिचत जनजाित पर अ�याचार होने क� खबर� आने लगी ह�। स�ुीम कोट�  के फैसले के िलए 

अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित सगंठन के�� सरकार को िज�मेदार मानते ह�ए, के�� सरकार व 

बी.जे.पी. को अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित िवरोधी बताया जा रहा था। फैसले का ठीकरा 



 06.08.2018  298 
 
िवप� सरकार के िसर फोड़ रहा था। कुछ पािट�यां राजनीितक रोिटया ंस�क रही थ� और यह स�देश 

देने का �यास कर रही थ� िक ए�ट म� यह िशिथलता भाजपा सरकार ने क� है। अब सरकार ने 

सशंोधन के साथ वही परुाना कानून बहाल करने, कानून के मूल �व�प को लाने, मूल �ावधान� को 

बहाल करने के िलए यह िबल सदन म� रखा है। म� इस िबल का समथ�न करती ह�।ँ हजार� साल� से 

जूझने वाला यह समाज आज भी अ�याचार का सामना कर रहा है। अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत 

जनजाित के िव�� अपराध करने वाले �यि�य� के मन म� जो डर कम हो गया था, उ�ह� सोचना पड़ेगा। 

इस सशंोधन िवधेयक िबल ने राजनैितक पािट�य� का खेल समा� कर िदया है, जो भाजपा को 

अनसूुिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित िवरोधी सािबत कर रही थ�। इस िबल से एस.सी./एस.टी. वग� के 

�यि�य� म� खशुी क� लहर आयेगी । िबल म� केस दज� होते ही िगर�तारी व आरोपी को अि�म जमानत 

नह� होने का �ावधान है। इं�पे�टर र�क के पिुलस अिधकारी जाचं कर�गे। जाित सूचक श�द� के 

इ�तेमाल स�ब�धी िशकायत� पर तरु�त मामला दज� होने जैसे मूल अिधिनयम को समा� करगेा, 

िजससे सरु�ा क� भावना पैदा होगी और समाज म� समरसता कायम रह सकेगी ।  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Deputy Speaker Sir, I rise to 

support the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Amendment Bill, 2018 in its letter and spirit. The original Scheduled Castes and 

the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act was enacted in 1989. 

Subsequently, it was further amended in the year 2015. By means of the 2015 

amendment, the ambit and scope of atrocities against dalit community has been 

widened. So, many have been Acts have been incorporated in the schedule of 

offences under the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of 

Atrocities) Act 1989. Establishment of exclusive courts, exclusive special public 

prosecutors and exclusive trial of offences to enable speedy and expeditious 

disposal of cases is also brought in by the 2015 amendment. 

 Coming to the recent judgment of the Supreme Court, it is a shocking 

judgment. Not only the dalit community but the entire nation is shocked by the 

judgemnt of the Supreme Court’s Division Bench. The first condition stipulated by 

the hon. Supreme Court is a preliminary enquiry by the Dy. SP before filing an 

FIR.  The second one is: before arresting the accused, approval from any 

authority is to be obtained. It is strange to note that the reasoning given by the 

Supreme Court judgment is: firstly, the misuse of provisions of the Act, and 

secondly, it is very strange and shocking, that there is a chance of caste conflict 

within the country by the misuse of the provisions of this Act. India is a secular 

country. The secular fabric is the structural and fundamental feature of the 



 06.08.2018  300 
 
Constitution. That cannot be altered. Therefore, these two conditions have to be 

complied with by the Government in dealing with the cases of atrocities against 

the dalits. It is absolutely a strange phenomenon or a strange ruling given by the 

Supreme Court. So, the Government has come with an amendment. It is 

absolutely the need of the hour and I fully agree with the amendments.  

 The new propositions of law which are being given by the hon. Supreme 

Court is against the basic principles of criminal jurisprudence. By virtue of Cr.P.C., 

it is very well evident and everybody knows that before arresting a person 

nobody’s permission or approval is required; in no case is it required; and also, for 

filing an FIR no authority or preliminary inquiry is required. Section 41 of Cr.P.C. is 

very clear. According to that section, to arrest or not to arrest a person is the 

discretionary right of the Investigating Officer or the Station House Officer. It 

cannot be taken away. This right cannot be taken away. It is not only diluting the 

Prevention of Atrocities Act against the dalit community; it is also taking away the 

right of the dalit community in the country. Therefore, the amendment which is 

proposed is highly essential and hence I fully support the new section which is to 

be incorporated. 

 Most of the hon. Members have already spoken about the conviction rate. 

In the year 2014, the conviction rate under this Act was 28.4 per cent; in 2015, it 

was 27.2 per cent; and in 2016, it was 25.8 per cent. So, the average conviction 

rate comes to about 27 per cent as far as the atrocities against the dalit 
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community in India is concerned. This means that this Act is not being properly 

implemented by the Executive of our country. What are the reasons for that? 

 First, there are delays in filing FIR; secondly, the witnesses and 

complainants turn hostile; thirdly, there is absence of proper scrutiny of cases by 

the prosecution before filing the charge-sheet; in the courts; fourthly, there is a 

lack of proper presentation of cases by the prosecution and appreciation of 

evidence by the courts; fifthly, the prosecution is unable to prove cases in a 

proper way; and finally, as a result of long pendency of trials, witnesses lose their 

interest in the cases. If the Government is able to address these six issues, the 

Act would definitely become fruitful. It is very clear from this that a mere 

enactment of legislation is not sufficient to implement the legislation in a stringent 

manner, for which bona fide political will is required. Unfortunately, that is lacking 

in this country. 

 Once again, I would like to support this Bill. With these words, I conclude. 

Thank you very much. 
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SHRI RAMCHANDRA HANSDAH (MAYURBHANJ): Thank you very much, 

Deputy Speaker Sir. 

 I hail from a State where the major chunk of population belongs to SC and 

ST communities. They constitute around 39 per cent of our State’s population. 

Therefore, this Bill has some relevance with respect to our State and so  I support 

it. 

 There is a saying, ‘man proposes and God disposes’. If such a disposition 

shown is against the wishes of a person, sometimes he scolds God for the 

misfortune brought to him. But on occasions when law-makers propose and the 

Judiciary disposes, and if it disposes prejudicially against the intent of the law-

makers, which otherwise may have brought a great deal of social change and 

social equilibrium, they cannot simply scold the Judiciary. In the present system of 

democratic governance, Judiciary is held in high esteem; sometimes even 

mistakenly, making one believe that it is above God. Therefore, the persons 

appointed in the Judiciary offices should be of saintly character, standing above 

any prejudice and bias. They should even be free from any desire for a post-

retirement posh posting by the Government. Otherwise, somebody may again be 

lured to shatter and batter the law-makers’ wishes, making us hopeless and 

hapless. 

 If the Government is really thinking of saving the dalits and adivasis from 

the tribulations inflicted upon them by some evil elements in the society, once the 
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Bill becomes an Act it should be included in the Ninth Schedule of our 

Constitution. Only when it is brought under the ambit of Article 31B of our 

constitution will it get protection in the matter of judicial review. 

 Most of the constitutional provisions for Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes are temporary measures. They are intended to be implemented in the right 

spirit so that dalitsandadivasis of our nation will attain faster socio-economic 

development and any special Act with positive discrimination could be dispensed 

with soon. 

 But, alas; all the special Acts to empower the Dalits and the Adivasis of the 

country have sailed through in turbulent waters. 

 In the present case, though the POA Act is a Special Act, yet it loses all its 

speciality when a person accused under this Act manages to easily secure bail in 

spite of the fact that he has committed a heinous crime against the Scheduled 

Caste and Scheduled Tribe people.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up. 

SHRI RAMCHANDRA HANSDAH : I do not know whether the fault lies with the 

public servants who are associated with investigation and prosecution.  If it is so, 

how many such examples have been created since 1995, the year from which it is 

being implemented, when a public servant has been prosecuted under the 

provision of Section-4 of the Act?  If the hon. Minister in charge has any data, I 

would request him to place it before the House. 
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Another thing is regarding judiciary officers posted in the Special Courts or 

Exclusive Special Courts.  They should have right empathy for the causes of the 

Scheduled Caste and Scheduled Tribe people.  I support the idea of All India 

Judicial Services where reservation for SC, ST and OBC be made.  While 

appointment for higher judiciary is made, it should be seen that the person 

appointed should not belong to umbrella organisations of a political party  like 

RSS etc. Otherwise there is a chance of atrocity being committed on ST/SC 

lawmaker by such judicial officials when he is in custody.  
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PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): Thank you, Sir, for giving me the 

opportunity.  I welcome and support the Bill on behalf of my Party. 

 Sir, today is a ‘black day’ and a ‘tragedy day’ in the history of India.  If you 

go back to 6th August, 1991, in Karamchedu, Andhra Pradesh, six tribals were 

massacred and a separate court was constituted.  What happened to the victims?  

Sir, 212 members were accused and an FIR was also booked, but nothing had 

happened. There are 47 tribal representatives, including our Minister, and 87 

Scheduled Caste representatives in the Parliament.  Our strength is 134, but in 

spite of that we do not know what is happening in the country.   

Why are they sacrificing their lives in the country on the pretext of 50 per 

cent reservation?  Is it there in the Constitution?  Why this Government is not 

awakening to their cause?  Why are they throwing the responsibility on another 

Government?  The Government in power has to take the responsibility.  The 

Telangana Government has passed the Bill and sent it to the Central Government 

but it is pending.  There are bulk of cases pending.  Sir, 120 communities have 

been waiting for the last 20 years to be included in the List.  It has not been 

finalised.   

I am a Professor.  How many posts of professors are there in the 

Department?  There are only two posts.  When will the 8th or 14th posts come?  

After deliberating on this Bill for six hours, the Bill will be passed by the House.  

What will happen if tomorrow the High Court again strikes down the Bill?   What 
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answer does the Minister have?  The hon. Minister can do something.   Thank 

you, Sir. 
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MOHAMMED FAIZAL (LAKSHADWEEP): Thank you very much hon. Deputy 

Speaker, Sir for allowing me to speak.  

I am a Member from Lakshadweep constituency. Lakshadweep is an area 

where the entire population is categorised as Scheduled Tribes. While we discuss 

about the atrocities against the Scheduled Castes and Scheduled Tribes, I would 

like to highlight one simple point here. There are nearly 3000 children in 

Lakshadweep who are still suffering from atrocities against them. They are not 

given the status of Scheduled Tribes.  

 The Act was amended in 2009. I would blame the Congress Party also for 

that. It is because when that amendment was brought in the year 2008, it was 

focussing only on one point, whereas there are two aspects to that.  

One part relates to the children born to the parent of Lakshadweep origin. 

The children must be born in Lakshadweep so as to get entitlement of Scheduled 

Tribes status. That particular portion was amended only to make a candidate 

contest in the previous Lok Sabha elections. The Congress Party ought to have 

thought that there were around 3000 students, who had studied along with me in 

the schools, had not been given the right to go for higher studies. Their 

scholarship eligibility has been denied. They have not been given employment 

opportunities. Hon. Minister, I would say about the extreme part, that is, about 

their Right to Property. उनके फादर या मदर क� �ोपट� अगर ल�दीप म� है तो वे उस जमीन के 

हकदार नह� है। इसको लेकर आज तक यह ए�ोिसटी चली आ रही है। इस बात को लेकर माननीय 
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�ाइबल अफेयस� िमिन�टर, �ी जएुल ओरावं जी को म�ने एक दरखा�त क� है िक सरकार क� तरफ 

एक अम�डम�ट लाए ं िक अभी के शेड्यू�ड �ाइ�स ए�ट म� एक वड� है that both the parents 

should belong to the Scheduled Tribes Caste. So, if it is amended in such a way 

that either father or mother belong to Scheduled Tribes, their offspring and 

children should also be getting the Scheduled Tribes status.  

 If the Government tries to bring that Bill, it will be a great relief to the people 

of Lakshadweep. I have a hope that this Government will listen to the grievances 

of the people of Lakshadweep. 
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SHRI IDRIS ALI (BASIRHAT) : I am grateful to you and I thank you Hon. Deputy 

Speaker Sir for giving me the opportunity to speak on the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Amendment Bill 2018.  I am speaking 

in Bengali.  Today we are discussing this important piece of legislation and no one 

here is opposed to this bill.  People of SC-ST, backward communities, dalits – all 

are our friends, our brothers and sisters.  But passing the bill in Parliament is not 

enough.  Actually we have to work for them, in their interest.  

 I would like to cite the example of our respected Chief Minister of West 

Bengal Smt. Mamata Banerjee, without whose blessings, I would not have been 

able to stand tall in this august House.  She is the messiah of all people – Hindu, 

Muslim, Dalit, Christians, Scheduled Castes and Scheduled Tribes – all are same 

in her eyes.  There is no discrimination.  She is the real friend of every section of 

the society.   

The BJP Government should try to learn from Smt. Banerjee.  You should 

emulate her.  She has been trying her best to give solace to Hindus, Muslims, 

Buddhists and all minority groups.  Everybody should take cue from her social 

service and follow her footsteps. 

  

           

                                                           
 English translation of speech originally delivered in Bangla. 



 06.08.2018  310 
 
सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी रामदास अठावले): उपा�य� 

महोदय, दिलत� पर अ�याचार हो रहे ह� यह है फै�ट, इसिलए मोदी सरकार  मजबूत कर रही है 

ए�ोिसटी ए�ट । सिदय� से दिलत� पर हो रहे ह� अ�याचार, लेिकन आज का�ेंस कर रही है उसका 

गलत �चार । कल भी होते थे दिलत� पर अ�याचार, आज भी हो रहे ह� दिलत� पर अ�याचार, हम सभी 

िमलकर ख�म कर�गे दिलत� पर होने वाले अ�याचार ।  

 महोदय, मझेु लगता है िक दिलत अ�याचार पर राजनीित करने क� आव�यकता नह� है। समाज 

म� आज भी जो जाित �यव�था है, उसको ख�म करने के िलए हम सब लोग� को कोिशश करनी है। 

बाबासाहेब अ�बेडकर जी के सिंवधान ने जो समता का सदंेश िदया है, उसको मजबूत करने के िलए 

हम सबको िमलकर कोिशश करने क� आव�यकता है। 

 माननीय मं�ी, �ी थावर च�द गेहलोत जी जो िबल सदन म� लाए ह�, म� इस िबल का समथ�न 

करता ह�।ं दिलत� पर होने वाले अ�याचार� को हम ख�म कर�गे। जय भीम, जय भारत। 
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सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत): उपा�य� महोदय, मझेु खशुी है 

िक अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित अ�याचार िनवारण सशंोधन िवधेयक पर ल�बी बहस ह�ई है, 

ल�बी चचा�  ह�ई है। माननीय सासंद� ने अपने िवचार �य� िकए ह�। अभी तक तीन दज�न माननीय 

सासंद� ने अपने िवचार �य� िकए ह�। 

िभ�न-िभ�न राजनीितक दल� का �ितिनिध�व करने वाले ये सासंद ह�। खशुी क� बात यह है िक 

सभी माननीय सासंद� ने इस िवधेयक का समथ�न िकया है। म� सदन का और सभी माननीय सासंद� का 

आभार �य� करता हूॅ ंऔर अनरुोध भी करना चाह�गंा िक इस िवधेयक को पा�रत कर�। म� सदन को यह 

भी आ��त करना चाहता हूॅ,ं ओबीसी कमीशन िबल पर चचा�  के दौरान म�ने कुछ बात� कही थ�, चूिंक 

आज जो िवषय आए ह�, उन िवषय� को भी उस िदन बह�त से माननीय सद�य� ने उठाया था। कुलिमला 

कर िमले-जलेु िवचार आए थे, इस कारण से हो सकता है िक कुछ माननीय सद�य� को लगे िक आप 

उ�ह� बात� को दोहरा रहे ह�। म� सबसे पहले नर�े� मोदी जी के उस सकं�प को दोहराना चाहता हूॅ,ं जब 

नर�े� मोदी जी �धान मं�ी बने तो उ�ह�ने अपने पहले सबंोधन म� यह कहा था िक नर�े� मोदी क� 

सरकार गरीब� और िपछड़े वग� के लोग� के �ित समिप�त है। ये समप�ण के भाव इन चार वष� म� अनेक 

ऐितहािसक उपलि�धयां इन वग� के लोग� को द ेकर इ�ह�ने िस� िकए ह�। म� आपसे यह भी िनवेदन 

करना चाह�गंा िक नर�े� मोदी जी क� सरकार के समय �मोशन म� आर�ण के सबंधं म� भी स�ुीम कोट�  

का कुछ िनण�य ह�आ। लोग� ने शकंा-आशकंा पैदा करने क� कोिशश क�। दशे म� �म पैदा कर के 

अनसूुिचत जाित, जनजाित और अ�य वग� के लोग� को �िमत करने क� कोिशश क� और नर�े� मोदी 

जी क� सरकार ने �र�यू िपटीशन के मा�यम से यह िस� कर िदया, माननीय �यायालय के िनण�य को 

करवा कर के, माननीय स�ुीम कोट�  ने �र�यू िपटीशन के दौरान ही अंत�रम आदेश द ेकर, जजम�ट द े

कर �मोशन म� आर�ण क� �यव�था को िफर से बहाल िकया और भारत सरकार के कािम�क 

�शासिनक मं�ालय ने उस पर अमल करने के िलए आदेश भी जारी कर िदए। �मोशन म� आर�ण 
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सबंधंी �ावधान पनु: लागू हो गए और उस पर कार�वाई भी �ारभं हो गई । भारत सरकार ने जो आदेश 

िदया, उस आदेश के साथ ही हमने रा�य सरकार� को एडवाइजरी भी जारी क� है और उनसे आ�ह  

िकया है िक िजस आशय क� कार�वाई भारत सरकार के कािम�क �शासिनक मं�ालय ने �मोशन म� 

आर�ण देने के िलए क� है, उसी आशय क� कार�वाई आप भी कर� । कुछ रा�य सरकार� ने इस पर 

इि�पिलम�ट �ारभं कर िदया है। म� यह बताना चाहता हूॅ ंिक हम �ारभं से और �ारभं से श�द अगर म� 

बोल रहा हूॅ ंतो जनसघं के समय से हम यह कहते आ रहे ह� और अनेक अवसर� पर यह िस� भी करते 

आ रहे ह� िक हम आर�ण के प�धर थे, ह� और आगे भी रह�गे। चाहे रा�य� म� हमको सरकार म� आने 

का अवसर िमला हो तो हमने यह कर के िदखाया है। अगर क� � म� अवसर िमला है तो भी हमने यह कर 

के िदखाया है। म� बह�त बड़ा उदाहरण देना चाह�गंा िक देश क� आजादी के बाद पहली बार जब अटल 

िबहारी वाजपेयी जी गैर-का�ेंसी िवचार� के देशभ� नेता, जब �धान मं�ी बने तो उनके सामने एक 

सम�या आई थी िक अनसूुिचत जाित, जनजाित वग� के लोग� के आर�ण सबंधंी जो �ावधान थे, सन् 

1997 म� स�ुीम कोट�  के आदेश� के तारत�य म� उस समय क� त�कालीन सरकार ने पाचं काया�लीन 

आदेश जारी कर के आर�ण सबंधंी �ावधान� को समा� कर िदया था । सासंद� का एस.सी. एवं 

एस.टी. एक फोरम होता है। फोरम के सभी सद�य� ने अटल जी से आ�ह िकया िक साहब ये आदेश 

जारी हो गए, इस कारण से  जो सवैंधािनक �ावधान ह�, वे �ाय: समा� हो गए ह�। आर�ण सबंधंी 

िजतने �ावधान थे, वे िनर�त हो गए ह� और उसके कारण अनसूुिचत जाित, जनजाित और अ�य वग� 

के लोग� के साथ बह�त अ�याय, अ�याचार �ारभं हो रहे ह�। उ�ह�ने यह भी कहा िक आर�ण क� 

सिुवधा तब तक जारी रहनी चािहए, जब तक िक यह सामािजक, आिथ�क, शै�िणक िवषमताए ंदूर नह� 

हो जाती ह�।  

20 00 hrs 



 06.08.2018  313 
 

म� खशुी के साथ यह कहता ह� ं िक अटल जी ने उस समय ससंदीय काय� म�ंी �मोद महाजन 

जी को बलुाया । उस समय कािम�क और �शासिनक मं�ी वसुंधरा राजे िसिंधया जी थ� । उ�ह�ने उन 

दोन� को हम लोग� के सामने ही कहा । उ�ह�ने उस समय यही श�द कहे थे - “�मोद, अगर 

काया�लयीन आदेश जारी करके इन आदेश� को िनर�त िकया जा सकता है तो करो और अगर 

सिंवधान म� संशोधन करना पड़े तो सिंवधान म� भी सशंोधन करो ।” वे पाचं काया�लयीन आदेश जारी 

ह�ए थे ।उन पाचं काया�लयीन आदेश� के तारत�य म� दो आदेश� के िवपरीत �र�यू िपटीशन लगी ह�ई थी । 

इस कारण, हम उन दो पर सिंवधान सशंोधन नह� कर पाए थे । पर, बाक� जो तीन काया�लयीन आदेश 

थे, आर�ण सबंधंी �ावधान� को बहाल करने के िलए जो �मखु थे, वष� 2000 और वष� 2002 के बीच 

सिंवधान म� सशंोधन करके उ�ह� िफर से बहाल करने का काम िकया गया था । िह�द�ुतान क� आज़ादी 

के बाद सबसे बड़ा उदाहरण यह है िक हम आर�ण के प�धर ह� और नर�े� मोदी जी क� सरकार इस 

बात को िस� करती है। नर�े� मोदी जी ने �वयं भी एक बार नह�, बि�क बार-बार यह कहा है िक इन 

वग� के आर�ण को कोई छीन नह� सकता, हम छीनने नह� द�गे, हम उसे बहाल रख�गे। हमारी पाट� के 

रा��ीय अ�य� जी ने भी यह कहा । आदरणीय राजनाथ िसहं जीने भी कहा । िविध मं�ी रिवशकंर 

�साद जी ने भी यह कहा। इतना सब होने के बाद भी, म� समझता ह� ं िक शायद राजनीितक �ेष के 

कारण कुछ लोग, कुछ राजनीितक दल जनता म� इस �कार का वातावरण बनाने का �यास कर रहे ह�। 

म� �ाथ�ना करना चाहता ह�ं िक देश िहत म�, समाज िहत म�, अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित के 

िहत म� इस �कार का द�ु�चार करके वातावरण को खराब करने क� कोिशश न कर�। यह िकसी के भी 

िहत म� नह� होने वाला है । 

अ�बेडकर जी सव��यापी थे, सव�िहतैषी थे, देशभ� थे । इन सब काम� को करने क� �ि� से 

अ�छा वातावरण बनाने क� आव�यकता है। अ�बेडकर जी ने कहा था िक देश म� समता, समरसता 
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और बधं�ुव भाव आना चािहए । हम उन क� सोच को च�रताथ� करने का काम कर रहे ह� । म� आपको 

िव�ास िदलाता ह� ंिक आप हम पर िव�ास कर�, नर�े� मोदी जी क� सरकार पर िव�ास कर�। 

म�ने उस िदन बताया था िक घमु�त ुजाित के बार ेम� आज़ादी के बाद कुछ �यास होने चािहए 

थे, पर कुछ नह� ह�आ था । हमने उनक� जाित क� पहचान के िलए, उनक� सम�याओ ंके अ�ययन के 

िलए और उनके समाधान के सझुाव के िलए एक घमु�त ुजाित आयोग का गठन भी िकया । उस आयोग 

ने अपना �ितवेदन दे िदया । �ितवेदन पर राय जानने के िलए हमने रा�य� को, भारत सरकार के 

मंि�य� को और आम नाग�रक� के िलए उसे �सा�रत िकया है। जब उस पर राय आएगी तो हम उस 

�ितवेदन पर कार�वाई कर�गे और घमु�त ुजाित के िहत सरं�ण क� काय�-योजना बनाकर उ�ह� भी सखु-

सिुवधा देने का �यास कर�गे । 

 यू.जी.सी.वाला जो मामला था, उसको भी हमने द�ु�त करने का काम िकया 

है।…(�यवधान)अब म� इस ए�ट पर भी आ रहा ह�।ं 

सर, यह ए�ट वष� 1989 म� बना था और उस ए�ट म� बह�त सारी किमया ंमहसूस क� जा रही 

थ�। ऐसा महसूस हो रहा था िक यह ए�ट अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित वग� के लोग� के 

साथ हो रहे अ�याय, अ�याचार और उ�पीड़न क� घटनाओ ंको रोकने म� स�म नह� है, इसम� सधुार 

क� आव�यकता है। म� खशुी के साथ कहता ह� ंिक वष� 1989 के बाद लगातार यह मागं उठ रही थी, पर 

िकसी ने उसक� ओर �यान नह� िदया था । लेिकन, नर�े� मोदी जी क� सरकार है, िजसने वष� 2015 

म� इसए�ट म� सशंोधन िकया और इस ए�ट को स�ुढ़ करने का काम िकया। पहले इस ए�ट म� 22 

अपराध आते थे, अब इसम� 47 अपराध आते ह�। हमने इसम� 25 नए अपराध� को शािमल िकया और 

इस तरह का �ावधान भी िकया िक एफ.आई.आर. दज़� होने के बाद दो माह के अ�दर-अ�दर इसका 

वे�रिफकेशन करके चालान पेश करना चािहए । 
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माननीय �यायालय से भी हमने अपे�ा क� िक चालान पेश होने के बाद दो माह के अंदर उस 

सबंधं म� फैसला आना चािहए । इस ए�ट के स�ुढ़ीकरण करने के बाद �याय िमलने म� तेज गित आ 

रही थी, लेिकन योग-सयंोग से कुछ लोग स�ुीम कोट�  गए और कोट�  ने इस सबंधं म� फैसला िदया। 

उसने 20 माच� को फैसला िदया था, उसके बाद हमने 23 माच� को साव�जिनक �प से घोषणा क� थी, 

�ी रिव शकंर �साद जी ने क�, म�ने भी क�, हमार ेपाट� के रा��ीय अ�य� एवं राजनाथ िसहं जी ने भी 

क�, माननीय �धान मं�ी सिहत सभी ने घोषणा क� थी िक हम इस बार े �र�यू पेिटशन लाएगें। हम 

�यास कर�गे िक कोट�  के मा�यम से यह कानून बहाल रह,े उसी तरीके से कायम रहे और अगर ऐसा 

अनकूुल फैसला नह� आया तो इसके िवक�प खलेु ह�। हम ससंद म� भी जाएगें और ज�री होगा तो 

ऑिड�ने�स भी जारी कर�गे । हमने कहा था िक ससंद म� जाने के िलए िवक�प खलेु ह�, इसिलए हम 

ससंद म� आए ह� और यह िवधेयक लेकर आए ह�। हम इसम� िब�कुल लेट नह� ह�ए ह�, लेिकन हमार े

ऊपर यह कहा जा रहा है िक इस िबल को लेट लाया गया है। म� कहना चाहता ह� ंिक यह िवधेयक वष� 

1989 म� बना और लोग मागं कर रहे थे िक इसम� सधुार िकया जाए, लेिकन वष� 2015 तक �य� नह� 

सधुार ह�आ, �य� इतने साल� तक िवलंब ह�आ? इतने साल िवलंब तो होना ही नह� चािहए था। इतने 

साल िवलंब ह�ए, लेिकन आप हमको कह रहे ह� िक इसको लाने म� िवलंब हो रहा है।…(�यवधान) हमने 

कहा िक 20 तारीख को फैसला आया, 21 तारीख को हमने अिधकृत कॉपी �ा� क�, 23 तारीख को 

लॉ िडपाट�म�ट म� यह मामला गया और उसके बाद चार िदन का अवकाश आया था। चार िदन के 

अवकाश होने के बाद भी िजतनी ज�दी �र�यू पेिटशन लग सकती थी, उसे लगाने का काम िकया गया। 

म� आपको िफर कहना चाहता ह� ंिक हमारी नीित अ�छी है, नीयत अ�छी है और इसी आधार को लेकर 

हम इस िवधेयक को पहले क� तलुना म� और सश� करने के िलए यह सशंोधन लाए ह�। 

 हमने पहले केवल धारा-18 का �ावधान िकया था, उसम� कुछ शकंा-कुशंका या श�द के दो 

अथ� िनकलते थे, जब ऐसा महसूस ह�आ तो हमने उसम� सशंोधन िकया और सशंोधन करके यह 
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�ावधान कर िदया िक अगर कोई एफआईआर दज� कराने के िलए आता है तो िबना िकसी जाचं-

पड़ताल के एफआईआर दज� करा सकता है।  इस सशंोधन के लागू होने के बाद िकसी �कार क� कोई 

जानकारी िलए िबना ही अगर वह एफआईआर कराना चाहता है, तो जो वह कहेगा, उसी अनसुार 

एफआईआर दज� होगी । 

 अब जहा ं तक िगर�तारी का सवाल है, पहले कोट�  ने यह कह िदया था िक एसएसपी क� 

परिमशन के िबना िगर�तारी नह� होगी । अगर सरकारी अिधकारी, कम�चारी या लोक-सेवक है तो 

अपॉइि�टंग अथॉ�रटी क� परिमशन के िबना िगर�तारी नह� होगी। हमने इन दोन� िवषय� को इससे हटा 

िदया और कह िदया है िक अब िकसी �कार क� परिमशन क� आव�यकता नह� होगी । एफआईआर 

दज� होने के बाद अपराधी को िगर�तार को िकया जाएगा ।  

 इसके साथ ही साथ हमने यह कहा था िक भारतीय दडं सिंहता �ि�या है, उसके अंतग�त 

सीआरपीसी क� धारा 438 इस पर लागू नह� होगी, परतं ुस�ुीम कोट�  ने यह फैसला िदया था िक धारा 

438 पर बधंन होने के बाद भी अि�म जमानत ली जा सकेगी । इसके िलए भी हमने िफर से ए�ट म� 

�ावधान िकया था । हमने वैसा ही �ावधान कर िदया और म� उसे पढ़कर सनुाना चाहता ह�।ं इसके 

कारण अब कोट�  से अि�म जमानत लेने का भी अिधकार नह� होगा। हमने उसम� जो सशंोधन िकया है, 

उसे म� पढ़ रहा ह�-ं “िजसके िव�� इस अिधिनयम के अधीन िकसी अपराध के िकये जाने का अिभयोग 

लगाया गया है और इस अिधिनयम या सिंहता के अधीन उपबिंधत �ि�या से िभ�न कोई �ि�या लागू 

नह� होगी अथा�त जो इस ए�ट म� �ावधान िकया है, उस ए�ट के अलावा िजतने भी कानून ह�, वह इस 

पर लागू नह� ह�गे।” इसको भाग-18क(2) म� और �प� िकया गया है –“िकसी �यायालय के िकसी 

िनण�य या आदेश या िनद�श के होते ह�ए भी सिंहता क� धारा 438 के उपबधं इस अिधिनयम के अधीन 

िकसी मामले म� लागू नह� ह�गे ।” यह इतना �प� �ावधान हो गया िक अब अनसूुचित जाित, 

अनसूुिचत जनजाित  के लोग� को �याय िमलेगा । 
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 म� इस अवसर पर कुछ �गितकारक जानकारी भी देना चाहता ह�।ं इसए�ट के लागू होने के 

बाद, जो हमने इसम� �ावधान िकया है िक िवशेष �यायालय क� �थापना क� जाएगी, देश के 30 रा�य� 

ने िवशेष �यायालय के �प म� िजला �यायालय� को नािमत िकया है, अथा�त 30 रा�य� म� जो िजला 

स� �यायालय है, उसम� यह िवशेष �यायालय क� �थापना क� है। इसके अित�र� भी 14 रा�य� ने एक 

से अिधक िवशेष �यायालय क� �थापना करने का काम िकया है। उनक� स�ंया 195 है, यानी 195 

िवशेष �यायालय �थािपत ह�ए ह�। अगर ये िवशेष �यायालय और ये सब काम करने लग�गे, तो िनि�त 

�प से 2 माह म� िनण�य भी हो पाएगा, 2 माह म� चाज�शीट भी जारी होगी और पीिड़त प�रवार को शी� 

ही �याय िमलेगा। जो स�ुीम कोट�  का फैसला आया था, उसके कारण किठनाइयां उ�प�न होने लगी 

थ�।  

हमने इस ए�ट म� राहत रािश देने का भी �ावधान िकया है। 85 हजार �पये से लेकर 8 लाख 

25 हजार �पये तक क� राहत रािश पीिड़त प�रवार को देने का िनण�य इसम� िकया है। हमने उ�ह� यह 

देने म� सफलता भी �ा� क� है। इस ए�ट के लागू होने के बाद इसका लाभ �यादातर लोग� को 

शी�ाितशी�, एफआईआर दज� होने के 7 िदन के भीतर िमलने लगा था। कनिव�शन रटे म� भी विृ� 

होने लगी है। िपछले समय म� हमने देखा िक 22, 23, 24 परस�ट कनिव�शन रटे था, लेिकन अब इन 

2-3 साल� म� यह 26 परस�ट से ऊपर गया है। ये सब बात� िस� करती ह� िक इस ए�ट के कारण 

अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित वग� के लोग� के साथ जो अ�याय और अ�याचार हो रहे थे, 

अपराधी को सजा नह� िमल रही थी, पीिड़त प�रवार को �याय और राहत नह� िमल रही थी, लेिकन 

अब अपरािधय� को सजा िमलने लगी और पीिड़त प�रवार� को �याय िमलने लगा। ऐसी ि�थित म� अगर 

इस िवधेयक को त�काल पा�रत नह� िकया, तो अनेक �कार क� किठनाइयां उ�प�न होने क� 

स�भावना होगी ।  
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मेर ेपास कहने के िलए बह�त कुछ है। बह�त सार ेमाननीय सद�य� ने िवषय से अलग हटकर 

बह�त सार ेिवषय यहा ं��ततु िकए ह�। आर�ण का लाभ नह� िमल रहा है, अनसूुिचत जाित  क� सूची म� 

नाम नह� जोड़े जा रहे ह�, यानी अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित  से सबंिंधत िजतने िवषय हो 

सकते ह�, उन सब िवषय� के बार ेम� िकसी न िकसी माननीय सद�य ने कुछ न कुछ सझुाव िदया है। म� 

आपके मा�यम से माननीय सद�य� को यह कहना चाहता ह� ं िक हर �े� म� इन 4 वष� म� हमने 

ऐितहािसक उपलि�ध हािसल करने का काम िकया है। अधोसरंचना क� �ि� से भी बह�त सार ेकाम ह�ए 

ह� और अनसूुिचत जाित , अनसूुिचत जनजाित  और इन वग� के िलए अ�छा काम करने वाले 

महाप�ुष� को भी स�मान देने का िनण�य िलया है। हमने अंबेडकर जी क� 125व� जयंती साल भर 

धूमधाम से मनाई, इसके पहले कभी नह� मनाई गई थी। अंबेडकर जी के जीवन प�रचय पर झांक� 

िनकालने का काम देश क� आजादी के बाद 26 जनवरी, 2016 को नर�े� मोदी जी क� सरकार ने 

िकया और वह झांक� िनकली । इसके पहले ऐसा कभी नह� ह�आ था। म� तो नह� पूछना चाहता ह� ंिक 

�य� नह� ह�आ था?...(�यवधान) यह िदखाने के िलए नह� है। यह ��य� म� �माण है और इसके बाद 

भी अगर कोई इस �कार क� बात करता है, तो वह अनसूुिचत जाित  और अनसूुिचत जनजाित  का 

िहतैषी नह� है। वे द�ु�चार पैदा करके अलगाववाद क� ि�थित पैदा करना चाहते ह�, कटुता का 

वातावरण पैदा करना चाहते ह�। वे अंबेडकर जी के अनयुायी नह� हो सकते ह� और न महा�मा गाधंी जी 

के अनयुायी हो सकते ह�। वे समता, समरसता और बधं�ुव भाव क� सोच को आगे बढ़ाना चाहते थे । 

हम उस सोच को आगे बढ़ाने का काम कर रहे ह�। ...(�यवधान) इस िवधेयक म� कुछ माननीय सद�य� 

ने कुछ सशंोधन ��ततु िकए ह�।     

म�ने जो आपको जानकारी दी है, उससे यह बात �प� होती है िक इसम� सशंोधन लाने क� 

आव�यकता नह� है। उन सशंोधन� पर जोर देने क� आव�यता नह� है। मेर ेसे पूव� व�ा, जो स�ा प� 

से ह� और समथ�क ह�, उ�ह�ने बह�त सार ेऐसे उदाहरण िदए ह�। म� उन सभी उदाहरण� को दोहराने क� 



 06.08.2018  319 
 
आव�यकता महसूस नह� करता ह�।ं म� िफर कहना चाहता ह� ंिक चार-साढ़े वष� म� इन वग� के उ�थान 

के िलए ऐितहािसक िनण�य िलए गए ह�। हमने इस िवभाग को देश और दिुनया म� पहचान बनाने म� 

सफलता �ा� क� है, इस िवभाग को जीवंत बनाया है। इसके पहले उधर बैठे ह�ए लोग� क� सरकार रही 

है। वे हमको कह रह ेह� िक आपने ऐसा �य� नह� िकया, वैसा �य� नह� िकया। हम उनसे पूछना चाहते 

ह� िक वष� 1989 म� बने ह�ए िवधेयक म� आपने सशंोधन �य� नह� िकया? आज जो मागं आप कर रहे ह�, 

उसे आपने �य� नह� िकया? आपने केवल इन वग� को केवल चनुाव म� वोट ब�क के �प म� उपयोग 

िकया। म� गव� के साथ कहता ह� ंिक अगर इन वग� के लोग� को स�मान देने काम या इनको सखु-सिुवधा 

देने क� काय�-योजना बनाकर इनको लाभाि�वत करने का काम अगर िकसी ने िकया है तो वह नर�े� 

मोदी जी क� सरकार ने िकया है। म� आपको एक जानकारी देना चाहता ह�।ं  

हमार ेयहा ंअ�बेडकर �ित�ान है। हमने अ�बेडकर �ित�ान को स�ुढ़ करने का काम िकया है। 

जगजीवन राम जी के नाम पर एक �ित�ान है, उसको स�ुढ़ करने का काम िकया है। हमने दस-�यारह 

माह पूव�, िज�ह�ने अपना जीवन इन वग� के िलए समिप�त िकया है, इन महाप�ुष� क� जयंती व 

प�ुयितिथ मनाने क� काय�-योजना भी बनाई है। जो लोग इस �कार के काय��म करना चाहते ह�, हम 

उनको आिथ�क सहायता देते ह�। अनसूुिचत जाित वग� के लोग� के िलए अ�बेडकर �ित�ान क� तरफ 

से हम िचिक�सा सिुवधा भी उपल�ध कराते ह�। अगर आप िहतैषी थे तो ये योजनाए ंआपके समय म� 

�य� नह� बन�? िकडनी, क� सर, �पाइनल इंजरुी और �ेन सबंधंी रोग क� िचिक�सा के िलए साढ़े तीन 

लाख �पये तक का अनदुान देते ह�। हमने इसके िलए चार िव� िवकास िनगम बनाए ह�, इन चार� िव� 

िवकास िनगम के मा�यम से डेढ़ लाख से अिधक लोग� को कौशल �िश�ण िदया गया है। कौशल 

मं�ालय क� ओर से अलग �िश�ण िदया है, वह अलग बात है। हमने चार वष� म� बारह लाख से �यादा 

लाभािथ�य� को ऋण सिुवधा उपल�ध कराई है। यह मेर े िवभाग से सबंिंधत िव� िवकास िनगम क� 

तरफ से क� गई है। �धान मं�ी म�ुा योजना, जन धन योजना के मा�यम से इन करोड़� लोग� को लाभ 
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िमला है। िजतनी भी योजनाए ंह�, उनम� 70 परस�ट लोग अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित वग� 

से आते ह�। उन योजनाओ ंका लाभ उनको िमला है। अगर आप �ित �यि� रा��ीय आय देख�गे तो 

पहले क� तलुना म� इन चार वष� म� तेज गित से �ित �यि� रा��ीय आय बढ़ी है। म� म�य �देश से 

आता ह�।ं वहा ं पहले जब हमारी सरकार बनी, उसके पहले 12-13 हजार �पये �ित �यि� रा��ीय 

आय थी और अब 75 हजार �पये है। भारत सरकार म� �ित �यि� रा��ीय आय 75 हजार �पये है 

और एक लाख �यारह हजार �पये �ित �यि� रा��ीय आय है। यह सब काम अनसूुिचत 

जाित/जनजाित, िपछड़े वग� के िहत� के िलए िकया है।  

ओबीसी वग� आयोग को संवैधािनक दजा� देने क� मागं बह�त लंबे समय से हो रही थी । चालीस-

पचास साल हो गए थे, उधर बैठे लोग� ने �यान नह� िदया । नर�े� मोदी जी क� सरकार ने सकं�प 

िलया था और उसे िसि� तक पह�चंाया । इस सदन से वह िबल पास ह�आ था और रा�य सभा से भी 

वह िबल पास हो गया । 

यहा ंसे इस िबल के पास होने के बाद हम रा�य सभा से भी िनवेदन कर�गे िक इस िवधेयक को 

पा�रत िकया जाए । मेरा िनवेदन है िक यह िबल िबना िकसी िवलंब के त�काल पा�रत िकया जाए तािक 

यह इस स� म� पा�रत हो जाए और इसे लागू कर िदया जाए ।  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put the motion for consideration of the Bill 

to the vote of the House. 

 The question is: 

“That the Bill further to amend the Scheduled Castes and the 
Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 1989, be taken into 
consideration.” 

The motion was adopted. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

 

 

Clause 2        Insertion of new section 18A.  
                            No enquiry or approval required 

Shri N.K. Premachandran, are you moving the amendment? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN(KOLLAM): Yes Sir, I beg to move:  

Page 2, line 5,- 

 after “against any person” 

insert “and the Station House Officer shall register a First Information 
Report against such person”.                         (1) 

Page 2, line 11,- 

 for  “a case” 

 substitute “ an offence”   (3) 

 

The Government is willing to consider the amendments. The Government 

has come out with three amendments. The hon. Minister has said that it is further 

to strengthen the Act. I am proposing two more amendments further to strengthen 

the amendments of the Government. First is that a preliminary inquiry shall not be 
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required for registration of a First Information Report against any person. That is 

the amendment.  

 My amendment is about making it mandatory that a police officer shall 

register a First Information Report against such person.  

 Secondly, there may be any case.  Let it be any offence under the Act. 

Then only, it will be explicitly clear.  That is, 56 offences are there under the Act. 

So, all the offences will come under it. These are the two amendments.  Kindly 

accept these amendments.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 1 and 3 moved by 

Shri N. K. Premachandran to clause 2 to the vote of the House.  

The amendments were put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena – not present.  

 Shri Adhir Ranjan Chowdhury, are you moving your amendment? 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY(BAHARAMPUR): Yes Sir, I beg to move:  

Page 2, line 12, - 

 after “any Court” 

insert “and the Government shall within a period of one year from the 
commencement of this Act shall insert the Scheduled Castes and 
the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 1989 in the 
Ninth Scheduled of the Constitution”.  (4) 
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My amendment has been reflecting the sense of the House. It is because a 

number of participants in today’s debate have proposed for the insertion of the Act 

in the Ninth Schedule in order to raise more fair works so that it could be given 

immunity from further judicial infringement.  So, I think the Government will also 

with me on this.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment No 4 moved by Shri Adhir 
Ranjan Chowdhury to Clause 2, to the vote of the House.   

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Asaduddin Owaisi, are you moving your 

amendment? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Yes Sir, I beg to move:- 

Page 2, after line 10,- 

insert “(1A) Where any public authority, or any officer or any person acting 
on behalf of a public authority, at the time of registering of First 
Information Report, engages in a pattern or practice of conduct that 
results in the deprivation or violation of the exercise of any right 
guaranteed to any person belonging to a Scheduled Caste or 
Scheduled Tribe, by the Constitution of India or by any law in force, 
then such public authority shall be required to – 

(a) monetarily compensate any person affected by such pattern or 
practice of deprivation or violation of the exercise of any right; 

(b) take such remedial measures as may be determined by the National 
Commission for Scheduled Castes or the National Commission for 
the Scheduled Tribes;  
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(c) immediately remove such individual officer or any person acting on 
behalf of the said public authority, from such office or employment; 
and 

(d) take any preventive measures found to be necessary in order to 
ensure that such pattern or practice of conduct does not continue or 
develop again.”.                         (5) 
 

Deputy Speaker Sir, it will investigate a Government body which has a 

pattern or practice of exclusionary actions or policies or oppressive measures 

such as police brutality. My amendment seeks to fix the inadequacies.  It 

empowers NCSC and NCST.  It will prevent unlawful illegal detention of people 

like Chandrashekhar Azad, Shoma sen, etc. 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment No 5 moved by Shri 

Asaduddin Owaisi to Clause 2, to the vote of the House.   

The amendment was put and negatived. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

 “That clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and 

the  Long Title were added to the Bill. 
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�ी थावर चदं गहलोत: म� ��ताव करता ह� ंिक: 

“िवधेयक पा�रत िकया जाए ।” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again on 

Tuesday, the 7th August, 2018 at 11 a.m. 

20 23 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Tuesday,  
August 07, 2018/Shravana 16, 1940(Saka). 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 


